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MAIN PARTS - PIECES PRINCIPALES - PARTI PRINCIPALI - KYPIA MEPH - OCHOBHW YACTH -
GLAVNI DELI - PIESE PRINCIPALE - GLAVNI DIJELOVI - GROWNE CZESCI

A o

1. Shaft lock 1. Verrouillage de l'arbre 1. Blocco dell'albero 1. KAeibwpa
2. Lock-off switch 2. Interrupteur de verrouillage 2. Interruttore di blocco 2. AlakdTeeng aodaheiog
3. ON/OFF trigger 3. Gé.cheltte ON/OFF (rnarlche/arrét) 3. Grilletto ON/OFF (acceso/spento) 3. sav&dhn ON/OFF
4. Soft handle (main handle) 4. Po-|gn.ee souple (poignée 4. Ir’npugnatura mqrblf:ia 4. Mahakn AapBn (kUpla AaBn)
5, lavar prlr?upale) (impugnatura principale) 5. MoxAdg

. 5. Levier 5. Leva 0
6. Disc 6. Alokog

i 6. Meule 6. Mola : .
7. D.|sc gu‘ard T — 7 Protezione della mola 7. I'Ipod;u}\o'mtnpc'xq Slokou
B 8. Poignée latérale 8. Impugnatura laterale 8. Mevpukn Aapry
9. Battery button 9. Bouton de la batterie 9. Pulsante della batteria 9. Kouprt pratapiag

10. Battery (not included) 10. Batterie (non incluse) 10. Batteria (non inclusa) 10. Mnatapia (6ev mepthapavetal)

1. 3akntouBaHe Ha Bana 1. Blokada gI’EdI 1. Blocare arbore 1. Blokada osovine

2. MpesktouBaTen 3a 610KMpaHe 2. Stikalo za zaklepanje 2. intrerupétor de blocare 2. Prekidac za zaklju¢avanje
3. Cnycbk ON/OFF (BKA/W3KA) 3. Sprozilnik ON/OFF (vklop/izklop) 3. Tragaci ON/OFF (pornit/oprit) 3. ON/OFF okidag

4. MeKa apbiKa (ocHoBHa apbxKa) 4. Mehak rocaj (glavni rocaj) 4. Maner moale (maner principal) 4. Meka rucka (glavna rucka)
5. Nloct 5. Vzvod 5. Parghie 5. Poluga

6. LWnaidalo koneno 6. Brusilno kolo 6. Roata de slefuit 6. Disk

7. Mpepnasunten Ha KONenoTo 7. Zascita kolesa 7. Protectie pentru roata 7. Zastita diska

8. CTpaHWYHa pbKoxBaTKa 8. Stranski rocaj 8. Méner lateral 8. Bocni hvat

9. ByTOH Ha baTepuaTa 9. Gumb za baterijo 9. Buton pentru baterie 9. Tipka za bateriju

10. Batepua (He e BKNOYeHa) 10. Baterija (ni vkljucena) 10. Baterie (nu este inclusa) 10. Baterija (nije uklju¢ena)

. Blokada watu

. Przetacznik blokady

. Spust ON/OFF

. Miekki uchwyt (uchwyt gtéwny)
. DZzwignia

. Tarcza

. Ostona tarczy

. Uchwyt boczny

. Przycisk baterii

10. Bateria (brak w zestawie)
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SYMBOLS

Wear eye protection. ‘ Wear hearing protection. Wear protective gloves.
@ Wear a dust mask.

SAFETY INSTRUCTIONS

Wear protective clothing.

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and instructions may result in damage to the unit
and/or physical injury. Store the manual in a safe place for future reference.

General power tool safety warnings

Work area safety

¢ Keep the work area clean and well lit. Dark or cluttered areas could lead to accidents.

¢ Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids or fumes, gases or dust. Power tools could create sparks
which may ignite the gases or fumes.

e Keep children and bystanders at a safe distance while ‘@perating the power tool.

Electrical safety

e Make sure that power tool plugs match the odtlet..Do not ever modify the plug in any way. Do not use adapter plugs with earthed power tools. Using

unmodified plugs and matching outlets will'reduce the risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded materials or@bjects, such as radiators, pipes, ranges and refrigerators. There is an tremendous risk of electric

shock if your body is earthed or grounded.

¢ Do not expose power tools to rain or any other wet conditiens«Waterentering a power tool could increase the risk of electric shock.

¢ Do not abuse the power cord. Never use the cord for carrying, pulling oriunplugging the electric tool. Keep the cord in a safe distance from heat, oil, sharp
edges and any moving parts. Damaged or entangled cords will.increase the risk'of electric shock.

e When operating an electric power tool outdoors, use an extension<cable which has the appropriate specifications for outdoor use. Use of a an extension
cable suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location cannot be avoided, use ayresidual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.

Personal safety

o Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating the power tool. Do‘het useithe power tool if you are feeling tired or are under
the influence of alcohol, drugs, or medication. A moment of inattention while operating the power too] mayuresult in serious personal injury.

e Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective 'equipment such as a dust mask, hearing protection, non-skid safety shoes or
protective helmets, used in appropriate conditions will reduce the risk of sustaining personalinjuries.

¢ Prevent unintentional starting. Ensure the power switch is in the off-positiondsefore'connecting te pewer sourcé.and/or battery pack, picking up or carrying
the power tool. Carrying power tools with your finger on the power switch or connecting.power tools that‘have the switch in the on position to a power
source can lead to accidents.

e Remove any adjusting keys or wrenches before turning on the power tool. An adjusting key or a wrench leftattached to a rotating part of the power tool
may result in personal injury.

¢ Do not overreach. Keep balance and proper footing at all times. This helps the operator have better control of the power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from any moving parts. Loose clothes, jewellery and/or

long hair can be caught in moving parts.

Power tool use and care

¢ Do not force the power tool. Use the correct power tool for the each application. The correct power tool will always do the job better and safer when used
as intended.

e Do not use the power tool if the switch does not turn activate or deactivate it. Any power tool that cannot be controlled with the switch is extremely
dangerous and must be repaired.

Disconnect the main plug from the power source and/or the battery pack from the power tool before changing accessories, making any adjustments, or
storing the power tool. Such preventive safety measures will reduce the risk of starting the power tool accidentally.

e When the power tool is not in use, store it out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool or these instructions to use
and operate the power tool. Power tools are extremely dangerous in the hands of untrained users.

Maintain the power tool. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts, leakage and any other issue that may affect the power tool’s
operation. If damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents and injuries are caused by poorly maintained power tools.

e Keep the cutting parts of the power tool sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind and are more
precise and easier to control.
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Always use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with the instructions of this instruction manual, taking into account the working
conditions and the work that is to be performed. Use of the power tool for applications different from those intended could result in personal injury or cause
damage to the power tool.

Keep the handles and any grasping surfaces of the power tool dry, clean and free of oil and grease. Slippery handles and grasping surfaces do not allow for
safe handling of the tool in unexpected circumstances.

Battery tool use and care

Recharge the batteries only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is used to charge unsuitable batteries can create a risk of fire.
Use the power tool only with the specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may create a risk of injury and fire.

When the battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins, keys, nails, screws or other small metal objects that can
make a connection from one terminal to another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, seek
medical help immediately. Liquid ejected from the battery may cause irritation or burns.

Do not use a battery pack that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may not function as intended, resulting in fire or explosion.

Do not expose a battery pack to fire or excessive temperatures. Exposure to fire or temperatures above 130°C may cause an explosion.

Follow all charging instructions and do not charge the battery pack outside the temperature range specified in the instructions. Charging improperly or at
temperatures outside the specified range may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

Have the power tool serviced by qualified service personnel, using only identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.
Never attempt to repair damaged battery packs on your own. Service of battery packs should only be performed by the manufacturer or authorized service
technicians.

Safety instructions for the battery pack

Do not dismantle, open, smash or burn the battery pack.

Protect the battery against heat (e.g., against continuous inténse sunlight), fire, water and moisture. There is a risk of explosion.

Do not short-circuit the battery pack. There is a risk,of explosion.

Only use the battery pack with compatible products from the manufacturer.

In case of damage and improper use of the battery pack, vapours may be emitted. Ventilate the area and seek medical help in case of complaints. The vapours
can irritate the respiratory system.

After extended periods of storage, it may be necessary to chargeiand discharge the battery pack several times to obtain maximum performance.

The battery pack performs optimally when it is operated at normal reom temperature)(20,°C £ 5 °C).

Recharge only with the specified charger. Do not use any charger otherithan the one that is provided.

Do not use any battery pack which is not designed for use with the equipment.

The battery can be damaged by pointed objects such as nails or screwdrivers or by force applied externally. An internal short circuit may occur, causing the
battery to burn, smoke, explode or overheat.

Occasionally clean the venting slots of the battery using a soft, clean and\dry brush.

Keep the battery pack out of the reach of children.

Remove the battery from the equipment when not in use.

Make sure the battery is removed prior to making any adjustments, changing aceessories, before,carrying out maintenance or repair work and before storing
the tool.

Wipe the battery terminals with a clean, dry cloth if they become dirty.

Replace batteries which have been dropped from a height of more than one meter or which have been exposed to violent shocks without delay, even if the
housing of the battery pack appears to be undamaged. The battery cells inside the battery may have suffered serious damage.

Do not store the power tool and battery in locations where the temperature may reach or exceed 50 °C.

If electrolyte gets into your eyes, rinse them out with plenty of clear water and seek medical attention right away. Contact of electrolyte with eyes may result
in loss of eyesight.

Safety instructions for cordless angle grinders

Do not use accessories which are not specifically designed and recommended by the tool manufacturer.

The rated speed of the disc must be at least equal to the maximum speed marked on the power tool. Discs running faster than their rated speed can break
and fly apart.

The outside diameter and the thickness of the disc must be within the capacity rating of the power tool. Incorrectly sized accessories cannot be adequately
guarded or controlled.

Threaded mounting of the disc must match the grinder spindle thread. For discs mounted by flanges, the arbour hole of the disc must fit the locating diameter
of the flange. Discs that do not match the mounting hardware of the power tool will run out of balance, vibrate excessively and may cause loss of control.
Do not use a damaged disc. Before each use inspect the disc for chips and cracks. If the power tool or disc is dropped, inspect for damage or install an
undamaged disc. After inspecting and installing an disc, position yourself and bystanders away from the plane of the rotating disc and run the power tool at
maximum no load speed for one minute. Damaged discs will normally break apart during this test time.
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Wear personal protective equipment. Depending on application, use face shield, safety goggles or safety glasses. As appropriate, wear dust mask, hearing
protectors, protective gloves and workshop apron capable of stopping small abrasive or workpiece fragments. The eye protection must be capable of
stopping flying debris generated by various operations. The dust mask or respirator must be capable of filtrating particles generated by your operation.
Prolonged exposure to high intensity noise may cause hearing loss.

Keep bystanders a safe distance away from the work area. Anyone entering the work area must wear personal protective equipment.

Hold the power tool by insulated gripping surfaces only, when performing an operation where the disc may contact hidden wiring. Contact with a "live" wire
will also make exposed metal parts of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.

Never lay the power tool down until the disc has come to a complete stop. The spinning disc may grab the surface and pull the power tool out of your control.
Do not run the power tool while carrying it at your side.

Regularly clean the power tool’s air vents. The motor’s fan will draw the dust inside the housing and excessive accumulation of powdered metal may cause
electrical hazards.

Do not operate the power tool near flammable materials. Sparks could ignite these materials.

Do not use accessories that require liquid coolants. Using water or other liquid coolants may result in electrocution or shock.

When using depressed centre grinding discs, be sure to use only fiberglass-reinforced discs.

Never use stone cup type wheels with the angle grinder.

Be careful not to damage the spindle, the flange (especially the installing surface) or the lock nut. Damage to these parts could result in disc breakage.
Make sure the disc is not contacting the workpiece before pulling the ON/OFF trigger.

Before using the tool on a workpiece, let it run for a while. Watch for vibration or wobbling that could indicate poor installation or a poorly balanced disc.
Use the specified surface of the disc to perform the grinding.

Do not leave the tool while it's running. Operate the tool only when hand-held.

Do not touch the workpiece immediately after operation; it may be extremely hot and could burn your skin.

Observe the instructions of the manufacturerfor correct mounting and use of discs. Handle and store discs with care.

Do not use separate reducing bushings or@adaptors to adapt large hole abrasive discs.

Use only flanges specified for this tool.

For tools intended to be fitted with threaded hole dis¢, ensure that the thread in the disc is long enough to accept the spindle length.

Check that the workpiece is properly supported.

Keep in mind that the disc continues to rotate after the tool is switched off.

If working place is extremely hot and humid, or badly polluted by conductive dust, use a short-circuit breaker (30 mA) to assure operator safety.

Do not use the tool to cut or grind any materials containing asbestos.

When using a cut-off disc, always work with the dust-collecting disc.guard required by.domestic regulation.

Cutting discs must not be subjected to any lateral pressure.

Do not use cloth work gloves during operation. Fibers from cloth gloves may enter the tool, which,can cause tool breakage.

Kickback and related warnings

Kickback is a sudden reaction which occurs when a rotating disc is pinched or shagged: Pinching or shagging causes rapid stalling of the rotating disc which
in turn causes the uncontrolled power tool to be forced in the direction opposite ofithe disc's rotation atithe point of the binding. The disc may either jump
toward or away from the operator, depending on the direction of the dis¢'s'movement at the point of pinching. Discs may also break under these conditions.
Kickback is the result of power tool misuse and/or incorrect operating procedures.or conditions and can be aveided, by taking proper precautions as given
below:

Maintain a firm grip on the power tool and position your body and arm to allew you to resist kickback forces. Always use auxiliary handle, if provided, for
maximum control over kickback or torque reaction during start-up. The operator can control torque reactions or kickback forces, if proper precautions are
taken.

Never place your hand near the rotating disc. The disc may cut your hand if kickback occufs.

Do not position your body in the area where the power tool will move if kickback occurs. Kickback.will propel the tool in direction opposite to the disc's
movement at the point of snagging.

Use special care when working corners, sharp edges etc. Avoid snagging the disc. Corners and sharp edges have a tendency to snag the rotating disc and
cause loss of control or kickback.

Safety instructions for grinding and abrasive cutting-off operations

Use only disc types that are recommended for the power tool and the specific guard designed for the selected disc.

The grinding surface of centre depressed discs must be mounted below the plane of the guard lip.

The guard must be securely attached to the power tool and positioned for maximum safety, so the least amount of disc is exposed towards the operator.
Discs must be used only for recommended applications. Grinding discs must only be used for grinding and cut-off discs must only be used for cutting.
Always use undamaged disc flanges that are of correct size and shape for your selected disc.

Do not use worn down discs from larger power tools. Discs intended for larger power tool are not suitable for the higher speed of a smaller tool and may
break.

Additional safety instructions for abrasive cutting-off operations

Do not "jam" the cut-off disc or apply excessive pressure. Do not attempt to make an excessive depth of cut. Overstressing the disc increases the loading and
susceptibility to twisting or binding of the disc in the cut and the possibility of kickback or disc breakage.

Do not position your body in line with and behind the rotating disc. When the disc, at the point of operation, is moving away from your body, the possible
kickback may propel the spinning disc and the power tool directly at you.
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e When the disc is binding or when interrupting a cut for any reason, switch off the power tool and hold the power tool motionless until the disc comes
to a complete stop. Never attempt to remove the cut-off disc from the cut while the disc is in motion otherwise kickback may occur. Investigate and take

corrective action to eliminate the cause of disc binding.

¢ Do not start cutting if the disc is touching the workpiece. Let the disc reach full speed and carefully start cutting. The disc may bind, climb out or kickback if

it starts rotating while it is touching the workpiece.

e Make sure that panels and any oversized workpieces are supported to minimize the risk of disc pinching and kickback. Large workpieces tend to sag under
their own weight. Supports must be placed under the workpiece near the line of cut and near the edge of the workpiece on both sides of the disc.
e Use extra caution when cutting into walls or other blind areas. The disc may cut gas or water pipes, electrical wiring or objects that can cause kickback.

VIBRATION

Caution: The vibration emission during actual use of the power tool can differ from the declared emission value depending on the ways in which the tool

is used.

The vibration total value (tri-axial vector sum) determined according to EN60745-2-3:

Normal side grip

Vibration emission (a, , ) Uncertainty (K)

1.32 m/s? or less 1.5 m/s?

NOISE

Caution:
e Wear hearing protectors.

Normal main handle

Vibration emission (a, , ) Uncertainty (K)

1.55 m/s? or less 1.5 m/s?

¢ The noise emission during actual use of the power tool.can differ from the declared value(s) depending on the ways in which the tool is used especially

what kind of workpiece is processed.

The typical A-weighted noise level determined according to EN60745-2-3:

Sound pressure level (LpA)

Uncertainty (K)

83.7 dB(A).or less

3 dB(A)

INTENDED USE

The tool is intended for grinding, sanding and cutting of metal and stone materials without the use of water.

TECHNICAL DATA
Model BBP5133
Voltage 20 V (Li-ion)
Motor Brushless
No load speed 8500 rpm
Disc diameter ®125 mm

e Two position side handle
e Tool-free disc guard

Other features L . .
e Aluminium gearbox with spindle lock

e Dust screen

e 1 pcallen key

Includ
ncludes * 1 pcside handle

Battery and charger not included

BEFORE OPERATION

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical
specifications without prior notice unless these changes significantly affect the performance and
safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in
your hands may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features
and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection
or replacement work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by
technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided
equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the
importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming
equipment.

Warning: Always be sure that the tool is switched off and the battery is removed before making any adjustments on the tool.

Installing or removing the battery (Fig. 1)

Warning:
e Always switch off the tool before installing or removing the battery.

e Hold the tool and the battery firmly when installing or removing the battery. Failure to hold the tool and the battery firmly may cause them to slip off your

hands and result in damage to the tool and battery and personal injury.
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¢ To remove the battery (2), slide it from the tool while sliding the button (1) on the front of the battery.
¢ To install the battery, align the tongue on the battery with the groove in the housing and slip it into place.
Insert it all the way until it locks in place with a little click.

Warning:

e Always install the battery fully. If not, it may accidentally fall out of the tool, causing injury to you or
someone around you.

¢ Do not install the battery forcibly. If the battery does not slide in easily, it is not being inserted correctly.

Indicating the remaining battery capacity (Fig. 2)

e Press the check button (2) on the battery to indicate the remaining battery capacity. Fig. 1
¢ The indicator lamps (1) light off in about 5 seconds after releasing the check button.
Indicator lamps
— ) S— Battery capacity
Lighted off
G GREEN
G ORANGE 75% - 100%
G RED
~— 1
G ORANGE 25% - 50%
G RED
~— 1 Fig. 2
N~ 1 10% - 25%.
G RED

Note: Depending on the conditions of use and the ambient temperature, the indication may differ slightly from the actual capacity.
Tool/battery protection system

The tool is equipped with a tool/battery protection system. This,system automatically. cuts off power to the motor to extend tool and battery life. The tool will
automatically stop during operation if the tool or battery is placedunder one of the following conditions:

Overload protection
When the tool/battery is operated in a manner that causes it to draw an abnormally_high current, the tool stops automatically. In this situation, turn the tool
off and stop the action that caused the tool to become overloaded. Then turnithetool on to resume operation.

Overheat protection
When the tool/battery is overheated, the tool stops automatically. In this situation, let;the tool/battery coolbefore turning the tool on again.

Overdischarge protection
When the battery capacity is not enough, the tool stops automatically. In this case, remove the battery from the tool and,charge the battery.

Shaft lock (see page 2)

Note: Never press the shaft lock when the spindle is moving. The tool may be damaged.

e Press the shaft lock (1) to prevent spindle rotation when installing or removing accessories.
Switching on and off (see page 2)

Warning:

o Before installing the battery into the tool, always check to see that the trigger actuates properly and returns to the "OFF" position when released.
e Never use the tool if it runs when you simply pull the ON/OFF trigger without pulling up the lock-off switch.

¢ Do not pull the ON/OFF trigger hard without pulling up the lock-off switch. This can cause switch breakage.

e To prevent the trigger from being accidentally pulled, the tool features a lock-off switch (2). When the ON/OFF trigger (3) is released, the tool will be
automatically locked.

To start the tool, pull up the lock-off switch, then simply press the ON/OFF trigger.

- Tool speed is increased by increasing pressure on the trigger.

e Release the trigger to stop the tool.

Electronic torque control function

¢ The tool electronically detects situations where the disk may be at risk to be bound. In this situation, the tool is automatically shut off to prevent further
rotation of the spindle (it does not prevent kickback).
¢ To restart the tool, switch off the tool first, eliminate the cause of sudden drop in the rotation speed and then turn the tool on.

Soft start feature

¢ The soft start feature reduces starting reaction.
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ASSEMBLY

Warning: Always be sure that the tool is switched off and the battery is removed before making any adjustments on the tool.

Installing the side grip (Fig. 3-4)

Warning: Always be sure that the side grip is installed correctly and tightened securely before operation. If not, it may damage the tool and cause serious

personal injury.

e Make sure the screw thread on the side grip aligns with the hole on the tool, hold the tool
firmly with one hand, then screw the side grip onto the tool as far as it can go.
e The side grip can be attached on the left or right side of the tool.

Installing or removing disc guard for grinding (Fig. 5-6)

Warning:
e When using a grinding disc, the disc guard for grinding must be fitted on the tool so that the
closed side of the guard always points toward the operator.

1. Side grip
2. Tighten

e Always be sure that the disc guard is installed correctly and tightened securely before
operation. If not it may cause serious personal injury.

3. Loosen
Fig. 5 4. Left side
1. Loosen the screw (3) by turning it counterclockwise a little and then pull the lever (4) in the hole

direction of the arrow.
2. Mount the disc guard (1) with the maximal protrusionsy(5) on the disc guard band aligned with the
maximal notches (6) on the bearing box (2).
3. Rotate the disc guard to such an angle that it can protect the operator according to the task at hand.
Fig. 6
4. Pull the lever (2) in the direction of the arrow. Then, tighten'the disciguard by turning the screw (1)
clockwise.

- Be sure to tighten the screw securely.
- Note: The angle of the disc guard can be adjusted with'the lever.

e To remove the disc guard, follow the installation procedure in‘reverse.
Installing or removing disc guard for cutting (Fig. 7)

Warning:

e When using an abrasive cut-off disc, the disc guard for cutting must be fitted onthe tool so,that the closed
side of the guard always points toward the operator.

e Use abrasive cut-off discs only with the disc guard for cutting.

¢ To install or remove the disc guard for cutting (1), follow the installation or removing procedure of the disc
guard for grinding.

Installing or removing grinding disc (Fig. 8-11)

Warning:

e When using a grinding disc, the disc guard for grinding must be fitted on the tool'so that the closed side
of the guard always points toward the operator.

e Make sure that the mounting part of the inner flange fits into the inner diameter of the grinding disc
perfectly. Mounting the inner flange on the wrong side may result in dangerous vibration.

To install the grinding disc:

1. Mount the inner flange (1) onto the spindle (2). Make sure to fit the dented part of the inner flange onto
the straight part at the bottom of the spindle.

2. Fit the grinding disc (4) on the inner flange (1).

3. Turn clockwise to screw the lock nut (5) onto the spindle as far as it can go. Make sure that the dented part
of the lock nut is facing upwards.

4. Tighten the lock nut (5), press the shaft lock (7) firmly so that the spindle cannot revolve, then use the lock
nut wrench (6) and securely tighten clockwise.

To remove the grinding disc:
Follow the installation procedure in reverse.
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Fig. 8

Fig. 10

Installing or removing abrasive cut-off disc (Fig. 12-15)

Warning:

¢ When using an abrasive cut-off disc, the disc guard for.cutting must be fitted on the tool so that the closed
side of the guard always points toward the operator.

e Make sure that the mounting part of the inner. flange fits into theiinner diameter of the cut-off disc
perfectly. Mounting the inner flange on the wrong side may result in dangerous vibration.

To install the abrasive cut-off disc:

1. Mount the inner flange (1) onto the spindle (2). Make sure to fit the dented partiof the inner flange onto
the straight part at the bottom of the spindle.

2. Fit the abrasive cut-off disc (4) on the inner flange (1).

3. Turn clockwise to screw the lock nut (5) onto the spindle as far as it can go. Make sure that the protruding
part of the lock nut is facing upwards.

4. Tighten the lock nut (5), press the shaft lock (7) firmly so that the spindle cannot revolve;then use thedock
nut wrench (6) and securely tighten clockwise.

To remove the abrasive cut-off disc:
Follow the installation procedure in reverse.

5

2
7

Fig. 14 Fié. 15
OPERATION

Warning:

¢ Never apply excessive pressure on the tool in order to force it to cut as this can cause the disc to break.

e Always replace the disc if the tool is dropped during operation.

e Never use the tool with wood cutting blades and other saw blades. Kickback often occurs when such blades are used on angle grinders, leading to loss
of control and personal injury.

Never switch on the tool when it is in contact with the workpiece to avoid injury.

e Always wear safety goggles or a face shield during operation.

o After operation, always switch off the tool and wait until the disc has come to a complete stop before putting the tool down.

Always hold the tool firmly with one hand on the main handle (page 2, item 4) and the other on the side grip (page 2, item 8).
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Grinding and sanding (Fig. 16)

When using a new grinding disc, do not work the grinder in a forward direction or it may cut into the workpiece.
Once the edge of the disc has been rounded off by use, the disc may be worked in both forward and backward
direction.

Cutting with a cut-off disc (Fig. 17)
Warning:

e When using an abrasive cut-off disc, be sure to use only the special disc guard designed for use with
cut-off discs.

Fig. 16

- Note: In some European countries, when using a diamond disc, the ordinary guard can be used. Follow the regulations in your country.

e Never use cut-off discs for grinding.

e Do not "jam" the disc or apply excessive pressure. Do not attempt to make an excessive depth of cut. Overstressing the disc increases the risk of it twisting

and binding in the cut, which can lead to kickback, disc breakage and overheating of the motor.

¢ Do not start cutting if the disc is touching the workpiece. Let the disc reach full speed and carefully start cutting. The disc may bind, climb out or kickback

if it starts rotating while it is touching the workpiece.

break, causing serious personal injury.
e Abrasive cut-off discs must always be operated perpendicular to the material being cut.

Note:

o If the tool is operated continuously until the batteéry:has discharged, allow the tool to rest for 15 minutes
before proceeding with a fresh battery.

¢ Do not cover vents (Fig. 17) when workingas this may cause tool damage due to overheating.

MAINTENANCE

Caution:

e Always be sure that the tool is switched off and the battery is removed before performing any maintenance
work on the tool.

¢ Never use gasoline, benzine, thinner, alcohol or the like. Discoloration, deformation or cracks may result.

Air vent cleaning (Fig. 18-19)

¢ The tool and its air vents have to be kept clean. Regularly clean theytool's air ventstor.whenever the vents
start to become obstructed.

e Remove the dust cover from the intake vent and clean it to ensure smooth air circulation."Continuing
operation with a clogged dust cover may damage the tool.

Tips for maintaining maximum battery life

e Charge the battery before completely discharged. Always stop tool eperation and charge the battery'when
you notice less tool power.

¢ Never recharge a fully charged battery. Overcharging shortens the battery servicé life.

e Charge the battery with room temperature at 5 °C - 45 °C. Let a hot battery cool down before charging it.

e Charge the battery if you do not use it for a long period (more than six months).

ENVIRONMENTAL DISPOSAL

In order to avoid damages on transportation, the tool has to be delivered in solid packaging. Packaging'as well
as the unit and accessories are made of recyclable materials and can be disposed accordingly. The tool's plastics
components are marked according to their material, which makes it possible to remove environmental friendly
and differentiated because of available collection facilities.

Only for EU countries
Do not dispose of electric tools together with household waste material!

During cutting operations, never change the angle of the disc. Applying side pressure on the cut-off disc (as in grinding) will cause the disc to crack and

1. Exhaust vent  Fig. 17

2. Intake vent

1. Intake vent

1. Dust cover

Fig. 19

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic equipment and its implementation in accordance with

national law, electric tools that have reached the end of their life must be collected separately and returned to an environmentally compatible

recycling facility.
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SYMBOLES

A\

Porter des gants de

Porter des lunettes de protection. Porter une protection auditive. .
protection.

o 3
Porter un masque anti-poussiére. ‘/ \ Porter des vétements de protection.

CONSIGNES DE SECURITE

Avertissement : Lisez attentivement le manuel avant de l'utiliser. Le non-respect des avertissements et des instructions peut
entrainer des dommages a l'appareil et/ou des blessures physiques. Conservez le manuel en lieu siir pour pouvoir vous y référer
ultérieurement.

I

Avertissements généraux de sécurité pour les outils électriques

Sécurité sur le lieu de travail

¢ Veillez a ce que la zone de travail soit propre et bien éclairée. Les zones sombres ou encombrées peuvent étre a I'origine d'accidents.

¢ N'utilisez pas d'outils électriques dans des atmosphéres explosives, par exemple en présence de liquides ou de fumées inflammables, de gaz ou de
poussiéres. Les outils électriques peuvent créer des étincelles susceptibles d'enflammer les gaz ou les fumées.

e Maintenez les enfants et les personnes présentes asune distance de sécurité pendant |'utilisation de I'outil électrique.

Sécurité électrique

o Veillez a ce que les fiches des outils électrigues correspondent a la prise de courant. Ne modifiez jamais la fiche de quelque maniere que ce soit. N'utilisez

pas de fiches d'adaptation avec des outils électriques mis a la terre. L'utilisation de fiches non modifiées et de prises adaptées réduira le risque de choc

électrique.

Evitez tout contact corporel avec des matériaux ou des objets mis a la terre, tels que les radiateurs, les tuyaux, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Le

risque d'électrocution est tres élevé si votre corps est,relié a la terre ou a la masse.

N'exposez pas les outils électriques a la pluie ou a toute'autre condition.humide. La pénétration d'eau dans un outil électrique peut augmenter le risque
d'électrocution.

N'abusez pas du cordon d'alimentation. Ne jamais utiliser le cordon pour porter, tirer ou débrancher I'outil électrique. Maintenez le cordon a une distance
stre de la chaleur, de I'huile, des bords tranchants et de toute piéce mobile. Les cordons endommagés ou emmélés augmentent le risque d'électrocution.
e Lorsque vous utilisez un outil électrique a I'extérieur, utilisez une rallonge dont lescaractéristiques sont adaptées a une utilisation en extérieur.
L'utilisation d'un cable de rallonge adapté a une utilisation en extérieur réduit le risque de chog électrique.

Si l'utilisation d'un outil électrique dans un endroit humide est inévitable, utiliséz une alimentation protégée par un dispositif a courant différentiel
résiduel (DDR). L'utilisation d'un tel dispositif réduit le risque de choc électriques

Sécurité personnelle

e Restez vigilant, regardez ce que vous faites et faites preuve de bon'senslorsgue vous utilisez I'outil électrique. N'utilisez pas I'outil électrique si vous vous
sentez fatigué ou si vous étes sous | 'influence de I'alcool, de drogues ou de médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation de I'outil
électrique peut entrainer des blessures graves.

Utiliser des équipements de protection individuelle. Portez toujours des lunettes de protection. Les équipements de protection tels que les masques anti-
poussiére, les protections auditives, les chaussures de sécurité antidérapantes ou les casques de protection, utilisés dans des conditions appropriées,
réduiront le risque de blessures corporelles.

e Empécher tout démarrage involontaire. Assurez-vous que l'interrupteur est en position d'arrét avant de brancher I'outil a une source d'alimentation et/ou
a une batterie, de le prendre ou de le transporter. Porter des outils électriques avec le doigt'surl'interrupteur ou connecter a une source d'alimentation
des outils électriques dont I'interrupteur est en position de marche peut entrainer des accidents.

e Retirez toute clé de réglage ou clé a molette avant de mettre I'outil en marche. Une clé de réglage ou une clé laissée attachée a une piece rotative de

I'outil électrique peut entrainer des blessures.

¢ Ne pas se mettre en porte-a-faux. Garder |'équilibre et une bonne assise a tout moment. Cela permet a |'opérateur de mieux contrdler I'outil électrique
dans des situations inattendues.

S'habiller correctement. Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux. Gardez vos cheveux, vos vétements et vos gants a I'écart des pieces mobiles. Les
vétements amples, les bijoux et/ou les cheveux longs peuvent étre happés par les piéces mobiles.
Utilisation et entretien des outils électriques

¢ Ne pas forcer I'outil électrique. Utiliser le bon outil électrique pour chaque application. Le bon outil électrique fera toujours le travail mieux et de maniére
plus sdre lorsqu'il est utilisé comme prévu.

N'utilisez pas I'outil électrique si l'interrupteur ne permet pas de I'activer ou de le désactiver. Tout outil électrique qui ne peut pas étre contrdlé par
I'interrupteur est extrémement dangereux et doit étre réparé.
e Débranchez la fiche principale de la source d'alimentation et/ou la batterie de I'outil avant de changer d'accessoire, d'effectuer des réglages ou de

ranger I'outil. Ces mesures de sécurité préventives réduisent le risque de démarrage accidentel de I'outil.
e Lorsque I'outil électrique n'est pas utilisé, rangez-le hors de portée des enfants et ne permettez pas a des personnes ne connaissant pas I'outil électrique
ou ces instructions d'utiliser et de faire fonctionner I'outil électrique. Les outils électriques sont extrémement dangereux entre les mains d'utilisateurs non
formés.

Entretenir I'outil électrique. Vérifiez que les pieces mobiles ne sont pas mal alignées ou coincées, qu'elles ne sont pas cassées, qu'il n'y a pas de fuites et
que rien n'affecte le fonctionnement de I'outil électrique. S'il est endommagé, faites-le réparer avant de I'utiliser. De nombreux accidents et blessures sont
causés par des outils électriques mal entretenus.

e Maintenez les parties coupantes de I'outil électrique affitées et propres. Les outils de coupe correctement entretenus et dotés de tranchants bien aff(ités
risquent moins de se coincer et sont plus précis et plus faciles a contrdler.
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Utilisez toujours l'outil électrique, les accessoires et les embouts, etc. conformément aux instructions de ce manuel d'instructions, en tenant compte des

conditions de travail et du travail a effectuer. L'utilisation de I'outil électrique pour des applications différentes de celles prévues peut entrainer des
blessures ou endommager I'outil électrique.

e Gardez les poignées et toutes les surfaces de préhension de I'outil électrique séches, propres et exemptes d'huile et de graisse. Des poignées et des
surfaces de préhension glissantes ne permettent pas de manipuler I'outil en toute sécurité dans des circonstances inattendues.

Utilisation et entretien des outils a pile

¢ Ne rechargez les batteries qu'avec le chargeur spécifié par le fabricant. Un chargeur utilisé pour recharger des batteries inadaptées peut créer un risque
d'incendie.

N'utilisez I'outil électrique qu'avec les batteries spécifiquement prévues a cet effet. L'utilisation de toute autre batterie peut entrainer un risque de
blessure et d'incendie.

Lorsque la batterie n'est pas utilisée, éloignez-la des autres objets métalliques, tels que trombones, piéces de monnaie, clés, clous, vis ou autres petits
objets métalliques susceptibles d'établir une connexion d'une borne a |'autre. La mise en court-circuit des bornes de la batterie peut provoquer des
bralures ou un incendie.

¢ Dans des conditions abusives, du liquide peut étre éjecté de la batterie ; éviter tout contact. En cas de contact accidentel, rincer a I'eau. Si le liquide entre
en contact avec les yeux, consulter immédiatement un médecin. Le liquide éjecté de la batterie peut provoquer des irritations ou des brdlures.

N'utilisez pas une batterie endommagée ou modifiée. Les piles endommagées ou modifiées risquent de ne pas fonctionner comme prévu et de provoquer
un incendie ou une explosion.

N'exposez pas une batterie au feu ou a des températures excessives. L'exposition au feu ou a des températures supérieures a 130°C peut provoquer une
explosion.

Suivez toutes les instructions de chargement et ne chargez pas la batterie en dehors de la plage de température spécifiée dans les instructions. Une

charge incorrecte ou a des températures en dehors deila plage spécifiée peut endommager la batterie et augmenter le risque d'incendie.

Service

o Faites réparer I'outil électrique par un personnel qualifié, en utilisant uniquement des piéces de rechange identiques. Cela permettra de garantir la
sécurité de I'outil électrique.

¢ N'essayez jamais de réparer vous-méme des piles endommagées. L'entretien des piles ne doit étre effectué que par le fabricant ou des techniciens
agréés.

Consignes de sécurité pour la batterie

e Ne pas démonter, ouvrir, briser ou briler la batterie.

e Protégez la batterie contre la chaleur (par exemple, contre la lumiére intense.€t continue du soleil), le feu, I'eau et I'hnumidité. Il existe un risque d'explosion.

¢ Ne pas court-circuiter la batterie. Il y a un risque d'explosion.

N'utilisez la batterie qu'avec des produits compatibles du fabricant.

¢ En cas d'endommagement ou d'utilisation incorrecte de la batterie, des vapeurs peuvent étre €mises. Aérez la zone et demandez de I'aide médicale en cas
de plaintes. Les vapeurs peuvent irriter le systéme respiratoire.

e Apres une longue période de stockage, il peut étre nécessaire de charger et de'décharger la batterie plusieurs fois pour obtenir des performances
maximales.

¢ La batterie fonctionne de maniére optimale lorsqu'elle est utilisée aune température:ambiante normale (20°C+5 °C).

¢ Rechargez uniquement avec le chargeur spécifié. N'utilisez pas d'autre chargeur.que celuiqui est fourni.

¢ N'utilisez pas de piles qui ne sont pas congues pour étre utilisées avec |'appareil.

o La batterie peut étre endommagée par des objets pointus tels que des clous.ot des'tournevis, ou par une forcerappliquée de I'extérieur. Un court-circuit
interne peut se produire, entrainant la combustion, la fumée, I'explosion ou la surchauffe de la batterie.

¢ Nettoyez de temps en temps les fentes d'aération de la batterie a I'aide d'une brosse douce, propre et'seche.

Conservez la batterie hors de portée des enfants.

Retirez la batterie de I'appareil lorsqu'il n'est pas utilisé.

o Veillez a retirer la batterie avant d'effectuer des réglages, de changer d'accessoires, avant d'effectuer des travaux d'entretien ou de réparation et avant de

ranger l'outil.

Essuyez les bornes de la batterie avec un chiffon propre et sec si elles sont sales.

e Remplacez sans délai les piles qui sont tombées d'une hauteur de plus d'un meétre ou qui ont été exposées a des chocs violents, méme si le boitier de la
pile ne semble pas avoir été endommagé. Les éléments de la batterie a I'intérieur de celle-ci peuvent avoir été gravement endommagés.

¢ Ne rangez pas l'outil électrique et la batterie dans des endroits ou la température peut atteindre ou dépasser 50 °C.

Si I'électrolyte entre en contact avec vos yeux, rincez-les abondamment a I'eau claire et consultez immédiatement un médecin. Le contact de I'électrolyte
avec les yeux peut entrainer une perte de la vue.

Consignes de sécurité pour les meuleuses d'angle sans fil

¢ N'utilisez pas d'accessoires qui ne sont pas spécifiquement congus et recommandés par le fabricant de I'outil.

e La vitesse nominale du disque doit étre au moins égale a la vitesse maximale indiquée sur |'outil. Les disques tournant a une vitesse supérieure a leur
vitesse nominale peuvent se briser et voler en éclats.

e Le diametre extérieur et I'épaisseur du disque doivent étre conformes a la capacité nominale de I'outil électrique. Les accessoires de taille incorrecte ne

peuvent pas étre protégés ou controlés de maniére adéquate.

Le montage fileté du disque doit correspondre au filetage de la broche de la meuleuse. Pour les disques montés sur des brides, le trou de I'arbre du disque doit

correspondre au diamétre de positionnement de la bride. Les disques qui ne correspondent pas au matériel de montage de Il'outil électrique se
déséquilibreront, vibreront excessivement et risqueront de provoquer une perte de controle.
N'utilisez pas un disque endommagé. Avant chaque utilisation, vérifiez que le disque n'est pas ébréché ou fissuré. Si le moteur chirurgical ou le disque

tombe, vérifiez qu'il n'est pas endommagé ou installez un disque non endommagé. Apres avoir inspecté et installé un disque, placez-vous, ainsi que les
personnes présentes, a I'écart du plan du disque en rotation et faites fonctionner I'outil électrique a la vitesse maximale a vide pendant une minute. Les
disques endommageés se briseront normalement pendant cette période d'essai.
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o Porter un équipement de protection individuelle. Selon I'application, utiliser un écran facial, des lunettes de protection ou des lunettes de sécurité. Le cas
échéant, porter un masque anti-poussiére, des protections auditives, des gants de protection et un tablier d'atelier capable d'arréter les petits fragments
d'abrasifs ou de piéces. La protection oculaire doit étre capable d'arréter les débris volants générés par les différentes opérations. Le masque anti-
poussiére ou le respirateur doit étre capable de filtrer les particules générées par votre opération. Une exposition prolongée a des bruits de forte intensité
peut entrainer une perte d'audition.

e Maintenez les spectateurs a une distance de sécurité de la zone de travail. Toute personne pénétrant dans la zone de travail doit porter un équipement de

protection individuelle.

Tenez I'outil électrique uniquement par les surfaces de préhension isolées lorsque vous effectuez une opération au cours de laquelle le disque risque

d'entrer en contact avec des cables cachés. L e contact avec un fil sous tension rendra également les parties métalliques exposées de |'outil électrique

"sous tension" et pourrait provoquer un choc électrique.

¢ Ne posez jamais I'outil électrique avant que le disque ne soit complétement arrété. Le disque en rotation risque de s'accrocher a la surface et d'entrainer

I'outil électrique hors de votre contrdle.

Ne faites pas fonctionner I'outil électrique lorsque vous le portez a c6té de vous.

Nettoyez régulierement les orifices d'aération de I'outil. Le ventilateur du moteur aspire la poussiere a I'intérieur du boitier et une accumulation excessive

de métal en poudre peut entrainer des risques électriques.

N'utilisez pas I'outil électrique a proximité de matériaux inflammables. Des étincelles pourraient enflammer ces matériaux.

N'utilisez pas d'accessoires nécessitant des liquides de refroidissement. L'utilisation d'eau ou d'autres liquides de refroidissement peut entrainer des
électrocutions ou des chocs.

Lors de I'utilisation de disques de meulage a centre déprimé, veillez a n'utiliser que des disques renforcés de fibre de verre.

N'utilisez jamais des meules boisseau pour la pierre avec la meuleuse d'angle.

¢ Veillez a ne pas endommager la broche, le flasque (en particulier la surface d'installation) ou le contre-écrou. L'endommagement de ces piéces peut
entrainer la rupture du disque.

e Assurez-vous que le disque n'est pas en contact/avecla'piéce avant d'appuyer sur la gdchette ON/OFF (marche/arrét).

e Avant d'utiliser I'outil sur une piéce, laissez-lé fonctionner pendant un certain temps. Surveillez I'apparition de vibrations ou d'oscillations qui pourraient
indiquer une mauvaise installation ou un disqué mal équilibreé.

o Utiliser la surface spécifiée du disque pour effectuer le meulage.

¢ Ne pas laisser I'outil en marche. N'utilisez I'outil,que lorsqu'il'est tenu,a la main.

¢ Ne touchez pas la piece immédiatement aprés |'opération ; elle peut étre extrémement chaude et vous briler la peau.

e Respecter les instructions du fabricant pour le montage et l'utilisation.corrects des disques. Manipuler et stocker les disques avec précaution.

¢ Ne pas utiliser de douilles de réduction ou d'adaptateurs séparéspour adapteries disques abrasifs a grands trous.

N'utiliser que les brides spécifiées pour cet outil.

e Pour les outils destinés a étre équipés d'un disque a trous filetésyassurez-vous que lefiletage du disque est suffisamment long pour accepter la longueur
de la broche.

Vérifier que la piéce est correctement soutenue.
N'oubliez pas que le disque continue de tourner aprés que I'outil a été interrompd.

Si le lieu de travail est extrémement chaud et humide, ou fortement pollué par des poussiéres conductrices, utilisez un disjoncteur de court-circuit (30 mA)
pour assurer la sécurité de |'opérateur.

¢ Ne pas utiliser I'outil pour couper ou meuler des matériaux contenant de\l'amiante.

o Lors de l'utilisation d'un disque a trongonner, il faut toujours travailler avec.le protecteur de'disque collecteur. de poussiéres exigé par la réglementation
nationale.

e Les disques de coupe ne doivent pas étre soumis a une pression latérale.

¢ Ne pas utiliser de gants de travail en tissu pendant I'utilisation. Les fibres des'gants en tissu peuvent pénétrer dansi'outil et le briser.

Rebond et avertissements connexes

Le rebond est une réaction soudaine qui se produit lorsqu'un disque rotatif est pincé ou aecroché. Le pincement ou I'accrochage entraine un décrochage
rapide du disque en rotation, ce qui a pour effet de forcer I'outil électrique non contrélé dans le sens-opposé:a‘la rotation du disque au point d'accrochage.
Le disque peut sauter vers l'opérateur ou s'en éloigner, selon le sens du mouvement du disque au point de pincement. Les disques peuvent également se
casser dans ces conditions. Le rebond est le résultat d'une mauvaise utilisation de I'outil électrique et/ou de procédures ou conditions d'utilisation

incorrectes et peut étre évité en prenant les précautions appropriées indiquées ci-dessous :
e Maintenez une prise ferme sur I'outil électrique et positionnez votre corps et votre bras de maniére a pouvoir résister aux forces de rebond. Utilisez

toujours la poignée auxiliaire, si elle est fournie, pour controler au maximum le rebond ou la réaction au couple pendant le démarrage. L'opérateur peut
controler les réactions de couple ou les forces de rebond s'il prend les précautions nécessaires.

¢ Ne placez jamais votre main a proximité du disque en rotation. Le disque peut couper votre main en cas de rebond.

¢ Ne placez pas votre corps dans la zone ou I'outil électrique se déplacera en cas de rebond. Le rebond propulsera I'outil dans une direction opposée au
mouvement du disque au point d'accrochage.

¢ Soyez particulierement prudent lorsque vous travaillez sur des coins, des arétes vives, etc. Evitez d'accrocher le disque. Les coins et les arétes vives ont
tendance a accrocher le disque en rotation et a provoquer une perte de contrdle ou un rebond.

Consignes de sécurité pour les opérations de meulage et de découpage abrasif

¢ N'utilisez que les types de disques recommandés pour I'outil électrique et le protecteur spécifique congu pour le disque sélectionné.

¢ La surface de meulage des disques a enfoncement central doit é&tre montée sous le plan de la lévre de protection.

e Le protecteur doit étre solidement fixé a I'outil électrique et positionné pour une sécurité maximale, de maniere a ce que le moins de disque possible soit
exposé en direction de |'opérateur.

¢ Les disques ne doivent étre utilisés que pour les applications recommandées. Les disques a meuler ne doivent étre utilisés que pour le meulage et les

disques a trongonner ne doivent étre utilisés que pour le trongonnage.

Utilisez toujours des brides de disque intactes, de taille et de forme adaptées au disque sélectionné.

N'utilisez pas de disques usés provenant d'outils plus puissants. Les disques destinés a des outils plus puissants ne sont pas adaptés a la vitesse plus élevée

d'un outil plus petit et risquent de se briser.

Consignes de sécurité supplémentaires pour les opérations de découpage par abrasion

¢ Ne bloquez pas le disque de trongonnage et n'appliquez pas de pression excessive. N'essayez pas d'obtenir une profondeur de coupe excessive. Une
pression excessive sur le disque augmente la charge et le risque de torsion ou de coincement du disque dans la coupe, ainsi que le risque de rebond ou de
rupture du disque.
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¢ Ne placez pas votre corps dans I'axe et derriére le disque en rotation. Lorsque le disque, au point de fonctionnement, s'éloigne de votre corps, le rebond

éventuel peut propulser le disque en rotation et I'outil électrique directement vers vous.

Lorsque le disque se bloque ou lorsque vous interrompez une coupe pour quelque raison que ce soit, interrompez I'outil électrique et maintenez-le

immobile jusqu'a ce que le disque s 'arréte complétement. N'essayez jamais de retirer le disque de trongonnage de la coupe lorsque le disque est en

mouvement, sous peine de rebond. Recherchez la cause du grippage du disque et prenez des mesures correctives pour I'éliminer.

* Ne commencez pas la découpe si le disque touche la piece. Laissez le disque atteindre sa vitesse maximale et commencez a découper avec précaution. Le
disque risque de se bloquer, de sortir ou de rebondir s'il commence a tourner alors qu'il touche la piece.

e Veillez a ce que les panneaux et toute piéce surdimensionnée soient soutenus afin de minimiser le risque de pincement du disque et de rebond. Les

grandes pieces ont tendance a s'affaisser sous leur propre poids. Des supports doivent étre placés sous la piéce prés de la ligne de coupe et prés du bord

de la piéce, des deux cotés du disque.

Soyez tres prudent lorsque vous découpez des murs ou d'autres zones aveugles. Le disque peut couper des conduites de gaz ou d'eau, des fils électriques

ou des objets susceptibles de provoquer un rebond.

VIBRATION

Attention : L'émission de vibrations pendant I'utilisation réelle de I'outil électrique peut différer de la valeur d'émission déclarée en fonction de la
maniére dont l'outil est utilisé.

Valeur totale des vibrations (somme des vecteurs triaxiaux) déterminée conformément a la norme EN60745-2-3 :

Prise latérale normale Poignée principale normale

Emission de vibrations (a, ,.) Incertitude (K) Emission de vibrations (a, ) Incertitude (K)

1,32 m/s? ou moins 1,5m/s? 1,55 m/s? ou moins 1,5 m/s?

BRUIT

Attention :

¢ Porter des protections auditives.

¢ L'émission de bruit pendant I'utilisation réelle de I'outil électrique peut différer de la (des) valeur(s) déclarée(s) en fonction de la maniére dont I'outil
est utilisé, en particulier le type de piéce a traiter.

Le niveau de bruit typique pondéré A déterminé selon la norme EN60745-2-3 :

Niveau de pression

N Incertitude (K)
acoustique (L,,)

83,7 dB(A) ou moins 3.dB(A)

UTILISATION PREVUE

L'outil est destiné au meulage, au pongage et a la découpe de matériaux métalliques et pierreux sans utilisation'd'eau,

DONNEES TECHNIQUES
Modele BBP5133
Tension 20V (Li'ion) * Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception et aux
. spécifications techniques du produit sans préavis, a moins que ces maodifications n'affectent de
Moteur Sans balais L PR ) I PR
maniére significative les performances et la sécurité des produits. Les piéces décrites / illustrées
Vitesse a vide 8500 tr/min dans les pages du manuel que vous tenez entre vos mains peuvent également concerner d'autres
modeles de la gamme de produits du fabricant présentant des caractéristiques similaires et
Diameétre du disque P125 mm peuvent ne pas étre incluses dans le produit que vous venez d'acquérir.
e Poignée latérale a deux positions * Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit ainsi que la validité de la garantie, tous les
e Protection du disque sans outil travaux de réparation, d'inspection ou de remplacement, y compris |'entretien et les réglages
Aricti " . L. spéciaux, doivent étre effectués uniquement par des techniciens du service aprés-vente agréé du
Autres caracteristiques * Boite de vitesses en aluminium avec i
verrouillage de la broche
° Ecran anti-poussiére * Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un
B} équipement non fourni peut entrainer des dysfonctionnements, voire des blessures graves ou
Comprend * 1clé hexagonale mortelles. Le fabricant et I'importateur ne sont pas responsables des blessures et des dommages
p e 1 poignée latérale résultant de |'utilisation d'un équipement non conforme.
Batterie et chargeur non inclus

AVANT L'OPERATION
Avertissement : Assurez-vous toujours que I'outil est interrompu et que la batterie est retirée avant d'effectuer des réglages sur I'outil.
Installation ou retrait de la batterie (Fig. 1)

Avertissement :

¢ Toujours interrompre I'outil avant d'installer ou de retirer la batterie.

¢ Tenez fermement I'outil et la batterie lors de I'installation ou du retrait de la batterie. Si vous ne tenez pas fermement I'outil et la batterie, ils risquent
de vous glisser des mains et d'endommager I'outil et la batterie, ainsi que de provoquer des blessures.
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e Pour retirer la batterie (2), faites-la glisser hors de I'outil tout en faisant glisser le bouton (1) situé a I'avant
de la batterie.

e Pour installer la batterie, alignez la languette de la batterie sur la rainure du boitier et mettez-la en place.
Insérez-la a fond jusqu'a ce qu'elle s'enclenche avec un petit clic.

Avertissement :
¢ Installez toujours la batterie a fond. Sinon, elle risque de tomber accidentellement de I'outil et de vous
blesser ou de blesser quelqu'un autour de vous.

¢ N'installez pas la batterie de force. Si la batterie ne glisse pas facilement, c'est qu'elle n'est pas insérée
correctement.

Indique la capacité restante de la batterie (Fig. 2) Fig. 1

e Appuyez sur le bouton de vérification (2) de la batterie pour indiquer la capacité restante de la batterie.
e Les témoins lumineux (1) s'éteignent environ 5 secondes aprés avoir reldché le bouton de vérification.

Voyants lumineux

N | < 1 Capacité de la batterie
Allumée Eteint

"G VERT
G ORANGE 75% - 100%
G ROUGE

N~ 1
G ORANGE 25% -50%
G ROUGE

| Fig. 2
~— 1 10% - 25%
G ROUGE

Note : En fonction des conditions d'utilisation et de la température ambiante, l'indication peut différer Iégérement de la capacité réelle.
Systéme de protection de I'outil/de la batterie

L'outil est équipé d'un systeme de protection de I'outil et de la batterie. Ce systeme coupeiautomatiquement I'alimentation du moteur pour prolonger la
durée de vie de I'outil et de la batterie. L'outil s'arrétera automatiquement en cours'de fonctionnement si l'outil ou la batterie sont placés dans I'une des
conditions suivantes :

Protection contre les surcharges
Lorsque I'outil/la batterie est utilisé(e) d'une maniére qui lui fait absorber un courant anormalement élevé, I'outil s'arréte automatiquement. Dans ce cas,
mettez I'outil hors tension et arrétez I'action qui a provoqué la surcharge.de\l'outil. Remettez ensuite I'outil'en marche pour reprendre le travail.

Protection contre la surchauffe

Lorsque I'outil/la batterie est en surchauffe, I'outil s'arréte automatiquement. Dans ce.cas, laissez l'outil/la‘batterie refroidir avant de remettre I'outil en
marche.

Protection contre les surdécharges
Lorsque la capacité de la batterie est insuffisante, I'outil s'arréte automatiquement. Dans ce cas;.réetirez la batterie de I'outil et rechargez-la.

Verrouillage de I'arbre (voir page 2)

Remarque : N'appuyez jamais sur le blocage de I'arbre lorsque la broche est en mouvement. L'outil pourrait étre endommagé.
e Appuyer sur le blocage de I'arbre (1) pour empécher la rotation de la broche lors de I'installation ou du retrait d'accessoires.
Mise en marche et arrét (voir page 2)

Avertissement :

¢ Avant d'installer la batterie dans I'outil, vérifiez toujours que la gachette s'actionne correctement et revient en position "OFF" lorsqu'elle est relachée.
¢ N'utilisez jamais I'outil s'il fonctionne lorsque vous appuyez simplement sur la gdchette ON/OFF (marche/arrét) sans relever l'interrupteur de verrouillage.
¢ Ne pas appuyer fortement sur la gdchette ON/OFF sans relever l'interrupteur de verrouillage. Cela peut entrainer la rupture de l'interrupteur.

Pour éviter que la gachette ne soit actionnée accidentellement, I'outil est doté d'un interrupteur de verrouillage (2). Lorsque la gdchette ON/OFF (3) est
relachée, I'outil est automatiquement verrouillé.
e Pour démarrer I'outil, tirez 'interrupteur de verrouillage vers le haut, puis appuyez simplement sur la gdchette ON/OFF.
- La vitesse de I'outil est augmentée en augmentant la pression sur la gachette.
e Relachez la gachette pour arréter |'outil.

Fonction de controle électronique du couple

o L'outil détecte électroniquement les situations ol le disque risque d'étre lié. Dans cette situation, I'outil s'arréte automatiquement pour empécher toute
nouvelle rotation de la broche (il n'empéche pas le rebond).
e Pour redémarrer I'outil, il faut d'abord I'interrompre, éliminer la cause de la chute soudaine de la vitesse de rotation, puis remettre I'outil en marche.

Démarrage progressif

¢ Lafonction de démarrage progressif réduit la réaction au démarrage.
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ASSEMBLAGE

Avertissement : Assurez-vous toujours que l'outil est interrompu et que la batterie est retirée avant d'effectuer des réglages sur I'outil.

Installation de la poignée latérale (Fig. 3-4)

Avertissement : Assurez-vous toujours que la poignée latérale est correctement installée et bien serrée avant d'utiliser I'outil. Si ce n'est pas le cas, I'outil

risque d'étre endommagé et de provoquer de graves blessures.

e Assurez-vous que le filetage de la poignée latérale est aligné avec le trou de I'outil, tenez fermement
I'outil d'une main, puis vissez la poignée latérale sur 'outil jusqu'a la butée.
e La poignée latérale peut étre fixée sur le coté gauche ou droit de I'outil.

Mise en place ou retrait du protége-disque pour le meulage (Fig. 5-6)

Avertissement :
¢ Lors de l'utilisation d'un disque de meulage, le protecteur du disque de meulage doit étre

monté sur |'outil de maniére a ce que le c6té fermé du protecteur soit toujours orienté vers

I'opérateur. 1. Poignée
« Assurez-vous toujours que la protection du disque est correctement installée et bien serrée | 2: Serrer
avant d'utiliser I'appareil. Si ce n'est pas le cas, cela peut entrainer des blessures graves. 3. Desserrer
4. Troudu
Fig. 5 coté

Jany

. Desserrer la vis (3) en la tournant légérement vers la gauche, puis tirer le levier (4) dans le sens| gauche

de la fleche.
2. Monter la protection du disque (1) en alignant'les saillies maximales (5) de la bande de protection
du disque avec les encoches maximales (6) de la‘boite a roulements (2).

3. Tourner le protege-disque a un angle tel qu'il puisse protéger I'opérateur en fonction de la tache a
accomplir.

Fig. 6

4. Tirez le levier (2) dans le sens de la fleche. Ensuite, serrer la protection du'disque en tournant la vis (1)
droite.
- Veillez a bien serrer la vis.
- Remarque : I'angle de la protection du disque peut étre réglé.a I'aide du levier:

e Pour retirer la protection du disque, suivez la procédure d'installation en sens inverse.

Mise en place ou retrait de la protection du disque pour la découpe (Fig. 7)

Avertissement :

¢ Lors de I'utilisation d'un disque a trongonner abrasif, le protecteur du disque a tronconner doit étre monté
sur I'outil de maniére a ce que le coté fermé du protecteur soit toujours.orienté vers I'opérateur.

¢ N'utilisez les disques a trongonner abrasifs qu'avec la protection du disque pour la coupe:

e Pour installer ou retirer le protége-disque pour la découpe (1), suivez la procédure d'installation ou de retrait
du protége-disque pour le meulage.

Mise en place ou retrait de la meule (Fig. 8-11)

Avertissement :

e Lors de l'utilisation d'un disque de meulage, le protecteur du disque de meulage doit étre monté sur I'outil
de maniére a ce que le coté fermé du protecteur est toujours orienté vers I'opérateur.

¢ Veillez a ce que la piece de montage de la bride intérieure s'insére parfaitement dans le diametre
intérieur de la meule. Le montage de la bride intérieure du mauvais c6té peut entrainer des vibrations
dangereuses.

Pour installer la meule :

1. Monter la bride intérieure (1) sur I'axe (2). Veillez a ce que la partie bosselée de |a bride intérieure
s'emboite dans | a partie droite au bas de I'axe.

2. Placer la meule (4) sur le flasque intérieur (1).

3. Tournez vers la droite pour visser |'écrou de blocage (5) sur la broche jusqu'a la butée. Veillez a ce que la
partie bombée de I'écrou de blocage soit orientée vers le haut.

4. Serrer |'écrou de blocage (5), appuyer fermement sur le blocage de I'arbre (7) pour que la broche ne
puisse pas tourner, puis utiliser la clé de I'écrou de blocage (6) et serrer fermement en tournant vers la
droite.

Pour retirer le disque de broyage :
Suivez la procédure d'installation en sens inverse.
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Fig. 8

Fig. 10

Pose ou dépose du disque a trongonner (Fig«12-15)

Avertissement :

e Lors de I'utilisation d'un disque a trongonner.abrasif; le protecteur du disque a trongonner doit étre monté 1
sur I'outil de maniére a ce que le c6té fermé du protecteur soit toujours orienté vers I'opérateur.

e Veillez a ce que la piéce de montage de la bride,intérieure s'insére parfaitement dans le diamétre intérieur
du disque a trongonner. Le montage de la bride intérieure du mauvais cdté peut entrainer des vibrations
dangereuses.

Pour installer le disque a trongonner abrasif :
1. Monter la bride intérieure (1) sur I'axe (2). Veillez a ce que la partie bosseléede la bride intérieure
s'emboite dans la partie droite au bas de I'axe.

2. Monter le disque a trongonner abrasif (4) sur le flasque intérieur (1).

3. Tournez vers la droite pour visser I'écrou de blocage (5) sur la broche jusqu'a la butée. Veillez ace que la
partie saillante de I'écrou de blocage soit orientée vers le haut.

4. Serrer |'écrou de blocage (5), appuyer fermement sur le blocage de I'arbre (7) pour quela’broche ne
puisse pas tourner, puis utiliser la clé de I'écrou de blocage (6) et serrer fermementien tournant'vers la
droite.

Pour retirer le disque a trongonner abrasif :
Suivez la procédure d'installation en sens inverse.

5 6
7
Fig. 14 Fig. 15
FONCTIONNEMENT

Avertissement :

N'exercez jamais de pression excessive sur I'outil pour le forcer a couper, car vous risqueriez de casser le disque.
Remplacez toujours le disque si I'outil tombe en cours d'utilisation.

N'utilisez jamais I'outil avec des lames de coupe de bois ou d'autres lames de scie. L'utilisation de telles lames sur des meuleuses d'angle provoque
souvent un rebond, entrainant une perte de contrdle et des blessures.

¢ Ne jamais interrompre I'outil lorsqu'il est en contact avec la piéce a travailler afin d'éviter toute blessure.

Portez toujours des lunettes de sécurité ou un écran facial pendant |'utilisation.

e Apres l'opération, il faut toujours interrompre I'outil et attendre I'arrét complet du disque avant de reposer I'outil.

¢ Tenez toujours I'outil fermement avec une main sur la poignée principale (page 2, point 4) et I'autre sur la poignée latérale (page 2, point 8).
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Meulage et pongage (Fig. 16)

Lors de I'utilisation d'un nouveau disque abrasif, ne travaillez pas la meuleuse en marche avant, car elle
risquerait de couper la piece. Une fois que le bord du disque a été arrondi par I'utilisation, le disque peut étre
travaillé e n avant et en arriere.

Découpe a l'aide d'un disque a trongonner (Fig. 17)

Avertissement : —
¢ Lors de l'utilisation d'un disque a trongonner abrasif, veillez a n'utiliser que le protége-disque spécial — — -
congu pour les disques a trongonner. Fig. 16

- Remarque : Dans certains pays européents, il est possible d'utiliser un disque diamanté avec une protection ordinaire. Respectez les réglementations en
vigueur dans votre pays.

¢ Ne jamais utiliser de disques a trongonner pour le meulage.

¢ Ne bloquez pas le disque et n'appliquez pas de pression excessive. N'essayez pas d'obtenir une profondeur de coupe excessive. Une pression excessive
sur le disque augmente le risque qu'il se torde et se bloque dans la coupe, ce qui peut entrainer un rebond, une rupture du disque et une surchauffe du
moteur.

¢ Ne commencez pas la découpe si le disque touche la piéce. Laissez le disque atteindre sa vitesse maximale et commencez a découper avec précaution.
Le disque risque de se bloquer, de sortir ou de rebondir s'il commence a tourner alors qu'il touche la piéce.

¢ Pendant les opérations de trongonnage, ne changez jamais I'angle du disque. L'application d'une pression latérale sur le disque de trongonnage (comme
pour le meulage) entrainera la fissuration et la rupture du disque, ce qui provoquera des blessures graves.

¢ Les disques a trongonner abrasifs doivent toujours étre utilisés perpendiculairement au matériau a couper.

Remarque :
o Si l'outil est utilisé en continu jusqu'a ce que la batterie soit déchargée, laissez-le reposer pendant 15
minutes avant d'utiliser une batterie neuve.

¢ Ne pas couvrir les orifices d'aération (Fig. 17) pendant le travail, car cela pourrait endommager I'outil en
raison d'une surchauffe.

ENTRETIEN 1. Event Fig. 17
d'évacuation
Attention : 2. Event d'admission

e Assurez-vous toujours que I'outil est éteint et que la batterie est retirée avant d'effectuer toute opération
d'entretien sur I'outil.

¢ Ne jamais utiliser d'essence, de benzéne, de diluant, d'alcool ou dautres produits similaires. Des
décolorations, des déformations ou des fissures peuvent en résulter.

Nettoyage des bouches d'aération (Fig. 18-19)

e L'outil et ses orifices d'aération doivent étre maintenus propres. Nettoyez régulierement les orifices
d'aération de I'outil ou dés qu'ils commencent a étre obstrués.
e Retirez le cache-poussiére de I'orifice d'admission et nettoyez-le pour assurer une bonne circulation de l'air.

Si vous continuez a utiliser I'appareil alors que le cache-poussiére est bouché, Nious risquezid'endommager 1. Event Fig. 18
I'outil. d‘admission

Conseils pour maintenir une durée de vie maximale de la batterie

e Chargez la batterie avant qu'elle ne soit complétement déchargée. Arrétez toujours |'utilisation de I'outil et
rechargez la batterie lorsque vous remarquez une baisse de puissance de I'outil.

¢ Ne rechargez jamais une batterie entierement chargée. La surcharge réduit la durée de vie de la batterie.

Chargez la batterie a une température ambiante comprise entre 5 °C et 45 °C. Laissez refroidirune batterie

chaude avant de la charger.

e Chargez la batterie si vous ne l'utilisez pas pendant une longue période (plus de six mois).

ELIMINATION DES DECHETS DANS L'ENVIRONNEMENT 1. Couverture Fig, 19

Afin d'éviter tout dommage pendant le transport, |'outil doit étre livré dans un emballage solide. L'emballage de poussiére
ainsi que I'appareil et les accessoires sont fabriqués a partir de matériaux recyclables et peuvent étre éliminés

en conséquence. Les composants en plastique de I'appareil sont marqués en fonction de leur matériau, ce qui

permet de les éliminer de maniére écologique et différenciée grace aux installations de collecte disponibles.

Uniquement pour les pays de I'UE

Ne pas jeter les outils électriques avec les ordures ménageres !

Conformément a la directive européenne 2002/96/CE relative aux déchets d'équipements électriques et électroniques et a sa mise en
ceuvre dans les législations nationales, les outils électriques en fin de vie doivent étre collectés séparément et remis a un centre de
L recyclage respectueux de I'environnement.
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SIMBOLI

Wear eye protection Wear hearing protection Wear protecti e gloves.

Wear a dust mask.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Wear protecti e clothing.

Attenzione: Leggere attentamente il manuale prima dell'uso. La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni puo
causare danni all'unita e/o lesioni fisiche. Conservare il manuale in un luogo sicuro per future consultazioni.

Avvertenze generali sulla sicurezza degli utensili elettrici

Sicurezza dell'area di lavoro

e Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree buie o disordinate possono causare incidenti.

¢ Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi o fumi infiammabili, gas o polveri. Gli utensili elettrici
potrebbero creare scintille che potrebbero incendiare i gas o i fumi.

e Tenere i bambini e gli astanti a distanza di sicurezza durante |'uso dell'elettroutensile.

Sicurezza elettrica

e Assicurarsi che le spine degli utensili elettrici cofrispondano alla presa di corrente. Non modificare mai la spina in alcun modo. Non utilizzare spine

adattatrici con utensili elettrici dotati di messa aiterra. L'uso di spine non modificate e di prese corrispondenti riduce il rischio di scosse elettriche.

Evitare il contatto del corpo con materiali o oggetti collegatiasterra, come radiatori, tubi, cucine e frigoriferi. Il rischio di scosse elettriche & molto elevato

se il corpo e collegato a terra.

¢ Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o ad altre'condizioni di umiditayL'ingresso di acqua in un elettroutensile pud aumentare il rischio di scosse
elettriche.

e Non abusare del cavo di alimentazione. Non utilizzare mai ilicavo per trasportare,itirare o scollegare |'utensile elettrico. Tenere il cavo a distanza di
sicurezza da calore, olio, bordi taglienti e parti in movimento. I'cavi danneggiati 0 aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

e Quando si utilizza un elettroutensile all'aperto, utilizzare un cavo diprolunga con le specifiche adeguate per |'uso all'aperto. L'uso di un cavo di prolunga
adatto all'uso esterno riduce il rischio di scosse elettriche.

Se I'utilizzo di un utensile elettrico in un luogo umido & inevitabile, utilizzare un'alimentazione protetta da interruttore differenziale (salvavita). L'uso di un
interruttore differenziale riduce il rischio di scosse elettriche.

Sicurezza personale

e Rimanere vigili, fare attenzione a cio che si fa e usare il buon senso quando si-utilizza'l'elettroutensile. Nonutilizzare I'elettroutensile in caso di stanchezza
o sotto I' effetto di alcol, droghe o farmaci. Un momento di disattenzione durante |'uso dell'elettroutensile puo causare gravi lesioni personali.

Utilizzare dispositivi di protezione personale. Indossare sempre una protezione'per gli occhiyDispositivi di protezione come maschere antipolvere,
protezioni per |'udito, scarpe di sicurezza antiscivolo o caschi di protezione, utilizzatirin condizioni adeguate, ridurranno il rischio di lesioni personali.
Prevenire |'avviamento involontario. Assicurarsi che l'interruttore di alimentazione sia\in posizioneiwoff prima.di collegare |'utensile alla fonte di
alimentazione e/o alla batteria, di sollevarlo o di trasportarlo. Il trasporto di utensili elettrici‘con il ditoysull'interruttore di alimentazione o il collegamento
di utensili elettrici con I'interruttore in posizione di accensione a una fonte di alimentazione possono causare incidenti.

Togliere le chiavi di regolazione o le chiavi inglesi prima di accendere I'elettroutensile. Una chiave di.regolazione o una chiave lasciata attaccata a una
parte rotante dell'elettroutensile puod provocare lesioni personali.

¢ Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre I'equilibrio e I'appoggio corretto. Questo aiuta I'operatore a controllare meglio I'elettroutensile in
situazioni impreviste.

Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere i capelli, gli indumenti e i guanti lontani dalle parti in movimento. Vestiti larghi,
gioielli e/o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

Uso e cura degli elettroutensili

¢ Non forzare I'elettroutensile. Utilizzare |'elettroutensile corretto per ogni applicazione. L'elettroutensile corretto svolge sempre il lavoro in modo migliore
e piu sicuro se utilizzato come previsto.

¢ Non utilizzare |'elettroutensile se l'interruttore non lo attiva o lo disattiva. Qualsiasi utensile elettrico che non puo essere controllato con l'interruttore &

estremamente pericoloso e deve essere riparato.

Scollegare la spina principale dalla fonte di alimentazione e/o la batteria dall'elettroutensile prima di cambiare gli accessori, effettuare regolazioni o

riporre I'elettroutensile. Queste misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avviamento accidentale dell'elettroutensile.

e Quando I'elettroutensile non & in uso, riporlo fuori dalla portata dei bambini e non permettere a persone che non conoscono I'elettroutensile o le presenti
istruzioni di utilizzarlo e farlo funzionare. Gli utensili elettrici sono estremamente pericolosi nelle mani di utenti non addestrati.

e Manutenzione dell'elettroutensile. Controllare che non vi siano disallineamenti o legature delle parti mobili, rotture di parti, perdite e qualsiasi altro
problema che possa influire sul funzionamento dell'elettroutensile. Se danneggiato, far riparare I'elettroutensile prima dell'uso. Molti incidenti e infortuni
sono causati da una cattiva manutenzione degli utensili elettrici.

e Mantenere le parti taglienti dell'elettroutensile affilate e pulite. Gli utensili da taglio sottoposti a una corretta manutenzione e dotati di bordi di taglio
affilati hanno minori probabilita di piegarsi e sono piu precisi e facili da controllare.
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Utilizzare sempre I'elettroutensile, gli accessori e le punte per utensili ecc. in conformita alle istruzioni del presente manuale, tenendo conto delle
condizioni di lavoro e dell'attivita da svolgere. L'uso dell'elettroutensile per applicazioni diverse da quelle previste potrebbe causare lesioni personali o
danni all'elettroutensile.

Mantenere le impugnature e le superfici di presa dell'elettroutensile asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Impugnature e superfici di presa scivolose non
consentono di maneggiare |'utensile in modo sicuro in circostanze impreviste.

Uso e cura della batteria

.

Ricaricare le batterie solo con il caricabatterie specificato dal produttore. Un caricabatterie utilizzato per caricare batterie non adatte puo creare un rischio
di incendio.

Utilizzare I'elettroutensile solo con le batterie specificatamente indicate. L'uso di altre batterie pud comportare il rischio di lesioni e incendi.

Quando la batteria non & in uso, tenerla lontana da altri oggetti metallici, come graffette, monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti metallici che
possono creare un collegamento da un terminale all'altro. Il cortocircuito dei terminali della batteria puo causare ustioni o incendi.

In caso di condizioni difficili, dalla batteria puo fuoriuscire del liquido; evitare il contatto. In caso di contatto accidentale, sciacquare con acqua. Se il liquido
entra in contatto con gli occhi, rivolgersi immediatamente a un medico. Il liquido espulso dalla batteria puo causare irritazioni o ustioni.

Non utilizzare batterie danneggiate o modificate. Le batterie danneggiate o modificate potrebbero non funzionare come previsto e causare incendi o
esplosioni.

Non esporre la batteria al fuoco o a temperature eccessive. L'esposizione al fuoco o a temperature superiori a 130°C puo causare un'esplosione.

Seguire tutte le istruzioni di carica e non caricare la batteria al di fuori dell'intervallo di temperatura specificato nelle istruzioni. Una carica impropria o

a temperature non comprese nell'intervallo specificato puo danneggiare la batteria e aumentare il rischio di incendio.

Servizio

Far revisionare I'elettroutensile da personale qualificato, utilizzando solo parti di ricambio identiche. In questo modo si garantisce la sicurezza
dell'elettroutensile.

Non tentare mai di riparare da soli le batterie danneggiate. ka manutenzione delle batterie deve essere eseguita solo dal produttore o da tecnici
autorizzati.

Istruzioni di sicurezza per la batteria

Non smontare, aprire, rompere o bruciare la batteria.

Proteggere la batteria dal calore (ad esempio, dalla luce solare intensa e continua), dal fuoco, dall'acqua e dall'umidita. Esiste il rischio di esplosione.
Non cortocircuitare la batteria. C'e il rischio di esplosiones

Utilizzare la batteria solo con prodotti compatibili del produttore.

In caso di danneggiamento e uso improprio della batteria, posseno essere emessi vapori. Ventilare I'area e rivolgersi a un medico in caso di disturbi. |
vapori possono irritare I'apparato respiratorio.

Dopo lunghi periodi di stoccaggio, potrebbe essere necessario caricare,e scaricaré la batteria pitiwolte per ottenere le massime prestazioni.

La batteria funziona in modo ottimale quando viene utilizzata alla normale tempefatura ambiente (20 °C + 5 °C).

Ricaricare solo con il caricabatterie specificato. Non utilizzare un caricabatterie diverso.daquello in,dotazione.

Non utilizzare batterie non progettate per |'uso con I'apparecchiatura.

La batteria puo essere danneggiata da oggetti appuntiti come chiodi o caceiaviti o da una forza@pplicata'esternamente. E possibile che si verifichi un
cortocircuito interno, con conseguente bruciatura, fumo, esplosione o surriscaldamente della batteria:

Di tanto in tanto, pulire le fessure di sfiato della batteria con una spazzola merbida; pulita e asciutta:

Tenere la batteria fuori dalla portata dei bambini.

Rimuovere la batteria dall'apparecchiatura quando non viene utilizzata.

Assicurarsi che la batteria sia rimossa prima di effettuare qualsiasi regolazione, di cambiare gli accessori, prima di eseguire lavori di manutenzione o
riparazione e prima di riporre |'utensile.

Pulire i terminali della batteria con un panno pulito e asciutto se si sporcano.

Sostituire immediatamente le batterie che sono cadute da un'altezza superiore a un metro @ che sono-state esposte a urti violenti, anche se
|'alloggiamento della batteria non sembra danneggiato. Le celle della batteria al suo interno potrebbero aver subito gravi danni.

Non conservare I'elettroutensile e la batteria in luoghi dove la temperatura puo raggiungere o superare i 50 °C.

Se I'elettrolito entra negli occhi, sciacquarli con abbondante acqua pulita e rivolgersi subito a un medico. Il contatto dell'elettrolito con gli occhi puo
causare la perdita della vista.

Istruzioni di sicurezza per le smerigliatrici angolari a batteria

Non utilizzare accessori non specificamente progettati e raccomandati dal produttore dell'utensile.

La velocita nominale del disco deve essere almeno pari alla velocita massima indicata sull'utensile. | dischi che girano a una velocita superiore a quella
nominale possono rompersi e staccarsi.

Il diametro esterno e lo spessore del disco devono rientrare nella capacita dell'elettroutensile. Gli accessori non correttamente dimensionati non possono
essere adeguatamente protetti o controllati.

Il montaggio filettato del disco deve corrispondere alla filettatura del mandrino della smerigliatrice. Per i dischi montati su flange, il foro del perno del disco
deve corrispondere al diametro di posizionamento della flangia. | dischi che non corrispondono all'hardware di montaggio dell'elettroutensile si shilanciano,
vibrano eccessivamente e possono causare la perdita di controllo.

Non utilizzare dischi danneggiati. Prima di ogni utilizzo, controllare che il disco non presenti scheggiature o incrinature. In caso di caduta
dell'elettroutensile o del disco, verificare la presenza di eventuali danni o installare un disco non danneggiato. Dopo aver ispezionato e installato un disco,
posizionare se stessi e gli astanti lontano dal piano del disco in rotazione e far funzionare I'elettroutensile alla massima velocita a vuoto per un minuto. |
dischi danneggiati si rompono normalmente durante questo periodo di prova.
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Indossare i dispositivi di protezione individuale. A seconda dell'applicazione, utilizzare schermi facciali, occhiali di protezione o occhiali di sicurezza. A
seconda dei casi, indossare maschera antipolvere, protezioni per I'udito, guanti protettivi e grembiule da officina in grado di bloccare piccoli frammenti di
abrasivo o di pezzo. La protezione degli occhi deve essere in grado di bloccare i detriti volanti generati dalle varie operazioni. La maschera antipolvere o il
respiratore devono essere in grado di filtrare le particelle generate dalle operazioni. L'esposizione prolungata a rumori di elevata intensita puo causare la
perdita dell'udito.

e Tenere gli astanti a distanza di sicurezza dall'area di lavoro. Chiunque entri nell'area di lavoro deve indossare i dispositivi di protezione individuale.

e Quando si esegue un'operazione in cui il disco puo entrare in contatto con cavi nascosti, tenere I'elettroutensile solo dalle superfici di presa isolate. Il
contatto con un filo "sotto tensione" rendera "sotto tensione" anche le parti metalliche esposte dell'elettroutensile e potrebbe causare una scossa
elettrica all'operatore.

¢ Non posare mai l'elettroutensile prima che il disco si sia completamente fermato. Il disco in rotazione potrebbe afferrare la superficie e sottrarre
I'elettroutensile al vostro controllo.

¢ Non far funzionare I'elettroutensile mentre lo si porta al fianco.

e Pulire regolarmente le prese d'aria dell'elettroutensile. La ventola del motore aspira la polvere all'interno dell'alloggiamento e un accumulo eccessivo di
polvere metallica puo causare rischi elettrici.

e Non utilizzare I'elettroutensile in prossimita di materiali infiammabili. Le scintille potrebbero incendiare questi materiali.

¢ Non utilizzare accessori che richiedono refrigeranti liquidi. L'uso di acqua o di altri liquidi refrigeranti puo provocare folgorazioni o scosse.

e Quando si utilizzano i dischi di rettifica a centro depresso, assicurarsi di utilizzare solo dischi rinforzati in fibra di vetro.

¢ Non utilizzare mai mole a tazza con la smerigliatrice angolare.

¢ Fare attenzione a non danneggiare il mandrino, la flangia (in particolare la superficie di montaggio) o il controdado. Il danneggiamento di queste parti
potrebbe causare la rottura del disco.

e Assicurarsi che il disco non sia a contatto con il pezzo prima di premere il grilletto ON/OFF (acceso/spento).

e Prima di utilizzare I'utensile su un pezzo, lasciarlo funzienare per un po'. Osservare eventuali vibrazioni o oscillazioni che potrebbero indicare una cattiva
installazione o un disco mal bilanciato.

o Utilizzare la superficie specificata del disco'per eseguire larettifica.

¢ Non lasciare |'utensile in funzione. Utilizzare I'utensile solo se tenuto in mano.

¢ Non toccare il pezzo in lavorazione subito dopo,|'operazione;potrebbe essere estremamente caldo e potrebbe bruciare la pelle.

e Osservare le istruzioni del produttore per il corretto montaggio e utilizze dei dischi. Maneggiare e conservare i dischi con cura.

¢ Non utilizzare boccole di riduzione o adattatori separati per adattare,i dischi abrasivi a foro largo.

Utilizzare solo le flange specificate per questo strumento:

o Per gli utensili destinati al montaggio di dischi con fori filettati, assicurarsi che la filettatura del disco sia sufficientemente lunga da accettare la lunghezza
del mandrino.

Verificare che il pezzo in lavorazione sia supportato correttamente:

e Tenere presente che il disco continua a ruotare anche dopo lo spegnimento dell'utensile:

Se il luogo di lavoro e estremamente caldo e umido o fortemente inquinato da polvere conduttiva, utilizzare un interruttore di cortocircuito (30 mA) per
garantire la sicurezza dell'operatore.

¢ Non utilizzare |'utensile per tagliare o smerigliare materiali contenenti amianto.

e Quando si utilizza un disco da taglio, lavorare sempre con la protezione del disco per la raccoltadella polvere'prevista dalla normativa nazionale.

¢ | dischi da taglio non devono essere sottoposti ad alcuna pressionedaterale.

¢ Non utilizzare guanti da lavoro in tessuto durante il funzionamento. Le fibre dei.guanti di stoffa possono penetrare nell'utensile, causandone la rottura.

.

1l contraccolpo e le relative avvertenze

Il contraccolpo € una reazione improvvisa che si verifica quando un disco rotante viene schiacciatoyo agganciato. H'pizzicamento o l'impigliamento provoca

un rapido arresto del disco rotante, che a sua volta spinge I'utensile elettrico non controllate nella direzione oppostaalla rotazione del disco nel punto in cui

si e verificato I'impuntamento. Il disco puo saltare verso I'operatore o allontanarsi da esso, a,seconda della'direzione del movimento del disco nel punto in
cui si & verificato I'impuntamento. In queste condizioni i dischi possono anche rompersi. Il contraccolpo é il'risultato di un uso improprio dell'elettroutensile

e/o di procedure o condizioni operative non corrette e pud essere evitato adottando le precauzioni indicate di seguito:

e Mantenere una presa salda sull'elettroutensile e posizionare il corpo e il braccio in modo da resistere alle forze di contraccolpo. Utilizzare sempre
I'impugnatura ausiliaria, se prevista, per avere il massimo controllo sul contraccolpo o sulla reazione di coppia durante I'avviamento. L'operatore puo
controllare le reazioni di coppia o le forze di contraccolpo, se si prendono le dovute precauzioni.

¢ Non avvicinare mai la mano al disco rotante. Il disco pu0 tagliare la mano in caso di contraccolpo.

e Non posizionare il corpo nell'area in cui I'elettroutensile si muovera in caso di contraccolpo. Il contraccolpo spinge I'utensile in direzione opposta al

movimento del disco nel punto di aggancio.

Prestare particolare attenzione quando si lavorano angoli, spigoli vivi, ecc. Evitare di agganciare il disco. Gli angoli e gli spigoli vivi tendono ad agganciare il

disco rotante e a causare la perdita di controllo o il contraccolpo.

Istruzioni di sicurezza per le operazioni di smerigliatura e taglio con abrasivo

o Utilizzare solo i tipi di disco consigliati per I'elettroutensile e la protezione specifica per il disco selezionato.

¢ La superficie di rettifica dei dischi depressi al centro deve essere montata sotto il piano del labbro di protezione.

¢ La protezione deve essere fissata saldamente all'elettroutensile e posizionata in modo da garantire la massima sicurezza, in modo da esporre la minima
quantita di disco verso I'operatore.

¢ | dischi devono essere utilizzati solo per le applicazioni raccomandate. | dischi da smerigliatura devono essere utilizzati solo per la smerigliatura e i dischi

da taglio solo per il taglio.

Utilizzare sempre flange del disco non danneggiate e di forma e dimensioni corrette per il disco selezionato.

e Non utilizzare dischi usurati provenienti da utensili pi grandi. | dischi destinati a utensili pit grandi non sono adatti alla velocita piu elevata di un utensile
pili piccolo e possono rompersi.

Ulteriori istruzioni di sicurezza per le operazioni di taglio con abrasivo

¢ Non "inceppare' il disco di taglio e non esercitare una pressione eccessiva. Non tentare di eseguire una profondita di taglio eccessiva. Una sollecitazione
eccessiva del disco aumenta il carico e la possibilita di torsione o di vincolo del disco nel taglio, nonché la possibilita di contraccolpo o di rottura del disco.

¢ Non posizionare il corpo in linea e dietro il disco rotante. Quando il disco, nel punto di lavoro, si allontana dal corpo, il possibile contraccolpo puo spingere
il disco rotante e I'elettroutensile direttamente verso di voi.
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e Quando il disco si blocca o quando si interrompe un taglio per qualsiasi motivo, spegnere I'elettroutensile e tenerlo fermo finché il disco non si ferma
completamente. Non tentare mai di rimuovere il disco di taglio dal taglio mentre il disco & in movimento, altrimenti si potrebbero verificare contraccolpi.
Esaminare e adottare misure correttive per eliminare la causa dell'inceppamento del disco.

¢ Non iniziare a tagliare se il disco tocca il pezzo. Lasciare che il disco raggiunga la massima velocita e iniziare a tagliare con cautela. Se il disco inizia a
ruotare mentre € a contatto con il pezzo da tagliare, potrebbe bloccarsi, uscire o contraccolpare.

e Assicurarsi che i pannelli e i pezzi di dimensioni eccessive siano supportati per ridurre al minimo il rischio di pizzicamento del disco e di contraccolpo. |

pezzi di grandi dimensioni tendono ad abbassarsi sotto il loro stesso peso. | supporti devono essere posizionati sotto il pezzo da lavorare vicino alla linea di

taglio e vicino al bordo del pezzo da lavorare su entrambi i lati del disco.

Prestare la massima attenzione quando si tagliano pareti o altre aree cieche. Il disco puo tagliare tubi del gas o dell'acqua, cavi elettrici o oggetti che

possono causare contraccolpi.

VIBRAZIONE

Attenzione: L'emissione di vibrazioni durante I'uso effettivo dell'elettroutensile puo differire dal valore di emissione dichiarato a seconda delle modalita
di utilizzo dell'utensile.

Il valore totale delle vibrazioni (somma dei vettori tri-assiali) determinato in base alla norma EN60745-2-3:

Presa laterale normale Maniglia principale normale

Emissione di vibrazioni (a, ,.) Incertezza (K) Emissione di vibrazioni (a, ,.) Incertezza (K)

1,32 m/s2 o meno 1,5 m/s? 1,55 m/s2 o meno 1,5 m/s?

RUMORE

Attenzione:

¢ Indossare protezioni per l'udito.

¢ L'emissione di rumore durante l'uso effettivo dell'elettroutensile pué differire dai valori dichiarati a seconda delle modalita di utilizzo dell'utensile e del
tipo di pezzo lavorato.

Il livello di rumore tipico ponderato A determinato in basealla normaEN60745-2-3:

Livello di pressione sonora

(L)
83,7 dB(A) 0 meno 3 dB(A)

Incertezza (K)

USO PREVISTO

L'utensile & destinato alla smerigliatura, alla levigatura e al taglio di materiali metallici.e lapidei senza,|'usoidi acqua.

DATI TECNICI
Modello BBP5133
Tensione 20V (ioni di litio) o o - o , - -
* Il produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche
Motore Senza spazzole del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano significativamente sulle
prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che
Velocita a vuoto 8500 giri/min. avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con
K K caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.
Diametro del disco ®125 mm

* Per garantire la sicurezza e l'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli
interventi di riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni
* Protezione del disco senza attrezzi speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal
¢ Scatola ingranaggi in alluminio con blocco produttore.

del mandrino

e Maniglia laterale a due posizioni

Altre caratteristiche

K * Utilizzare sempre il prodotto con le apparecchiature in dotazione. L'utilizzo del prodotto con
* Schermo antipolvere apparecchiature non in dotazione pud causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o
e 1pz chiave a brugola morte. |l produttore e I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di

Include L apparecchiature non conformi.
¢ 1 pz maniglia laterale

Batteria e caricatore non inclusi

PRIMA DEL FUNZIONAMENTO
Attenzione: Assicurarsi sempre che I'utensile sia spento e che la batteria sia stata rimossa prima di effettuare qualsiasi regolazione sull'utensile.
Installazione o rimozione della batteria (Fig. 1)

Attenzione:

¢ Spegnere sempre |'utensile prima di installare o rimuovere la batteria.

¢ Durante l'installazione o la rimozione dellabatteria, tenere saldamente I'utensile e la batteria. Se non si tengono saldamente |'utensile e la batteria
possono scivolare dalle mani e causare danni all'utensile e alla batteria e lesioni personali.
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e Per rimuovere la batteria (2), farla scivolare dall'utensile facendo scorrere il pulsante (1) sulla parte
anteriore della batteria.

e Perinstallare la batteria, allineare la linguetta della batteria con la scanalatura dell'alloggiamento e inserirla
in posizione. Inserirla fino in fondo finché non si blocca con un piccolo scatto.

Attenzione:

¢ Installare sempre la batteria completamente. In caso contrario, potrebbe cadere accidentalmente
dall'utensile, causando lesioni a voi o a chi vi sta intorno.

* Non installare la batteria con la forza. Se la batteria non scivola facilmente, non é stata inserita
correttamente.

Indicazione della capacita residua della batteria (Fig. 2) Fig. 1
e Premere il pulsante di controllo (2) sulla batteria per indicare la capacita residua della batteria.
e Le spie (1) si spengono dopo circa 5 secondi dal rilascio del pulsante di controllo.
Spie luminose
—————— ~—] Capacita della batteria 1 2
llluminata Spenta
"GN VERDE
G ARANCIONE 75% - 100%
G ROSSO
~— 1
G ARANCIONE 25%%50%
G ROSSO
) Fig. 2
~— 10%-25%
G ROSSO

Nota: a seconda delle condizioni di utilizzo e della temperatura ambiente, I'indicazione puo differire leggermente dalla capacita effettiva.
Sistema di protezione dell'utensile e della batteria

L'utensile & dotato di un sistema di protezione dell'utensile e della batteria. Questo sistema interrompe automaticamente I'alimentazione del motore per
prolungare la durata dell'utensile e della batteria. L'utensile si arresta automaticamente durante il.funzionamento se l'utensile o la batteria si trovano in una
delle seguenti condizioni:

Protezione da sovraccarico

Quando l'utensile/batteria viene fatto funzionare in modo da assorbire una corrente anormalmente elevata,l'utensile si arresta automaticamente. In questa
situazione, spegnere I'utensile e interrompere I'azione che ha causato il sovraccarico dell'utensiledQuindi riaccendere |'utensile per riprendere il
funzionamento.

Protezione contro il surriscaldamento
Quando l'utensile/batteria & surriscaldato, I'utensile si arresta automaticamente.dn questo caso, lasciare' raffreddare I'utensile/batteria prima di riaccenderlo.

Protezione da sovrascarica
Quando la capacita della batteria non é sufficiente, I'utensile si arresta automaticamente. In questo caso, simuovere'la batteria dall'utensile e ricaricarla.

Blocco dell'albero (vedere pagina 2)

Nota: non premere mai il blocco dell'albero quando il mandrino & in movimento. L'utensile potrebbe.danneggiarsi.

e Premere il blocco dell'albero (1) per impedire la rotazione del mandrino durante l'installazione o la rimozione degli accessori.
Accensione e spegnimento (vedere pagina 2)

Attenzione:

¢ Prima di installare la batteria nell'utensile, verificare sempre che il grilletto si attivi correttamente e torni in posizione "OFF" quando viene rilasciato.
¢ Non utilizzare mai l'utensile se funziona quando si preme semplicemente il grilletto ON/OFF (acceso/spento) senza tirare l'interruttore di blocco.

¢ Non tirare con forza il grilletto ON/OFF senza aver tirato su l'interruttore di blocco. Cid pud causare la rottura dell'interruttore.

e Per evitare che il grilletto venga premuto accidentalmente, |'utensile & dotato di un interruttore di blocco (2). Quando il grilletto ON/OFF (3) viene
rilasciato, |'utensile si blocca automaticamente.

e Per avviare |'utensile, tirare I'interruttore di blocco verso I'alto, quindi premere semplicemente il grilletto ON/OFF.
- La velocita dell'utensile aumenta aumentando la pressione sul grilletto.

¢ Rilasciare il grilletto per arrestare |'utensile.

Funzione di controllo elettronico della coppia

e L'utensile rileva elettronicamente le situazioni in cui il disco potrebbe rischiare di essere legato. In questa situazione, I'utensile si spegne automaticamente
per impedire un'ulteriore rotazione del mandrino (non impedisce il contraccolpo).
e Per riavviare l'utensile, spegnerlo prima, eliminare la causa dell'improvviso calo della velocita di rotazione e riaccendere I'utensile.

Funzione di avvio graduale

¢ La funzione di avviamento graduale riduce la reazione all'avviamento.
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ASSEMBLAGGIO

Attenzione: Assicurarsi sempre che l'utensile sia spento e che la batteria sia stata rimossa prima di effettuare qualsiasi regolazione sull'utensile.

Installazione dell'impugnatura laterale (Fig. 3-4)

Attenzione: Assicurarsi sempre che I'impugnatura laterale sia installata correttamente e serrata saldamente prima dell'uso. In caso contrario, si rischia

di danneggiare I'utensile e di provocare gravi lesioni personali.

e Assicurarsi che la filettatura della vite sull'impugnatura laterale sia allineata con il foro
sull'utensile, tenere I'utensile saldamente con una mano, quindi avvitare I'impugnatura
laterale sull'utensile fino all'arresto.

e L'impugnatura laterale puo essere fissata sul lato destro o sinistro dell'utensile.

Installazione o rimozione della protezione del disco per la rettifica (Fig. 5-6)

Attenzione:
¢ Quando si utilizza un disco abrasivo, la protezione del disco per I'affilatura deve essere
montata sull'utensile in modo che il lato chiuso della protezione sia sempre rivolto verso Il Ma:ﬂglla
I'operatore. atera. €
. . . . - 2. Stringere
¢ Assicurarsi sempre che la protezione del disco sia installata correttamente e serrata 3. Allentare
saldamente prima dell'uso. In caso contrario, potrebbero verificarsi gravi lesioni personali. 4. Foro lato
Fig. 5 sinistro

1. Allentare la vite (3) ruotandola leggermente verso sinistra e tirare la leva (4) in direzione della freccia.
freccia.

2. Montare la protezione del disco (1) con lesSporgénze massime,(5) sulla fascia della protezione del
disco allineate alle tacche massime (6) sullayscatela delbeuscinetto (2).

3. Ruotare la protezione del disco con un'angolazione tale da-proteggere |'operatore in base all'attivita da
svolgere.

Fig. 6

4. Tirare la leva (2) in direzione della freccia. Serrare quindila protezione del disco ruotando la vite (1).
destra.
- Assicurarsi di serrare saldamente la vite.
- Nota: I'angolo della protezione del disco puo essere regolato con la leva.

e Per rimuovere la protezione del disco, seguire la procedura di installazione al contrario.
Installazione o rimozione della protezione del disco per il taglio (Fig.'7)

Attenzione:

¢ Quando si utilizza un disco da taglio abrasivo, la protezione del disco periltaglio deve essere montata
sull'utensile in modo tale che la parte chiusa lato della protezione'e sempre rivolto verso l'operatore:

o Utilizzare i dischi da taglio abrasivi solo con la protezione del disco per il taglio:

e Per installare o rimuovere la protezione del disco per il taglio (1), seguire la procedura-di installazione o
rimozione della protezione del disco per la rettifica.

Installazione o rimozione del disco abrasivo (Fig. 8-11)

Attenzione:

e Quando si utilizza un disco abrasivo, la protezione del disco per I'affilatura deve essere montata
sull'utensile in modo tale che il lato chiuso della protezione & sempre rivolta verso I'operatore.

Assicurarsi che la parte di montaggio della flangia interna si inserisca perfettamente nel diametro
interno del disco abrasivo. Il montaggio della flangia interna sul lato sbagliato puo provocare vibrazioni
pericolose.

Per installare il disco abrasivo:

1. Montare la flangia interna (1) sul mandrino (2). Accertarsi di inserire la parte ammaccata della flangia
interna nella parte diritta in fondo al mandrino.

2. Montare il disco abrasivo (4) sulla flangia interna (1).

3. Ruotare verso destra per avvitare il controdado (5) sul mandrino fino all'arresto. Assicurarsi che la parte
ammaccata del controdado sia rivolta verso l'alto.

4. Serrare il dado di bloccaggio (5), premere con forza il blocco dell'albero (7) in modo che il mandrino non
possa ruotare, quindi utilizzare la chiave del dado di bloccaggio (6) e serrare saldamente girando a destra.

Per rimuovere il disco di macinazione:
Seguire la procedura di installazione al contrario.
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Fig. 8

Fig. 10

Installazione o rimozione del disco di taglio abrasivo (Fig. 12-15)

Attenzione:

e Quando si utilizza un disco da taglio abrasivo,.la protezione del'disco per il taglio deve essere montata 1
sull'utensile in modo tale che la parte chiusa lato della protezione & sempre rivolto verso |'operatore.

e Assicurarsi che la parte di montaggio della flangia interna si inserisca perfettamente nel diametro
interno del disco di taglio. Il montaggio della flangia interna sul lato sbagliato puo provocare vibrazioni
pericolose.

Per installare il disco da taglio abrasivo:

1. Montare la flangia interna (1) sul mandrino (2). Accertarsi che la parte ammaccata della flangia interna sia
inseritanella parte diritta alla base del mandrino.

2. Montare il disco da taglio abrasivo (4) sulla flangia interna (1).

3. Ruotare verso destra per avvitare il controdado (5) sul mandrino fino all'arresto. Assicurarsi che la parte
sporgente del controdado sia rivolta verso I'alto.

4. Serrare il dado di bloccaggio (5), premere con forza il blocco dell'albero (7) in mado cheiil mandrino nen
possa ruotare, quindi utilizzare la chiave del dado di bloccaggio (6) e serrare saldamente girando a destra:

Per rimuovere il disco da taglio abrasivo:
Seguire la procedura di installazione al contrario.

5 6
7
Fig. 14 Fig. 15
FUNZIONAMENTO
Attenzione:

Non esercitare mai una pressione eccessiva sull'utensile per forzarlo a tagliare, in quanto cio potrebbe causare la rottura del disco.
Sostituire sempre il disco se I'utensile cade durante il funzionamento.

Non utilizzare mai I'utensile con lame da taglio per legno o altre lame da sega. Quando tali lame vengono utilizzate sulle smerigliatrici angolari, si
verificano spesso contraccolpi che causano la perdita di controllo e lesioni personali.

Non accendere mai l'utensile quando e a contatto con il pezzo da lavorare per evitare lesioni.

Indossare sempre occhiali di sicurezza o uno schermo facciale durante il funzionamento.

¢ Dopo l'operazione, spegnere sempre |'utensile e attendere che il disco si arresti completamente prima di riporre I'utensile.

¢ Tenere sempre l'utensile con una mano sull'impugnatura principale (pagina 2, punto 4) e I'altra sull'impugnatura laterale (pagina 2, punto 8).
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Smerigliatura e levigatura (Fig. 16)

Quando si utilizza un disco nuovo, non lavorare la smerigliatrice in avanti, altrimenti si rischia di tagliare il
pezzo. Una volta che il bordo del disco e stato arrotondato dall'uso, il disco puo essere lavorato sia in avanti
che all'indietro.

Taglio con disco da taglio (Fig. 17)

Attenzione:

¢ Quando si utilizza un disco da taglio abrasivo, assicurarsi di utilizzare solo la protezione speciale per i — — -
dischi da taglio. Fig. 16
- Nota: in alcuni paesi europei, quando si utilizza un disco diamantato, & possibile utilizzare la protezione ordinaria. Attenersi alle norme vigenti nel
proprio Paese.

¢ Non utilizzare mai dischi da taglio per la rettifica.

¢ Non "inceppare" il disco e non applicare una pressione eccessiva. Non cercare di ottenere una profondita di taglio eccessiva. Una pressione eccessiva
sul disco aumenta il rischio che si attorcigli e si leghi nel taglio, con conseguente rischio di contraccolpo, rottura del disco e surriscaldamento del
motore.

¢ Non iniziare a tagliare se il disco tocca il pezzo. Lasciare che il disco raggiunga la massima velocita e iniziare a tagliare con cautela. Se il disco inizia a
ruotare mentre é a contatto con il pezzo da tagliare, potrebbe bloccarsi, uscire o contraccolpare.

¢ Durante le operazioni di taglio, non cambiare mai I'angolo del disco. L'applicazione di una pressione laterale sul disco di taglio (come nel caso della
rettifica) puo provocare la rottura del disco stesso, con conseguenti gravi lesioni personali.

¢ | dischi da taglio abrasivi devono sempre essere utilizzati perpendicolarmente al materiale da tagliare.

Nota:
¢ Se l'utensile viene fatto funzionare continuamente fino,a scaricare la batteria, lasciarlo riposare per 15
minuti prima di procedere con una batteria nuova.

¢ Non coprire le prese d'aria (Fig. 17) duranteiil lavoro per non danneggiare I'utensile a causa del
surriscaldamento.

MANUTENZIONE 1.Bocchettadi  Fig. 17
scarico

Attenzione: 2. Bocchetta di

e Assicurarsi sempre che l'utensile sia spento e che la batteria'sia stata rimossa prima di eseguire qualsiasi aspirazione

intervento di manutenzione sull'utensile.

¢ Non utilizzare mai benzina, benzine, diluenti, alcol o simili. Potrebbero verificarsi scolorimenti,
deformazioni o crepe.

Pulizia dello sfiato (Fig. 18-19)

e L'utensile e le sue prese d'aria devono essere mantenuti puliti. Pulire regolarmente le prese d'aria
dell'utensile o ogni volta che s i ostruiscono.

e Rimuovere il parapolvere dalla bocchetta di aspirazione e pulirlo per garantire una circolazione regolare
dell'aria. Il proseguimento del funzionamento con un parapolvere intasato pud.danneggiare |'utensile.

1. Bocchettadi  fig 18
aspirazione

Suggerimenti per mantenere la massima durata della batteria

e Caricare la batteria prima che si scarichi completamente. Interrompere sempre il funzionamento
dell'utensile e caricare la batteria quando si nota una minore potenza dell'utensile.
e Non ricaricare mai una batteria completamente carica. Il sovraccarico riduce la durata della batteria.

Caricare la batteria a temperatura ambiente, tra 5 °C e 45 °C. Lasciare raffreddare la batteria calda«prima di
caricarla.

Caricare la batteria se non la si usa per un lungo periodo (pilu di sei mesi).

SMALTIMENTO AMBIENTALE

Per evitare danni durante il trasporto, l'utensile deve essere consegnato in un imballaggio solido.
L'imballaggio, l'unita e gli accessori sono realizzati con materiali riciclabili e possono essere smaltiti di
conseguenza. | componenti in plastica dell'utensile sono contrassegnati in base al materiale di cui sono
composti, il che rende possibile I'eliminazione dei rifiuti ecologici e differenziati grazie alle strutture di raccolta
disponibili.

1.Copertina  fjg 19
antipolvere

Solo per i paesi dell'UE
Non smaltire gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita
alla legislazione nazionale, gli utensili elettrici giunti a fine vita devono essere raccolti separatamente e conferiti a un impianto di riciclaggio
compatibile con I'ambiente.
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| G \ Doparte yuaAld aohaleiag. DopdTe MPOOCTATEVUTIKA OKONAG. P V

\\ / npootaociag.
Dopdte paoka oKOvVNG. [

OAHTIEZ AZDANEIAZ

Dopdte pouxa Mpootaciag.

Npoocoxn: AlaBACTE MTPOCEKTLKA TO EYXELPLSLO TPLV Ao Tt Xprion. H pn THPNon Twv nPoeLdomoLoewV Kot Twv 0dNyLwv Knopei va
odnynoet og BAAPN TG povadag kat tpavpatiopd. DuAAETe to eyXelpibio o achalég pépog ya peAAoviikn avagopd.

Fevikég odnyieg acdaleiog yia nAekTpikd epyaleio

Ao daleLa oTOV XWPO Epyaciog

e Alatnpeite Tov Xwpo gpyaciag kabapd Kal EMAPKWE GWTIOUEVO. H aKATAOTAGIO KOl N AVEMAPKWE GWTLOUEVEC TIEPLOXEG EPYOOLAC UMOPEL va 08nyARoouv og
QTUXAMATA KL TPOUMATIOUO.

* Mnv gpydleoTe pe TO NAEKTPLKO epYaAELo O€ XWwpPOUG Omou UTIAPXEL KivEUVOG €Kpnéng, 0To omolo uTtdpxouV eVdAEKTA LYPA, AEPLa ) OKOVN.

e Ta nAektplkd epyaleio eveéxetal va SnuLoupyriaduv Grivbrpeg oL omoiot uropolv va avadAEEouV TN oKOvN ) T apLa.

e ‘Otav XpNnOLUOTIOLEITE TO NAEKTPLKO EPYOAAELO KPOTATE Ta TTALSLA KAl AAAOUG TTAPEUPLOKOUEVOUG 0€ aodalr amootaon. H andonacn tng mpocoxng Unopet va
o8nynoeL oTnv anmwAeLa eAéyxou Tou epyaleiou/nxavAHLaTog.

HAektpkn acdaleia

¢ To Buopa tou kKahwdiou Tou NAEKTPLKOU epyaheiov PETEL VAl eival SupBatod pe tnv Tpila. Agv ETUTPETETAL N OTOLASHTIOTE HETATPOTH TOU BUCUATOC,.

e Mn XPNOLUOTIOLE(TE METATPOTIEL O CUVOUAOUO HE YELWHEVA NAEKTPLKA epyaleia. H xprion Buopdtwv pe ocupPatég mpileg pewwvouv tov kivduvo
nAektpomAnéiag.

o Anodelyete tnv enadr He YELWHEVES ETUPAVELEG OTIWG € CWAVES, BEpPAVTIKA owpata (kahopldép), kouliveg i Puyeia. Otav To cwpa 0aG YELWVETAL
avédvetal o kivbuvog nAektporminéiac.

e Mnv ekBétete Ta Unxavnpata kat ta gpyakeia otn Bpoxn niee uPnAnivypacia.tH Sieicbuon vepol oto nhektpikd epyadeio auédvel tov kivduvo
nAektpomAnéiag.

e Mn XpNOLHOTOLE(TE TO KOAWSLO YL va HETADEPETE 1} VAL LETAKIVIOETE TO NAEKTPLKO epyalEio, ) yia va BydAete to BUoua amd tnv mpila. Kpatdte to
KoAWSL0 pakpld ard mnyég ubnAng Beppokpaciag, kodtepd avitkeilevaiKkoL Ao Kvoupeva egapthRuata. To KaAwdLa Tou €Xouv UTIOOTEL OTtOLASHTIOTE
{npLd avgavouv tov kivéuvo nAektpomAnéiag.

e Otav epydleote W €va NAeKTPLKO epyadeio oe e€WTEPIKO XWPO, XPNOLUOTIOLE(TE KOAWSLA TtPOEKTAON G (TaAavTELEG) TTou eivat KATAANAQ yla xprion o€
€EWTEPLKOUG XWPOUG. H xprion kaAwdiwv mpogktaong KATAANAWY yLEEWTEPLKOUC XWPOUG LELWVEL ToV Kiuduve, nAektpornéiac.

e ‘Otav n xprion Tou NAeKTPLKOL epyaleiou og xwpoug pe uhnAn uypaaia 1 e vypa eival OvaTOhEUKTN,TOTE XPNOLLOTOLOTE ULa SLATOEN TPOOTACLAG EVAVTL
pevpatog Stappong (peAé Stappong - RCD). H xprion evag pelé 5LopponG LeLWVELTOV. Kivouve nAEKTpomAngiag.

Npoowrukn acdalela

Na elote MAvToTe TPOOEKTLKOL, v SIVETE TTPOCOXN OTNV EPyACia TTOU EKTEAEITE KaL VA XELPILEOTE TO UNXAVNMA e CUVED. Mn XPNOLUOTIOLEITE TO NAEKTPLKO
epyadeio av viwBete kOTwaon A av BplokeoTe UTIO TNV €T PELX AAKOOA 1} AAAWV OLUCLWV. ML, oTLYHH OIPOCEELOG KATA TOV XELPLOKO TOU NAEKTPLKOU Epyaieiou
unopei va 0dnyrnoeL oe coBapod TPAUUATIOUO.

Dopdrte katdAAnAo €OMALGHO OTOULKAG TtpooTaciag. EméEte tov KatdAAnAo e§omAoLd TTPEOTOCIAS, VLA TAPASELYO Lo HAOKA OKOVNG, AVTLOALOONTIKEG
undteg acdaleiag, kKpAvog MPOoTaciag, MTPOOTATEVTIKA AKONG, avAAOya HE TO EKAOTOTE EPYAAELD Kal Tn XPAoN Tou, £T0L WOTe va PelwBel o Kivouvog
TPOUHUATIOHOU.

NdaBete pEtpa yla va aropUyeTe Ty akolaola ekkivnon. BeBatwbeite 6Tl To koupni evepyornoinong tou epyaleiou Bpioketal otn Béon OFF mpwv cuvdéoete
10 Buopa tou kaAwdiou otnv TP, TPV TOMOOETACETE TG pnatapieg oTo epyaleio, KoL P To peTadEPETE Kat To KOUBaARoeTe. Mnv petadépete to
NAeKTpLkd epyaleio pe To SAKTUAS oag va akouprdel tov Stakoren ON/OFF kot Unv cuvSEeTe To epyaleio pe TNV iy peUUATOG av 0 SLaKOTTNG BplokeTal
otn Béon ON.

Adatpeite and ta nAekTplkd epyadeia tuxov epyadeia puBULONG Tipv B€oete To NAekTpLkd epyadeio o Aettoupyia. Eva epyadeio puBuLong mou Bpioketat
ouvSeSENEVO 0' €val KWVOUREVO TUAMO UITOPEL va 08Ny OEL OE TPOUUATIOUO.

MnV TEVTWVECTE, VEPVETE 1 OKUBETE UTIEPBOALKA KATA TN XPHoN TOu €pyaAeiou. ALATNPrOTE TNV LOOPPOTILA 0aC KAl GPOVTIOTE VA OTEKECTE UE CWOTH OTAON
OWHOTOC £TOL WOTE VA EL0TE 0€ BE0N VA AVTLUETWITIOETE AMPOTSOKNTEG TIEPLOTATELG.

NtuBette pe ta katdAAnAa evéupata. Mn dopdte pouxa pe xahapr epappoyn 1 kooppata. Kpatiote ta HaAALd, Ta poUxa Kat Ta XEpLa oag o€ acdaln
anootaon and ta KWoUpeva e€pTOTA.

OpBoOTNTA XELPLOMOU Kol GUVTAPNON NAEKTPLKWY EPYOAEiWV

e Mnv aokeite unepPoAikn Tieon oto epyaleio. Xpnotponoliote o KatdAAnlo gpyaleio yla Tov oKomo yia tov onoio mpoopiletal. H xprion tou cwaotol
€PYAAELOU yLA TOV OKOTIO yLaL TOV OTT0i0 TipoopileTal Ba kataoTioeL TNV epyacia acdaléotepn.

Mn XPNOLUOTIOLCETE TIOTE €va €PYAAEL0 Qv TO KOUWUTL gvepyormoinong tou Sev Asttoupyel. Eva nAektplkd epyaleio to omoio dev pmopel mAéov va
evepyornolnBei f/kat va anevepyonotnBei pe To ev AOyw KOUUT ivat eTikivEuUVo Kal TIPETEL VAL ETULOKEUOLOTEL.

Arnoouveate to BUopa Tou kaAwdiou arod tnv mpila kal/r adalpEote T Unatapia mpL MPoPEeite oe epyACie CUVTAPNONG i} AVTIKATAOTACNG EEAPTAUATOC
Tou epyaleiou f otav mpdkettal va Guldete To epyaleio. Autd ta pETpa MPOANYNG HELWVOULV TOV KIVBUVO TNG aKoUOLAG EKKIVNONG TOU NAEKTPLKOU
epyaleiou.
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‘Otav dev xpnotuonoteitat, puld&te to nAektpikd epyaleio o onueio pn mpooBactpo and nadid.

A€V TIPETIEL VOL ETUTPETIETAL N XPHON TOU NAEKTPLKOU £pyaAeiou o€ dtopa tou Sev £xouv e€0KOLWOEL e TNV Xprion Tou 1 Ttou Sev éxouv SLaBAoeL TIq 0dnyieg
XProng tou. To NAEKTPLKO epyaleio eival eMLKiVEUVO OTAV XPNOLUOTIOLELTAL ATTO ATELPQ ATOMA 1 ATtO ATopa TTou Sev €xouv StaBAacel TG 0dnyieg xpriong Tou.
Juvtnprote To NAekTpLkd epyaleio. EAEyxeTe, av Ta KoUpeva €apTr ot AELTOUPYOUV CWOTA, OV UTIAPXEL KATIOLO WITAOKAPLOUA, f} AV €XOUV OTIACEL OE
Karoto onpeio n dpOapei e€aptrpata Ta onoia evoéxeTal va EMNPEACOLY APVNTIKA TNV Aettoupyia tou nAektpikol epyadeiou. H AavBaouévn cuvtripnon
TWV NAEKTPLKWY epyaleiwv pokadel atuxripata.

Awatnpeite Ta epyaleia KOMAG apnpd Kot og KA katdotaon. Ta EMAPKWE CUVTNPNUEVA KOTITIKA Epyaleia eival Tto SUGKOAO VO UITAOKAPLOTOUV KOl EXOUV
uPnAotepn anodoon.

Xpnotpomnoleite OAa ta THAROTA TOU EOMALGUOU Kal To (610 To gpyaleio cUpdwva e TG odnyieg Tou eyxelpldiov. Aappavete emniong umown cog Toug
€EWTEPLKOUG TTOPAYOVTEG KaL TIG CUVONKEG TNG EKAOTOTE Epyaciag.

H xprion tou nAektpikol epyaleiou yla epyaocieg GAAeG amd TG POPAEMOUEVEG UITOPEL va 08NYAOEL OE aTUXNUA.

Awatnpeite Tig AaBég kat Tig emubaveleg mpooducong Tou NAEKTPLKOU epyadeiou oTeyVEC, kabapég Kat armaAaypéves amd Addia katl ypdoa. Ot oAoBnpeg
AaBEg kat emidAvELEG TIPOOPUONE KATAOTOUV adUvaTo Tov acdaln XELPLOUO TOU epyaleiou o€ ampOPAENTEG MEPLOTACELG.

08nyieg aodaleiag yia epyadeia pe protapieg

o Emavadoptilete TI§ Unatapieg povo pe tov ¢optioth mou opilel 0 KaTaokevaoTiG. Evag doptlotrig mou xpnotponoleitat yia tn ¢poption akatdANnAwy
UIOTOpLWV Uopel va SnNpLoupyroeL KivEuvo TupKayLaG.

* Xpnotlpomoleite To NAEKTPLKO pyaleio POV He TG TPoBAEOUEVEG ptatapieg. H xprion GAAWY UIOTapLWwV Utopel va Snuoupyiost kivbuvo Tpaupatiopol
KOLL TLUPKAYLEG.

e Otav n pnatapia SV XpnOLUOTOLELTAL, KPATHOTE TO HAKPLA amtd LETAUANLKE QVTLKEILEVA OTWG CUVOETHPES, KEPUATA, KAELSLA, KapdLd, BiSeg i AAA pikpd
UETOAALKG QVTIKELLEVQ TTOU HITOPOUV VO KAVOUV GUVEESN artd ToV £vav akpoSEKTN aTov GAAov. To BpayUKUKAWMO TwV AKPOSEKTWY TNG Liatapiag purnopst
VOl T(POKAAEDEL EYKAU AT 1} TIUPKAYLA.

® YO 0UVONKEG KAKOUETOXEIPLONG, HUITOPEL val ekTaeUTeL LYPO. amd TV unatapia. Amoduyete TNV enadn pe To LYPO TNG UNataplag. Z€ mepintwon enadng
LLE TO VYPO, §eMAUVETE e vepd. EQv To uypo £pBEeL og emadn peTa patia, avalntiote apéowc Latpikn Bonbeta. To uypd Tou ekTotevETAL OO TNV Unatapia
Uropel va pokaA€éoeL epeBLOPO i VKAV UATA,

* Mnv xpnowomnoLeite pratapio mou £xeL urtootel LN LA 1) £XEL TpOmomotnOel. OL KATECTPANUEVEG I TPOTIOTOLNUEVEG UIATAPLEG EVOEXETAL VAL LNV AELTOUPYOUV
OMWG POPAEMETAL, PE OMOTEAEGHA VA TIPOKANBEL TTUPKAYLA 1} €KPNEN.

e Mnv ekBétete tnv unatapia oe pwtid f o oAU vhnAeg Beppokpaacies. HiékBeon oe dwtld | oe Beppokpaocieg dvw twv 130°C propei va pokahéoet
€kpngn.

e AkolouBrote OAeG TG 08nyieg doOpTLONG Kot unv GopTIlETE TV UmaTapia eKTOC IOV, VPO Beppokpactwy ou kabopiletal otig 0dnyieg. H akatdAAnin
doption i n doption o Bepokpacieg EKTOG TOU KABOPLOUEVOU EUPOUG WITOPEL Va TIPOKOAEDEL LG 0TN Hiatapia Kat va au§foeL Tov KivEuvo TupKayLag.

Service

o AvoBECTE TN OLVTAPNON KOL TNV ETLOKEUR TOU NAEKTPKOU £pyoalelounoe €EEBIKEVUUEVO TIROOWIILKO GEPPLG, XPNOLULOTIOLWVTOG HOVO TIAVOUOLOTUTIOL
QAVTAAAQKTIKA. Me Tov TpOTo auTo Ba SlaohaAtoTel n Statripnon g aohAAELaG Tou-NNEKTPLKOU Epyalgiou.

o [lOTE PNV ETIXELPNOETE VO EMOKEVUACETE POVOL 00 TIG UIATapieg tou €xouv uroeTel PAABN. To g€pPLg TWVAUTIATAPLWY TIPETEL VAL EKTEAELTAL LOVO QTG TOV
KALTAOKELOOTA i Ao e€0UCLOS0TNUEVOUC TEXVIKOUG OEPPLG.

06nyisg acdaleiag yia tn pnatapia

Mnv amocuvapOAOyHOETE, AVOLEETE, XTUTINOETE 1) KAETE TV LaTapia.

Mpootatelote TV pnatapio anod tn Beppotnta (m.X. and tn cuvexr €kBeon@e Evtovo nAtako dwc); T dwTtidy ToVEPO Kal TV uypacia. Yidpyet kivbuvog
€KPNENG.

Mnv BpaxUKUKAWVETE TN pratapia. Yrapyet kivbuvog €kpnéng.

XpNOLUOTOLEITE TN Hrnatopia Hovo Pe CUUBATA TTPOLOVTA TOU KATAOKEUOOTH.

Je mepimtwon PA&BNG Kat akatdAANANng xpriong tng pratapiog, evééxetal va ekAuBoUv atpoei. E¢aepiote Tnv meploxn kat avalntriote atpikn Borbela o
nepintwon mov undpéouv napdrnova. Ot atpol Unopei va epeBioouv TO AvamveUOTIKO GUCTNHAL.

Metd amnd mopateTapéved meplodoug anobrkeuong, Unopei va xpelaotei va ¢poptioete kat va anodopTioeTe TNV Unatopio apKeTEG HOPEC YL VAL ETUTUXETE
™ péylotn duvatr anddoon.

H pratapio anodidel BéAtiota otav Aettoupyei oe kavovikn Beppokpacia Swuatiov (20 °C£5 °C).

Doprtilete poOVo pe ToV KABOPLoPEVO HopTLOTH. Mnv xpnotpomnoleite AAAO GopTLoTH KTOG amd UTOV IOV TTAPEXETAL.

Mn xpnotuomnoleite onolodAmote pnatapia mov Sev €xeL OXESLAOTEL yLa Xprion e Tov e€OTALOUO.

BeBatwBeite otL n pnatapio éxel adaipebei mpwv and omowadrimote puBULon, aAlayn €opTtnUATWY, TPV atd TNV EKTEAECH €PYACLWV CUVTAPNONG N
EMLOKEUAG KaL TPV amtd TV amoBrKeuon tou epyaleiou.

Se nepintwon mou AepwBoUuV oL aKPOSEKTEG TNG Uatapiog, OKOUTIOTE TOUG UE €va kabapd, oTeyvo mavi.

AVTIKQTAOTAOTE APECWE TLG UIaTapieg mou €xouv ECEL ard VLY oG LEYAAUTEPO TOU EVOG UETPOU 1 TTOU £€XouV UTOPANBEL g évtovoug Kpadaopous, akoun
Kot av eV mapouoLdlel onpdasdia InuLag to mepiPAnpa tng patapiag. Ta E0WTEPLIKA oToLXEl TNG Uataplag evoEXeTaL va €Xouv UTIOOTEL coBapn {npLd.
Mnv armoBnkeVeTe To NAEKTPLKO Epyaleio Kal ThV pratapia og xwpoug Omou n Beppokpacio pmopel va dptaocet ) va Eemepaoet toug 50 °C.

Je mepinmtwon enadng Tou NAEKTPOAUTN UE Ta HATLa 00, EEMAUVETE Ta paTLa pe ddBovo kabapd vepd kat avalntiote apéowg Latpikn Bonbeta. H emadn
TOU NAEKTPOAUTN UE TA PATLA UTTOPEL VoL 08Ny OEL 0 OMWAELR TG GpaonC.

08nyieg acdpaleiag yia ywviakolg tpoxolg pratapiog

* Xpnolpomoleite povo e€optrpaTa TA OOl TPOTEIVEL O KATAOKEUAOTAG. MOTE N xpnoluomnoleite aptrpata and AANOUC KATOOKEUAOTEC,.

¢ H ovopaotikr taxUtnta tou Siokou Tpémnel va eival TOUAAXLOTOV (on e TN MéyloTn TaxUTNTa Tou avaypadetal oto NAeKTPLKO epyaleio. Ot iokol mou
AettoupyoUlv pe taxUTNTa HeyahUTEPN AT TNV OVOUAGTIKA TOUG TaXUTNTO UITOPEL val OTIAOOUV Kal val TIETAXTOUV.

o Hefwteptkn SLAUETPOC KALL TO TIAXOG TOU SLOKOU TIPEMEL VAL EIVOL EVTOG TNG OVOOOTIKAG LKAVOTNTOG TOU NAEKTPLKOU epyadeiou. Ta eaptriparta pe AavBaopévo
péyeBog Sev UMOPOUV VAL TIPOCTATEVOVTAL 1} VO EAEYXOVTAL ETTOPKWG,.
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To onelpwpa tornoBEtnong tou SioKkou TPEMEL va TALPLATEL e TO OTEipWA TOou d€ova Tou ywviakol tpoxou. MNa diokoug mou tornoBetouvtat pe GAAVTIEG,
n orr) Tou dfova tou Siokou TPEMEL Vo TaLPLAleL pe Tn SLapeTpo tomoBetnang tng pAdvtiag. Ot Siokol mou Sev talpldlouv pe ta e€aptrpata tornobétnong
Tou NAektpLkoU gpyaleiou Sev yupilouv Looppomnpéva Kat Sovouvtal Eviova, EVOEXOUEVWG TIPOKAAWVTAG ATIWAEL EAEYXOU.

Mnv xpnotpomnoleite Sioko mou €xet umootel {nuLd. Mpwv and kabe xprion embswprote to Sioko yla Bpavopata kal pwypre. EAv to nAektplkd epyaleio
o0 Siokog méoel, emBewpriote To epyaleio/Tov Sioko yla {npLEG ) TonoBetriote évav aBikto Sioko. Metd tnv emBewpnon Kat thv tonoBétnon evog diokou,
HPOVTIOTE VoL OTEKEOTE ECELG KAl OL TIOPEUPLOKOUEVOL LAKPLA OTTO TO THINESO TOU TEPLOTPEPOEVOU Siokou Kat BEoTe To NAeKTPLKO epyaleio og Aettoupyia
UE TN HéyLloTn TaxuTnTa Xwpic doptio yia éva Aemtd. O KATECTPAUUEVOL SIOKOL KAVOVLKA OTIAVE KATA T SLAPKELA AUTHC TNG SOKLUAG.

DOopATe ATOWUIKO TPOOTATEUTIKO €EOMALOMO. AvdAloya e TNV edapUoyr, XPNOLLOTOOTE aomida mMpoowrnou R yuaAd acdadeiag. Avaloya pe Tnv
neplntwon, GopEoTte PAOKA OKOVNG, TIPOOTATEVTIKA AKONG, TIPOOTATEUTIKA YAVTLOL KAL T(POCTOTEUTIKA POUXA LKOVA VAL OTAUOTACOUV Ukpd Bpalopata. H
TPOOTACIO TWV ATV TIPETIEL VAL VAL LKAVH VO OTAUATHOEL T UTTdpeva Bpalopata mou dnpoupyolvtal anod Stadopeg epyacies. H pdoka okovng i n
QVATVEVOTIKA CUOKEUN TPETEL vaL Elval tkavh va GIATPApEL Ta cwpaTiSla tou apdyovtat katd tn Aettoupyia tou epyaleiou. H mapatetapévn ekbeon oe
B86puBo UPNARG EvTaong LIMOPEL VA TIPOKOAECEL AMWAELA OLKONG.

KpatioTe TOUG OPEUPLOKOUEVOUG 0 aodalr andotacn and tnv meploxn epyaciag. Omolog ELOEPXETOL OTO XWPO £PyAciag MPEMEL VO GOPAEL ATOULKO
T(POOTATEUTLKO EEOTALOMO.

Kpatdte to nAektpikd epyaleio povo amod povwpéveg emdAVeELEG TIPOoduong, OTav ekTeAeite pa epyacia omou o &iokog Umopel va €pBet og emadn pe
KPUDEG KAAWSLWOELS. H emadn pe éva nhektpodopo KohwsLo Ba kataotroel ta ekteBelpuéva LETOANKA pHépn Tou NAeKTPLKOU pyaleiou nAektpodopa, e
anotéAeopa va urtooTtel NAektpomAnéia o XeLPLOTAG.

Moté unv adrvete KATW T NAEKTPLKO EPYAAELD HEXPL VAL OTAUATHOEL EVTEAWS O Siokog. O mepLlotpeddpevog §iokog Umopel va maoTtel ard tnv emibavela pe
QITOTEAECHA VO XAOEL O XELPLOTAG TOV EAEYXO TOU NAEKTPLKOU EpyaAEiou.

Mnv xpnotpomnoLleite To NAeKTpLkd epyaleio evw To petadEpeTe 0To MAEUPS GOG.

KaBapilete Taktikd Toug agpaywyouls tou NAeKTpLKoUEpyaleiou. O QVEULOTAPAG TOU KWNTHPA TPOBAEL TN OKOVN 0TO ECWTEPLKO TOU TEPLBAAKATOC KaL N
UTtEPBOALKT) CUGOWPEUGHN GKOVNG LETAANOU UITOPEL VALTIPOKOAETEL NAEKTPLKOUG KWVEUVOUSG.

MnV XpNOLUOTIOLELTE TO NAEKTPLKO EpYOAELD KOVTA O eUDAEKTA UALKA. OL oTtivOrpeg evdéxetat va avadA£Eouv autd T UAKA.

Mnv XpNnOLUOTIOLEITE EEQPTHLOTA TTOU QITALTOUV. bYP A YUKTLKA péaa. H xprion vepou 1 GAAwY LYPWV PUKTIKWY HECWV UTTOPEL vaL TIPOKOAETEL NAEKTPOTIANELaL.
‘Otav xpnoomnoteite Siokoug Aeiavong pe kotke KEVTPO, BefouwBelte OTL £xouv evioxuon Wwv UdAou.

Moté pn XxpnoLomnoLeite TOTNPoeLSeig TpoxoU G oV, TpoopLlovTaLt yLa A&iavan TETPAS e TOV YwvLaKo Tpoxo.

Mpocéfte va pnv mpokoAéoete {npd otov dfova, otn GAAvTiA (el8a otV enddavela tomobETnong) n oto magpdst acddiiong. H BAAPN autwv twv
eaptnudtwy unopsi va odnyroetL o Bpavion tou Siokous

BeBalwbeite dtL 0 Siokog Sev Bpioketal o emadr He TO TEPEYIO EPYAGLAG TpLv. STaToeTe T okavSaAn ON/OFF.

MpLv a6 ) xprion tou epyaleiou yla tnv Komr n Aeiavon piag enidavelag, adrote to,va Aettoupyroet yia Aiyo. MPooExeTe yLla KpaSaopoUg i TOAAVTWOELSG
TIOU EVEEXOUEVWGE VA UTIOSNAWVOUV E0PaALEVN EYKATATTOON 1 KOKK) LGOPPOTILa Tou Siokou.

Xpnotponotiote tnv npoPAendpevn enipavela tou §iokou yla epyacieg Aeiaveng.

Mnv adrvete kdtw To epyaleio kabBwg Bpioketal oe Aettoupyia. Xelpileote to epyaheio povo GTav TO KPOTATE OTO XEPL.

Mnv ayyi{ete o TELAXLO EPYAOLAG AUECWE LETA TN AetToupyia. To TEULAXLO UMOPEL VOLEIVAIL EEQLPETIKAKAUTO Kol va KA EL To §€éppa 0ag.

Tnpeite TL¢ 08NYiEG TOU KATACKELAOTH YL TN CWOTH TOMOBETNON KL XPron TwV SiokwvaXelpileate Ko anodnkeVeTe TOUG SiOKOUG HE TTPOCOXT).

Mn XpnoLloToLeite EEXWPLOTOUG HELWTIKOUG SAKTUALOUG 1) T(POCPHOYELGYLOL TNV TTPRCAPHOYBLOKWY LEMEYRAES OTIEG.

Xpnotponoleite povo GAGVTIEG TToU TPOOPIloVTaL YLa XProN HE QUTO TO EPYQAAELQ.

Na epyaleia tou mpoopifovtal yia tornobétnon diokou pe omr pe oneipwua, BeBatwOelte éTL To OMELP WO TOU SioKOU Eival ApKETA HaKPU WOTE Vo SEXETAL
TO UNKOG Tou agova.

Dpovrtilete o TEpd)LO epyaciag va otnpileTol CWOTA.

Nd&Bete umddn otL o Siokog cuvexilel va TEPLOTPEDETAL LETA TNV ATIEVEPYOTIOLNON TOU EPYaAEiou.

Edv n Beppokpacia i n uvypaocio oto xWpo epyaciag sival falpetikd uvPnAn A o XWPOS Epyaciag, elvaléviova HOAUCHEVOS Amd ayWYLUn oKOvn,
xpnotpornotiote pelé Stapporg (30 mA) yia Adyoug aodaleiog.

Mnv XPNOLUOTIOLELTE TO €pYAAELO yLa TNV KOTt 1 T Aelavon UAKWY TTOU TIEPLEXOUV QiaVTO.

Katd tn xprion &iokou komrg, dpovtilete va epydleote mavTa Ue Tov mpodulaktipa Siokou GUAROYING OKOVNG TTOU QUTALTELTOL QIO TOV EYXWPLO KAVOVLOUO.
OL 6iokol KOTIG eV TIPETEL VA UTIOKELVTOL OE Kapio TIAEVPLKH Ttieon.

Mn dopdte upaoudTIVO YAVTIA EpYOCLAG KATA TV XPrion Tou epyaleiou. Ze mepintwon mou eloéNBouv iveg amod udaoudtiva yavtla oto epyaleio, propel
va ipokAnBel {nuLd oto epyaleio.

AvAKPOUGH KOL GXETLKEG TIPOELSOTIOL OELG

H avdkpouon (kKAdtonua) eivatl pa Eadvikr avtibpacn mou TPOKUTTEL O TMEPIMTWOon EUMAOKAG €VOG TepLloTpedOuevou Siokou. H eumhokr] mpokael

Taxela akwntomoinon tou meplotpedopevou Siokou, pe amotéheopa va wbnBel aveféleykta To epyadeio mpog tnv avtiBetn katevBuvon amod Tnv

dopa meplotpodrg Tou Siokou oto onueio tng epmhokig. O Siokog umopei va metaytel eite mpog tnv katelBUVON TOU XELPLOTH €ite PO TNV avTiBetn

katevBuvon, avdhoya pe thv dopd g Kivhong tou Siokou oto onpeio tg epmhokig. OL Siokol Umopel emiong va omdoouV UTO QUTEG TIG CUVONKEG.

H avdakpouon eivat armotéAeopa Kakfig xprnong Tou nAektpkol epyaleiou kat/f AavBaopuévwy Sladikaotwy r cuvBnkwv Aettoupyiag kot pmopei va anopeuxdei

pe TN AN Twv kKatdAnAwv ipoduAGEewy, 0w avadEPovTal MAPaKATW:

e Kpatdte mavta otaBepd T0 NAEKTPLKO €PYAAELO KAl TOTOOETAOTE TO CWHA KOL TO XEPL OOC £TOL WOTE VA Unopeite va avtlotabeite otlg SuVANELS TTou
T(POKUTITOUV O€ TEPLMTWON avAKPouonG. Xpnollomoleite mavtote t Bondntik Aafr, €dv mopéxetal, yla HEYLOTO EAEYXO TNG QVAKPOUonG f TG
VTS PAOTLKAG POTIAG KATA TNV eKKivnon Tou gpyadeiou. O XELPLOTAG UIMTOPEL va eAEYEEL TIC AVTLEPAOTIKEG POTIEG i TNV avdaKkpouon, av AauBdvovtat ot
KOTGANNAEG TipodUAGEELG.

o [oTE pnv TomoBeTe(Te TO XEPL 0OG KOVTA OTOV TtEPLOTPEDOpEVO Sioko. O SioKOG UMopel va KOYEL TO XEPL 0OG OE MEPLMTWON AVAKPOUCNG.

e Mnv tonoBeteite to cwpa oag otnv neploxr 0mou Ba kwnBei to NAektpLkd epyaleio o mepintwon avakpouong. H avdkpouon wbel to epyaleio mpog tnv
avtiBetn katevBuvon and tnv dopd nePLoTPodG TOU SIOKOU GTO GNKELD TNG EUTAOKNG.

¢ Na eiote Slaitepa pooektTikol KaTd TV KoTt/Aeiavon ywviwy, apunpwy akpwv KA. NMpocéxete va unv epmhakel o 6iokog. Ot YwVieg Kat oL aXpunpeg
AKPEG EXOLV TNV TACN VO LITAOKAPOUV TOV TEPLOTPEDOUEVO SloKo Kal va TipoKaAoUV amwAELa EAEYXOU 1 avdKkpouon.
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06nyisg acdaleiag yia epyaocisg Asiavong Kat KOmrG

XPNOLLOTIOLEITE LOVO TOUG TUTIOUG §{OKWV TTOU CUVLOTWVTAL YL TO NAEKTPLKO EPYAAELO KaL TOV ELELKO TIPOPUAAKTAPA TTOU EXEL OXESLAOTEL YLOL TOV ETUAEYUEVO
Sioko.

H emudaveta Aetavong Twv Siokwv pe koiho KEVTpo TpEmeL va TOMoBETETaL KATW amd To eminedo Tou xeiloug Tou podulaktripa.

O npodulakTrpag MPEMEeL va gival oTabepd OTEPEWUEVOG OTO NAEKTPLKO £pYaAEio Kal va TomoBeTeital e TETOLO TPOTO WOTE va eKTIOETAL N UIKPOTEPN
Suvarr emudpdvela Tou 5ioKOU TIPOG TOV XELPLOTH, YLoL TNV LEYLOTOMOINoN TNG aodANELAC.

OL 8ioKOL TIPETEL VAL XPNOLUOTIOLOUVTOL HOVO YLa TLG CUVIOTWHEVEG edappoyeG. Ot Siokol Aelavong TPETEL va XpNOLLOTIOLOUVTOL HOVO yia Aglavon Kat ot
SloKoL KOTIAG TIPETEL VAL XPNOLUOTIOLOUVTAL LOVO YL KOTTH.

Xpnotuonoteite mavta aBikteg GAAvTleg Siokwv OV €X0UV TO CWOTO HEYEDOG KaL OXAKLa yLa ToV ETUAEYUEVO SioKo.

Mnv xpnotpomnoteite dOappévoug Siokoug amd peyahitepa nAekTpkd epyaleia. Ot iokot mou mpoopifovtat yia peyaAUtepa NAEKTPIKA epyadeia Sev eival
KatdAANAoL yla tThv uPnAdTepn TaxUTNTA EVOG UKPOTEPOU EPYOAELOU Kal EVEEXETAL VA OTIACOUV.

Erunp6o0eteg 06nyicg aocdaleiog yia epyacisg Komig

AmodpUYETE TNV XPARon Tou gpyaleiouv Le eoHOAUEVO TPOTIO TIOU UIOPEL va 08nynoeL o€ eUmMAOKN tou Siokou. Mnv ebappdlete umtepBoALKN Ttieon oTto
epyaleio. Mnv emuxetlprioete va kKoY ete og unepPoAkd Bdbog. H umepBolikr katamovnon tou diokou auédvel Tov kivbuvo oTp€BAwong fi EUTAOKNAG TOU
S10KOU KATA TNV KOTIA KAl GUVETIWG TV TBavotnta avdkpouong kat Bpavong tou Siokou.

Se meplntwon eUMAOKAG TOu §{0KOU Kol TPV OTOUATHCETE va KOBETE yla omolovsnmote Adyo, AmeEVEPYOTIOLOTE TO NAEKTPLKO EPYAAELD KOl KPATHOTE TO
otaBepd PEXPL VO oTAMATAOEL EVIEAWG O 6{0KOG. MOTE UnV ETUXELPNOETE va adalPECETE TOV SIOKO KOTIG OO TO onueio Tou €xete KOYEL evw 0 Siokog
Bploketal og kivnon, Stadopetika propei va tpokAnBel avakpouon. Alepeuviote kat AABete SLopBwTikd péTpa yia va e€aAeleTe TNV aLtio TOU TTPOKAAECE
TNV eUMAOKA tou Siokou.

Mnv apyioete va kOBeTe edv 0 SiokoG akoUpTAEL 0T TEUdXLO epyaciag. Adriote tov Sioko va GTdoel otnv peéylotn TaxUTNTA KAt EEKLVIOTE TPOCEKTIKA
v ko). Mmopei va tpokAnBei epmAokr) tou Slokou,avakpouon 1 va TETaxTel 0 Siokog edv apxioeL va MepLoTpEDETAL VW ayyilel TO TEUAXLO EpyaCiag.
BeBalwbeite OtL Ta mMAVEA Kol TUXOV UTIEPUEYEDN TERAXLOLEPYQTiag UTIOOTNPI{OVTOL YA va EAAXLOTOMOLROETE TOV KivEuvo eumAokng Tou Siokou Kkat
avakpouong. Ta peydAa TeEpAXLO EpYOoiag TEVOUV v Auyilouv, kdtw amo To BApog toug. Ta otnpiypata mpénet va TonobeTouvTal KAtw amnd To TEUAXLO
KOVTd 0To onueio 6mou Ba yivel n KOT Kal KOVTA 6TNY GKpn Tou Tepaxiou Kot oTig U0 MAeUpPEC Tou Siokou.

Mpooéxete WSlaitepa 6tav kKOBETE TOiOUG. O SloKag UITopeLlva KOWEL CWANVEG aEpiou fi VEPOU, NAEKTPLKA KAAWSLA I) OVTIKELLEVO TTOU UITOPEL VAL TIPOKAAETOUV
avdkpouaon.

KPAAAZMOZ
Mpocoxn: H eKIopmny KPASAGH®WY KATA THV XPron Tou NAEKTPLKOU epyahEiou pmopei va Stadépet and th SNAWHEVN TLUN EKTIOUTAG KPOSACHWY, avaloyo
LE TOUG TPOTOUG XPHONG TOU epyaeiou.

H ouvoAKn TLH KPaSaoH®WY (TPLa§oViKO SlavuopaTiko dBpotopa) moUExXEL kaBopLotetoudwva e to mpotuno EN60745-2-3:

Kavovikr mAguptki Aafn

EKToum Kpadaopwv (a ABeBardtnTa (K)

Kavovikn kupla Aapr

) EKTOUTIH) KPASACHWV (ay, ne) ABeBardtnta (K)

1.32 m/s? ) \iyotepo 1.5 m/s? 1:55 m/s? ) Ayotepo 1.5 m/s?

O0PYBOZ
MNpoooxn:

®DopATe MPOCTATEVTIKA OKOKG.
H skropnty BopUBou Katd TV Xprion Tou nAektplkol gpyaleiov pmnopei va Siadépet.ord tn SnAwpévn T, avaloya pe Toug Tpdmoug Xpriong Tou
epyaleiou Kot L8iwg pe To £i60G TOU KATEPYA{OUEVOU TERAXioU.

H A-ctabuiopévn otddpun BopuBou mou éxel kaboplotel cUpdwva pe To Tpotuno EN60745-2-3:

ZTAOUN NXNTIKAG Ttigong (Lp ) ABeBaudtnra (K)

83.7 dB(A) A Aiydtepo 3 dB(A)

MPOOPIZOMENH XPHZH

To epyaleio npoopiletal yia tn Asiavon Kot KoTt) HETAAAKWY Kal TEETPLVWVY UAKWV Xwpig Tn Xxprion vepou.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

AN\ XQPAKTNPLOTIKA

e Aafn Vo Béoswv

e PUBULON podulaktripa xwpig KAELSL
o KiBwtiou aloupwviou pe KAeidwpa

e 0006vn €vdelgng okdvng

Mep\apBavet

o 1 KAelSL AMev
e 1 mhaivn Aapn

Mnatapia kot poptiotig Sev nepthapBdavovrtat

30

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM

Movtéo BBP5133 . . ] ) , , .
O kataokevaotrg Stotnpel To Sikaiwpa vo mpaypatonoost Seutepebouces ahhayég ato
Tdcm 20V (Li—ion) OXESLAOMO TOU TIPOIOVTOG KAl OTA TEXVIKA XOPOKTNPLOTIKA Xwpig Ttponyoupevn elbormoinon,
EKTOG EQV 0L AANQYEG QUTEG EMNPEATOUV GNHOVTLKA TV amtodoon Kat Aettoupyia achAAeLag Twv
Morép Brushless npoidvtwv. Ta eapthpata rou neplypddovrat / anewkovifovial otig oeAiSeg Tou eyxepidiou mou
B X i KPQTATE OTO XEpLa oag eVOEXETAL va adopolV Kat o€ GANA HOVTEAQ TNG OELPAG TIPOIOVIWY TOU
Taxutnta xwpig d)OpTLO 8500 rpm KOTOOKEUAOTH, ME TIOPOHOLA XAPOKTNPLOTIKG, KOl EVEXETAL va PNV TtepAapBAVOVTaL GTO TPOIGY

Aldpetpog Siokou D125 mm zevlichsonokncersy

* Na va Staodalotel n acddela kat n alomiotia Tou Tpoidvtog KaBwg Kat n toxvg tg eyyunong
OAeg oL epyaoieg emibLOpOwong, eAéyXou, ETILOKEUAG 1} QVTLKATAOTOONG CUMTEPAAUBAVOEVNG
TNG oUVTAPNONG KAl TwV EBIKWY pubuicewy, TIPEMEL va ektEAOUVTOL HOVO QO TEXVLKOUG TOU
££0UCLOBOTNUEVOU TUIARATOG Service ToU KATOOKEVAOTH.

* XpnoLomoLeite MAVTA TO TIPOIOV PE ToV TTapeXOUEVO £E0MALONO. H Aettoupyia Tou Tpoidvtog pe
Un-T(poPAEmOpEVO EEOMAOHO EVEEXETAL VO TIPOKOAETEL PAGBN ) AKOHA KAl GOBAPO TPAUMATIOHO
Bdvarto. O KATAOKEUAOTHG KAt 0 ELoaywyEag oudepia euBUVN GEPEL yLA TPAUHATIONOUG Kol BAABES
TIOU TIPOKUTTTOLV altd TV XPron un TipoBAenopevou e§omAtopol.
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MPIN AMNO TH XPHzH

MNpoocoxn: BeBawwBeite mavtote otL To epyaleio gival anevepyoronpévo Kat n pratapio £xel adaipedei npwv npoPeite oe onotadnnote puOuon oto
egpyaheio.

TonoBétnon 1 adaipeon tng pratapiog (2x. 1)

Npoocoxn:

® ATNEVEPYOTOLEITE TTAVTA TO EPYAAEio TPV amd tnv tonoBEtnon fi tnv adaipeon tng uratapiog.

* Kpatrjote otaBepd to epyadeio Kal TNV pratapio KAt thv tonobtnon f thv adaipeon tng pratapiog.
EGv 8ev kpatdte otaBepd T0 £pyaleio KAl TV UrOTAPiol UITOPEL VOl TTECOUV Ao T XEPLOL COG KOL VL
TPOKANOEL {nuLd oTo Epyaleio KAl 0TV HItaTopiot KO TPOLUHOTLONOG.

e [ va adatpéoete TNV pratapia (2), méote 1o Koupni (1) oto eunmpdodlo PEPOG TNG pmatapiog Kot CUPETE
TNV amno 1o epyaleio.

e [ va tonoBetroete Ty pnatapio, evBuypappiote TN YAwTTda TG uratapiog e To AUAAKL oTo epiBAnua sy 1
KoL OUPETE TNV LEXPL VO KOUUTIWOEL E EVOL ULKPO KALK.

Npoooxn:

e Dpovrtilete MAVIA N HIATAPIO VO KOUUMIWVEL CWOTA 0To epyaleio. & mepintwon akatdAAnAng tomoBEtnong, n pnatapio PNopei va méceL anod to
£pYaAEio, MPOKAAWVTOG TPAVHATIOUO OE EGAG 1] O TIOAPEUPLOKOUEVOUG.

e Mnv aokeite urtepBoAkr) SUvapn Katd TV tonoBétnon tng unatapiag. Eav n pratapio 6gv oAoBaivel pe eukoAia, Sev tonoBeteital cwotd.

Evéel§n otabung uratapiag (Zx. 2)

e [atroTe To KOUUTIL EAEYXOU (2) OTNV paTopia yiouve avel n otadun tng Unotaplag mou amopével.
o O evOelKTIKEG AuxVieg (1) ofrivouv mepinou 5 SeutepoAemta adol adroeTe TO KOUTL EAEYXOU.

EVSEIKTIKEG AUXViEG

— ~——— | Gnpnerepias
Avappévn IBnoth

G NPAZINO
G NOPTOKAAI 75% - 100%
G KOKKINO

N~ 1
U nOPTOKAAI 25% - 50%
G KOKKINO

~——1 X 2

N~ 1 10% - 25%
G KOKKINO

Inueiwon: Avaloya pe TG ouvBnkeg xpriong kot tn Beppokpacio meptBaiAoviog;h €voelin otabung uratapiog evdexetal va Stadpépet eEhadpws anod thv
T(POYLLATIKT) OTAOUN.

JUoTtnpa mpootaociag epyaleiov/pnatapiog

To epyaleio Stabetel cvotnua npootaciag epyaleiou/pnatapiog. To ev Adyw cUoTnpa SLOKOTITEL CUTORATO THV TTOPOXN PEVUHOTOG OTOV KWNTHPQ yLlal va
napateivel tn Stdpkela {wng Tou epyaleiou Kat tng wratapiag. To epyaleio oTapatdel AUTOHATA KATE TN SLAPKEL TNG AELTOUPYLaG, OE tepimtwon:

Ynepdoptwong

‘Otav to epyaleio/n pmatapia Aertoupyel Pe TPOTMO MOV TIPOKAAEL TV GvtAnon WSiaitepa uPnAol PEVUATOG, TO EPYAAELO OTAMATA QUTOMATA. Z€ QUTH THV
TEPLMTWON, ATEVEPYOTIOLOTE TO EPYAAELO KL OTAUATAOTE TNV EVEPYELA TIOU TIPOKAAECE TNV UTEPDOPTWON TOU EPYAAELOU. ITn CUVEXELQ, EVEPYOTIOLOTE TO
epyaleio yla va cuvexioete tn Aettoupyia.

YnepBéppavong
‘Otav 10 epyaleio/n unatapia unepBeppavOei, To epyaleio oTOpATA QUTOMATA. € QUTH TNV MEPIMTWON, adriote To epyaleio/unatapia va KPUWOEL TPV
EVEPYOTIOLNOETE {QVA TO EPYAAELD.

YrepBoAkng ekdopTiong
‘Otav n otdbun tng pnatapiag ivat oAU XapnAr, To €pYOAEL0 OTAUATA QUTOMATA. € QUTH TV TEPIMTTWON, adALPECTE TNV UIATAPio oo TO €PYOAELD Kat
doptiote tnv.

KAeidwpa agova (BA. oelida 2)

Inueiwon: Noté unv rélete to kKAsibwpa Tou d§ova dtav Kwveital n dtpaktog. Mmnopei va tpokAnBei Inuid oto epyaleio.

e [iéote to KAeidwpa Tou dfova (1) yla Tnv armotpornh g nepLotpodng TG ATPAKTOU KATA TNV Tomobetnon A tnv adaipeon Twv eEaptnUdtwy.
Evepyomnoinon kat anevepyonoinon (BA. oelida 2)

MNpoooxn:

e MMpw and tnv tonoBétnon tng pnatapiog oto epyaleio, EAEyXeTe mAvta av n okov8AdAn Asttoupyei cwotd Kot av emotpédel otn Béon "OFF" otav
aneAevBepwvetal.

® [OTE PNV XPNOLUOTIOLEITE TO EPYOAEiO €AV AeLTOUPYEL HOVO UE TNV Ttieon tng okavSaAng ON/OFF xwpig va aratteital To TpApnypa npog ta navew Tou
Siakomntn KAsldwparog.
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o Mnv ruélete Suvatd tn okav8&An ON/OFF xwpig va tpaBrigete mpog Ta mévw Tov SLaKOTTN KAELSWHATOG KABWG aUTO UNopEi va MpoKaAéoeL INLd oTtov
Srakomnen.

¢ [ va anodpeuyBei To akolGLo TPABNYUA TG oKavEAANG, To epyaleio SlaBétel Stakomtn kKAeWbwpatog (2). Otav aneheubepwvetal n okavddAn ON/OFF (3),
10 epyaleio KAEWOWVEL QuTOMATA.

e [l va Béoete o Aettoupyia to epyaleio, TpaBréte mPog Ta MEvw Tov SLakoTTtn KAEWGWIATOG KA, 0TN CUVEXELA, ATAWE TtatroTe th okav8aAn ON/OFF.
- H taxutnta tou epyaleiou augavetal pe tnv avgnon tng mieong otn okavSain.

o Adnote T okavSAAn yLa va oTAPATHOETE TO pyaheio.

HAektpoVvIKAG £AeyXOG pOTNG

e To gpyaleio aviyvelel NAEKTPOVIKA KATOOTACELG OMOU UTIAPXEL Kivduvog eumAokng tou Siokou. MOALG avixveutel kivéuvog eUTAOKAG, TO €pyaAeio
QUTIEVEPYOTIOLELTAL QUTOMATA VLA TV ATTOTPOTIH TIEPALTEPW TTEPLOTPODNC TNG ATPAKTOU (S€V AMOTPEMETAL N AvAKpouan).

o [0 val EMOVEKKLWVAOETE TO EPYOAELD, QTIEVEPYOTIOLAOTE TIPWTA TO £pYOAeio, eaeldPTe TNV autia TG AMOTOUNG TTWONG TG TAXUTNTAG TEPLOTPODNG KAL OTN
OUVEXELO EVEPYOTIOLIOTE TO EpyaAEio.

OpaAn ekkivnon (soft start)
* H opaAg EKKIVNON HELWVEL TOUG KPASAOHOUG KATA TNV EKKivon Tou epyaieiou.
ZYNAPMOAOIHzZH

Npoooxn: BeBawwBeite ndvrtote OtL 10 epyaleio gival anevepyomonpévo Kot OtL n pratapio £xeL adaipedei npwv npoPeite os onoladnmnote puOULON oTO
epyaleio.

TonoBétnon tng mAsuptkig Aapng (Zx. 3-4)

MNpoooyxn: BeBawwBeite mavta ot n mAeupki AaBi €xet tonoBetnBei cwotd kat otL givat KaAd odypévn ipv and tn Asttoupyia. £ avtiBetn nepintwon,
unopei va tpokAnBei {npid oto epyaleio Ko Vo UTtdpEELGOBaPBE TPOUHATIOHOG.

¢ BeBawwBeite Ot 10 oneipwua g Bidag otnvarAeupki Aapr, euBuypappileTal pe v onr Tou
epyaleiov, kpatnoTe To epyadeio oTabepd e TO £va XEPL KA, OTN CUVEXELD, BLOWOTE TNV TTAEUPLKN
AaBn oto gpyaleio péxpL TépUA.

o H mAeuptkn AaBn propei va tornoBetnBei otnv aplotepn fitn el mAcupd touiepyaleiou.

TonoBétnon 1 adaipeon tou npodpulaktipa diockov Asiavong (Zx. 5-6)

Npoocoxn: 1. MAeuptkn

e Katd tnv xpricn 6Siokou Aciavong, o mpodulaktipag Sickou Asiavong mpEmeL vo AaBn
tonoBeteital oto epyaleio £toL wote n kAewoth MAsupd tou mpodulaktipava Seixver |2. Tdifte
TLAVTA TTPOG TOV XELPLOTH. 3. zeodifte

¢ BeBawwBeite navrta ot o npodulaktripag Sickou €xel tomoBetnOel owotd kaw Ot gival | 4. Ot otnv.
KaAd odplypévog mpv and tn Aswrtoupyia. e avtiBetn nepintwon unopei va npokAnBdsi apLotepn
coBAPAG TPAUHATIONOG. TIAEUPQ

Ix. 5

1. Zeodi€te Aiyo tn Bida (3) meplotpédovtdg tnv aplotepdotpoda Kal 0T cuvEXELa TpaBHETe To LOXAO

(4) mpog tnv katevBuvon tou BEAOUG.

2. ToroBetriote tov mpodulaktipa tou Sickou (1) dpovtilovtag ot péyloteg mPoetoxéc (5) va
evBuypappilovTaL PE TIG LEYLOTEG EYKOTIEG (6) TOU POUAENAV (2).

3. Neplotpédte Tov MpodulaKTipa TOu §ioKOU OE TETOLA YWVIO WOTE VA UITOPEL VO TIPOCTATEVCEL TOV,
XELPLOTH avAahoya e TNV EKAOTOTE epyacia.

2x. 6

4. TpaBnréte To poxAo (2) mpog tnv katevBuvon tou BENoug. Stn cuvéxela, odi&te tov mpodulakThpa
Tou Siokou meplotpédovtag tn Bida (1) Se€dotpoda.
- Opovriote va odifete kahd tn Bida.
- Znpueiwon: H ywvia tou npodpulaktriipa Tou §ickou propei va pubuLotei e tov HoxAo.

MNa va adatpéoete tov mpodulaktrpa Siokou, akolouBrote avtiotpoda TG 0dnyieg TomobETnong.

TonoBétnon 1 adaipeon tov npodulaktrpa diokov KomnG (2. 7)

MNpoocoxn:
Katd tn xprion dickou komrig, o tpodpulaktriipag tou Sickou X5
KOTUNG TPEMEL va. TonoBeteital oto epyaleio €10l WOTE n
KAELOTA MAEUPG TOU TpodulakTpa va SeiXvelL mAvTa pog
TOV XELPLOTH.

Xpnotponoteite 6iokoug Komg Hovo pe tov tpodpulakTipa
Siokou KomAgG.

MNa va tonoBetrioete f va adatpécete tov npodulaktrpa
Siokou komng (1), akolouBriote T 08nyieg tomobétnong n
adaipeong tou mpodulakthpa Sickou Asiavong.

2X. 7
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TonoBétnon 1\ adaipeon diokou Asiavong (Zx. 8-11)

MNpoooxn:

e Katd tn xprion Siokou Asiavong, o mpodulaktipag Sickou Asiavong mpémnel va tomoBeteital oto
gpyaleio £ToL wote N KAELOTA TAEUPA TOU POPUAAKTHPa Vo SEIXVEL TTAVTOTE POG TOV XELPLOTH).

® BeBawwdeite OTL TO CUVSETIKO TUAMA TNG £0WTEPIKNG PAAvVTIag ehapuolel TEAELQ OTNV ECWTEPLKA
Sapetpo tou Siokou Agiavong. H tomoBétnon tng ecwteptkig PpAavtiag oe AdBog mAeupd umopei va
08nyHoeL o€ enikivéuvoug Kpadaopoug,.

Na tnv tonoB£tnon diokou Asiavong:

1. TonoBetnote v eowtepkry PpAavtla (1) otnv dtpakto (2). BeBalwbeite OtL T0 060VTWTO TUAMA TNG
e0wWTEPLKNAG PAGVTIOG EDapOTEL 0TO EVOBUYPAUUO TUAIA OTO KATW HEPOC TNG ATPAKTOU.

2. TortoBetrote tov Sioko Aeiavong (4) otnv eowteptkr dAdvtia (1).

3. Blbwote 1o magpudsdt aodpdiiong (5) de€ldotpoda mavw oTNV ATPOKTO PEXPL TEpUA. BeBatwBeite ot TO
080VTWTO TUAKA TOU Tagpaslol aodpdALong lvat OTPARUEVO TTPOG TA TTAVW.

4. 3dite o mMafuasdL aodpdiiong (5), méote otabepd to KAeiSwpa tou Gfova (7) WoTe va KNV Unopei va
nieplotpadei n Atpaktog, otn ouvexela odifte kaAd to TaLuadt aodaAlong pe to KA (6) TtepLloTpédovTdg
10 6e€doTpoda.

MNa v adaipeon diokov Asiavong:
AkolouBrote T 08nyieg tonobEtnong avtiotpoda.

2x. 10
TonoBétnon N adaipeon diokou komnG (Zx. 12-15)

Npoocoxn:

e Katd tn xprion diokou komrg, o npodulaktipag Siokou Komrg npénel vortonoBeTeital oto epyaleio £tot
Wote n KAeLotr) MAgUpd Tou podulakTipa va SEiXVEL TTAVTOTE IPOG TOV XELPLOTH.

e BeBawwdeite OTL TO OUVSETIKO TUAMA TNG £0WTEPIKNG PAAvVTIaG ePapuOleL, TEAELQ OTNV ECWTEPLKN
Siapetpo tou Siokou komng. H tomoBétnon tng eowtepikng pAaviiag. e AdBog mAELpA Umopsei va
08nynoeL o€ ENKIVOUVOUG KPASACHOUG.

o tnv tonoBétnon Sickou KomKg:

1. TomoBetriote v gowteptkn PpAavtia (1) otnv dtpakto (2). BeBawwBeite OTL 10, 080VIWTO TUAUA TNG
eowTePLKNG PAGVTIOG EDapOleEL 6TO EUBUYPAUUO TUAA OTO KATW UEPOC TNG OTPAKTOU.

2. ToroBetriote tov dioko KOG (4) otnv ecwtepkn dAdvtia (1).

3. Blbwote 1o nmagpudasdt aopdiiong (5) defldotpoda mavw oTNV ATPOKTO PEXPL TEPUA. BeBatwBeite ot TO
nipoe&éxov Tipa tou nafipadiol acdAAong eival CTPAUUEVO TIPOG TA TIAVW.

4. 3difte to mafpadt acdpaiiong (5), méote otabepd o KAESWHA Tou dfova (7) Wote va PNV itopel va
neplotpadei N ATPAKTOG, 0TN cuVEXELX 0PiETE KOAA TO TAELUASL Ao AALONG LE TO KAELSL (6) tepLoTpEDOVTAG
10 Se€lbotpoda.

MNa tnv adaipeon dickov KomKg:
AkolouBrote T 08nyieg tonoBEtnong avtiotpoda.

5 6
J
e
5x. 14 5x. 15
OAHTIEZ XPHZHZ
MNpoooxn:

e loté unv aokeite untepBoALkr) Ttieon oto epyaleio mpokelpuévou va KOYEL yia thv anoduyn Opadiong tou diockou.
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® AvtikaOLotdte mavta tov §ioko o€ mepinTwon nTtwong tov epyaleiov Katd tn StdpKeLa tng Asttoupyiog.

auEAveTaL SPACTIKA 0 KivBUVOG avAKPoUonG, 08NywvTag o€ AnmwWAEL EAEYXOU KL TPOLULOTIONO.

Moté un xpnowuonoleite 1o epyaleio pe Aenideg komng §UAoU Kat AAAEG tpLovOAapEeG. Otav TETOLEG AEMISEG XPNOLUOTIOLOUVTAL OE YWVLAKOUG TPOXOUG,

e [la TRV anoduyn Tpavpatiopwy, pnv B£tete noté o Asttoupyia to epyaleio otav Bpioketal o€ enadr LE TO TELAXLO EPYATIAC.

o (opdare navra yvalia acdpaleiag i aonida npocwmnou Katd tn Stdpkela tng Asttoupyiag.

e MeTd tn A€lToUpyia, QUITEVEPYOTIOLEITE AVTA TO EPYOAEIO KOL TIEPLUEVETE PEXPL VO OTAUATHOEL EVIEAWG O 8i0KOG TPOTOU To adpOETE KATW.
e Kpatdrte navta to epyaleio otabepd pe 10 €va XépL otnv KUpLa AaPn (oeAida 2, otowxeio 4) ko to GANo otnv Asvptki AaBh (oglida 2, otoikeio 8).

Neiavon (Zx. 16)

Katd t xprion kawoupylou Siokou Aeiavong, pnv epyaleoTe UE TOV YWVLAKO TPOXO UE EUMPOOOLEG KIVAOELG
yati propel o diokog va kOPeL To tepdylo epyaciog. MOAG n dkpn tou diokou otpoyyulomotnBel and tn
XPHioN, UOPELTE VoL AELAVETE e TOV S{OKO Kol e EMMPOOBLEG KaL LLE OTLOBLEG KIVAOELG TOU EpYaAEiou.

Kortr pe ioko komnAg (Zx. 17)

MNpoooxn:
o Katd tn xprion diockou komrg, ¢ppovTilete va XpnOLUOTIOLEITE MOVO TOV ELSLKO tpoduAakTripa Siokou rou
£)XeL oXeSLaoTEl YL Xprion He 8iokoug KomiG.

2x. 16

- Znueiwon: € OPLOHEVEG EUPWTIAIKEG XWPEG, OTOV XPNOLUOTOLEITAL SLapavtoslokog, Unopei va xpnotponownBei o ouvnOiopévog npodulaktrpag.

AKOAOUBONOTE TOUG KAVOVLGHOUG TNG XWPOG OOG.
e Mn xpnotponoleite moté Siokoug Komh¢ yia Asiavon.

e AnoduUyete tnv Xprion tou gpyaleiov pe eodpaljiévo TpOmo nou unopei va odnyRosL oe Aok tou diokou. Mnv ebapuolete untepBoAikn mison

oto epyadeio. Mnv emyelprioete va kOPete oe unepBoAkd BaBog. H unepBoAikr katandvnon tou
Siokou auv§avet tov kivuvo otpéBAwong HEUTAOKN G TOu 8ioKOoU KATA TV KOTtH, OaV®WG IPOKOAWVTAG
avakpouan, Opalion Tou 5ickou Kal UTEPBEPUAVON TOU KIvnTHPOL.

e Mnv apyxioete va kOBete dv o Siokog Bpioketat oe enadn He TO TepdyLo epyaciog. Adriote to Siocko
va GTACEL TNV HEYLOTN TOXUTNTA KOl §EKIVAOTE VO KOBETE TPOOEKTIKA. Mmopei va tpokAnBei eprhokn
Tou Siokou, avakpouon K va eTaytel o §iokog GV apxioel va nepLloTpEdETaL EVW ayyileL TO TEPAXLO
epyaociag.

o Katd t Sidpkela tng komng, pnv aAAdlete moté t ywviatou Siokou. H doknon mAeupkng ieong otov
Sioko kortrig (6mwe katd tnv Agiavon) Ba tpokaAéoeL pwypégotov Sioko kat Ba 0dnyroetL otnv Bpavon
TOU, MPOKAAWVTAG 6OBOPO TPAUHATIOHO.

e O Siokol KOTtG TTPEMEL TAVTA Va AELTOUpYOoUV KABETA WG TIPOG TO UALKO TToU KOBETOL:

Inueiwon:

1. E§aeplopog Ix. 17
2. Aepaywyog ELoaywyng

e Edv to epyaleio Aettoupyei cuvexwg péxpL va ekdoptLotel n pratapia, adrnote to epyaeio yionl5 AEnTd PV GUVEXICETE TN XPON TOU HE KalvoupyLa

uratapio.

® Mnv KXAUTITETE TOUG aepaywyous (2x. 17) katd tnv epyacia yia thv artoduyn {npdg tou epyaleiov Adyw unepBépuavong.

2YNTHPHZH

Npoocoxn:

¢ BeBalwBeite mavrote OTL To epyaleio gival anevepyononpévo Kat 6tL n prarapio €xel adatpedei npw
and tnv ektéAeon onolacSMnote epyaciag ouvtripnong oto epyaleio.

e Moté pnv xpnolpomoteite Beviivn, SLaAutiko, owodmnveupa 1 GAAa mapopota. Mmopeiva. tpokAnBsi
ATOXPWHATIONOG, Ttapapuopdwon 1 PWYHEG.

KaBaplopog aspaywywv (Zx. 18-19)

¢ To gpyaleio kat ol agpaywyoi tou mpénel va Statnpouvral kaBapoi. Kabapilete TaKTIKE TOUG aepaywyols
Tou gpyaleiou i dmote oL agpaywyoi apxilouv va dpalouv.

e Adalpéote TO KAAUMHO oKOVNG artd Tov aepaywyd eloaywyng kat kabapiote to yla va efaodalioste
v opaAr kukAodopia tou aépa. H Aettoupyia tou epyaleiou pe dpayprévo KAAUA OKOVNG UIOPEL va
TIPOKOAECEL NWLA OTO £pyaleio.

JUMBOUAEG yLa Th Slatripnon thg LEYLoTng SLdpKeLag {whG TG patapiog

o Moptiote v pnatopia mpw ekdopTloTeL EVIEAWG. ITOUATATE MAVTA T A€wtoupyia Tou epyoleiou Kat
doptilete TNV unatapia Otav napatnpeite HelwPEVN LoXL Tou epyaleiou.

e Moté pnv doptilete pa MARpwg doptiopévn pnatapia. H umepdoption pewwvel T Stdpkela {wAG ™G
umatopiag.

¢ Doprtilete tnv pnatapia pe Beppokpacio Swpatiov otoug 5 °C - 45 °C. 2 mepintwon mou n pnatapio ivat
{eotn), adroTe TNV VO KPUWOEL TIPLY TN GOPTIOETE.

o Doptilete TNV pnatapio eqv Sev TNV EXETE XPNOLLOTIOLOEL YLl HEYAAO Xpovikd Sldotnpa (mavw amd €8t
HAVE).
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ATNOPPIWH ZTO MNMEPIBAAAON

Mpoketlpévou va armodeuxBolv INULES Katd th petadopd, To epyaleio mpénel va napadidetal oe oteped ouokevaoia. H cuokevaoia kabwg kat n povada
KoL To €€QPTAMATO EiVal KATAOKEUAOMEVO OO QVOKUKAWOLMO UAIKA Kol Utopouv va aropptdBolv avoloywe. Ta mAaoTIKA e€aptripata Tou epyaleiou
bépouv onpavon avaloya e To UALKO TOUG, YEYOVOE TTou KaBLoTd Suvatr Thv armopdkpuvaon GLAtkwv 1tpog to eptBaAiov kat Stadoporotnpévwy Adyw Twv
SLABECILUWY EYKATAOTACEWY GUANOYNG.

Movo yia xwpeg tng Eupwnaiknig Evwong
Mnv metate ta NAEKTPIKA epyoAeia padl pe Ta olklokd amoppippota!

SOudwva pe tnv Evpwmnaikn O8nyia 2002/96/EK yia ta amdBAnTa nAEKTPLKOU KAl NAEKTPOVIKOU £EOTTALOOU Kol ThV edappoyh ThG oLUPwva
He tnv €Bvikr vopoBeaia, ta NAeKTPKA epyaleia ou €xouv ¢GTAoeL 0To TENOG TNG (WG TOUG TIPETEL VA CUAAEYOVTAL XWPLOTA KOl va
L enotpédovral o pLa epBAANOVTIKA cupBaTH EyKATACTOON AVAKUKAWONG.
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HoceTe 3aWmTHM

Hocerte npeanasHu ouuna. Hocete 3awmra Ha cayxa.
pbKaBuLy.

/
HoceTe npoTmBonpaxosa macka. m Hocerte 3awwutHO 0b6nekno.

MHCTPYKLU WU 3A BE3OMNACHOCT

MpegynpexaeHue: MMpoueTeTe BHUMATENHO PLKOBOACTBOTO npeau ynoTtpeba. HecnasBaHeTo Ha npeAynpexXpeHuATa WM
MHCTPYKUMUTE MOXKe Aa AoBese A0 NoBpeaa Ha YCTPOMCTBOTO u/uan ¢pusnyecko HapaHasaHe. CbXxpaHABaiiTe PbKOBOACTBOTO Ha
6e30nacHO MACTO 3a 6bAeLm CNpPaBKK.

O6wu npeaynpeKaeHUA 3a 6e30NacHOCT Ha e/1IEKTPOUHCTPYMEHTUTE

Be3onacHocT B paboTHaTa 30Ha

¢ oaabpiKaiite paboTHaTta 30Ha YncTa 1 Aobpe ocBeTeHa. TbMHWUTE MM 3aTPyNaHW MecTa MoraT [a A0BeAaT A0 UHUMAEHTU.

¢ He paboTeTe ¢ €N1eKTPOMHCTPYMEHTN BbB B3pMBOOMNacHa aTmocdepa, Hanpumep B NPUCHCTBMETO Ha 3anaavMu TEYHOCTU UK U3NAapPEHNA, rasoBe Uan
npax. EneKTpuyeckuTe MHCTPYMEHTH MoraT fa npeau3BuKaT UCKPWU, KOUTO Ja Bb3MNIAMEHAT rasoBeTe MM U3NapeHnATa.

e [1oKaTo paboTUTE C eNEKTPOUHCTPYMEHT], APBIKTE AeLaTa U OKONHWUTE Ha 6e30MacHO pascToaHMe.

EneKktpuyecka 6e3onacHocT

* YBeperte ce, Ye LEncennTe Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE CbOTBETCTBAT HA KOHTaKTa. HUKOra He NpomeHsaiiTe LWencena no KakbBTO M Aa e HauuH. He
13no0/13BaiTe afanTepHU Lencenn Cbe 3a3eMeHt e1@KTPOUHCTPYMEHTH. M3non3BaHeTo Ha HeMOAUPULIMPAHWU LLENCcen U CbOTBETCTBALLLM KOHTAKTH Lie
Hamasim pucka oT TOKOB yaap.

e 36ArsaiiTe KOHTAKT Ha TANIOTO CbC 3a3eMEHUMATEPUANN UIN NPESMETU, KaTO HaNPUMEp PaaMUaTopu, TPbOU, NEYKM U XNaAUAHULUM. CbLLecTBYBa OrPOMeEH
PWCK OT TOKOB yA,ap, ako TANOTO BY e 3a3eMEHO UAK 33a3EMEHO.

* He v3naraiite eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha AbXKA UAN APYIU BNAXKHW YEAOBMA. HaBNM3aHETO Ha BOAA B €1€KTPOMHCTPYMEHTa MOXKe [1a YBEe/IMUYM PUCKa OT
TOKOB yAap.

¢ He 3n10ynotpebasaiiTe cbe 3axpaHBalua kaben. Hukora Hemsrnonssainte kabena 3a npeHacaHe, AbpnaHe NN U3K/IOYBAHE Ha eNeKTPUYECKNaA
MHCTPYMeHT. CbxpaHaBalTe Kabena Ha 6e30nacHo pascToAHMeE OT TORJ/IMHA, MACao, OCTPK PbOOBE U BCAKAKBM ABUNKELLM Ce YacTu. MoBpeseHuTe nam
3an/ieTeHn LWHYPOBE e YBENNYaT PUCKa OT TOKOB yaap.

e Korato paboTute c enekTpu4eckn MHCTPYMEHT Ha OTKPWUTO, U3NOA3BaNTe YAB/IKMTEN CINOAXOAALLM CrelndUKaL MM 3a U3No3BaHe Ha OTKPUTO.
M3non3saHeTo Ha yAbMKUTEN, NOAXOAALL, 32 yNoTpeba Ha OTKPUTO, HaManasa p1CKarOT. TOKOB yaap.

e AKo paboTaTa C eNeKTPOMHCTPYMEHTa Ha BAAXKHO MACTO e HensbekHa, U3noi3BanTe 3axpaHBaHe, KOeTo e 3alMTeHo ¢ AedeKTHOTOKOoBa 3alwmTa (AT3 -
RCD). M3non3BaHeT 0 Ha AedeKT HOT OKOBA 3alLMT @ HaMasfBa PUCKa OT T OKOBYAAP.

JNlnyHa 6e3onacHocT

e BbaeTe Hallpek, BHMMaBalTe KaKBO NpaBuTe v U3No/3BaiTe 34paB Pasym, KoratopaboTuTe ¢ eJIeKTPOUHCTPYMeHTa. He nsnonssaiite
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA, aKo Ce YyBCTBaTe YMOPEHU UM CTe MOoJ, Bb34eNCTBNETO Ha a/IKOX0/1, HAPKOTULM WK IeKapcTBa. MOMEHT Ha HeBHUMaHMe Mo
Bpeme Ha paboTa c eNeKTPOMHCTPYMeHTa MOKe fja foBee 10 CEPUO3HO HapaHsBaHe Haxopa.

® 3non3BaiiTe IMYHM NpeanasHU CPeacTBa. BuHaru HoceTe npeanasHu ounna. 3aluTHoTo 06opyABaHe,KaTo HaNPUMEP MacKka NPOTMB Mpax, 3aluTa Ha
CNyXa, HEX/Tb3ralm ce NpeanasHu 0byBKM MAK 3aLLUTHU Kacku, U3M0I3BaHM APU NOAXOAALLM YCAOBUA, e HaMaNU-PUCKa OT NO/Ty4aBaHe Ha INYHK
HapaHABaHWA.

¢ [lpepoTBpaTABaHe Ha HeNpeAHaMePeHO CTapTUpaHe. YBepeTe ce, e NPeBK/IOYBATENAT Ha 3aXPaHBAHETO € B U3K/AYEHO NONOKEHWE, Npean aa
CBbP)KeTe KbM M3TOYHUKA Ha 3axpaHBaHe u/unu 6atepunTa, 4a B3eMeTe UK NpeHeceTe E1EKTPONHCTPYMEHTA. [peHacAHeTo Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTH C
NPBCT BbPXY NPEBKNIOYBATENA HA 3aXPaHBAHETO MU CBBP3BAHETO Ha ENEKTPOUHCTPYMEHTU, YNMTO.MPEBKNIOYBATES € BbB BK/IIOUYEHO NOJIONKEHUE, KbM
M3TOYHMK Ha 3axpaHBaHe MOXKe [a A0Be/e A0 3/10M0NYKU.

e [peau Aa BKAOYUTE ENEKTPOUHCTPYMEHTA, M3BaZeTe BCUUKM PEryNNPaLLM KOYOBE MW FraeqHu Katoyose. Ktod 3a peryninpaHe Uav raeyeH Ktou,
OCTaBeH MPUKpeneH KbM BbPTALLA Ce YaCT Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTa, MOXKe Aa foBeje [0 TeNeCHU NoBpeau.

* He npekansgaiTe. MoaabpiKaiiTe paBHOBECKE U MPaBUIHA CTOMKa Npe3 LANoTo Bpeme. ToBa Nomara Ha onepartopa a MMa no-406bp KOHTPO BbPXY
€/1eKTPOMHCTPYMEHTa B HEOYAKBAHUN CUTYaLUK.

e Obneyete ce noaxoaawo. He Hocete cBoboAHM Apexu unm BukyTa. [JpbiKTe KocaTa, ApexuTe U PbKaBULMTE CU Aaseyd OT ABUMKELLUTE Ce YacTu.
CBoboaHUTe apexu, buKyTaTa U/Uan gbarata Koca morat Aa 6bAaT 3axBaHaTH OT ABUXKELLUTE Ce YacTU.

M3nonssaHe 1 rpuxa 3a eN1eKTPOUHCTPYMEHTHU

* He HacunBaiiTe eNeKTPOMHCTPYMeHTa. M3non3BaiiTe NoaXoAaLMsA eNeKTPOUHCTPYMEHT 3a BCAKO NPUONKeHUe. MPaBUIHUAT e/1eKTPOUHCTPYMEHT BUHArM
we cebplum paborarta no-gobpe 1 no-6e3onacHo, KOraTo ce M3Noa3Ba Mo npegHasHadeHue.

* He “3n0/3BaiiTe €1eKTPOUHCTPYMEHTA, aKO NPEBK/OYBATENAT HE O aKTUBMPA UM AeaKTUBMPaA. BCEKM eNeKTPOMHCTPYMEHT, KOMTO HE MOXe 4a ce
ynpasnsga C NPEBKIOYBATENSA, € U3KNHOUYMUTENHO ONaceH 1 TpsabBa Aa ce peMoHTHpa.

® M3KNtoYeTe r1aBHUA LENCen OT U3TOYHMKA Ha 3aXpaHBaHe U/MAKN aKymynaTopa OT eIeKTPOMHCTPYMEHTA, MPeam Aa CMEHATE NPUHAANEKHOCTH, A4
M3BbPLUBATE KAaKBUTO M Aa 6MI0 HACTPOMKM UM 4@ CbXPaHABATe €NEKTPOUHCTPYMEHTa. Te3un NpeBaHTUBHM MepKM 3a 6€30MacHOCT e HaMaNAT pUcKa
OT C/ly4aHO CTapTMPaHE Ha eNIeKTPOUHCTPYMEHTA.

e KoraTto enekTpoMHCTPYMEHTBT HE Ce M3M0/3Ba, CbXPaHABANTE O HAa MACTO, HEAOCTLIHO 33 AeLa, ¥ He NO3BO/IABANTE Ha /ML, KOMTO He ca 3ano3HaTH C
€/eKTPOUHCTPYMEHTA AU C TE3M MHCTPYKLMK, Aa FO M3M0N3BAT U Aa paboTAT ¢ Hero. ENEKTPOMHCTPYMEHTHUTE Ca U3K/IHOUYUTENHO OMNACHU B pbLeTe Ha
HeobyyeHu noTpebutenu.

o oaabpiKaiiTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA. [poBepsaBaiiTe 338 HECbOCHOCT MM 06BBP3BAHE HA ABUMKELLMTE CE YacTu, CYYNBaHEe Ha YacTW, TEYOBE U BCAKAKBM
ApYrv npobaemu, KOUTO MoraT Aa NOBAUAAT Ha paboTaTa Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTa. AKO e MoBpeAeH, NonpaBeTe eIeKTPOMHCTPYMEHTa Npeau ynoTpeba.
MHOrO 3/10M0NYKM U HapaHABaHUA ca MPUYMHEHM OT OO NOALbPKAHU ENEKTPOUHCTPYMEHTH.

o [oafbprKaiTe pesKeLwmTe YacTi Ha eNEKTPOUHCTPYMEHTA OCTPM M YUCTU. NPaBUAHO NOAABPIKAHUTE PEXKELLM MHCTPYMEHTU C OCTPU pexelm pbbose e no-
Ma/IKO BEPOATHO [ Ce 3aKNELAT 1 ca NO-NpPeLm3HU U No-NeCcHM 3a ynpasaeHue.
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BuHar v3nonssaiTe eneKTPOMHCTPYMEHTA, MPUHALNEKHOCTUTE, HAKpPaWHWLMUTE M T.H. B CbOTBETCTBME C MHCTPYKUMMTE B TOBa PbKOBOACTBO 3a
eKcnioatauus, Kato ce cbobpasssaTe ¢ ycnoBuATa Ha pabota u pabortarta, KoATO TpsaGBa Aa ce M3BbPLWM. M3MN0A3BaHETO HA €IEKTPOMHCTPYMEHTA 3a
MPWUOKEHWA, PA3INYHM OT NPEABUAEHUTE, MOXeE 3 A0Beje A0 TeNecHW NOBPesn UV Aa MPUYMHU NMOBPEAA Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTA.

MoafbpiKaiTe APBKKUTE U BCUUYKM MOBBPXHOCTU 3a XBallaHe Ha e1eKTPOMHCTPYMEeHTa CyXW, YMCTU M 6e3 macia v MasHUHWU. XNb3raBute APbKKU U
MOBBPXHOCTM 3a XBallaHe He No3B0AABAT 6e30nacHO 6opaBeHe C MHCTPYMEHTA NpY HeouakBaHu 06CToATeNCTBa.

M3nonsBaHe U rpuKa 3a akyMyNaTOPHUTE UHCTPYMEHTHU

.

3apexaaiiTe 6atepmmuTe caMo CbC 3apAAHOTO YCTPOMCTBO, NOCOYEHO OT NPOM3BOAMUTENA. 3aPALHO YCTPOMCTBO, KOETO Ce M3M0/13Ba 3a 3apeXaaHe Ha
Henoaxoaaww 6aTepun, MoXe Aa Cb34a4e PUCK OT NOXKap.

M3non3saiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa CaMO CbC CMeLManHO NpeHasHavyeHnTe 3a uenta 6atepun. M3nonssaHeto Ha apyrv 6aTtepun moxke Aa Aosese A0
PWCK OT HapaHABaHe 1 Noxap.

KoraTo 6atepumaTa He ce U3MN0A3Ba, A APbXKTE Aaney OT ApYrn MeTaNHW NPeaMETH, KaTo HanpyUMep LMMKK 3a XapTuUsA, MOHETH, KNO4OBE, NMUPOHU, BUHTOBE
VN APYTN ManKu MeTasHU NPeAMETHU, KOUTO MOraT i@ HanpPaBAT BPb3Ka OT e4UH TepMUHaN KbM Apyr. CKbCABAHETO Ha KNemuTe Ha baTepuaTa Moxe Aa
[0Befie A0 U3rapsaHUA UK NOXKaPp.

Mpun HebnaronpuATHM ycnoBuaA OT BaTepmATa MOXKe Aa Ce U3XBbPN TEYUHOCT; U36ArBaiiTe KOHTaAKT. AKO C/ly4aliHO ce CTUrHE A0 KOHTAKT, U3naakHeTe ¢
BOJa. AKO TeYHOCTTa NonajHe B o4nTe, He3abaBHO NoTbpceTe MeAULIMHCKA NOMOLL,. TeYHOCTTa, M3XBbP/IeHa OT BaTepuaATa, MOXKe Aa NPUYMHK Apa3HeHe
WU M3rapaHua.

He n3nonseaiite 6atepus, KOATO e NoBpeaeHa uan moguduumpana. NMospegeHnte nnm moaudbuumpardm 6atepun moske 4a He GyHKUMOHMPAT No
npefHasHayeHune, KOeTo MOXKe Aa A0BeAe [0 NOXKap UK eKCrI03uA.

He n3naraiite 6atepumnTa Ha OrbH UM NPEKOMEPHM TeMNepaTypu. M3naraHeTo Ha OrbH UK Ha TemnepaTypu Hag 130°C moxKe fa foBeae [0 eKCNio3us.
CnasBaiTe BCUYKM MHCTPYKLMK 33 3apekaaHe v He 3apexaaiTe 6aTepuata U3BbH TEMNEPATYPHUA AMANA30H, MOCOYEH B MHCTPYKLMUTE.

HenpasBunHOTO 3apexaaHe UK 3apexAaHETO NPV TEMIEPATYPU U3BBH NOCOYEHUA AMANa30H MOXKeE Aa NoBpean 6atepuaTa v Aa YBEUYM pUCKa OT
nosxap.

CbpBuc

Bb3noxere cepBM3HOTO 06C/yKBaHE Ha €NEKTPOUHCTPYMEHTa Ha kBanudbULmMpaH cepBM3eH NepcoHas, KaTto U3nos3saTte caMo UAEHTUYHM pe3epBHU
yactu. ToBa Lie rapaHTUpa 3ana3BaHeTo Ha 6e30MACHOCTTA Ha eIEKTPOUHCTPYMEHTA.

HuKora He ce onuTBaiiTe camu Aa peMoHTUpaTe noBpeaeHy 6atepun. CepeusHoTo obcnykBaHe Ha baTepunTe TpsAGBa 4a Ce M3BbPLUBA CAMO OT
NPOU3BOAUTENA UK OT OTOPU3UPAHU CEPBU3HM TEXHULY.

UHCTpYyKUMK 3a 6e3onacHocT 3a 6atepunaTta

.

He pa3rnobnasaiite, He oTBapsAliTe, He pa3busaiTe u He usrapsiTe batepmaTas

Mpeanassaiite 6aTepuaTa OT TONAMHA (HaNp. OT NPOABAKUTENIHA UHTEH3UBHA C/TbHYEBA\CBET/IMHA), OFbH, BOAA M BAara. CbLLecTByBa PUCK OT €KCNI03UA.
He cBbp3BaiiTe baTepmaTa HakbCo. CbLLECTBYBa PUCK OT EKCMI03WA.

M3non3saliTe baTepuaTa camo CbC CbBMECTUMM NPOAYKTM Ha NPOU3BOAUTENA.

B cnyyaii Ha noBpesa u HenpasuaHa ynotpeba Ha 6aTepusaTa MOXKe Aa ce OTAENAT u3napeHus. NMpoBeTpeTe paioHa U NOTbpCeTE MeAULIMHCKA NOMOLL, B
C/ly4ait Ha onsiiakBaHuA. M3napeHunaTa morat Aa ApasHuM AuxaTesHaTa cucTema.

Cnep, NpoAb/KUTENEH NMEepUOoA, Ha CbXPaHeHWe MOXKe Aa ce HaNoXKu baTepnaTta Aa ¢e 3apexaau paspexrga HAKOMKO MbTu, 3a Aa Ce NOCTUrHE MaKCUManHa
NpPOV3BOAUTENHOCT.

BaTepusaTa paboTv oNTMManHo, KOraTo ce M3nosi3Ba NPU HopmasiHa CTaitHa Temnepatypa (20 °C £ 5 °C).

3apekaiTe camo ¢ MOCOYEHOTO 3apAAHO YCTPocTBO. He n3nonsgaiiTe 3apagHO YCTPONCTBO,,PA3IMYHO OT NpeAoCTaBeHoTo.

He n3nonsgaiite 6atepun, KOUTO He ca NpeAHa3HAYeHN 3a M3noa3BaHe ¢ 06ePYABAHETO.

BaTepusaTa MoXe Aa ce noBpeam OT OCTPM NPEeAMETH, KaTo NMUPOHU UM OTBEPTKM, UK OT.BbHLIHO MPUNOMKEHA cvNad Bb3MOXKHO € Aa Bb3HUKHE BbTPELLHO
KbCO CbeAMHEHWE, KOETO Aa A0BeAe A0 U3rapsaHe, NylweHe, eKCnio3una uav nperpsisaHe Ha batepuaTa.

OT Bpeme Ha Bpeme NoYncTBariTe BEHTUIALMOHHMUTE OTBOPU Ha baTepuaATa C MeKa, YMCTa U CyXa YeTka.

CbxpaHsnBaiiTe baTepuaTa Ha MACTO, HEAOCTBLIMHO 3a AeLa.

MN3BageTe baTepuATa oT 06opyABaHETO, KOraToO He ro M3ros3BaTe.

YBepere ce, ye baTepuaTa e u3BaLeHa npeamn U3BbpLIBAHE HA KAaKBUTO M Aa BUI0 HACTPOMKM, CMAHA Ha aKCcecoapu, Npeau U3BbpLIBaHe Ha AEMHOCTU NO
NOAAPBIKKA UM PEMOHT M NPeAM CbXpaHABaHE Ha MHCTPYMEHTA.

M3bbpLueTe KNeMUTe Ha aKymy/1laTopa C YMCTa U Cyxa Kbpna, ako ce 3amMbpcAT.

HesabaBHo nogmeHaiTe 6aTtepun, KOUTO ca BUAKN U3MYCHATU OT BUCOYMHA HAZ, €AUH METbP UAKN ca BUAKN U3NOKEHU HA CUIHW YAapW, A0PU aKO KOPNyCbT
Ha baTepwuATa M3rnexaa He e noBpeseH. Bb3MOXKHO e KneTKkuTe Ha baTepuaTa BbTpe B Hes Aa ca NpeTbpresiv CepMo3HU NoBpeaum.

He cbxpaHsABaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa 1 baTepuaTa Ha MecTa, Kb4eTo TemnepaTypaTa MoXe Aa AOCTUrHe Uamn Aa Hagsuwm 50 °C.

AKO eNIeKTPOIMTLT NonajHe B OYUTE BM, U3MNAAKHETE MM 0BUAHO C YMcTa BOAA M He3abaBHO MOTbpceTe MeauUMHCKa NomoLl,. KOHTAKTLT Ha eneKTpoauTa ¢
ounTe MOXKe Aa AoBese A0 3aryba Ha 3peHueTo.

WHCTpyKuMmM 33 6€30MacHOCT 3a aKyMyNaTOPHU braownaiidm
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He n3nonsBaiite akcecoapu, KOUTO He ca cneuuansHo NPOEKTUPaHK U NPenopbUYaHK OT NPOU3BOAUTENA HA MHCTPYMEHTA.

HomwuHanHaTa cKopocT Ha AWcKa TpsAbBa Aa 6bae Hal-masKo paBHa Ha MaKcMMasiHaTa CKOPOCT, oTbenssaHa BbpXy eNeKTPOUHCTpymeHTa. [uckosete,
paboTelyy No-6bP30 OT HOMUHANHATA CU CKOPOCT, MOraT Aa Ce CYYNAT U [a Ce Pas3NeTaT.

BbHWHMAT AnameTbp U gebennHata Ha ANCKa TPA6BA Aa ca B PaMKUTE HA HOMMWHAIHUA KanauuTeT Ha e/IeKTPOMHCTPYMeHTa. HenpasuaHO opasmepeHunTe
NPUHAANEKHOCTU He MoraT Aa 6bAaT afeKBaTHO 3aLLMTEHM UAN KOHTPOAMPAHW.

MoHTaxHaTa pe3ba Ha AMcKa TpsbBa 4a CbOTBETCTBA Ha pe3baTta Ha WNMHAEeNa Ha waaidmawmHaTa. Mpu gUcKoBe, MOHTMPaHU Ype3 GpaaHLM, OTBOPBLT Ha
AWCKa TpabBa Aa CbOTBETCTBA Ha AMameTbpa Ha dnaHua. [MCKOBETE, KOWTO He CbOTBETCTBAT HAa MOHTA)KHMA OBKOB Ha €/1eKTPOMHCTPYMEHTa, Le ce
pasmuHaT ¢ 6anaHca, we BubpupaT NPeKomepHoO U MOXKe Aa AoBeaaT 40 3aryba Ha KOHTPo.

He n3anonssaiite nospeneH auck. Mpean Bcaka ynotpeba nposepsaBaiTe AMCKA 3@ CTPYXKKM U NYKHATUHU. AKO €/1eKTPOMHCTPYMEHTBT UK AUCKLT 6baaT
M3nycHaTW, NpoBepeTe 3a NOBpeau WA NocTaBeTe HemoBpeaeH Auck. Cien KaTo NpoBepuTe U MOHTMpaTe AMCKA, NocTaBeTe cebe CU U CTPAHWMYHKU AnLa
Janey OT paBHMHATA Ha BbPTALWMA Ce AUCK U MyCHETe eNEeKTPOMHCTPYMEHTa Ha MaKCMMasiHa CKopocT 6e3 HaToBapBaHe 3a egHa MUHYTa. MoBpeaeHuUTe
Anckose 0BUMKHOBEHO Cce pa3najat no Bpeme Ha To3u TecT.




o HoceTe nMuHM NpeanasHu cpeacTsa. B 3aBUCMMOCT OT NPU/IOKEHMETO U3MNON3BANTE NPEANA3EH LWMT 3a /IMLLE, 3aLLMTHU O4MAA UK NpeAnasHu ounna. MNpu
HeobXoAMMOCT HoceTe MPOTUBOMPAXOBa Macka, NpeAnasHM CPeAcTBa 3a 3allMTa Ha CAYXa, 3aLLUMTHU PbKaBULM U LeXoBa NPeCcTUsIKa, cnocobHa Aa cnupa
Manku abpasmMBHM YacTULM MM YacTULM OT AeTainu. 3aluTaTa Ha ounTe TpAGBA Aa MOXKe [a CNUpa NETAWM OTIOMKWU, FreHEPUPaHU MpU PasNnyHK
onepauuu. NMpaxo3almMTHaTa Macka v pecnupaTopsT TPA6Ba Aa MmoraT Aa GUATPUPAT YacTULWTE, TeHepMPaHK OT BalaTta onepauua. MpoabaKUTENHOTO
M371araHe Ha LWYM C BUCOK MHTEH3UTET MOXe Aa foBeje A0 3aryba Ha ciyxa.

o [IpbKTe CTpaHW4HUTe anua Ha 6e3onacHo pascToAHue OoT paboTHaTa 30Ha. Bceku, KOMTO BAM3a B paboTHaTa 30Ha, TpAGBa Aa HOCKM JIMYHWM NpeanasHU
cpeacTsa.

o [IpbKTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa CaMO 3a U30/IMPaHUTE NOBBPXHOCTM 3a 3axBalljaHe, KOraTo M3BbPLUBATE ONEpaLLMaA, NPU KOATO AUCKBT MOXKe Aa ce Jonpe
[0 CKpUTK Kabenn. KOHTaKTbT ¢ NPOBOAHMK "Nog HanpexeHune" Wwe Hanpasu "nof HanpexkeHue" 1 OTKPUTUTE MeTaslHM YacTU Ha e/IeKTPOUHCTPYMEHTa U
MOMKe Aa AoBeje [0 TOKOB yAap 3a onepatopa.

® HuKora He NOCTaBANTE ENEKTPOUHCTPYMEHT], JOKATO AUCKBT HE CMPe HaMb/IHO. BbpTALWMAT ce AUCK MOXKe [a 3aXBaHe NMOBbPXHOCTTA M @ U3MbKHE
€N1eKTPONHCTPYMEHTa OT KOHTPOAA BU.

e He nycKaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa, [OKATO ro HOCMTE OTCTPAHM.

* Pef0BHO NOYMCTBANTE Bb3AYLLIHUTE OTBOPU Ha €1EKTPOMHCTPYMEHTA. BEHTUNATOPBT Ha ABUraTesia 3aCMyKBa Npaxa B KOpNyca v NpeKkoMepHOTO
HaTpynBaHe Ha METaIeH Npax MOKe a3 A0BEeSEe A0 /1eKTPUYECKM ONACHOCTY.

e He paboTeTe C €NeKTPOMHCTPYMEHTa B 611M30CT A0 3anannumu matepuanu. Mckpute morat Aa Bb3NAamMeHAT Te3n maTepuanu.

¢ He “3non3BaiiTe akcecoapu, KOUTO M3UCKBAT TEUHM OX/AXKAALLM TEYHOCTU. M3NON3BAHETO Ha BOAA MM APYTN TEYHU OXNaXKAALUM TEUHOCTU MOXKe A3
foBefe A0 TOKOB yAap UAKN NOPaXKeHWe OT e/IeKTPUYECKM TOK.

e KoraTo nsnonseare WAMGOBbYHM JUCKOBE C BANBOHAT LLeHTbP, He 3abpaBaiiTe Aa M3N0N3BaTe CamMo AWUCKOBE, MOACUIEHN CbC CTbKNEHW BAAKHa.

¢ HuKora He U3non3BaiTe AUCKOBE C KAMEHHM YallKK € braolwnada.

¢ BHuMMaBaliTe Aa He nospeauTe WnNuHaena, dnaHeua (0cobEHO MOHTaXKHATa MOBBPXHOCT) UAK PUKCMPpaLLaTa raika. MospeaunTe Ha TE3W YacTu MoraT Aa
[0BefaT A0 cyyrnBaHe Ha AMcKa.

* YBeperTe ce, Ye ANUCKBT He ce Aonupa A0 06paboTBaHuA AeTaiin, Npeau Aa HaTUCHeTe CMyCbKa 3@ BK/OUYBaHe/U3KloUBaHe.

¢ [lpeav Aa U3nonssaTe MHCTPYMEHTA BbPXYAeTaii, OcTaBeTe ro fa paboTu nssectHo Bpeme. Cnesete 3a BUbpauum v KnaTeHe, KOUTO MoraT Aa
03HayaBaT /0L MOHTaX MW N0LWO BanaHeMpaH AMCK:

® M3non3BaiiTe NocoYeHaTa NOBBbPXHOCT Ha AMEKa 3a LWiiakdaHe.

* He ocTaBaiiTe MHCTPYMeHTa, floKaTo paboTu. PaboTeTe ¢ MHETPYMEHTA,CamMo KOraTo ro AbpKuUTe Ha pbKa.

¢ He pokocBaiiTe feTaiina HenocpeacTBeHo cef, paboTa; Tol MOXKe Aa e UBK/IHUUTEHO ropeLl, U @ U3ropu KoxKaTa BU.

¢ CnasBaiTe MHCTPYKLMUTE Ha NPOU3BOAMTENA 3a NPaBUAIHO MOHTUPAHe 1 U3noa3BaHe Ha AuckoseTe. PaboTeTe ¢ ANCKOBETE M MM CbXpaHABaNTe BHUMATE/HO.

* He “3non3BaiiTe OTAENHU peAyLMpaLL M BTYIKM UK afanTepu 3a'aganTtupaHe Ha, abpasvBHU AMCKOBE C rONIEMU OTBOPMU.

¢ M3nonssaiTe camo ¢naHLM, NpegHA3HAYEHM 33 TO3U UHCTPYMEHT.

® 33 MHCTPYMEHTU, NpefiHa3Ha4YeHn 3a MOHTUPaHE C AUCK C pe3ba, ceyBepeTe; Ye pe3baTa B AMCKa e LOCTAaTbYHO AbAra, 33 4@ NoeMe Ab/KMHATA Ha WNUHAena.

¢ [lposepeTe Aann 06paboTBaAHUAT AETal/ € NPaBUAHO NOANPSAH.

* NmaliTe npeasus, Ye ANCKLT NPOAbAXKABA Aa Ce BbPTU U Cnej, U3KtoYBaHe Ha HCTPYMEHTa.

® AKO pabOTHOTO MACTO € U3KNIOYUTENHO FrOPeLLO M BAXKHO UM CUTHO 3aMbPCEHO C NPOBOAALL MPaX, M3M0N3BaliTe NPEKbCBaY 3a KbCO CbeANHEHNe
(30 mA), 3a ga ocurypuTe 6e3onacHocTTa Ha onepaTopa.

* He “3non3BaiiTe MHCTPYMEHTA 3a pA3aHe uan wandosaHe Ha MaTepuanu, CbabpKallm asbecr.

e KoraTo M3nonssaTe OTpe3eH AMUCK, BUHArK paboTteTe ¢ npeanasuntenada npaxoynassaHe, U3UCKBAH OT HALMOHAMHUTE pasnopesbu.

* PexelmTe AncKoBe He TpAGBa Aa 6bAAT NoANaraHu Ha CTPAHWYEH HaTUCK.

¢ [lo Bpeme Ha paboTa He U3non3saiTe paboTHU pbKaBULM OT NAaT. BnakHaTa OT M/laTHEHUTE PbKABULLM MOTaT Aa NONAAHAT B MHCTPYMEHTA, KOETO MOMKe
[a noBefie A0 CYYNBaHE HA MHCTPYMEHTA.

OTKat n CBbpP3aHU C HEro npeaynpexaeHua

OTKaTbT e BHe3anHa peakLys, KOATO Bb3HUKBA, KOraTo BbPTALLMAT Ce AUCK € NPUTUCHAT N 3akneLleH. MpPUTUCKAHETO UK 3aKNeLLBaHETO NPen3BUKBa

6bP30 3aKNMHBAHE Ha BbPTALLMA CE AUCK, KOETO OT CBOA CTPaHa BOAM [0 U3TNIaCKBaHE Ha HEKOHTROIMPAHWUAENEKTPOUHCTPYMEHT B MOCOKA, 0bpaTHa Ha

BbPTEHETO Ha AMCKa B TOYKATa Ha 3aK/ellBaHe. B 3aBMCMMOCT OT NOCOKaTa Ha ABUXKeHMe Ha AUCKa B TOYKATa HA MPUTUCKaHe JUCKBT MOXKe @ CKOYM KbM UK

ot onepatopa. Mpu Te3an ycnoBus AUCKOBETE MOraT U Aa ce cHynAT. OTKaTbT e pe3ynTaTt oT HenpaBu/iHa YroTpeba Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTA U/UNKN HEeNpaBWUAHK

paboTHU NpoLLesypY UK YCNOBUA U MOXKE Aa 6bae n3berHat upes npesnpueMaHe Ha NOAXOAALM MPEANA3HN MEPKM, KAKTO € MOCOYEHO MO-A0NY:

e [oaabpiKaiite 34paB 3axBaT Ha €N€KTPOMHCTPYMEHTa M NO3ULMOHUPANTe TANOTO U pbKaTa CU Taka, Ye Aa MOXKeTe [a YCTOUTEe Ha CMAUTEe Ha OTKaTa.
BuHaru nsnonseaiite cnomaratesiHaTa PbKOXBATKa, aKo e NpeaBUAEHa, 32 MaKCMManeH KOHTPO/ BbpXy 0bpaTHMA yAap WM peakuuATa Ha BbpTALLMA
MOMEHT MO Bpeme Ha nyckaHe. OnepaTopbT MOXKe @ KOHTPO/IMPA peakuuMuTe Ha BbPTALLMA MOMEHT W/IM CUAUTE Ha OTKAT, ako Ce B3emMaT NoAXOAALLM
npeanasHu Mepku.

* HuKora He nocTaBalTe pbKaTa cv 61130 [0 BLPTAWMA ce AUCK. [IMCKBT MOXKe Aa Nopeke pbKaTa BY, aKO Ce Moy4M OTKaT.

® He nocraBaiTe TANOTO CU B 30HATA, B KOATO €NEKTPOMHCTPYMEHTDT LLLE Ce ABUXKM, aKO Bb3HUKHE OTKaT. OTKaTHT LWie 3aBUKM MHCTPYMEHTA B MOCOKa,
obpaTHa Ha ABUKEHNETO Ha AMCKa B TOYKATa Ha 3axBallaHe.

e O6bpHeTe cneunanHo BHUMaHue npu paboTa ¢ brav, ocTpu pbbose n ap. U3barsaiTe 3aknewBaHe Ha AWUCKa. brauTte n octpute pbboBse ca CKNOHHU Aa
3aKayaT BbPTALMA ce ANUCK U Aa NPesn3BUKaT 3aryba Ha KOHTPOA UK OTKaT.

UHCTPYKUMM 3a 6e3onacHocT npu waMdosaHe u abpasmuBHO pAsaHe

* 3nonsBaliTe camo TUMOBE AMCKOBE, KOMTO Ca NPenopbYaHK 3a eNeKTPOUHCTPYMEHTa U cneunduyHmua npeanasuTen, npejHasHaveH 3a u3bpaHua guck.

o LlinaidalyaTta NOBbPXHOCT HA LLEHTPATHO PA3MNONOKEHUTE AUCKOBE TPAGBA Aa 6ble MOHTMPaHA NoA PaBHUHATA Ha pbba Ha npeanasuTens.

¢ [peanasuTenat TpabBa Aa e 34paBo 3aKpeneH KbM eIeKTPOMHCTPYMEHTA M i@ € Pa3Mo/IoKeH 3a MaKcumasiHa 6e30nacHoCT, Taka Ye Aa u3nara Ha
OMaCHOCT Hali-MaIKOTO KOJIMYECTBO AMCK KbM onepaTtopa.

e [lnckoseTe TpAbBa [a ce M3M0/13BaT CamMo 3a NpenopbYaHUTe NpuaoKeHua. [luckoseTe 3a wWnaidaHe Tpabsa Aa ce M3M0N3BAT camo 3a WnaidaHe, a
[VCKoBeTe 3a pA3aHe TpAOBa Aa ce M3NOA3BAT CaMo 3a pA3aHe.

e BuWHaru nsnonssaite HenospeaeHn GNaHLM 3a IUCKOBE, KOWUTO Ca C NpaBuaeH pasmep 1 dopma 3a U3bpaHua AuCK.

¢ He v3non3BaiiTe M3HOCEHW AUCKOBE OT NO-TONIEMU ENEKTPUYECKU MHCTPYMEHTU. [lucKoBeTe, NpeAHa3HauYeH 3a NO-roleMu eNIeKTPOUHCTPYMEHTH, He ca
NoAXoAALM 33 MO-BMCOKATa CKOPOCT Ha NO-ManKUTe MHCTPYMEHTU U MOTaT Aa Ce CYynsAT.

JonbAHUTENHU MHCTPYKLMK 3a 6e30nacHOCT Npu onepauumm no abpasmneHo pAsaHe

¢ He "3agpbcTBaiiTe" OTpe3HMA AUCK U He Npunaraiite NpekomepeH HaTUCK. He ce onuTeaiiTe fa nocTurHeTe NnpekomepHa AbnboynHa Ha pAsaHe.
MpeKoMepHOTO HaTOBapBaHe Ha AMCKA YBENMYaBa HAaTOBAPBAHETO U NOAAT/IMBOCTTA HA YCYKBaHe MM CBbP3BaHE HA AMCKa B pa3pesa M Bb3MOMKHOCTTA 3a
OTKAT WU/IM CYYNBAHE Ha AMCKa.

* He nocTaBAlTe TANOTO CM Ha €fiHa IMHUA C BbPTALLMA Ce AUCK U 334, Hero. KoraTo AMCKBT B TOYKaTa Ha paboTa ce oTAaneyasa OT TANOTO BU, EBEHTYaNHUAT
obpaTeH yaap Moxe a 3a[lBUXKMN BbPTALLMA Ce AUCK U e/IeKTPOUHCTPYMEHTA AMPEKTHO KbM Bac.
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e KoraTto AMCKbT Cce 06BbPIKE MM KOraTo MpPeKbeBaTe PA3AHETO MO HAKAKBa NMPUYMHA, U3KIIOUETE eIEKTPOMHCTPYMEHTA U F0 APbXKTE HEMOABUMKEH, AOKATO
[AMCKBT Cnpe HambAHO. HUMKOra He ce onuTBaiTe Aa M3Baxa4aTe PeKelms AUCK OT PA3aHETO, OKATO AUCKDT € B ABMXEHWe, B MPOTUBEH Cydail MOXKe Aa
Bb3HMKHE obpaTeH yaap. MpoyuyeTe 1 NpeanpMemeTe KOpUrMpalm AeicTeus, 3a Aa OTCTpaHMTE NpuYMHaTa 3a 068bP3BAHETO Ha AMCKa.

e He 3amoysailTe fa pexeTe, aKo AMCKLT AOKocBa obpaboTteaHua geTain. OcTaseTe AMCKa 4a AOCTUIHE MbJHA CKOPOCT M BHUMMATE/IHO 3anoyHeTe Aa
peskeTe. [IMCKbT MOXe Aa Ce 3aK/ellm, Aa Ce M3KauM UM A3 OTCKOYM, aKo 3anoyYHe JAa ce BbPTH, AOKaTO foKocBa 06paboTBaHus geTai.

e YBeperte Ce, Ye MaHenUTe M BCUYKM U3BbHrabapuTHWM AeTalau ca MOAMPeHU, 3a Aa Ce CBede A0 MMHMMYM PUCKBT OT NPUTUCKAHE Ha AMCKA U OTKaT.
FonemuTe AeTaiiam ca CKAOHHM Aa NPOBMUCBAT No4 cob6CcTBEHOTO v Terno. Moanopm Tpabea Aa ce NOCTaBAT No4 AeTaina B 61M30CT 40 AMHUATA Ha psA3aHe
1 8 62130CT A0 pbba Ha AgeTalina oT ABeTe CTpaHM Ha AMCKa.

* Bbaete 0co06EHO BHYMATE/IHU, KOFaTo PEXKETE B CTEHW WM APYTY CEMMW 30HW. JUCKBT MOXKE A3 NMPEpeKe ra3osu Win BOAHU TPbOU, enekTpuyecky kabenm
WUNN NPeSMETH, KOUTO MOraT 4a Npeamn3BMKaT OTKaT.

BUBPALIUU

BHuMmaHue: EMucumte Ha BUGpaLmm nNo Bpeme Ha AeicTBUTENHATa ynoTpe6a Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTa MOraT fa ce pa3nn4yasar oT obsiBeHaTa CTOMHOCT Ha
eMUCUUTE B 3aBUCMMOCT OT HAYMHUTE, NO KOUTO MHCTPYMEHTDT Ce U3MO0N3BaA.

O6uwara cToiHOCT Ha BUBpaLmuTe (Cyma Ha TPMOCHUTE BEKTOPM), onpeaeneHa B cboteeTcTme ¢ EN60745-2-3:

0D d e Dd e d Bd 0P d d 0O OB d 1Db d
Emucua Ha Bu6paumm (a, ,.) HecurypHocr (K) Emucua Ha Bu6paumm (a, ,.) HecurypHocr (K)
1,32 m/s? uan no-manko 1,5 m/s? 1,55 m/s? unn no-manko 1,5 m/s?
Lym
BHuMmaHue:

¢ Hocete npegnasHu cpeacTtsa 3a cayxa.
* BHuMmaHue: Emucuute Ha Bu6pau,uu no Bpeme Ha AeﬁCTBMTenHOTO MU3non3BaHe Ha eN1IEKTPOUHCTPYMEHTa MoraT Aa ce pas/inyaBaTr oT obaseHara
CTOHOCT Ha eMUCUUTE B 3aBUCMMOCT OT HAYMHUTE Ha U3N0/13BaHE HA UHCTPYMEHTa.

TunuyHOTO A-NpeTerneHo HUBO Ha WyMma, onpeaeneHo B CbOTBETCTBME € EN60745-2-3:

HuBo Ha 3BYKOBO HandAraHe
HecurypHocr (K)
(Lo)
83,7 dB(A) unu no-manko 3 dB(A)
NPEAHA3SHAYEHA NON3A
MHCprMeHT'bT e npegHasHa4veH 3a u.maﬁcbaHe, LLIJ'IVICbOBaHe M pA3aHe Ha MeTa/IHU N KaMeHHU maTepuanm 6e3 u3nonssaHe Ha BOAa.
TEXHUYECKU OAHHU
Mogen BBP5133
Hal'lpe)KeHl/Ie 20 V (Li_ion) 0 np0M3BOAMTEﬂﬁT CM 3anassBa nNpasoOTO Aa MNpPaBuM He3Ha4YUTesIHU MPOMEeHU B AMSE“HE n
T Kute CI'IeLl.l4¢l/IKaLI|HI/I Ha npoAyKTuTe 6es3 npeasapuTenHO yBeaoOMAeHNe, OCBEH ako Te3un
Motop Be3ueTKOB NPOMeHU He 3acAraT 3HauuTenHo pabotata M 6esonacHocTTa Ha npoaykTuTe. Yactute,
ONMCaHN/MAIOCTPUPAHY Ha CTPAHULMTE Ha PLKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKMTE B PbLETe Cv, MOXe A3
060poTH Ha NpaseH xo4, 8500 06/MuH Ce OTHacAT M 3a ApPyrM MOZENN OT MPOAYKTOBAaTa JMHWA HAa NPOWU3BOAWUTENA C MOAOGHM
XapaKTEPUCTUKM M MOXKE A4a He Ca BKAIOYEHM B TOKY-LLO NPUAOBUTHA OT Bac NPOAYKT.
[OvameTbp Ha AMCKa D125 mm

*3a fa ce rapaHTMpa 6€30MacHOCTTa W HaAE@KAHOCTTa Ha MPOAYKTa W BaAMAHOCTTa Ha
rapaHUMATa, BCUUKN AEMHOCTM MO PEMOHT, MPOBEPKa MM 3aMAHa, BKIOYUTENHO MOAAPBHKA W
* Be3snHCTpyMeHTHa 3aLmMTa Ha AucKa CreLyanHn HacTPOMKK, TpAGBA Ja Ce W3BBLPLLIBAT CaMO OT TeXHWLM OT OTOPU3MPaHUA CepBU3 Ha
o ANYMMHMEBA CKOPOCTHA KyTUA C npoussoAnTens.

6}10KMpOBKa Ha WwnuHaena

e CTpaHMYHA APbBXKKA C ABE NO3ULUN

Apyru dyHKuMm

*BuHarn u3nonssaiite npoaykta ¢ JoctaBeHoto obopyspaHe. PaboTaTa Ha NpoAyKTa C

* EkpaH 3a npax HeocurypeHo o6opyaBaHe Moxe Ja [oBeAe A0 HeU3NpaBHOCTU WAW [OPU A0 CEepUo3HU
e 1 6p. WeCTObrbAEH KoY HapaHABaHUA UAK CMBPT. MPOU3BOAUTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT OTFOBOPHOCT 3@ HapaHABaHMA

Bkntoua W WeTH, Bb3HMKHANM B pe3ynTaT Ha M3NO0/N3BaHETO Ha HEeCbOTBETCTBALLO Ha WM3WCKBaHMATA
e 1 6p. CTpaHWMYHA APBKKA B

BaTepMﬂTa U 3apAagaHOTO ychOﬁCTBO He Ca BK/IlO4YEeHU

NPEAU PABOTA

MpeaynpexaeHue: BuHaru ce yBepsaBaiiTe, 4e MHCTPYMEHTBT € U3KNIOYEH U 6aTepunATa e U3BaAeHa, Npean A4a U3BbPLUBATE KaKBUTO U Aa 6uno
HaCTPOMKM NO MHCTPYMEHTA.

MoHTUpaHe unu aemoHTUpaHe Ha 6atepusata (dur. 1)

MpeaynpexaeHue:

o BMHaru U3KAOUBaiTe MHCTPYMEHTA, NPeAU Aa MOHTUPATE WK AeMoHTUpaTe 6aTepuaTa.

¢ Korato nocrassaTte unu ussaxaare 6atepusta, ApbiKTe 34PaBO MHCTPYMeHTa U 6aTepunaTa. AKO He AbPXKUTE 34PaBO MHCTPYMeEHTa u 6aTepusaTa, Te morat
[a ce U3Nb3HAT OT pbLieTe BM M 4a AOBeAaT A0 NOBpeaa Ha MHCTPYMEHTa 1 6aTepuaTa U A0 INYHN HAapaHABaHUA.
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¢ 3a ga usBagute 6atepunaTa (2), A NAb3HETE OT MHCTPYMEHTA, KaTo CbLEeBPeMeHHO nab3rate 6yToHa (1)
oTnpes Ha b6aTtepunTa.

¢ 3a na MoHTUpaTe H6aTepusTa, NoapaBHeTe e3nyeTo Ha baTepunTa ¢ }kneba B Kopnyca v A nocTaseTe Ha
mscTo. MNocTaBeTe ro fOKPaii, AOKATO Ce 3aCTONOPM Ha MACTO C /IEKO LpaKBaHe.

Mpeaynpexaexue:
e BuHaru nocrassaiite 6aTepunTa AoKpaii. B NpoTUBEH Cyyail TA MoXKe ClydaitHo Aa u3nagHe ot
MHCTPYMEHTA M Aa NPUYUHMN HAapaHABaHE Ha BaC UM HA HAKOM OKONO Bac.

¢ He nocrassaiite 6aTepuaTa HacUNCTBEHO. AKO 6aTepumaATa He ce NAb3ra NecHo, TA He e NoCTaBeHa
npaBuaHO.

MHAMKauMA 3a ocTaBawma KanayuteT Ha 6atepuara (dpur. 2) Pur. 1

e HatucHete 6yToHa 3a npoBepka (2) Ha baTepuATa, 3a 4a BUAMTE OCTaBalMA KanauuteT Ha 6aTepusTa.
o KoHTponHuTe namnu (1) n3racsat 3a 0K00 5 ceKyHau cnes ocBoboxKaaBaHe Ha 6yToHa 3a MPoBepKa.

UHAUKATOPHU namnu
Kanauurter Ha
N | ) 6atepuaTa
BkntoueHa UsknoueHa
G 3£/1EHA
U OPAHXXEBA 75% - 100%
G 4EPBEHA
~— 1
“GEEEE OPAH}XEBA 25%)- 50%
G 4EPBEHA
)
~— 10% - 25% dur. 2
G 4EPBEHA

3abenerkKa: B 3aBMCMMOCT OT YC/I0BMATA Ha U3MOA3BaHE U TemMnepaTypaTta Ha OKOMHATa cpeAa MHAMKALMATA MOXKe /IeKO Aa ce pa3anMyasa oT
[eCTBUTENHUA KanauuTerT.

Cuctema 3a 3aLmTa Ha UHCTPYmeHTU/6aTepun

MHCTPYMEHTHT e oGopyp,BaH CbC CMCTEMA 3a 3alinTa Ha MHCprMeHTa/ﬁaTepMﬂTa. Tasun cuctema aBTOMaTUYHO NPEKbCBA 3aXpPaHBAHETO Ha ABUraTens, 3a Aa
YAObKU XKMBOTA HAa UHCTPYMEHTa U 6aTepMm‘a. MHCTPYMEHTHT Le cnpe,aBToMaTUYHO MO Bpeme Ha paGOTa, AKO UHCTPYMEHTDBT Uaun 6aTepMﬂTa Ce OKaXaTB
e4HO OT chegHUTe yCNoBUA:

3awmra oT npeToBapBaHe

Korato MHCTPYMEHTLT/aKymMy/iaTOpbT Ce eKCM/I0aT1pa no HauMH, KOMTO BOAM A0 HEOBMYAKHO BUCOK TOK, MHETPYMEHTBT Ce Cn1pa aBTOMaTUYHO. B Tasu
CUTYaLMA U3KOYETE MHCTPYMEHTA U CNpeTe AeNCTBMETO, KOETO € NPUUNHUAC NPETOBAaPBAHETO HA MHCTPYMEHTa, Cnep, ToBa BKAKOYETE MHCTPYMEHTA, 3a A3
Bb306HOBWTE paboTaTa my.

3awmra ot nperpasaHe

KoraTo MHCTpyMeHTbT/6aTepusTa nperpee, MHCTPYMEHTBT CUPa aBTOMATMYHO. B Tasu CUTyaLMA,0CTaBeTeé MHCTpyMeHTa/baTepmaTa Aa U3CTUHe, Npeay Aa
BK/IIOYMTE MHCTPYMEHTA OTHOBO.

3awmra oT NpeToBapBaHe

KoraTo KanauuteTsT Ha 6aTepusTa e HeAoCTaTbyeH, MHCTPYMEHTBT CNMpa aBTOMaTUYHO. B TosW Cayyalt M3BasdeTe 6aTepuaTa oT MHCTPYMEHTA U A 3apejeTe.

B/IOKMPOBKa Ha Bana (B}. cTpaHuua 2)
3abenexKa: HuKkora He HaTUCKaliTe 610KMpPOBKaTa Ha Bana, KOraTo WNUHAENBT Ce ABUXKMU. MIHCTPYMEHTBT MOXKe A3 ce nosBpeau.
¢ HatucHete 610KMpoOBKaTa Ha Bana (1), 3a Aa NpeAoTBpaTUTE BbPTEHETO Ha LWNWHAENA NPU MOHTUPAHE MU AEMOHTUPaHe Ha akcecoapu.

BKAlouBaHe U U3KOUBaHe (BXK. CTpaHULa 2)

MNpeaynpexpexne:

¢ MNpeau aa uHctanupare 6atepunATa B UHCTPYMEHTA, BUHArM NpoBepABaiiTe Aanu CNYCbKBT Ce 3a4eiCTBa NPaBUIHO U AaNK Ce BPbLLA B NOJIOXKEHUe
"OFF" (u3kn), Korato 6bae ocBoboaeH.

¢ HuKora He U3nNoN3BaiiTe MHCTPYMEHTA, aKO TO paboTK, KOraTo NPOCTO APbIHETE CMYCbKa 3a BKAOUBaHe/u3KAlouBaHe, 63 fa ApbnHeTe Harope Knua
3a 6nokupaHe.

¢ He gbpnaiite cuaHO cnycbKa 3a BKAOUBaHe/M3KlouBaHe, 6€3 Aa cTe U3abpNanm KAoua 3a 3ak/ousaHe. ToBa MoXe Aa foBeAae A0 cYynBaHe Ha
npesKAOYBaTeN .

e 3a a ce NpefoTBPATH CIY4aliHO HAaTUCKaHE Ha CMYCbKa, MHCTPYMEHTBT e cHabaeH ¢ npesK/oYBaTen 3a 61okmpaHe (2). Korato cnycbKbT 3a
BK/ItoYBaHe/U3KtouBaHe (3) 6bae 0cBO60AEH, MHCTPYMEHTBT Ce 3aK/104Ba aBTOMaTUYHO.

¢ 3a fa cTapTvpaTte MHCTPYMEHTA, M34bpraiTe 610KMpaLLMA NPEBKIOYBATES, CIef, KOETO NMPOCTO HAaTUCHETE CMYCbKa 3a BK/IOYBaHE/U3KIIOUBaHeE.
- CKOpPOCTTa Ha MHCTPYMEHTA Ce YBE/IMYaBa Ype3 yBeAMYaBaHe Ha HaTUCKa BbPXY CryCbKa.

e OcsobogeTe CNycbKa, 3a A4a CpeTe UHCTPYMEHTA.

EnekTpoHHa pyHKLUA 32 KOHTPOJ HA BbPTALMA MOMEHT

¢ WHCTPYMEHTBLT OTKPMBA MO ENEKTPOHEH MbT CUTyaLMK, MPU KOUTO AUCKLT MOKe Aa 6bAe 3acTpalleH OT CBbP3BaHe. B Ta3u cUTyaumsa MHCTPYMEHTBT ce
M3K/IH0YBaA aBTOMATMYHO, 33 Aa NPeAOTBPATH MO-HATaTbLWHOTO BbPTEHE Ha WNMHAeNa (He NpeaoTBpaTABa OTKaT).

* 3a fa pectapTuparte MHCTPYMEHTA, MbPBO U3KNIOUETE MHCTPYMEHTA, OTCTPAHeTe NpuyMHaTa 3a BHe3anHOTO HaMasifiBaHe Ha CKOPOCTTa Ha BbPTEHE U c/ies,
TOBA BK/KOYETE MHCTPYMEHTA.

DyHKLUA NNaBeH CTapT

o dyHKUMATA 33 NJaBEH CTapT HaMasABa peakumaTa Npu cTapTupaHe.
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CrNOBABAHE

MpeaynpexaeHue: BuHaru ce ysepnBaiite, Ye MHCTPYMEHTDT € U3K/IIOYeH 1 6aTepuaTa e U3BageHa, Npean Aa U3BbpLUBATE KAKBUTO U Aa 6uno

HaCTPOIKM NO MHCTPYMEHTA.

MoHTUpaHe Ha cTpaHMYHaTa pbKoxsaTKa (dur. 3-4)

MpeaynpexaeHue: BuHaru ce ysepaBsaiite, ye CTpaHMUHATa PbKOXBATKa e NPaBU/IHO MOHTMPAHa U 34paBo 3aTerHaTa, npeau Aa 3anoyHerte pabora.

B NPOTUBEH CNyyali TA MOXKe Aa NOBPeAM UHCTPYMEHTA U Aa NPUYUHM CEPUO3HU TeNeCHa NoBpesa.

* YBepeTe ce, Ye pe3baTa Ha CTpaHMYHATa PbKOXBAaTKa CbBMafa C OTBOPA Ha WMHCTPYMEHTA, APbXKTe
MHCTPYMEHTa 34paBo C eAHa PbKa, C/ef KOeTo 3aBuiiTe CTpaHW4YHaTa PbKOXBaTKa BbPXY MHCTPYMEHTa
AOKpan.

e CTpaHMYHaTa PbKOXBATKa MOXe [la Ce MOHTUpPa OT /IfABaTa UK AACHATa CTPaHa Ha MHCTPYMEeHTa.

MoHTUpPaHe UNKu AeMOoHTMpPaHe Ha NpeanasuTens Ha AUCKA 3a waalidaHe (dur. 5-6)

MNpeaynpexaexue:

¢ KoraTo usnonssare wandosbUeH AUCK, NPeANasMTENAT HA AUCKa 3a wandosaHe Tpabea Aa [1. CTpaHuuHa
ce MOHTUPA Ha MHCTPYMEHTA TaKa, Ye 3aTBOPEeHaTa CTpaHa Ha NpeAnasuTens BUHaru ga APbKKa
CO4YM Kbm oneparopa. 2. 3aterHeTe

e BuHaru ce yBepaBaiite, 4e NpeAnasUTeNaT HAa AUCKA € NPaBUIHO MOHTUPAH U 34PpaBO 3. Pasxnaberte
3aTerHaT npeau pabota. B npoTMBeH C/lyuaii TOBa MOXKE A3 A0BEAe A0 CEPUO3HO j;g;f:p or

HapaHsaBaHe Ha Xxopa.

cTpaHa

dwur. 5
1. Pa3xnabete BUHTA (3), KaTo ro 3aBbPTUTE MANKOMHANABO, M CAEA TOBA U34bpnaiTe nocra (4)
Mo MOCOKa Ha cTpenKkaTa.

2. MoHTUpaiTe npeanasuTensa Ha Aucka (1) Taka, Ye MmakeumanHuTe usaatmHu (5) Ha neHTaTta Ha
npeanasuTens Ha AMcKa Aa CbBNaAHAT C MaKCUMaNHWUTEe BANBOHATUHMY(6) Ha KyTUATa Ha narepa (2).

3. 3aBbpTeTe NpegnasuTens Ha AMCKa NoA TakbB brb/, Ye Aa MOXKE Aa 3aLWTK onepaTopa B 3aBUCUMOCT OT
3afayata.

dur. 6

4. U3pbpnaite socTta (2) No nocoka Ha cTpenkata. Cneg ToBa 3aTerHeTe npeanasutesiaiHa ANCKa, Kato
3aBbPTUTE BUHTA (1) NpaBuaHO.
- He 3abpaBsaiiTe aa 3aTerHeTe 34paBo BMHTa.
- 3abenexKa: broabT HAa NpeanasuTeNns Ha AUCKA MOXKe Aa ce peryanpa c NTOMouiTa Ha nocTa.

* 3a aa AemoHTMpaTe NpeanasuTens Ha AucKa, CAeABaiiTe npoueaypaTta 3a MHETaAMpaHe B 0bpateH pea.
MoHTMpaHe uau AeMOHTUpaHe Ha Npeana3suTens Ha AUCKa 3a pasaHe (dur. 7)

MNpeaynpexpexne:

¢ KoraTo usnonssate abpasmeeH AUCK 3a pA3aHe, NPeANasUTeNaT Ha AUCKa 3a pA3aHe TPA6Ba Aa ce MOHTMpa
Ha MHCTPYMEHTA TaKa, Ye 3aTBOpeHaTa CTpaHaTa Ha NpeAnasuTens BUHarm coum Kbm oneparopa.

¢ U3nonssaiite abpasmMBHM AUCKOBE 3a pA3aHe CaMo C NpeanasuTena Ha AucKa 3a psa3aHe.

® 33 Aa MOHTMpaTe UM eMOHTUpaTe NpeanasuTens Ha AMUCKa 3a pasaHe (1), cneppaite npolieayparta 3a
MOHTUPaHEe UM AEMOHTUPAHE Ha NpeanasuTess Ha AUCKa 3a wandosaHe.

MoHTUpaHe unu AemMoHTUpaHe Ha WANGOBbYHUA AUCK (dur. 8-11)

MpeaynpexxkpeHue:

¢ Korarto usnonssare wandoebueH AUCK, NPeANasUTeNAT Ha ANCKa 3a wandoBaHe Tpabea Aa ce MOHTUpa
Ha MHCTPYMEHTa TaKa, Ye 3aTBOpPEeHaTa CTpaHa Ha NpeAnasuTens BUHaru coum KbM oneparopa.

¢ YBeperTe ce, 4Ue MOHTaXHaTa 4YacT Ha BbTPeLWHUA paaHel, NnacBa UAEaNHO HA BbTPELLHMA AMAMETBP Ha
wanM$poBbYHUA AUCK. MOHTUPAHETO Ha BbTpeLIHMA dhnaHel OT HenpaBuaHaTa CTpaHa MOXKe A goBeje
A0 onacHu BUbpauum.

MoHTUpaHe Ha WANPOBBYHUA AUCK:

1. MoHTupaiiTe BbTpelwHua dnarey, (1) Bbpxy wnuHaena (2). Yeepete ce, Ye BabbHaTaTa YacTt Ha
BbTPELHNA GpaaHel, e NocTaBeHa BbPXy NpasaTa YacT B 40/1HaTa YacT Ha WnuHAena.

2. MocraseTe WAMPOBBYHMSA AUCK (4) BbPXY BbTpelHUa diaHel (1).

3. 3aBbpTeTe HaZAACHO, 33 Aa 3aBMeTe raikara (5) Bbpxy WNMHAeNa fAOKpali. YBepeTe ce, ye BabbHaTaTa Yact
Ha PpuMKcMpaLaTa raMka e obbpHaTa Harope.

4. 3aTerHete ¢dUKcMpalLaTa raiika (5), HaTucHeTe 34paBo 610KMPOBKATa Ha Bana (7), Taka Ye WNUHAEN BT A3
He MOKe Aa Ce BbPTW, C/ied TOBa M3M0/I3BaiiTe K/toda 3a GUKCMpallaTa raiika (6) 1 3aTerHere 34paBo, Kato
3aBbPTUTE HAZACHO.

3a aa ussagute WANGOBBUYHUA JUCK:
CnepgaiiTe npoleayparta 3a MHCTasMpaHe B obpaTeH pes.
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dur. 5

dur. 6

dur. 7




bwur. 8

®wur. 10

MoHTupaHe unu aemoHTUpaHe Ha abpasuseH oTpeseH Auck (dur. 12-15)

MpeaynpexaeHue:

o Korato u3snonssare abpasmBeH AUCK 3a pA3aHE, NpeAnasuTenaT,Ha AUCKa 3a pA3aHe TpA6Ba Aa ce MOHTUPa
Ha MHCTPYMEHTa TaKa, Ye 3aTBOpeHaTa CTpaHaTa Ha npeAnasnTensa BUHaru coun Kbm oneparopa.

® YBeperTe ce, Ye MOHTaXKHaTa YacT Ha BbTPellHMA pRaHel] NacBa MAEaNIHO Ha BbTPELWHUA AUaMeTbp Ha
AVCKa 3a pasaHe. MoHTMpaHeTo Ha BbTpewWwHUA GpAaHel, OT HerpaBu/IHaTa CTpaHa MOXKe Aa Aoseae A0
onacHu Bubpauun.

MoHTMpaHe Ha abpasnBHUA OTPE3EH AUCK:

1. MoHTupaiiTe BbTpelwHua dnarey, (1) Bbpxy wnuHaena (2). Yeepete ce, Ye BaibbHaTaTa YacTt Ha
BbTPELHNA GpaaHel, e NocTaBeHa BbPXy NpasaTa YacT B 40/1HaTa YacT Ha invHaena.

2. NMocTaBeTe abpa3nBHUA OTPe3eH AUCK (4) BbpXy BbTpelwHua dnaHel, (1).

3. 3aBbpTeTE HAAACHO, 33 Aa 3aBMeETe raikara (5) Bbpxy WNUHAENA LOKPaN.YBEPETE CE, Ye CTbpYaLLaTa Yact
Ha raiikaTta e Haco4eHa Harope.

4. 3aterHete ¢puKcupalaTa raika (5), HaTUcHeTe 34paBo 610KMpPOBKaTa Ha Bana (7), Taka 4e WwnuHaenvhaa
He MOJKe Aa ce BbpTH, Cej ToBa M3Mo3BaiTe Katoda 3a GpuKeupalata ravka (6) visaterHere 3gpaso,
KaTo 3aBbPTUTE HAAACHO.

3a ga ussaguTe abpasuBHUA AUCK 33 pAzaHe:
CnepgaifTe npoleaypaTa 3a MHCTanMpaHe B obpaTteH pes.

5 6
7
dur. 14 Pur. 15
ONEPALUMA
MpeaynpexkpeHue:

BuHaru cmeHsiiTe AUCKA, aKO UHCTPYMEHTBLT 6bAe U3nycHaT no Bpeme Ha paborta.

ocTpueTa ce M3Mo/I3BaT Ha br/iowNaidu, KoeTo BoAM A0 3ary6a Ha Ha KOHTPOA U HapaHABaHUA Ha Xopa.

Mo Bpeme Ha paboTa BUHArM HoceTe NPeANasHN OYUNA UAM LMT 3a ULe.

e Cnep pa601'a BMHArun U3KnouBaiite UHCTPYMEHTa U M34YaKBaWTe NbAHOTO cnupaHe Ha AUCKa, npeau Aa ro nocrasure.

HuKora He BK/IlOUBaliTe MHCTPYMEHTA, KOraTo TOW e B KOHTAKT ¢ 06paboTBaHuA geTaiin, 3a Aa usberHere HapaHaBaHe.

Hukora He npunaraiite NpeKomepeH HaTUCK BbPXY MHCTPYMEHTA, 3a Aa FO NPUHYAMUTE Aa perKe, Tbil KaTo TOBa MOXKe Aa A0BeAe A0 CYynBaHe Ha AUCKa.

HuKora He usnonssaiite MHCTPYMEHTA C OCTpUETa 3a pA3aHe Ha AbPBO U APYru ocTpueTa 3a TPMOH. YecTo ce nonyyasa oGpaTeH yAap, Korato Takusea

¢ BuHaru ApbiKTe MHCTPYMEHTA 34paBo C e4HaTa PbKa 3a OCHOBHATa APbKKaA (cTpaHuua 2, TouKa 4), a ¢ ApyraTa - 3a CTPaHMYHATa APbKKaA (cTpaHuua 2,

TOuYKa 8).
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WnaiidaHe un wandosaHe (dpur. 16)

KoraTo usnonssate HOB WAMPOBBbYEH AMUCK, He paboTeTe C wnadmalumHaTa B NOCOKA Hanpes, B NPOTUBEH
CNy4yai TA MOKe Aa ce BpsA3Ba B 06paboTBaHus aetain. Cnen KaTo pbbbT Ha AUCKa ce 330611 B pe3ynTaT Ha

yn0Tpe6aTa My, C HEro moX<e Aa ce paGOTM KaKTO B MOCOKa HanpeA, Taka U B NOCOKa Ha3aA,.

Pa3aHe c oTpeseH AucK (dwr. 17)

MpeaynpexkpeHue:

Korarto usnonssare a6pa3MBeH oTpe3eH AUCK, 3aA4b/IKUTE/THO U3non3BaiTe camo cneyunanHua
npeanasuten, npeaHasHavyeH 3a U3nos3BaHe C OTPe3HU gUCKoBe.

bwur. 16

- 3abenexKka: B HAKou eBpOﬂeVICKM CTpaHU, KOraTo ce u3nosasea AMamMaHTeH AUCK, MOXKe Aa ce U3nos3Ba 06MKHOBEHUAT npeanasuten. Cne,qBaifrre

pasnopeabuTe BbB Balwara cTpaHa.
Hukora He u3nonssaiite OTpe3HM AUCKOBe 3a WaiidaHe.

He "3agpbcrBaiite” AgncKa U He npuaaraiite npekomepeH HaTUCK. He ce onuTeaiiTe Aa NoCcTUrHeTe NpeKkomepHa Abn60YMHa Ha psA3aHe. NpekomepHOTO
HaTOBapBaHe Ha AUCKa yBe/siMuyaBa pMCKa OT YCYKBaHE U CBbP3BaHe Ha AUCKa NPU psA3aHe, KOETO MOXKe Aa AoBeAe A0 OTKaT, CHyNnBaHe Ha AUCKA U

nperpasaHe Ha gBUraTens.

He 3anousaiite Aa peXxeTe, ako AUCKDBT A0KOCBa 06pa60'rBaHm| ,qeraifln. OcraBeTe AUCKa Aa AOCTUTHE Mb/IHA CKOpPOCT U BHUMATE/IHO 3ano4yHeTe Aa

pexete. [IMCKbT MOXKe Aa ce 3aK/elm, Aa ce U3KauM UK Aa OTCKOYM, aKo 3anoyHe Aa ce BbPTH, AO0KATO A0KOCBa OGpaGOTBaHMﬂ p,e'raﬁn.

Mo Bpeme Ha onepauuu no pasaHe HUKOra He NPOMEHANTE brb/la Ha AUCKa. punaraHeTo Ha CTPaHUYEH HAaTUCK BbPXY AMCKA 3a psisaHe (KaKTo npu

wandosaHe) Wwe AoBeae A0 HaNYKBaHe Ha AMCKA U Aa Ce CYYNM M A3 NPUYMHMU CEPUO3HO HapaHABaHe.
Ab6pa3suBHUTE AUCKOBE 3a pA3aHe TPA6Ba BMHArM Aa ce M3NoN3BaT NepneHAUKYNAPHO Ha PA3aHMA maTtepuann.

3abenexKa:

* AKO MHCTPYMEHTDBT e paboThA NPoab/IKUTENHO,A0KaTo baTepusTa ce paspeam, ocTaBeTe MHCTPYMEHTa

Aa nounHe 15 MUHYTH, Npean Aa NPOABAXKUTE C HOBA batepus.
He nokpuBaliite BeHTUNaLMOHHUTe oTBOpM (dur. 17) no Bpeme Ha paboTa, Thbil KaTo TOBa MOXKe Aa
AoBee A0 NoBpeAa Ha MHCTPYMEHTa Nopaau nperpasaHe.

NOAAbLPYKAHE

BHumaHue:

BuHaru ce yBepsBaiiTe, 4e MHCTPYMEHTBT € U3KNKoUeH 1 ye BaTepuaATa e u3sapeHa, npeam aa
M3BbPLUBATE KAaKBATO M Aa e paboTa No NogAPbIKKATa Ha UHCTPYMEHTA.

Hukora He usnonssaiite 6eH3uH, 6eH3UH, paspeaunTen, aKOXoN UAU JPYrv Noao6HN BElwecTBa.
Bb3MOXKHO € Aa ce Nosiyuun ouBeTaBaHe, AedpopmaLms AU NYKHATUHN.

MouncTBaHe Ha BeHTUNALUOHHUA oTBOp (Pur. 18-19)

MHCTPYMEHTBT M Bb34YLWHWUTE My OTBOPYM TPA6Ba Aa Ce MOALbPMKAT YUCTU. PeLOBHO NMOYMUCTBANTE
BEHTWU/IALMOHHWTE OTBOPM HA MHCTPYMEHTA MJIM KOraTo Te 3amoYHaT 4a €& 3aMyLuBat:

CBanete Kamaka 3a npax OT BCMyKaTe/IHUs OTBOP U 0 NouyncTeTe, 3a Aa ocurypute 6esnpobaemHa
LMPKynaLma Ha Bb3ayxa. [pobaskaBaHeTo Ha paboTa CbC 3anyLeH Npaxos Kamnak MoXe Aa nospean
MHCTPYMeHTa.

CbBeTu 3a NnogabpKaHe HA MaKCMManeH XMBOT Ha 6a'repmrra

3apegete 6atepunATa, Npeau 4a ce e paspesnsia HambAHO. BuHaru cnvpaiite paboTara Ha UHETPYMEHTam

3apexjaiite 6aTepunTa, KOrato 3abesiexuTe, 4e MOLLHOCTTA Ha MHCTPYMEHTa HamMansBa.

HuvKora He npesapexaaiiTe Hanb/IHO 3apeaeHa baTepua. MNpesapefaHeTo CKbCABA KMBOTA Ha baTtepuATa.
3apepeTe baTepuaATa Npwu cTaiHa Temnepatypa ot 5 °C go 45 °C. OcTaseTe ropewiata 6atepus Aa U3CTuHe,

npeav Aa A 3apeaure.
3apepeTe 6aTepunATa, ako He A M3MO/3BaTE 3a Ab/IbI NEPUOZA OT Bpeme (noBeye OT WecT Mecewa).

EKOJIOTMYHO OBE3BPEXKAAHE

3a fa ce usberHat noBpesm npu TpAHCMOPTUPaHe, MHCTPYMEHTLT TpABBa Aa ce AO0CTaByM B 34paBa OMaKOBKa.
OnaKoBKaTa, KaKTo M YCTPOWCTBOTO M aKcecoapuTe, ca U3paboTeHn OT peuuKIMpyem matepuany u morat 4a
6b4aT M3XBBP/IEHW MO CbOTBETHWA HauuH. [1aCTMAcOBUTE KOMMOHEHTM Ha WMHCTPYMEHTa ca MapKupaHu
crnopea, matepuana, OT KOWTO ca U3paboTeHW, KOETO MPaBu Bb3MOMKHO OTCTPAHABAHETO HA EKOOTWUYHU U

AndepeHuMpaHu Nopaau HaaWuHUTE CbOPbXKEHUs 3a CbbupaHe.

Camo 3a cTpaHu ot EC
He n3xBbpnaiTe enekTpuyeckn MHCTPYMEHTHU 3aeaHo ¢ 6uTosu otnagbLm!

1. UsnyckateneH dwr. 17
oTBop

2. Bxoasw, otsop

1. Bxopsauwy, ®ur. 18

oTBOp

dur. 19

1. NpaweH
Kanak

B cboTBetcTBMe ¢ EBponeiickata avpektusa 2002/96/EQ OTHOCHO OTMaAbUWTE OT ENEKTPUYECKO U e/IeKTPOHHO 060opyaBaHe U HEMHOTO

npunaraHe B CbOTBETCTBME C HAUMOHA/IHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO, €NeKTPUYECKUTE UHCTPYMEHTH, YUINTO KMBOT € U3TeKbA, Tpﬂ6Ba Aa ce
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CbbMpaT Pas3gesiHoO M Aa Ce BPbLUAT B EKOIOTMYHO CbBMECTUMO CbOPbXEHUE 33 peLyKIMpaHe.




SIMBOLI

Nosite zascitne
rokavice.

Nosite zascito za odi. Nosite zas¢ito sluha.

Nosite masko proti prahu.

VARNOSTNA NAVODILA

Nosite zascitna obladila.

Opozorilo: Pred uporabo natanéno preberite priroénik. Neupostevanje opozoril in navodil lahko povzroéi poskodbe enote in/ali
telesne poskodbe. Prirocnik shranite na varnem mestu za uporabo v prihodnosti.

Splosna varnostna opozorila za elektri¢na orodja

Varnost na delovhem mestu

e Delovno obmocje naj bo Cisto in dobro osvetljeno. Temna ali nepregledna obmocja lahko povzrocijo nesrece.

¢ Elektricnega orodja ne uporabljajte v eksplozivnih okoljih, kot so vnetljive tekocine ali hlapi, plini ali prah. Elektricna orodja lahko povzrocijo iskre, ki lahko
vigejo pline ali hlape.

¢ Med delovanjem elektri¢nega orodja naj bodo otroci in. mimoidoci na varni razdalji.

Elektri¢na varnost

e Prepricajte se, da so vtiCi elektricnega orodja primerni za vticnico. Vti¢a ne spreminjajte na noben nacin. Ne uporabljajte adapterskih vticev z ozemljenimi

elektri¢nimi orodji. Z uporabo nespremenjenih vticev in‘ustreznihivticnic boste zmanjsali nevarnost elektri¢nega udara.

Izogibajte se telesnemu stiku z ozemljenimi ali'ozemljenimitmaterialitali predmeti, kot so radiatoriji, cevi, $tedilniki in hladilniki. Ce je vase telo ozemljeno

ali ozemljeno, obstaja ogromna nevarnost elektrichega udara.

Elektri¢nih orodij ne izpostavljajte dezju ali drugim mokrimyrazmerams Vdorwode v elektricno orodje lahko poveca nevarnost elektri¢nega udara.

Ne zlorabljajte napajalnega kabla. Nikoli ne uporabljajte kabla za prenasanje, vlecenje ali odklop elektricnega orodja. Kabel hranite na varni razdalji od
vrocine, olja, ostrih robov in vseh gibljivih delov. Poskodovane ali zapletene vryice povecajo nevarnost elektricnega udara.

o Ce elektri¢no orodje uporabljate na prostem, uporabite podaljsek z-ustreznifi specifikacijami za uporabo na prostem. Uporaba podaljska, ki je primeren
za uporabo na prostem, zmanjsa tveganje elektricnega udara.

« Ce se ne morete izogniti uporabi elektri¢nega orodja na vlaznem mestu;, uporabite napajalniky ki je.zas¢iten z zas¢itno napravo za diferenéni tok (RCD).
Uporaba take naprave zmanjsa tveganje elektricnega udara

Osebna varnost

e Bodite pozorni, pazite, kaj pocnete, in pri delu z elektri¢nim orodjem uporabljajte zdravo pamet«Elektriénega.orodja ne uporabljajte, ¢e ste utrujeni ali

pod vplivom alkohola, drog ali zdravil. Trenutek nepozornosti med_upravljanjem elektricnegarodja lahko povzredi hude telesne poskodbe.

Uporabljajte osebno zas¢itno opremo. Vedno nosite zascito za oci. Zascitna.oprema, kot se maska proti prahu, zascita sluha, nedrseci varnostni cevlji ali

zascitne Celade, ki se uporabljajo v ustreznih pogojih, bo zmanjsala tveganje za‘nastanek osebnih poskodb.

¢ Preprecite nenameren zagon. Pred priklju¢itvijo na vir napajanja in/ali akumulator, dvigovanjemiali prenasanjem elektricnega orodja se prepricajte, da je
stikalo za napajanje v poloZaju izklopljeno. Prenasanje elektricnega orodja s prstom nastikalu za vklep ali prikljucitevielektricnega orodja, ki ima stikalo v
vklopljenem poloZaju, na vir napajanja lahko privede do nesrec.

Pred vklopom elektri¢nega orodja odstranite nastavitvene kljuce ali kljuce. Nastavitveni kljuéali klju¢, ki ostané pritrjen na vrteci se del elektricnega
orodja, lahko povzroci telesne poskodbe.

¢ Ne pretiravajte. Ves ¢as ohranjajte ravnoteZje in pravilen korak. To pomaga upravljavcu, da bolje obvladuje elektri¢no orodje v nepricakovanih situacijah.
e Ustrezno se oblecite. Ne nosite ohlapnih oblacil ali nakita. Lasje, oblacila in rokavice naj ne bodo v bliZini gibljivih delov. Ohlapna oblacila, nakit in/ali dolgi
lasje se lahko ujamejo v gibljive dele.

Uporaba in oskrba elektricnega orodja

e Elektri¢nega orodja ne pritiskajte na silo. Za vsako uporabo uporabite ustrezno elektri¢no orodje. Pravilno elektricno orodje bo vedno opravilo delo bolje in
varneje, ¢e ga boste uporabljali, kot je predvideno.

Elektricnega orodja ne uporabljajte, Ce stikalo ne aktivira ali deaktivira. Vsako elektri¢no orodje, ki ga ni mogoce upravljati s stikalom, je zelo nevarno in ga
je treba popraviti.

Pred menjavo pribora, kakr$nimikoli nastavitvami ali shranjevanjem elektri¢nega orodja izkljucite glavni vti¢ iz vira napajanja in/ali akumulator iz
elektri¢nega orodja. Taks$ni preventivni varnostni ukrepi bodo zmanjsali nevarnost nenamernega zagona elektri¢nega orodja.

Kadar elektri¢nega orodja ne uporabljate, ga shranite zunaj dosega otrok in ne dovolite, da bi ga uporabljale in upravljale osebe, ki niso seznanjene z
elektri¢nim orodjem ali temi navodili. Elektri¢na orodja so v rokah neusposobljenih uporabnikov zelo nevarna.

VzdrZevanje elektricnega orodja. Preverite, ali so gibljivi deli napac¢no poravnani ali vezani, ali se deli lomijo, ali prihaja do puscanja in drugih tezav, ki bi
lahko vplivale na delovanje elektri¢nega orodja. Ce je elektri¢no orodje poskodovano, ga pred uporabo popravite. Veliko nesre¢ in poskodb je posledica
slabo vzdrZevanega elektricnega orodja.

Rezalni deli elektri¢cnega orodja naj bodo ostri in Cisti. Pravilno vzdrZevana rezalna orodja z ostrimi rezalnimi robovi se redkeje zataknejo ter so natancnejsa
in lazje obvladljiva.
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Elektricno orodje, dodatno opremo, nastavke itd. vedno uporabljajte v skladu z navodili iz tega priro¢nika, ob upostevanju delovnih pogojev in dela, ki ga

je treba opraviti. Uporaba elektri¢nega orodja za namene, ki niso predvideni, lahko povzrodi telesne poskodbe ali poskodbe elektricnega orodja.

Rocaji in vse oprijemalne povrsine elektricnega orodja naj bodo suhi, Cisti ter brez olja in mascobe. Spolzki rocaji in oprijemalne povrsine ne omogocajo
varnega rokovanja z orodjem v nepricakovanih okolisc¢inah.

Uporaba in nega baterijskega orodja

Baterije polnite samo s polnilnikom, ki ga je dolodil proizvajalec. Polnilec, ki se uporablja za polnjenje neustreznih baterij, lahko povzroci nevarnost pozara.
Elektricno orodje uporabljajte samo s posebej za to namenjenimi baterijami. Uporaba drugih baterij lahko povzroci nevarnost poskodb in pozara.

Ko baterije ne uporabljate, jo hranite stran od drugih kovinskih predmetov, kot so sponke za papir, kovanci, kljuci, Zeblji, vijaki ali drugi majhni

V slabih razmerah lahko iz baterije iztece tekocina; izogibajte se stiku z njo. Ce do stika slu¢ajno pride, ga sperite z vodo. Ce tekocina pride v o¢i, takoj
poiscite zdravnisko pomoc. Tekocina, ki se izloca iz baterije, lahko povzroci draZzenje ali opekline.

Ne uporabljajte poskodovane ali spremenjene baterije. Poskodovane ali modificirane baterije morda ne bodo delovale, kot je predvideno, kar lahko
povzroci pozar ali eksplozijo.

Baterije ne izpostavljajte ognju ali previsokim temperaturam. Izpostavljenost ognju ali temperaturam nad 130 °C lahko povzroci eksplozijo.

Upostevajte vsa navodila za polnjenje in baterije ne polnite zunaj temperaturnega obmocja, dolo¢enega v navodilih. Nepravilno polnjenje ali

polnjenje pri temperaturah zunaj navedenega obmocja lahko poskoduje baterijo in poveca nevarnost pozara.

Servis

Elektricno orodje naj servisira usposobljeno servisno osebje, ki uporablja samo enake nadomestne dele. Tako boste zagotovili varnost elektricnega orodja.
Poskodovanih baterij nikoli ne poskusajte popraviti sami. Servisiranje baterij lahko opravlja le proizvajalec ali pooblaséeni serviseriji.

Varnostna navodila za baterijo

.

Baterije ne razstavljajte, ne odpirajte, ne razbijte in‘he zazigajte.

Baterijo zascitite pred vrocino (npr. pred stalnodntenzivno.soncno svetlobo), ognjem, vodo in vlago. Obstaja nevarnost eksplozije.

Ne izvajajte kratkega stika z baterijo. Obstaja nevarnost:eksplozije.

Baterijo uporabljajte samo z zdruZljivimi izdelkiyproizvajalcas

V primeru poskodb in nepravilne uporabe baterijeise lahko sproséajo hlapi. Prezradite obmocje in v primeru pritozb poiscite zdravnisko pomoc¢. Hlapi lahko
drazi dihala.

Po daljSsem skladis¢enju bo morda treba baterijo veckrat'napolnitidn izprazniti,:da bi dosegli najvecjo zmogljivost.

Baterija deluje optimalno pri obic¢ajni sobni temperaturi (20°C£5 °C).

Polnite samo s predpisanim polnilnikom. Ne uporabljajte nobenega.drugega‘polnilnika, razen prilozenega.

Ne uporabljajte baterij, ki niso namenjene uporabi z opremo.

Baterijo lahko poskodujejo konicasti predmeti, kot so Zeblji ali izvijaci, ali zunanja sila. Lahkoipride do notranjega kratkega stika, zaradi ¢esar baterija zazge,
zakuri, eksplodira ali se pregreje.

Obcasno z mehko, Cisto in suho krtaco ocistite prezracevalne reze baterije.

Baterijo hranite zunaj dosega otrok.

Ce baterije ne uporabljate, jo odstranite iz opreme.

Prepricajte se, da je baterija odstranjena, preden opravljate kakrsne koli nastavitve, menjaté pribor, izvajate vzdrZevalna ali popravljalna dela in
shranjujete orodje.

Ce so pesti akumulatorja umazane, jih obrisite s ¢isto in suho krpo.

Baterije, ki so padle z viSine vec¢ kot enega metra ali so bile izpostavljene mocnim udarcem, nemudoma zamenjajte, tudi Ce je ohisje baterije videti
neposkodovano. Baterijske celice v notranjosti baterije so lahko utrpele resne poskodbe:

Elektricnega orodja in akumulatorja ne shranjujte na mestih, kjer lahko temperatura doseze'alipreseze 50 °C.

Ce vam elektrolit pride v odi, jih izperite z veliko &iste vode in takoj poiscite zdravnisko pomoc. Stik elektrolita’z oémi lahko povzrodi izgubo vida.

Varnostna navodila za akumulatorske kotne brusilnike

Ne uporabljajte dodatkov, ki jih proizvajalec orodja ni posebej zasnoval in priporocil.

Nazivna hitrost diska mora biti vsaj enaka najvedji hitrosti, oznaceni na elektricnem orodju. Diski, ki delujejo hitreje od nazivne hitrosti, se lahko zlomijo in
razletijo.

Zunanji premer in debelina diska morata biti v okviru zmogljivosti elektricnega orodja. Neustrezno dimenzionirane dodatne opreme ni mogoce ustrezno
zascititi ali nadzorovati.

Navojna pritrditev diska se mora ujemati z navojem vretena brusilnika. Pri diskih, namescenih s prirobnicami, se mora luknja za nastavek diska ujemati z
nastavitvenim premerom prirobnice. Diski, ki se ne ujemajo z montazno strojno opremo elektricnega orodja, bodo izstopali iz ravnotezja, prekomerno
vibrirali in lahko povzrocijo izgubo nadzora.

Ne uporabljajte poskodovanega diska. Pred vsako uporabo preverite, ali je disk razpokan in razpokan. Ce elektricno orodje ali disk pade, preverite
poskodbe ali namestite neposkodovan disk. Po pregledu in namestitvi diska sebe in druge osebe postavite stran od ravnine vrtecega se diska in za eno
minuto zaZenite elektri¢no orodje pri najvedji hitrosti brez obremenitve. Poskodovani diski se v tem preskusnem ¢asu obicajno razletijo.
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¢ Nosite osebno zaséitno opremo. Odvisno od nacina uporabe uporabite $¢itnik za obraz, zascitna ocala ali zasc¢itna stekla. Po potrebi nosite masko proti
prahu, zascito za sluh, zascitne rokavice in delavniski predpasnik, ki lahko zadrzi majhne drobce abraziva ali obdelovanca. Zascita oci mora biti sposobna
zaustaviti letece delce, ki nastanejo pri razlicnih postopkih. Maska proti prahu ali respirator morata biti sposobna filtrirati delce, ki nastanejo pri vasem
delu. Dolgotrajna izpostavljenost hrupu visoke jakosti lahko povzrodi izgubo sluha.

e Okoliske osebe naj bodo na varni razdalji od delovnega obmocja. Vsi, ki vstopajo na delovno obmocje, morajo nositi osebno zas¢itno opremo.

e Pridelu, pri katerem se lahko disk dotakne skrite napeljave, drzite elektricno orodje le za izolirane oprijemalne povrsine. Ob stiku z Zico pod napetostjo
bodo pod napetostjo tudi izpostavljeni kovinski deli elektriénega orodja, zato lahko upravljavec doZivi elektri¢ni udar.

°

Elektricnega orodja nikoli ne odloZite, dokler se disk popolnoma ne ustavi. Vrteci se disk lahko zagrabi povrsino in izvlece elektricno orodje iz vasega
nadzora.

¢ Ne poganjajte elektri¢nega orodja, ¢e ga nosite ob sebi.

e Redno Cistite zracne odprtine elektricnega orodja. Ventilator motorja bo v notranjost ohisja vlekel prah, prekomerno kopicenje kovinskega prahu pa lahko
povzroci nevarnost elektricnega udara.

Elektricnega orodja ne uporabljajte v blizini vnetljivih materialov. Iskre lahko te materiale vZgejo.

Ne uporabljajte dodatne opreme, ki zahteva tekoca hladilna sredstva. Uporaba vode ali drugih tekocih hladil lahko povzroci elektri¢ni udar ali Sok.
Pri uporabi brusilnih diskov z vtisnjenim sredis¢em se prepricajte, da uporabljate samo diske, ojacane s steklenimi vlakni.

Pri kotnem brusilniku nikoli ne uporabljajte brusilnih kolutov s kamnitimi skodelicami.

¢ Pazite, da ne poskodujete vretena, prirobnice (zlasti namestitvene povrsine) ali varovalne matice. Poskodbe teh delov lahko povzrodijo zlom diska.
¢ Preden pritisnete sproZilec za vklop/izklop, se prepritajte, da se disk ne dotika obdelovanca.

¢ Preden orodje uporabite na obdelovancu, ga pustite nekaj ¢asa delovati. Bodite pozorni na vibracije ali nihanje, ki lahko kaZejo na slabo namestitev ali
slabo uravnoteZen disk.

e Za brusenje uporabite dolo¢eno povrsino diska.

¢ Orodja ne puscajte med delovanjem. Orodje uporabljajteile, ¢e ga drzite v roki.

Ne dotikajte se obdelovanca takoj po delujlahkofje zelo vroéin vas lahko opece na koizi.

e Za pravilno namestitev in uporabo diskov upoStevajte navodila proizvajalca. Z diski ravnajte previdno in jih skrbno shranjujte.

Ne uporabljajte lo¢enih redukcijskih puse ali adapterjev za prilagoditev brusnih kroznikov z velikimi luknjami.

Uporabljajte samo prirobnice, ki so dolocene za te orodje.

Pri orodjih, ki so namenjena za vgradnjo diska z navojno'luknjo, se prepricajte, da je navoj v disku dovolj dolg za dolZino vretena.

Preverite, ali je obdelovanec pravilno podprt.

¢ Ne pozabite, da se disk vrti tudi po izklopu orodja.

« Ce je delovno mesto zelo vroce in vlazno ali mo¢no onesnazeno.s prevodnimprahom, uporabite kratkosti¢ni odklopnik (30 mA), da zagotovite varnost
upravljavca.

¢ Orodja ne uporabljajte za rezanje ali brusenje materialov, ki vsebujejo,azbest.

« Ce uporabljate rezalni disk, vedno delajte z za$¢ito za zbiranje prahu, ki jo.zahtevajé domacti predpisi.

¢ Rezalni diski ne smejo biti izpostavljeni bocnemu pritisku.

¢ Med delovanjem ne uporabljajte delovnih rokavic iz blaga. Vlakna iz rokavic iz blaga lahko/pridejo v orodje, kar lahko povzrodi zlom orodja.

.

Povratni udarec in s tem povezana opozorila

Povratni udarec je nenadna reakcija, ki nastane, ko se vrteci disk stisne ali zatakne: Stiskanje ali zatikanje povzroci hiter zastoj vrtecega se diska, kar povzroci,

da se nenadzorovano elektri¢no orodje prisili v nasprotno smer od vrtenja diska:nasmestu zatikanja. Disk lahke skoéi.proti upravljavcu ali stran od njega,

odvisno od smeri gibanja diska na mestu zatikanja. Pod temi pogoji se lahko diskitudi.zlemijo. Povratni udarec je posledica napacne uporabe elektricnega

orodja in/ali nepravilnih delovnih postopkov ali pogojev in se mu lahko izognete z ustreznimiprevidnestnimi ukrepi, ki so navedeni v nadaljevanju:

e Ohranite trden oprijem elektricnega orodja ter se s telesom in roko postavite tako, dase boste lahko uprli silam povratnega udarca. Vedno uporabite

pomozni rocaj, Ce je na voljo, za najvecji nadzor nad povratnim udarom ali reakcijo navora med.zagonom. Upravljavec lahko nadzoruje reakcije navora ali

sile povratnega udarca, Ce izvaja ustrezne previdnostne ukrepe.

Nikoli ne priblizujte roke vrte¢emu se disku. Ce pride do povratnega udarca, vam lahko disk prereze‘roko.

Ne postavljajte telesa na obmocje, kjer se bo elektri¢no orodje premikalo, ¢e pride do povratnega udarca. Povratni udarec bo pognal orodje v smeri, ki je

nasprotna gibanju diska na mestu udarca.

e Posebno previdno obdelujte vogale, ostre robove itd. Izogibajte se zatikanju diska. Vogali in ostri robovi se lahko zataknejo za vrtedi se disk in povzrocijo
izgubo nadzora ali povratni udarec.

Varnostna navodila za brusenje in abrazivno rezanje

e Uporabljajte samo tipe diskov, ki so priporocéeni za elektricno orodje, in posebno varovalo, namenjeno izbranemu disku.

e Brusilna povrsina sredinsko vtisnjenih diskov mora biti namescena pod ravnino roba varovala.

e Varovalo mora biti varno pritrjeno na elektri¢no orodje in namesceno tako, da je ¢im manjsi del diska izpostavljen upravljavcu.

¢ Diski se smejo uporabljati samo za priporocene namene. Brusilne diske lahko uporabljate samo za brusenje, rezalne diske pa samo za rezanje.

¢ Vedno uporabljajte neposkodovane prirobnice diska, ki so pravilne velikosti in oblike za izbrani disk.

Ne uporabljajte obrabljenih diskov iz vecjih elektri¢nih orodij. Diski, namenjeni ve¢jemu elektricnemu orodju, niso primerni za vecjo hitrost manjsega

orodja in se lahko zlomijo.

Dodatna varnostna navodila za abrazivno rezanje

e Odrezovalnega diska ne "zataknite" in ne izvajajte prekomernega pritiska. Ne poskusajte narediti prevelike globine reza. Prevelik pritisk na disk poveca
obremenitev in dovzetnost za zvijanje ali vezavo diska v rezu ter moznost povratnega udarca ali zloma diska.

 Ne postavljajte telesa v linijo z vrte¢im se diskom in za njim. Ce se disk na mestu delovanja premika stran od vasega telesa, lahko morebitni povratni
udarec vrteci se disk in elektri¢cno orodje usmeri neposredno proti vam.
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o Ce se disk zavezuje ali ¢e iz kakrénega koli razloga prekinete rez, izklopite elektri¢no orodje in ga drite nepremi¢no, dokler se disk popolnoma ne ustavi.
Nikoli ne poskusajte odstraniti rezalnega diska iz reza, ko je disk v gibanju, sicer lahko pride do povratnega udarca. Raziscite in izvedite korektivne ukrepe
za odpravo vzroka vezave diska.

e Ne zacnite rezati, ¢e se disk dotika obdelovanca. Pustite, da disk doseze polno hitrost, in previdno zacnite rezati. Ce se disk za¢ne vrteti, medtem ko se

dotika obdelovanca, se lahko zatakne, izstopi ali vrZe nazaj.

Prepricajte se, da so plosce in morebitni preveliki obdelovanci podprti, da bi zmanjsali nevarnost stiskanja diska in povratnega udarca. Veliki obdelovanci

se pod lastno teZo nagibajo. Podpori morata biti namesceni pod obdelovancem v bliZini linije reza in ob robu obdelovanca na obeh straneh diska.

Pri rezanju v stene ali druga slepa obmocja bodite Se posebej previdni. Disk lahko prereze plinske ali vodovodne cevi, elektri¢no napeljavo ali predmete, ki
lahko povzrocijo povratni udarec.

VIBRACIJA

Pozor: Emisija vibracij med dejansko uporabo elektriénega orodja se lahko razlikuje od deklarirane vrednosti, odvisno od nacina uporabe orodja.

Skupna vrednost vibracij (vsota triosnih vektorjev), dolo¢ena v skladu s standardom EN60745-2-3:

Obicajni stranski oprijem Obicajni glavni rocaj

Emisija vibracij (ay, ,;) Negotovost (K) Emisija vibracij (ay, ,;) Negotovost (K)

1,32 m/s? ali manj 1,5 m/s? 1,55 m/s? ali manj 1,5 m/s?

Sum
Pozor:
¢ Nosite zascito za sluh.

¢ Emisija hrupa med dejansko uporabo elektriénega orodja se lahko razlikuje od deklariranih vrednosti, odvisno od nacina uporabe orodja, zlasti od vrste
obdelovanca, ki se obdeluje.

Tipi¢na raven hrupa A, dolocena v skladu s standardem EN60745-2-3:

Raven zvoénega tlaka (L,,) Negotovost (K)

83,7 dB(A) ali manj 3 dB(A)

NAMENSKA UPORABA

Orodje je namenjeno brusenju, brusenju in rezanju kovinskih in kamnitih materialovbrez uporabe vode.

TEHNICNI PODATKI

Model BBP5133

Napetost 20V (Li-ion)

* Proizvajalec si pridrzuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehni¢nih specifikacij izdelka
Motor Brez 3¢etk brez predhodnega obvestila, razen ¢e te spremembe bistveno vplivajo na delovanje in varnost
izdelkov. Deli, opisani/prikazani na straneh priro¢nika, ki ga drzite v rokah, se lahko nanasajo tudi
na druge modele proizvajalceve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso vkljuceni v

Vrtilna frekvenca prostega teka| 8500 vrtlj./min

Premer diska ®125 mm izdelek, ki ste ga pravkar pridobili.
e Stranski ro(;aj zdvema poloiajema * Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, lahko vsa popravila,
vy . . reglede ali zamenjave, vkljuéno z vzdrzevanjem in posebnimi nastavitvami, opravljajo le tehniki
o Zastita diska brez orodja i
Druge funkcije ! pooblas¢enega servisnega oddelka proizvajalca.
¢ Aluminijast menjalnik z blokado vretena
e Zaslon za prah * 1zdelek vedno uporabljajte s priloZzeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni prilozena, lahko
povzrodi motnje v delovanju ali celo hude telesne poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik nista
e 1 kos Sestkotni k|jl.l(‘f odgovorna za poskodbe in Skodo, ki so posledica uporabe neustrezne opreme.

Vkljucuje
jucd ¢ 1 kos stranskega rocaja

Baterija in polnilec nista vklju¢ena

PRED ZACETKOM DELOVANJA
Opozorilo: Vedno se prepricajte, da je orodje izklopljeno in da je baterija odstranjena, preden na njem opravljate kakrsne koli nastavitve.
Namestitev ali odstranitev baterije (slika 1)

Opozorilo:

¢ Preden namestite ali odstranite baterijo, orodje vedno izklopite.

« Pri names¢anju ali odstranjevanju baterije trdno drzite orodje in baterijo. e orodja in baterije ne driite trdno, vam lahko zdrsneta iz rok, kar lahko
povzroci poskodbe orodja in baterije ter telesne poskodbe.
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o (e 7elite odstraniti baterijo (2), jo potisnite iz orodja, hkrati pa potisnite gumb (1) na spredniji strani baterije.
o Ce zelite namestiti baterijo, poravnajte jezi¢ek na bateriji z utorom v ohigju in jo vstavite na svoje mesto.
Vstavite jo do konca, dokler se z rahlim klikom ne zaskoci na mestu.

Opozorilo:
¢ Baterijo vedno namestite do konca. V nasprotnem primeru lahko slucajno pade iz orodja in poskoduje vas
ali nekoga v vasi bliZini.

¢ Ne namescajte baterije na silo. Ce baterija ne zdrsne zlahka, ni pravilno vstavljena.

Prikaz preostale zmogljivosti baterije (slika 2)

e Pritisnite kontrolni gumb (2) na bateriji, da se prikaze preostala zmogljivost baterije. Slika 1
e Kontrolne lucke (1) ugasnejo v priblizno 5 sekundah po sprostitvi kontrolnega gumba.

Kontrolne svetilke

—— ~—] Kapaciteta baterije

Prizgana Ugasnjena
"G ZELENA

“GEEEE ORANZNA 75% - 100%

G RDECA

N~ 1
G ORANZNA 25% - 50%
G RDECA

N~ 1 Slika 2
N~ 1 10% - 25%
Gl RDECA

Opomba: Glede na pogoje uporabe in temperaturo okolja se lahko prikazana zmogljivost nekoliko razlikuje od dejanske.
Sistem za zas¢ito orodja/baterije

Orodje je opremljeno s sistemom za zas¢ito orodja/baterije. Ta,sistem samodejno prekine napajanje motorja, da podalj$a Zivljenjsko dobo orodja in baterije.
Orodje se med delovanjem samodejno ustavi, ¢e se orodje ali baterija znajdeta’'v enem'ed naslednjih pogojev:

Zascita pred preobremenitvijo
Ce orodje/baterija deluje na nacin, ki povzro¢a nenormalno visok tok, se orodje samodejno ustavi. Vstem primeru orodje izklopite in ustavite dejanje, ki je
povzrocilo preobremenitev orodja. Nato vklopite orodje in nadaljujte z delovanjem.

Zascita pred pregrevanjem
Ko se orodje/baterija pregreje, se orodje samodejno ustavi. V tem primeru pustite, da,se orodje/baterija ohladiypreden ga ponovno vklopite.

Zascita pred prekomernim praznjenjem
Ko zmogljivost baterije ne zadostuje, se orodje samodejno ustavi. V tem primeru'odstranite baterijo iz orodja.in jo napolnite.

Blokada gredi (glejte stran 2)

Opomba: Nikoli ne pritiskajte blokade gredi, ko se vreteno premika. Orodje se lahko poskoduje.

e Pritisnite blokado gredi (1), da preprecite vrtenje vretena pri namescanju ali odstranjevanju dodatkov.
Vklop in izklop (glejte stran 2)

Opozorilo:

¢ Pred namestitvijo baterije v orodje vedno preverite, ali se sproZilec pravilno sproZi in se po sprostitvi vrne v polozaj "OFF" (izklop).

¢ Nikoli ne uporabljajte orodja, &e deluje, ko samo potegnete sproizilec za vklop/izklop, ne da bi potegnili navzgor stikalo za zaklepanje.
¢ Ne potegnite moéno sproiilca za vklop/izklop, ne da bi potegnili navzgor stikalo za zaklepanje. To lahko povzroéi zlom stikala.

¢ Da bi preprecili nenameren pritisk na sprozilec, je orodje opremljeno s stikalom za zaklepanje (2). Ko sproZzilec za vklop/izklop (3) spustite, se orodje
samodejno zaklene.

Ce 7elite zagnati orodje, povlecite stikalo za zaklepanje, nato pa preprosto pritisnite sprozilec za vklop/izklop.
- Hitrost orodja povecate z vecjim pritiskom na sprozilec.
* Spustite sprozilec, da se orodje ustavi.

Funkcija elektronskega nadzora navora

¢ Orodje elektronsko zaznava situacije, v katerih lahko pride do nevarnosti vezave diska. V tem primeru se orodje samodejno izklopi, da prepreci nadaljnje
vrtenje vretena (ne preprecuje povratnega udarca).
o (e zelite orodje ponovno zagnati, ga najprej izklopite, odpravite vzrok nenadnega padca hitrosti vrtenja in nato orodje vklopite.

Funkcija blagega zagona

e Funkcija mehkega zagona zmanjsa zagonsko reakcijo.
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MONTAZA

Opozorilo: Vedno se prepricajte, da je orodje izklopljeno in da je baterija odstranjena, preden na njem opravite kakrsne koli nastavitve.

Namestitev stranskega rocaja (Slika 3-4)

Opozorilo: Pred uporabo se vedno prepricajte, da je stransko drzalo pravilno namesceno in dobro zategnjeno. V nasprotnem primeru se lahko orodje

poskoduje in povzroci resne telesne poskodbe.

e Prepricajte se, da je navoj na stranskem drzalu poravnan z luknjo na orodju, z eno roko trdno drzite orodje
in nato privijte stransko drzalo na orodje do konca.
e Stransko drzalo lahko pritrdite na levo ali desno stran orodja.

Namestitev ali odstranitev zascite diska za brusenje (Slika 5-6)

Opozorilo:
¢ Pri uporabi brusilnega kroZnika mora biti varovalo kroznika za brusenje namesceno na orodju tako,

da zaprta stran varovala je vedno obrnjena proti upravljavcu.

¢ Vedno se prepricajte, da je zas¢ita diska pravilno namescena in dobro zategnjena, preden 1 vSt.ranski
delovanje. V nasprotnem primeru lahko povzroci hude telesne poskodbe rocal
e : P P P ’ 2. Zategnite
Slika 5 3. Sprostite
1. Vijak (3) sprostite tako, da ga nekoliko obrnete v levo, nato pa potegnite vzvod (4) v smeri 4. Odprtina
puscica. na levi strani

2. Namestite varovalo diska (1) tako, da so najvecjefizbokline (5) na traku varovala diska poravnane

z najvecjimi zarezami (6) na lezajni skrinji (2).
3. Zascito diska zavrtite pod taksnim kotom, da lahko zasciti upravljavca glede na opravljeno nalogo.
Slika 6
4. Potegnite vzvod (2) v smeri pusCice. Nato z vrtenjemijaka«(1),v desno zategnite varovalo diska.
- Prepricajte se, da je vijak dobro privit.
- Opomba: Kot zascite diska lahko nastavite z vzvodom.

o Ce 7elite odstraniti varovalo diska, izvedite postopek namestitve obratnismeri:
Namestitev ali odstranitev zascite diska za rezanje (slika 7)

Opozorilo:
¢ Pri uporabi abrazivnega rezalnega diska mora biti varovalo diska za rezanje nameséeno na orodju tako,
da je zaprta stran varovala vedno obrnjena proti upravljavcu.

¢ Za rezanje uporabljajte abrazivne rezalne diske samo z varovalom diska.

e Za namestitev ali odstranitev zascite diska za rezanje (1) upostevajte postepek namestitve ali odstranitve
zascite diska za brusenje.

Namestitev ali odstranitev brusilnega kroznika (Slika 8-11)

Opozorilo:

¢ Pri uporabi brusilnega diska mora biti zascita diska za brusenje namescena na orodje tako; da je zaprta
stran varovala vedno usmerjena proti upravljavcu.

¢ Prepricajte se, da se pritrdilni del notranje prirobnice popolnoma prilega notranjemu premeru
brusilnega kroZnika. Namestitev notranje prirobnice na napacni strani lahko povzroci nevarne vibracije.

Namestitev brusilnega kroznika:

1. Notranjo prirobnico (1) namestite na vreteno (2). Prepricajte se, da je vboceni del notranje prirobnice
namescen na ravnem delu na dnu vretena.

Brusilni disk (4) namestite na notranjo prirobnico (1).

Obrnite v desno in privijte varovalno matico (5) na vreteno do konca. Prepricajte se, da je vdolbinasti del

w N

zaklepne matice obrnjen navzgor.
4. Zategnite varovalno matico (5), mocno pritisnite varovalo gredi (7), da se vreteno ne more vrteti, nato
uporabite klju¢ za varovalno matico (6) in ga z vrtenjem v desno varno zategnite.

Odstranjevanje brusilnega kroZnika:
Postopek namestitve izvajajte v obratni smeri.
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Slika 8

Slika 9

Slika 10

Namestitev ali odstranitev abrazivnega odrezovalnega diska (Slika 12-15)

Opozorilo:

e Pri uporabi abrazivnega rezalnega diska mora biti varovalo diskaiza rezanje namesceno na orodju tako,
da je zaprta stran varovala vedno obrnjena proti upravljavcu:

e Prepricajte se, da se pritrdilni del notranje prirobnice popolnoma prilega notranjemu premeru
odrezovalnega diska. Namestitev notranje prirobnice:na napaéni strani lahko povzroci nevarne vibracije.

Namestitev abrazivnega odrezovalnega diska:
1. Notranjo prirobnico (1) namestite na vreteno (2). Prepricajte se, da je vboceni del notranje prirobnice
namescen na ravnem delu na dnu vretena.

[

Na notranjo prirobnico (1) namestite abrazivni rezalni disk (4).
. Obrnite v desno in privijte varovalno matico (5) na vreteno do konca. Prepricajte se, da je Strleci del

w

zaklepne matice obrnjen navzgor.
4. Zategnite varovalno matico (5), mo¢no pritisnite varovalo gredi (7), da se vretene ne mare vrteti, nato
uporabite klju¢ za varovalno matico (6) in ga z vrtenjem v desno varno zategnite.

Odstranjevanje brusnega odrezovalnega diska:
Postopek namestitve izvajajte v obratni smeri.

5 6
7
ey
7 /.
Slika 14 Slika 15
OPERACIA
Opozorilo:

¢ Nikoli ne pritiskajte pretirano na orodje, da bi ga prisilili k rezanju, saj lahko to povzroci zlom diska.
¢ Ce orodje med delom pade, vedno zamenjajte disk.

Slika 11

—

Slika 12

Slika 13

¢ Orodja nikoli ne uporabljajte z rezili za rezanje lesa in drugimi rezili za Zage. Pri uporabi tak$nih rezil na kotnih brusilnikih pogosto pride do povratnega

udarca, kar povzrodi izgubo nadzora in telesne poskodbe.

Nikoli ne vklapljajte orodja, ko je v stiku z obdelovancem, da se izognete poskodbam.
¢ Med delovanjem vedno nosite zascitna ocala ali $¢itnik za obraz.

¢ Po koncanem delu vedno izklopite orodje in pocakajte, da se disk popolnoma ustavi, preden orodje odloZite.
Orodje vedno trdno drZite z eno roko za glavni ro¢aj (stran 2, tocka 4), z drugo pa za stranski rocaj (stran 2, tocka 8).
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Brusenje in brusenje (slika 16)

Pri uporabi novega brusilnega kroznika brusilnika ne uporabljajte v smeri naprej, sicer se lahko zareze v
obdelovanec. Ko se rob diska zaradi uporabe zaokrozi, lahko z njim delate tako v smeri naprej kot nazaj.

Rezanje z rezalnim kolutom (slika 17)

Opozorilo:

¢ Pri uporabi abrazivnega odrezovalnega diska obvezno uporabljajte le posebno zas¢ito diska, namenjeno —

za uporabo z odrezovalnimi diski. — — -

- Opomba: V nekaterih evropskih drzavah lahko pri uporabi diamantnega diska uporabite obi¢ajno varovalo. Upostevajte Slika 16

predpise v svoji drzavi.

Za brusenje nikoli ne uporabljajte rezalnih diskov.

¢ Diska ne zataknite in ne pritiskajte pretirano. Ne poskusajte narediti prevelike globine reza. Zaradi prevelikega pritiska na disk se poveca nevarnost, da
se disk med rezanjem zasuka in zaveZe, kar lahko povzro¢i povratni udarec, zlom diska in pregretje motorja.

 Ne zaénite rezati, ¢e se disk dotika obdelovanca. Pustite, da disk doseZe polno hitrost, in previdno zaénite rezati. Ce se disk za¢ne vrteti, medtem ko se
dotika obdelovanca, se lahko zatakne, izstopi ali vrze nazaj.

¢ Maed rezanjem nikoli ne spreminjajte kota diska. Stranski pritisk na rezalni disk (kot pri brusenju) povzroci, da disk poci in se zlomijo in povzrocijo hude
telesne poskodbe.
¢ Abrazivne rezalne plosce je treba vedno uporabljati pravokotno na rezani material.

Opomba:
« Ce orodje deluje neprekinjeno, dokler se baterijane,izprazni, pocakajte 15 minut, da orodje pociva,
preden ga zamenjate z novo baterijo.

¢ Med delom ne pokrivajte prezracevalnih odprtin{(slika 17), saj lahko zaradi pregrevanja pride do poskodb
orodja.

VZDRZEVANJE 1. Izpugni ventil  Slika 17

2. Vstopni zracnik

Pozor:

¢ Pred kakrsnim koli vzdrZzevanjem se vedno prepricajte, da je.orodje izklopljeno in da je baterija odstranjena.
delo na orodju.

¢ Nikoli ne uporabljajte bencina, benzina, razredcila, alkohola ali podobnega. Lahko pride do razbarvanja,
deformacije ali razpok.

Ciscenje zraénika (Slika 18-19)

e Orodje in zra¢niki morajo biti Cisti. Redno Cistite zracne odprtine orodja alikkadarkoli se zaénejoizamagiti.
e QOdstranite pokrov proti prahu z dovodne odprtine in ga odistite, da zagotovite.nemoteno krozenje zraka.
Nadaljnje delovanje z zamasenim pokrovom za prah lahko poskoduje orodje.

1. Vstopni Slika 18
zracnik

Nasveti za ohranjanje najvecje Zivljenjske dobe baterije

¢ Baterijo napolnite, preden se popolnoma izprazni. Vedno ustavite delovanje orodja in napelnite batérijo, ko
opazite manjSo moc orodja.

¢ Nikoli ne polnite popolnoma napolnjene baterije. Prekomerno polnjenje skrajsa Zivljenjsko dobo baterije.

¢ Baterijo polnite pri sobni temperaturi od 5 °C do 45 °C. Pred polnjenjem vroce baterije pustite, da se'ohladi.

o Ce baterije ne uporabljate dlje ¢asa (ve¢ kot $est mesecev), jo napolnite.

OKOLIJSKO ODSTRANJEVANIE
Da bi se izognili poskodbam pri prevozu, mora biti orodje dobavljeno v trdni embalazi. EmbalaZa ter enota in >
dodatki so izdelani iz materialov, ki jih je mogoce reciklirati, in jih je mogoce ustrezno odstraniti. Plasti¢ni 1. Prevleka Slika 19

sestavni deli orodja so oznaleni glede na material, kar omogo¢a odstranjevanje okolju prijaznih in zaprah

diferenciranih zaradi razpolozljivih zbiralnic.
Samo za drzave EU

Elektricnega orodja ne odlagajte skupaj z gospodinjskimi odpadki!

V skladu z Evropsko direktivo 2002/96/ES o odpadni elektri¢ni in elektronski opremi in njenim izvajanjem v skladu z nacionalno zakonodajo
je treba elektri¢na orodja, ki jim je potekla Zivljenjska doba, zbirati loceno in jih oddati v okolju prijazno reciklazno napravo.
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SIMBOLURI

Purtati manusi de

Purtati ochelari de protectie. Purtati protectie auditiva. .
protectie.

Purtati o masca de praf. Purtati imbracaminte de protectie.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Avertisment: Cititi cu atentie manualul Tnainte de utilizare. Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor poate duce la
deteriorarea unitatii si/sau la vatamari corporale. Pastrati manualul intr-un loc sigur pentru consultari viitoare.

9

Avertismente generale de siguranta pentru scule electrice

Siguranta zonei de lucru

e Pastrati zona de lucru curata si bine luminata. Zonele intunecate sau dezordonate pot duce la accidente.

¢ Nu folositi uneltele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta unor lichide sau vapori inflamabili, gaze sau praf. Uneltele electrice ar putea crea
scantei care ar putea aprinde gazele sau vaporii.

¢ Tineti copiii si persoanele aflate in preajma la o distanta sigura in timpul utilizarii sculei electrice.

Siguranta electrica

e Asigurati-va ca fisele de conectare a sculelor electrice se potrivesc cu priza. Nu modificati niciodata fisa in niciun fel. Nu utilizati fise adaptoare cu unelte
electrice cu impamantare. Utilizarea unor fise nemodificate si a unor prize potrivite va reduce riscul de electrocutare.

Evitati contactul corpului cu materiale sau obiecte legate lajpamant sau impamantate, cum ar fi radiatoare, tevi, cuptoare si frigidere. Exista un risc enorm
de soc electric daca corpul dumneavoastra este legat la pamant sau impamantat.

¢ Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sau in orice alte conditii‘de umezeald. Apa care patrunde intr-o unealtd electricd ar putea creste riscul de
electrocutare.

Nu abuzati de cablul de alimentare. Nu utilizati niciodata cablulfpentru.a transporta, trage sau deconecta scula electrica. Pastrati cablul la o distanta sigura
de cdldura, ulei, margini ascutite si orice piese in miscare. Cablurile deteriorate sau fncurcate vor creste riscul de electrocutare.

Atunci cand folositi o unealtad electrica in aer liber, utilizati un cablu,prelungitor care are'specificatiile corespunzatoare pentru utilizarea in aer liber.

Utilizarea unui cablu prelungitor adecvat pentru utilizarea in exterior reduce riscul de electrocudtare.

e Tn cazul in care este inevitabil s folositi o unealtd electricd intr-o locatie Umeda, utilizati o sursé de alimentare care este protejata de un dispozitiv de
curent diferential rezidual (DDR). Utilizarea unui astfel de dispozitiv reduce riscul de electrocutare.

Siguranta personala

e Ramaneti in alertd, urmariti ceea ce faceti si folositi bunul simt atunci.cand folositi scula‘electrica. Nu utilizati.scula electrica daca va simtiti obosit sau

daca va aflati sub influenta alcoolului, a drogurilor sau a medicamentelor.'Un moment de neatentie in'timpul utilizérii sculei electrice poate avea ca

rezultat vatamari corporale grave.

Utilizati echipament de protectie personald. Purtati intotdeauna protectie pentrtiochi. Echipamentulde protectie, cum ar fi masca de protectie impotriva

prafului, protectia auditiva, pantofii de sigurantd antiderapanti sau castile de protectie, utilizate in'conditii adecvate, vor reduce riscul de a suferi vatamari

corporale.

Preveniti pornirea neintentionata. Asigurati-va ca intrerupatorul de alimentare este Tn pozitia.oprit inainte de a'conecta la sursa de alimentare si/sau la
baterie, de a ridica sau de a transporta scula electrica. Transportarea uneltelor electrice cu degetul pe intrerupatorul de alimentare sau conectarea
uneltelor electrice care au intrerupdtorul in pozitia pornit la o sursa de alimentare poate duce la'accidente.

Indepértati orice chei sau chei de reglare inainte de a porni scula electrici. O cheie de reglare sau o cheie rdmasa atasata la o parte rotativé a sculei
electrice poate provoca vatamari corporale.

e Nu exagerati. Pastrati in permanentad echilibrul si o pozitie corectd. Acest lucru ajuta operatorul sa aiba un control mai bun al sculei electrice in situatii
neprevazute.

 Tmbrécati-vé corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti-va parul, hainele si manusile departe de orice piese in miscare. Hainele largi,
bijuteriile si/sau parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.

Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

¢ Nu fortati scula electrica. Folositi scula electrica potrivita pentru fiecare aplicatie. Unealta electrica corecta va face intotdeauna treaba mai bine si mai

sigur atunci cand este utilizata conform destinatiei.

Nu utilizati scula electrica daca intrerupdtorul nu o activeaza sau dezactiveaza. Orice unealta electrica care nu poate fi controlatd cu ajutorul

comutatorului este extrem de periculoasa si trebuie reparata.

¢ Deconectati stecherul principal de la sursa de alimentare si/sau bateria de la scula electricd inainte de a schimba accesoriile, de a face orice reglaje
sau de a depozita scula electricd. Astfel de mdsuri preventive de siguranta vor reduce riscul de pornire accidentald a sculei electrice.

Atunci cand scula electrica nu este utilizatd, depozitati-o in afara razei de actiune a copiilor si nu permiteti persoanelor care nu sunt familiarizate cu scula
electrica sau cu aceste instructiuni sa utilizeze si sa opereze scula electrica. Uneltele electrice sunt extrem de periculoase in mainile unor utilizatori
neinstruiti.

ntretineti scula electrica. Verificati daca piesele in miscare nu sunt nealiniate sau blocate, daca piesele sunt rupte, dacd existé scurgeri si orice altd
problema care poate afecta functionarea sculei electrice. Daca este deterioratd, reparati scula electrica fnainte de utilizare. Multe accidente si raniri sunt
cauzate de uneltele electrice intretinute necorespunzator.

Pastrati piesele tdietoare ale sculei electrice ascutite si curate. Uneltele de taiere intretinute corespunzator, cu muchii de tdiere ascutite, sunt mai putin
susceptibile de a se bloca si sunt mai precise si mai usor de controlat.
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Utilizati intotdeauna scula electrica, accesoriile si bitii de scule etc. in conformitate cu instructiunile din acest manual de instructiuni, tinand cont de

conditiile de lucru si de lucrarile care urmeaza sa fie efectuate. Utilizarea sculei electrice pentru aplicatii diferite de cele prevazute ar putea duce la
vatamari corporale sau la deteriorarea sculei electrice.

e Pastrati manerele si toate suprafetele de prindere ale sculei electrice uscate, curate si lipsite de ulei si grasime. Manerele si suprafetele de prindere
alunecoase nu permit manevrarea in siguranta a sculei in circumstante neprevazute.

Utilizarea si ingrijirea uneltelor cu baterii

e Reincarcati bateriile numai cu incdrcatorul specificat de producator. Un incdrcator care este utilizat pentru a incarca baterii nepotrivite poate crea un risc
de incendiu.

Folositi scula electrica numai cu bateriile special desemnate. Utilizarea oricaror alte baterii poate crea un risc de ranire si de incendiu.
Atunci cand bateria nu este utilizatd, pastrati-o departe de alte obiecte metalice, cum ar fi agrafe de hartie, monede, chei, cuie, suruburi sau alte obiecte

metalice mici care pot face o conexiune de la un terminal la altul. Daca puneti in scurtcircuit bornele bateriei, puteti provoca arsuri sau un incendiu.

n conditii abuzive, din baterie poate iesi lichid; evitati contactul. Daci se produce accidental un contact, spalati cu apa. Daci lichidul intrd in contact cu
ochii, solicitati imediat asistenta medicala. Lichidul ejectat din baterie poate provoca iritatii sau arsuri.

Nu utilizati o baterie deteriorata sau modificatd. Este posibil ca bateriile deteriorate sau modificate sa nu functioneze conform destinatiei, ceea ce ar putea
duce la incendiu sau explozie.

¢ Nu expuneti o baterie la foc sau la temperaturi excesive. Expunerea la foc sau la temperaturi de peste 130°C poate provoca o explozie.

Respectati toate instructiunile de incdrcare si nu incircati bateria in afara intervalului de temperatura specificat in instructiuni. incircarea
necorespunzatoare sau la temperaturi in afara intervalului specificat poate deteriora bateria si creste riscul de incendiu.

Serviciul

e Trimiteti scula electrica la service de catre personal calificat, folosind numai piese de schimb identice. Astfel se va asigura mentinerea sigurantei sculei
electrice.

¢ Nu fncercati niciodatd sa reparati singur bateriile‘deteriorate: Service-ul bateriilor trebuie efectuat numai de catre producator sau de catre tehnicieni de
service autorizati.

Instructiuni de siguranta pentru baterie

Nu demontati, nu deschideti, nu spargeti si nu ardeti bateria.

Protejati bateria impotriva caldurii (de exemplu, impotrivaluminii solare intense si continue), a focului, a apei si a umezelii. Exista un risc de explozie.

Nu scurtcircuitati bateria. Exista riscul de explozie.

Utilizati bateria numai cu produse compatibile de la producdtor:

Tn caz de deteriorare si utilizare necorespunzitoare a bateriei, pot filemisi vapori. Aetisiti zona si solicitati ajutor medical in caz de reclamatii. Vaporii pot

irita sistemul respirator.

Dupa perioade lungi de depozitare, poate fi necesar sa incdrcati si sa descdrcatibateria de mai'multe ori pentru a obtine performante maxime.

Bateria functioneaza in mod optim atunci cadnd este utilizata la temperatura normald a camereiy(20 °C + 5 °C).

Reincarcati numai cu incarcatorul specificat. Nu utilizati un alt incarcator decét cel furnizat.

.

Nu folositi nicio baterie care nu este proiectata pentru a fi utilizata cu acest echipament:
Bateria poate fi deteriorata de obiecte ascutite, cum ar fi cuie sau surubelnite, sau de o-forta aplicata din‘exterior. Se poate produce un scurtcircuit intern,
ceea ce poate cauza arderea, scoaterea de fum, explozia sau supraincalzitea bateriei.

Curatati din cand in cand fantele de aerisire ale bateriei cu ajutorul unei periiimoi;.curate siscate.

Tineti bateria departe de copii.

Scoateti bateria din echipament atunci cand nu este utilizata.

Asigurati-va cd bateria este scoasad inainte de a face orice reglaje, de a schimba accesoriile;fnainte deia efectua lucrari de intretinere sau reparatii si inainte
de a depozita unealta.

Stergeti bornele bateriei cu o carpa curata si uscata daca acestea se murdaresc.

Tnlocuiti fara intarziere bateriile care au fost scipate de la o iniltime mai mare de un metru sau.care-au fost expuse la socuri violente, chiar daci carcasa
bateriei pare sa nu fie deteriorata. Este posibil ca celulele din interiorul bateriei sa fi suferit daune grave.

Nu depozitati scula electrica si acumulatorul in locuri in care temperatura poate atinge sau depasi 50 °C.

Daca va intrd electrolitul in ochi, clatiti-i cu multd apa curata si solicitati imediat asistentd medicalda. Contactul electrolitului cu ochii poate duce la
pierderea vederii.

.

Instructiuni de siguranta pentru polizoare unghiulare fara fir

¢ Nu utilizati accesorii care nu sunt proiectate si recomandate in mod specific de catre producatorul sculei.

¢ Viteza nominala a discului trebuie sa fie cel putin egald cu viteza maxima marcatd pe scula electricd. Discurile care functioneaza mai repede decat viteza
nominala se pot rupe si zbura in bucati.

e Diametrul exterior si grosimea discului trebuie sa se incadreze in capacitatea nominald a sculei electrice. Accesoriile de dimensiuni necorespunzatoare nu

pot fi protejate sau controlate in mod adecvat.

Montarea filetatd a discului trebuie sa se potriveasca cu filetul fusului polizorului. In cazul discurilor montate prin flanse, orificiul de ax al discului trebuie s se

potriveasca cu diametrul de pozitionare al flansei. Discurile care nu se potrivesc cu feroneria de montare a sculei electrice se vor dezechilibra, vor vibra

excesiv si pot cauza pierderea controlului.

Nu utilizati un disc deteriorat. inainte de fiecare utilizare, inspectati discul pentru a vedea dacd nu prezintd aschii sau crapaturi. Dacé scula electrici sau
discul sunt scdpate, inspectati dacd sunt deteriorate sau instalati un disc nedeteriorat. Dupa ce inspectati si instalati un disc, pozitionati-va pe
dumneavoastra si pe cei din jur departe de planul discului rotativ si puneti scula electrica in functiune la turatia maxima fard sarcina timp de un minut.
Discurile deteriorate se vor rupe in mod normal in timpul acestui timp de testare.
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Purtati echipament de protectie personala. in functie de aplicatie, folositi o mascé de protectie, ochelari de protectie sau ochelari de protectie. Dupa caz,
purtati o masca de protectie impotriva prafului, protectori auditivi, manusi de protectie si un sort de atelier capabil sa opreasca fragmentele mici de
abraziv sau de piese de lucru. Protectia ochilor trebuie sd fie capabila sa opreasca resturile zburatoare generate de diverse operatiuni. Masca de praf sau
aparatul de protectie respiratorie trebuie sa fie capabil sa filtreze particulele generate de operatiunea dumneavoastra. Expunerea prelungitd la zgomote
de intensitate ridicatd poate provoca pierderea auzului.

Pastrati spectatorii la odistanta de siguranta fata de zona de lucru. Oricepersoana careintra in zona de lucru trebuiesa poarte echipament de protectie
personala.

Tineti scula electricd numai de suprafetele de prindere izolate, atunci cand efectuati o operatiune n care discul poate intra in contact cu cabluri ascunse.
Contactul cu un fir "sub tensiune" va face, de asemenea, ca partile metalice expuse ale sculei electrice sa fie "sub tensiune" si ar putea provoca un soc
electric operatorului.

¢ Nu asezati niciodata scula electricd pana cand discul nu s-a oprit complet. Discul care se invarte poate prinde suprafata si scoate scula electrica de sub
controlul dumneavoastra.

e Nu punetiin functiune scula electrica in timp ce o purtati langa dumneavoastra.

e Curatati in mod regulat orificiile de aerisire ale sculei electrice. Ventilatorul motorului va aspira praful din interiorul carcasei, iar acumularea excesiva de
pulbere metalica poate provoca pericole electrice.

¢ Nu folositi scula electrica in apropierea materialelor inflamabile. Scanteile ar putea aprinde aceste materiale.

Nu utilizati accesorii care necesitd lichide de rdcire. Utilizarea apei sau a altor lichide de racire poate duce la electrocutare sau socuri.

Atunci cand utilizati discuri de slefuit cu centrul deprimat, asigurati-va ca folositi numai discuri ranforsate cu fibra de sticla.

¢ Nu folositi niciodata discuri de tip cupa de piatrd cu polizorul unghiular.

Aveti grija sa nu deteriorati axul, flansa (in special suprafata de instalare) sau piulita de blocare. Deteriorarea acestor piese ar putea duce la ruperea discului.

e Asigurati-va ca discul nu intrd in contact cu piesa.de lucru inainte de a apasa tragaciul ON/OFF.

e Tnainte de a utiliza unealta pe o piesi de prelucrat, ldsatio sa functioneze pentru o perioada de timp. Fiti atenti la vibratii sau oscilatii care ar putea indica

o instalare necorespunzatoare sau un disc prost echilibrat.

Folositi suprafata specificata a discului pentru‘a efectua rectificarea.

e Nu padrasiti scula in timp ce aceasta este in functiune. Actionati scula numai atunci cand este tinutd in mana.

Nu atingeti piesa de prelucrat imediat dupa operare; aceasta poate fi extrem de fierbinte si vd poate arde pielea.

Respectati instructiunile producatorului pentru montarea si utilizarea corectd a discurilor. Manipulati si depozitati discurile cu grija.

Nu utilizati bucse de reducere sau adaptoare separate pentrua adaptadiscurile abrazive cu gauri mari.

Utilizati numai flanse specificate pentru aceastd unealta.

e Pentru uneltele destinate a fi montate cu discuri cu orificii filetate, asigurati-va ca filetul din disc este suficient de lung pentru a accepta lungimea axului.

Verificati daca piesa de prelucrat este sustinutad corespunzator.

Retineti ca discul continua sa se roteasca si dupa ce scula este oprita.

e Tn cazul in care locul de lucru este extrem de cald si umed sau foarte poluat cu praf conductiv,utilizati un intrerupator de scurtcircuit (30 mA) pentru a

asigura siguranta operatorului.

Nu utilizati unealta pentru a tdia sau slefui materiale care contin azbest.

e Atunci cand utilizati un disc de taiere, lucrati intotdeauna cu aparatoarea de colectare a prafuluiprevazutd de reglementarile nationale.

e Discurile de taiere nu trebuie sa fie supuse la nicio presiune laterala.

¢ Nu folositi manusi de lucru din panza in timpul functionarii. Fibrele din manusile.de panza pot patrunde in sculd, ceea ce poate provoca ruperea acesteia.

.

Reculul si avertismente conexe

Recululul este o reactie brusca care apare atunci cand un disc rotativ este ciupit'sau agdtat. Strangerea sau agdtarea provoacd blocarea rapida a discului

rotativ, ceea ce, la randul sdu, face ca unealta electrica necontrolata sa fie fortata in directia opusa rotatiei discului infpunctul de prindere. Discul poate sari

fie spre operator, fie sa se indepdrteze de acesta, in functie de directia de miscare a disculuiin‘punctul de ciupireDiscurile se pot, de asemenea, rupe in
aceste conditii. Repezirea este rezultatul utilizarii necorespunzatoare a sculei electrice si/sau a procedurilor sat conditiilor de operare incorecte si poate fi
evitatd prin luarea masurilor de precautie adecvate, asa cum se arata mai jos:

e Mentineti o prindere ferma a sculei electrice si pozitionati-va corpul si bratul pentru a va permite sa rezistati fortelor de recul. Folositi intotdeauna
manerul auxiliar, daca este prevazut, pentru un control maxim asupra reculului sau a reactiei de torsiune in timpul pornirii. Operatorul poate controla
reactiile de cuplu sau fortele de recul, daca sunt luate masurile de precautie adecvate.

¢ Nu va apropiati niciodata mana de discul rotativ. Discul va poate tdia mana daca se produce un recul.

¢ Nu va pozitionati corpul in zona in care se va deplasa scula electrica daca se produce un recul. Kickback-ul va propulsa scula in directia opusa miscarii

discului in punctul de agdtare.

Aveti grija deosebitd atunci cand lucrati la colturi, margini ascutite etc. Evitati sa agatati discul. Colturile si marginile ascutite au tendinta de a agata discul

rotativ si de a provoca pierderea controlului sau reculul.

Instructiuni de siguranta pentru operatiunile de slefuire si taiere cu abrazivi

o Utilizati numai tipurile de discuri recomandate pentru scula electrica si protectia specifica proiectata pentru discul selectat.

e Suprafata de slefuire a discurilor cu adancitura centrala trebuie sa fie montata sub planul buzei de protectie.

e Apadratoarea trebuie sa fie bine fixata pe scula electrica si pozitionata pentru o siguranta maxima, astfel incat sa fie expusa cat mai putin disc spre operator.

Discurile trebuie utilizate numai pentru aplicatiile recomandate. Discurile de slefuit trebuie utilizate numai pentru slefuire, iar discurile de debitat trebuie

utilizate numai pentru tdiere.

Folositi intotdeauna flanse de disc nedeteriorate, care au dimensiunea si forma corecte pentru discul selectat.

Nu utilizati discuri uzate de la unelte electrice mai mari. Discurile destinate uneltelor electrice mai mari nu sunt adecvate pentru viteza mai mare a unei

unelte mai mici si se pot rupe.

Instructiuni suplimentare de siguranta pentru operatiunile de taiere cu abraziv

e Nu "blocati" discul de tdiere si nu aplicati o presiune excesiva. Nu incercati sa faceti o adancime de tdiere excesiva. Suprasolicitarea discului creste sarcina
si susceptibilitatea la rasucirea sau legarea discului in taiere si posibilitatea de recul sau de rupere a discului.

e Nu va pozitionati corpul in linie cu si in spatele discului rotativ. Atunci cand discul, in punctul de functionare, se indeparteaza de corpul dumneavoastra,
posibilul recul poate propulsa discul rotativ si scula electrica direct spre dumneavoastra.
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e Cand discul se blocheaza sau cand intrerupeti o tdiere din orice motiv, opriti scula electrica si mentineti-o nemiscatd pana cand discul se opreste complet.
Nu incercati niciodata sa scoateti discul de taiere din taietura in timp ce discul este in miscare, in caz contrar se poate produce un recul. Investigati si luati
masuri corective pentru a elimina cauza blocarii discului.

¢ Nu incepeti taierea dacd discul atinge piesa de lucru. Lasati discul sa atinga viteza maxima si incepeti cu grija tdierea. Discul s e poate bloca, poate iesi in
afara sau poate da un recul daca incepe sa se roteascad in timp ce atinge piesa de prelucrat.

e Asigurati-va ca panourile si orice piese de prelucrat supradimensionate sunt sustinute pentru a minimiza riscul de ciupire a discurilor si de recul. Piesele de

prelucrat mari tind sd se Tncovoaie sub propria greutate. Suporturile trebuie sa fie plasate sub piesa de prelucrat in apropierea liniei de taiere si in

apropierea marginii piesei de prelucrat pe ambele parti ale discului.

Fiti foarte atenti atunci cand tdiati in pereti sau in alte zone oarbe. Discul poate taia tevi de gaz sau de ap4, cabluri electrice sau obiecte care pot provoca

recul.

VIBRATIE

Atentie: Emisia de vibratii in timpul utilizarii efective a sculei electrice poate fi diferita de valoarea de emisie declarata, in functie de modul in care scula
este utilizat.

Valoarea totala a vibratiilor (suma vectoriala tri-axiald) determinata in conformitate cu EN 60745-2-3:

Prindere lateralda normala Maner principal normal

Emisia de vibratii (a, ) Incertitudine (K) Emisia de vibratii (a, ,,) Incertitudine (K)

1,32 m/s? sau mai putin 1,5 m/s? 1,55 m/s? sau mai putin 1,5 m/s?

ZGOMOT

Atentie:

¢ Purtati protectoare auditive.

¢ Emisia de zgomot in timpul utilizarii efective a sculei electrice poate fi diferita de valoarea (valorile) declarata (declarate) in functie de modul in care
este utilizata scula, in special ce fel de piesa este prelucrata.

Nivelul de zgomot tipic ponderat A determinat in conformitate cu EN.60745-2-3;

Nivelul de presiune acustica
(L)
83,7 dB(A) sau mai putin 3 dB(A)

Incertitudine (K)

UTILIZARE INTENTIONATA

Unealta este destinata slefuirii, slefuirii si tdierii materialelor metalice si din piatra, fara utilizarea apei.

DATE TEHNICE
Model BBP5133
Tensiune 20V (Li-ion)

* Producdtorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice
Motor Fara pern ale produsului fara notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificari afecteaza in
mod semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile
manualului pe care il tineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producatorului

cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care tocmai l-ati achizitionat.
®125 mm sip p p t t

Turatie de mers in gol 8500 rpm

Diametrul discului

e Maner lateral cu doud pozitii *Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate
e Protecti di Ui firs I lucrarile de reparare, inspectie sau finlocuire, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie
L rotectie a disculul tara scule efectuate numai de cdtre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.
Alte caracteristici e Cutie de viteze din aluminiu cu blocare a
axului * Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Functionarea produsului cu
echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatamari grave sau chiar

.
Ecrande praf moartea. Producdtorul si importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate

¢ 1 buc cheie hexagonala din utilizarea unui echipament neconform.
Include .
e 1 buc maner lateral
Bateria si incarcatorul nu sunt incluse
TNAINTE DE OPERARE

Avertisment: Asigurati-va intotdeauna ca scula este oprita si ca bateria este scoasa inainte de a efectua orice reglaje pe scula.
Instalarea sau scoaterea bateriei (Fig. 1)

Avertisment:

e Opriti intotdeauna unealta inainte de a instala sau scoate bateria.

¢ Tineti ferm unealta si bateria atunci cand instalati sau scoateti bateria. Daca nu tineti ferm unealta si bateria, acestea pot aluneca din maini si pot duce
la deteriorarea uneltei si a bateriei si la vatamari corporale.
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e Pentru a scoate bateria (2), glisati-o de pe unealta in timp ce glisati butonul (1) din partea din fatd a bateriei.
e Pentru a instala bateria, aliniati limba de pe baterie cu canelura din carcasa si glisati-o in pozitie.
Introduceti-o pana la capat pana cand se blocheaza in pozitie cu un mic clic.

Avertisment:

o Instalati intotdeauna bateria complet. In caz contrar, aceasta poate cidea accidental din scul3, provocand
vatamari sau cineva din jurul tau.

¢ Nu instalati bateria cu forta. Daca bateria nu aluneca usor, inseamna ca nu este introdusa corect.

Indicarea capacitatii ramase a bateriei (Fig. 2)

e Apasati butonul de verificare (2) de pe baterie pentru a indica capacitatea ramasa a bateriei. Fig. 1
e Lampile indicatoare (1) se sting in aproximativ 5 secunde dupa eliberarea butonului de verificare.

Lampi indicatoare

——————  — Capacitatea bateriei
Aprinsa Stinsa

" VERDE

G PORTOCALIE 75% - 100%
G ROSIE

N~ 1
G PORTOCALIE 25% - 50%
G ROSIE

~——1 Fig. 2

~— 1 10% - 25%
G ROSIE

Nota: in functie de conditiile de utilizare si de temperatura ambiants, indicatia poate fi usor diferitd de capacitatea reals.
Sistem de protectie a sculelor/bateriei

Unealta este echipata cu un sistem de protectie a uneltei/bateriei. Acest sistem intrerupe automat alimentarea motorului pentru a prelungi durata de viatd a
sculei si a bateriei. Unealta se va opri automat in timpul functionarii daca unealta sau bateria se afla intr-una din urmatoarele conditii:

Protectie la suprasarcina
Atunci cand scula/bateria este utilizat3 intr-un mod care determini o absorbtie de curent anormal de.mare, scula se opreste automat. in aceast3 situatie,
opriti scula si opriti actiunea care a determinat suprasolicitarea sculei. Apoi porniti'scula pentru a relua functionarea.

Protectie impotriva supraincalzirii
Atunci cand scula/bateria se supraincélzeste, scula se opreste automat. In aceast3 situatie, ldsati scula/bateria s se riceasca inainte de a porni din nou scula.

Protectie la supraincarcare
Atunci cand capacitatea bateriei nu este suficientd, unealta se opreste automat.in'acest caz, scoateti‘acumalatorul'din sculd si incarcati-I.

Blocare arbore (a se vedea pagina 2)

Nota: Nu apasati niciodata dispozitivul de blocare a arborelui atunci cand fusul este in miscare. Scula'poate fi deteriorata.

e Apasati dispozitivul de blocare a arborelui (1) pentru a impiedica rotatia arborelui atunci cand-instalati sau,scoateti accesorii.
Pornirea si oprirea (a se vedea pagina 2)

Avertisment:

o Tnainte de a instala bateria in scul3, verificati intotdeauna daci declansatorul actioneazi corect si revine in pozitia "OFF" atunci cand este eliberat.

¢ Nu utilizati niciodat3 unealta daci aceasta functioneaza atunci cand trageti pur si simplu de tragaciul ON/OFF fara a trage in sus comutatorul de blocare.
e Nu trageti cu putere tragaciul ON/OFF fara sa trageti in sus comutatorul de blocare. Acest lucru poate cauza ruperea intrerupatorului.

e Pentru a preveni apasarea accidentald a tragaciului, unealta este prevazutd cu un comutator de blocare (2). Atunci cand tragaciul ON/OFF (pornit/oprit) (3)
este eliberat, unealta se va bloca automat.

e Pentru a porni scula, trageti in sus comutatorul de blocare, apoi apasati pur si simplu tragaciul ON/OFF.
- Viteza sculei este marita prin cresterea presiunii pe tragaci.

o Eliberati tragaciul pentru a opri scula.

Functia de control electronic al cuplului

e Instrumentul detecteazd in mod electronic situatiile in care discul ar putea fi in pericol de a fi legat. In aceast3 situatie, scula este opritd automat pentru a
impiedica continuarea rotirii axului (nu impiedica reculul).
e Pentru a reporni scula, opriti mai intai scula, eliminati cauza scdderii bruste a vitezei de rotatie si apoi porniti scula.

Functia de pornire usoara

e Functia de pornire usoard reduce reactia de pornire.
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ASAMBLARE

Avertisment: Asigurati-va intotdeauna ca scula este oprita si ca bateria este scoasa inainte de a efectua orice reglaje pe scula.

Instalarea manerului lateral (Fig. 3-4)

Avertisment: Asigurati-va intotdeauna ci manerul lateral este instalat corect si strans bine inainte de utilizare. In caz contrar, aceasta poate deteriora

unealta si poate provoca vatamari corporale grave.

e Asigurati-va ca filetul surubului de pe manerul lateral se aliniaza cu orificiul de pe scul3, tineti ferm scula
cu 0 mana, apoi insurubati manerul lateral pe sculd pana la limita maxima.
e Manerul lateral poate fi atasat pe partea stangd sau dreapta a sculei.

Instalarea sau indepartarea protectiei discului pentru slefuire (Fig. 5-6)

Avertisment:
e Atunci cand se utilizeaza un disc de slefuit, protectia discului pentru slefuire trebuie montata pe

scula astfel incat partea inchisa a protectiei sa fie intotdeauna indreptata spre operator.

¢ Asigurati-va intotdeauna ca protectia discului este instalata corect si bine stransa inainte de Il.tMaTer
o atera
ilizare. In caz contrar, rovoca vatamari corporale grave. A .
utilizare. In caz contrar, aceasta poate provoca vatamari corporale grave 2. Strangeti
Fig. 5 3. Slabiti
1. SI&biti surubul (3) rotindu-l putin spre stanga si apoi trageti maneta (4) in directia sdgeat3. 4. Gaura din
- ) ) . } . r
2. Montati aparatoarea discului (1) cu proeminentele maxime (5) de pe banda aparatoare a E:érzzg

discului aliniate cu crestaturile maxime (6) de pe‘cutia de rulmenti (2).

3. Rotiti apardtoarea de discuri la un unghi care’sa poata proteja operatorul in functie de sarcina
pe care o are de indeplinit.

Fig. 6

4. Trageti maneta (2) in directia sdgetii. Apoi, strangetisprotectia.discului prin rotirea surubului (1)
dreapta.
- Asigurati-va ca strangeti bine surubul.
- Notd: Unghiul dispozitivului de protectie a discului poate fi reglat cu ajutorul manetei.

e Pentru a indepdrta protectia discului, urmati procedura de instalare in sens invers.
Instalarea sau indepartarea protectiei discului pentru taiere\(Fig. 7)

Avertisment:

¢ Atunci cand se utilizeaza un disc de taiere abraziv, aparatoarea discului de tdiere trebuie montata pe sculd
astfel incat sa fie inchisa

partea laterala a dispozitivului de protectie este intotdeauna indreptata spre operator.
Folositi discurile abrazive de debitat numai cu protectia discului pentru tdiere.

e Pentru a instala sau a indepdrta apardtoarea de disc pentru taiere (1), urmatiprocedura de instalaresau
de indepartare a aparatoarei de disc pentru slefuire.

Instalarea sau indepartarea discului de rectificat (Fig. 8-11)

Avertisment:

e Atunci cand se utilizeaza un disc de slefuit, protectia discului pentru slefuire trebuie montata-pe scula
astfel incat partea inchisa a dispozitivului de protectie este intotdeauna indreptata spre operator.

¢ Asigurati-va ca partea de montare a flansei interioare se potriveste perfect in diametrul interior al
discului de slefuit. Montarea flansei interioare pe partea gresita poate duce la vibratii periculoase.

Pentru a instala discul de slefuit:

1. Montati flansa interioara (1) pe axul (2). Asigurati-va cd montati partea dambata a flansei interioare pe
partea dreapta din partea inferioard a fusului.

2. Montati discul de rectificat (4) pe flansa interioara (1).

3. Intoarceti spre dreapta pentru a insuruba piulita de blocare (5) pe ax pané la limita maxima. Asigurati-va c&
partea dintepata a piulitei de blocare este orientata in sus.

4. Strangeti piulita de blocare (5), apasati ferm dispozitivul de blocare a arborelui (7) astfel incat axul sa nu
se poata roti, apoi utilizati cheia pentru piulita de blocare (6) si strangeti bine prin rotirea spre dreapta.

Pentru a indeparta discul de macinare:
Urmati procedura de instalare in sens invers.
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Fig. 10 Fig. 11

Instalarea sau indepartarea discului de taiere abraziv (Fig. 12-15)

Avertisment:

e Atunci cand se utilizeaza un disc de taiere abraziv, aparatoarea discului de taiere trebuie montata pe scula
astfel incat sa fie inchisa partea laterala a dispozitivului de protectie este intotdeauna indreptata spre
operator.

e Asigurati-va ca partea de montare a flansei interioare se potriveste perfect in diametrul interior al
discului de tdiere. Montarea flansei interioare pe partea gresita poate duce la vibratii periculoase.

Pentru a instala discul de tdiere abraziv:

1. Montati flansa interioara (1) pe axul (2). Asigurati-va ca montati partea dambata a flansei interioare pe
partea dreaptad din partea inferioara a fusului.

2. Montati discul de tdiere abraziv (4) pe flansa interioara (1).

3. Tntoarceti spre dreapta pentru a insuruba piulita de blocare (5) pe ax pana la limita'maxima. Asigurati-va ca

partea proeminenta a piulitei de blocare este orientatd in sus.

4. Strangeti piulita de blocare (5), apasati ferm dispozitivul de blocare a arborelui(7) astfel incat axul sa'nu
se poata roti, apoi utilizati cheia pentru piulita de blocare (6) si strangeti bine prin rotirea spre dreapta.

Pentru a indeparta discul de tdiere abraziv:
Urmati procedura de instalare in sens invers.

5 6
7
Fig. 14 Fig. 15
OPERATIUNE
Avertisment:

Nu aplicati niciodata o presiune excesiva asupra sculei pentru a o forta sa taie, deoarece acest lucru poate cauza ruperea discului.

Tnlocuiti intotdeauna discul in cazul in care scula cade in timpul functionarii.

Nu utilizati niciodata unealta cu lame de taiat lemn si alte lame de ferastrau. Se produc adesea reculuri atunci cand astfel de lame sunt utilizate pe
polizoare unghiulare, ceea ce duce la pierderea de control si vatamari corporale.

Nu porniti niciodata scula cand aceasta este in contact cu piesa de lucru pentru a evita ranirea.

Purtati intotdeauna ochelari de protectie sau o masca de protectie pentru fata in timpul functionarii.

¢ Dupa utilizare, opriti intotdeauna scula si asteptati pana cand discul se opreste complet inainte de a ldsa scula jos.

Tineti intotdeauna scula ferm cu 0 mana pe manerul principal (pagina 2, punctul 4) si cu cealaltd pe manerul lateral (pagina 2, punctul 8).
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Slefuire si slefuire (Fig. 16)

Atunci cand utilizati un disc de slefuit nou, nu actionati polizorul in directia inainte, deoarece acesta poate taia
piesa de prelucrat. Odatd ce marginea discului a fost rotunjitd prin utilizare, discul poate fi lucrat atat in
directia inainte, cat si inapoi.

Taierea cu un disc de taiere (Fig. 17)

Avertisment:

e Atunci cand utilizati un disc de taiere abraziv, asigurati-va ca folositi numai protectia speciald pentru — — -
discuri de taiere. Fig. 16

- Nota: Tn unele tiri europene, atunci cand se utilizeazi un disc diamantat, se poate folosi protectia obisnuiti. Respectati reglementirile din tara
dumneavoastra.

Nu utilizati niciodata discuri de tdiere pentru slefuire.

¢ Nu "blocati" discul si nu aplicati o presiune excesiva. Nu incercati sa faceti o adancime excesiva a taieturii. Suprasolicitarea discului creste riscul ca
acesta sa se rasuceasca si sa se blocheze in tdiere, ceea ce poate duce la recul, la ruperea discului si la supraincalzirea motorului.

¢ Nu incepeti tdierea daca discul atinge piesa de lucru. Lasati discul sa atinga viteza maxima si incepeti cu grija taierea. Discul se poate bloca, poate iesi in
afara sau poate da un recul daca incepe sa se roteasca in timp ce atinge piesa de prelucrat.

n timpul operatiunilor de tiiere, nu modificati niciodata unghiul discului. Aplicarea unei presiuni laterale asupra discului de tiiere (ca in cazul
rectificarii) va determina fisurarea discului si se rupe, provocand vatamari corporale grave.

¢ Discurile abrazive de debitat trebuie sa fie utilizate intotdeauna perpendicular pe materialul care se taie.

Nota:
¢ Daca unealta este utilizatd continuu pana cand'bateria se descarca, lasati-o sa se odihneasca timp de 15
minute inainte de a continua cu o baterie noua.

* Nu acoperiti orificiile de aerisire (Fig. 17) atunci cand lucrati, deoarece acest lucru poate cauza
deteriorarea sculei din cauza supraincalzirii:

INTRETINERE

1. Evacuare a Fig. 17
Atentie: gazelor de
esapament

¢ Asigurati-va intotdeauna ca scula este oprita si ca bateria este scoasa Tnainte de a efectua orice
2. Orificiu de admisie

operatiune de intretinere pe scula.

¢ Nu utilizati niciodata benzina, benzina, diluant, alcool sau alte substante similare. Se\pot produce
decolorari, deformari sau fisuri.

Curatarea gurii de aerisire (Fig. 18-19)

e Unealta si gurile de aerisire ale acesteia trebuie sa fie mentinute curate. Curatati periodic orificiile de
aerisire ale uneltei sau ori de cate ori acestea incep sa fie obstructionate.

o Tndepértati capacul de praf de pe orificiul de admisie si curatati-l pentrusa-asigura o circulatie lind a aerului.
Continuarea functiondrii cu un capac de praf infundat poate deteriora unealta.

1. Orificiu de Fig. 18
admisie

Sfaturi pentru mentinerea unei durate maxime a bateriei

o Tncércati bateria inainte de a o descdrca complet. intrerupeti intotdeauna fufictionarea sculei si fhcireati
acumulatorul atunci cand observati o putere mai mica a sculei.

¢ Nu reincarcati niciodatd o baterie complet incarcata. Supraincarcarea scurteaza durata de viata a bateriei.

o Tncércati bateria la temperatura camerei la 5 °C - 45 °C. Lasati o baterie fierbinte s se ré¢easca inainte de a
ofncdrca.

o Tncércati bateria daci nu o utilizati pentru o perioada lungé de timp (mai mult de sase luni).

ELIMINAREA MEDIULUI

Pentru a evita deteriorarile in timpul transportului, scula trebuie sa fie livrata intr-un ambalaj solid. Ambalajul,
precum si unitatea si accesoriile sunt fabricate din materiale reciclabile si pot fi eliminate in mod
corespunzator. Componentele din plastic ale uneltei sunt marcate in functie de materialul lor, ceea ce face
posibila indepartarea ecologica si diferentiata datorita facilitatilor de colectare disponibile.

1. Capacde Fig. 19
praf

Numai pentru tarile UE
Nu aruncati sculele electrice impreuna cu deseurile menajere!

n conformitate cu Directiva europeana 2002/96/CE privind deseurile de echipamente electrice si electronice si cu punerea in aplicare a
acesteia Tn conformitate cu legislatia nationald, uneltele electrice care au ajuns la sfarsitul duratei lor de viata trebuie colectate separat si
returnate la o instalatie de reciclare compatibild cu mediul.
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SIMBOLI

Nosite zastitu za oci. Nosite zastitu za sluh. Nosite zastitne rukavice.

@ Nosite masku protiv prasine.

UPUTE O SIGURNOSTI

Nosite zastitnu odjecu.

@ Upozorenje: Pazljivo procitajte prirucnik prije upotrebe. Nepostivanje upozorenja i uputa moze rezultirati ostecenjem uredaja
i/ili tjelesnom ozljedom. Spremite priruénik na sigurno mjesto za buduéu referencu.

Opca upozorenja o sigurnosti elektricnih alata

Sigurnost radnog podrucja

e Odrzavajte radno podrudje Cistim i dobro osvijetljenim. Tamna ili zatrpana podrucja mogu dovesti do nesreca.

¢ Ne koristite elektricne alate u eksplozivnim atmosferama, poput prisutnosti zapaljivih tekucina ili para, plinova ili prasine. Elektricni alati mogu stvarati
iskre koje mogu zapaliti plinove ili pare.

¢ Drzite djecu i promatrace na sigurnoj udaljenosti tijekom rada s elektricnim alatom.

Elektri¢na sigurnost

* Provjerite odgovaraju li utikaci elektri¢nih alata uticnicama. Nikada ne mijenjajte utika¢ na bilo koji na¢in. Ne koristite adaptere s uzemljenim elektri¢nim

alatima. Koristenje nepromijenjenih utikaca i-odgovarajucih utiénica smanjit ¢e rizik od elektri¢nog udara.

Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim materijalimaiili objektima, poput radijatora, cijevi, Stednjaka i hladnjaka. Postoji ogroman rizik od elektri¢nog udara

ako je vase tijelo uzemljeno.

Ne izlaZite elektricne alate kisi ili bilo kojim drugim vlaznim uvjetima. Ulazak vode u elektri¢ni alat moze povedati rizik od elektri¢nog udara.

Ne zlostavljajte elektricni kabel. Nikada ne koristite kabel zanesenje; povlacenje ili iskljucivanje elektri¢cnog alata. DrZite kabel na sigurnoj udaljenosti od

topline, ulja, ostrih rubova i pokretnih dijelova. Osteceni ilizapetljenikabeli povecavaju rizik od elektricnog udara.

Pri radu s elektri¢nim alatom na otvorenom, koristite produzniskabel koji'ima.odgovarajuce specifikacije za vanjsku upotrebu. Koristenje produznog kabla

prikladnog za vanjsku upotrebu smanjuje rizik od elektri¢cnog udara.

e Ako se ne moze izbjedi rad s elektri¢nim alatom na vlaznom mjestu, keristite napajanje zasticeno uredajem za preostali strujni krug (RCD). Koristenje RCD-
a smanjuje rizik od elektricnog udara.

Osobna sigurnost

e Ostanite budni, pazite na ono $to radite i koristite zdrav razum prilikom rada,s elektricnim alatom. Ne koristite elektri¢ni alat ako ste umorni ili pod

utjecajem alkohola, droga ili lijekova. Trenutak nepaznje prilikom rada s.elektricnimialatom moZe rezultirati ozbiljnom osobnom ozljedom.

Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitne naocale. Zastitna.oprema poput maske za prasinu, zastite za sluh, cipela s protukliznim potplatom

ili zastitnih kaciga, koristena u odgovarajuc¢im uvjetima, smanijit ce rizik od ozljeda.

Sprijedite nenamjerno pokretanje. Provjerite je li prekida¢ za napajanje u iskljucenom poloZaju prije.nego sto ga spojite na izvor napajanja i/ili baterijski
paket, podignete ili nosite elektri¢ni alat. Nosenje elektri¢nih alata s prstom na prekidacu ili spajanje elektriénihalata koji imaju prekidac¢ u uklju¢enom
poloZaju na izvor napajanja moZze dovesti do nesreca.

¢ Uklonite sve kljuceve za podesavanje ili kljuCeve prije ukljucivanja elektri¢nog alata. Kljuéza podesavanje ili klju¢ koji ostaje pri¢vrséen na rotirajuci dio
elektricnog alata moze rezultirati ozljedama.

¢ Ne doseZite predaleko. Odrzavajte ravnotezu i pravilan oslonac u svakom trenutku. To pomaze opéerateru da bolje kontrolira elektricni alat u neocekivanim
situacijama.

¢ Pravilno se obucite. Ne nosite labavu odjecu ili nakit. Drzite kosu, odje¢u i rukavice podalje od pokretnih dijelova. Labava odjeéa, nakit i/ili duga kosa mogu
se zapetljati u pokretnim dijelovima.

Upotreba i odrzavanje elektri¢nih alata

¢ Ne prisiljavajte elektri¢ni alat. Koristite odgovarajuci elektricni alat za svaku primjenu. Pravilno koristeni odgovarajuci elektri¢ni alat uvijek ¢e bolje i
sigurnije obaviti posao.

Ne koristite elektricni alat ako se prekida¢ ne moZe ukljuciti ili iskljuciti. Svaki elektric¢ni alat koji se ne moze kontrolirati prekidacem izuzetno je opasan i
mora se popraviti.

Iskljucite glavni utika¢ iz izvora napajanja i/ili baterijski paket iz elektricnog alata prije mijenjanja pribora, vrienja bilo kakvih prilagodbi ili spremanja
elektri¢nog alata. Takve preventivne sigurnosne mjere smanjit ¢e rizik od slu¢ajnog pokretanja elektri¢nog alata.

e Kada se elektri¢ni alat ne koristi, Cuvajte ga izvan dohvata djece i ne dopustite osobama koje nisu upoznate s elektri¢nim alatom ili ovim uputama da ga
koriste i rukuju njime. Elektricni alati su izuzetno opasni u rukama neobucenih korisnika.

Odrzavajte elektricni alat. Provjerite postoji li iskrivljenost ili blokada pokretnih dijelova, lomljenje dijelova, curenje i bilo koji drugi problem koji moze
utjecati na rad elektricnog alata. Ako je ostecen, elektri¢ni alat treba popraviti prije upotrebe. Mnoge nesrece i ozljede uzrokovane su lose odrzavanim
elektri¢nim alatima.

Odrzavajte ostre i Ciste dijelove za rezanje elektri¢nog alata. Pravilno odrZavani ostri alati za rezanje manje su skloni blokadi i precizniji su i laksi za
kontrolu.
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Uvijek koristite elektri¢ni alat, pribor i alate itd. u skladu s uputama ovog priru¢nika, uzimajuci u obzir radne uvjete i posao koji treba obaviti. Upotreba
elektri¢nog alata za druge namjene od predvidenih moZze rezultirati ozljedama ili ostec¢enjem elektri¢nog alata.

Drzite rucke i sve povrsine za hvatanje elektricnog alata suhe, Ciste i bez ulja i masti. Klizave rucke i povrsine za hvatanje ne omogucuju sigurno rukovanje
alatom u neocekivanim situacijama.

Upotreba i odrzavanje baterijskih alata

Puni baterije samo s punjacem koji je odreden od strane proizvodaca. Punjac koji se koristi za punjenje neprikladnih baterija mozZe stvoriti rizik od pozara.

Koristite elektri¢ni alat samo s posebno odredenim baterijskim paketima. Upotreba bilo kojih drugih baterijskih paketa moze stvoriti rizik od ozljeda i
poZzara.

Kada baterijski paket nije u upotrebi, drZite ga dalje od drugih metalnih predmeta, poput spajalica, novcica, klju¢eva, noktiju, vijaka ili drugih malih
metalnih predmeta koji mogu uspostaviti vezu izmedu jednog terminala i drugog. Spajanje baterijskih terminala zajedno moZe izazvati opekline ili pozar.
Pod zlostavnim uvjetima, tekucina moZze biti izbacena iz baterije; izbjegavajte kontakt. Ako dode do slu¢ajnog kontakta, isperite vodom. Ako tekuéina dode
u kontakt s o¢ima, odmah potraZite medicinsku pomo¢. Tekucina izbacena iz baterije moZe izazvati iritaciju ili opekline.

Ne koristite oSteceni ili modificirani baterijski paket. Ostecene ili modificirane baterije moZda nece funkcionirati kako je namijenjeno, sto moze rezultirati
pozarom ili eksplozijom.

Ne izlaZite baterijski paket vatri ili prekomjernim temperaturama. Izlaganje vatri ili temperaturama iznad 130 °C mozZe izazvati eksploziju.

Slijedite sve upute za punjenje i ne punite baterijski paket izvan temperaturnog raspona navedenog u uputama. Nepravilno punjenje ili punjenje na
temperaturama izvan navedenog raspona moze ostetiti bateriju i povecati rizik od poZara.

Servisiranje

Servisiranje elektri¢nog alata treba obavljati kvalificirano osoblje za servisiranje, koriste¢i samo identicne zamjenske dijelove. Time e se osigurati
odrZavanje sigurnosti elektri¢nog alata.

Nikada ne pokusavajte sami popravljati ostecene baterijske pakete. Servisiranje baterijskih paketa treba obavljati samo proizvodac ili ovlasteni servisni
tehnicari.

Sigurnosne upute za baterijski paket

Ne rastavljajte, otvarajte, razbijajte ili palite baterijskijpaket:

Zastitite bateriju od topline (npr. od neprekidnog jakog sunca), vatre, vode i vlage. Postoji rizik od eksplozije.

Ne kratkospojite baterijski paket. Postoji rizik od eksplozije.

Koristite baterijski paket samo s kompatibilnim proizvodima‘istog proizvodaca:

U slucaju ostecenja i nepravilne uporabe baterijskog paketa,ymogu se emitirati,pare. Prozracite podrucje i potrazite medicinsku pomo¢ u slucaju tegoba.
Pare mogu iritirati diSni sustav.

Nakon dugotrajnog skladiStenja, moze biti potrebno nekoliko puta‘punitid prazniti baterijski paket kako bi se postigla maksimalna ucinkovitost.
Baterijski paket optimalno funkcionira kada se koristi pri normalnoj sobnoj températuri (20°C£5,°C).

Ponovno punite samo s odgovarajucim punjacem. Ne koristite nijedan drugi punjac osim onog koji je,prilozen.

Ne koristite baterijski paket koji nije namijenjen za uporabu s opremom.

Baterija moZe biti oStecena ostrim predmetima poput noktiju ili odvijaca ili silomykoja se.primjenjuje izvana, Moze dodi do unutarnjeg kratkog spoja, Sto
moZe uzrokovati izgaranje, dim, eksploziju ili pregrijavanje baterije.

Povremeno odistite otvore za ventilaciju baterije mekanom, Cistom'i suhom,cetkom.

Drzite baterijski paket izvan dohvata djece.

Uklonite bateriju iz opreme kada nije u upotrebi.

Prije bilo kakvih podesavanja, zamjene pribora, obavljanja odrzavanja ili popravaka i prije spremanja alata, obavezno uklonite bateriju.

Ako se terminali baterije zaprljaju, obrisite ih ¢istom, suhom krpom.

Odmah zamijenite baterije koje su pale s visine vece od jednog metra ili su bile izloZzene jakim~udarcima,¢ak i ako kuciste baterijskog paketa izgleda
neosteceno. Stanice baterije unutar baterije mogu biti ozbiljno ostecene.

Ne Cuvajte elektric¢ni alat i bateriju na mjestima gdje temperatura moze doseci ili premasiti 50,°C.

Ako elektrolit dospije u odi, isperite ih obilnom kolicinom ¢iste vode i odmah potraZite medicinsku pomoc. Kontakt elektrolita s o¢ima mozZe dovesti do
gubitka vida.

Sigurnosne upute za beZicne brusilice kutnih brusilica

Ne koristite pribor koji nije posebno dizajniran i preporucen od strane proizvodaca alata.

Nazivna brzina diska mora biti najmanje jednaka maksimalnoj brzini oznacenoj na elektricnom alatu. Diskovi koji se vrte brze od svoje nazivne brzine mogu
se slomiti i rasprsiti.

Vanjski promjer i debljina diska moraju biti unutar kapaciteta ocjene elektricnog alata. Pribor nesrazmjernih dimenzija ne moze biti adekvatno zasticen ili
kontroliran.

Navojno pri¢vrséivanje diska mora odgovarati navoju brusilice. Za diskove pri¢vrs¢ene pomocu flansi, otvor za osovinu diska mora odgovarati promjeru
locirajuce flanse. Diskovi koji se ne podudaraju s montaznom opremom elektri¢nog alata bit ¢e neuravnotezeni, izazivati prekomjerno vibriranje i mogu izazvati
gubitak kontrole.

Ne koristite oSteceni disk. Prije svake uporabe pregledajte disk na Cipove i pukotine. Ako je elektri¢ni alat ili disk pao, pregledajte ga na osteéenja ili
instalirajte neosSteceni disk. Nakon pregleda i instalacije diska, udaljite sebe i promatrace od ravnine rotirajuéeg diska i pokrenite elektri¢ni alat na
maksimalnoj brzini bez opterecenja jednu minutu. Osteceni diskovi obi¢no ¢e se raspasti tijekom ovog testnog vremena.

61 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORM“



¢ Nosite osobnu zastitnu opremu. Ovisno o primjeni, koristite zastitnu masku za lice, zastitne naocale ili zastitne naocare. Po potrebi nosite masku za
prasinu, zastitne slusalice, zastitne rukavice i radionicki pregacu koja moZe zaustaviti male abrazivne ili fragmente radnog materijala. Zastita ociju mora biti
sposobna zaustaviti letece Cestice koje nastaju tijekom razli¢itih operacija. Maskica za prasinu ili respirator moraju biti sposobni filtrirati cestice koje
nastaju tijekom vase operacije. Prolongirano izlaganje jakom buku moZe dovesti do gubitka sluha.

¢ Drzite promatrace na sigurnoj udaljenosti od radnog podrucja. Svi koji ulaze u radno podrucje moraju nositi osobnu zastitnu opremu.

Drzite elektri¢ni alat samo za izolirane povrsine za drzanje prilikom obavljanja operacije gdje bi disk mogao do¢i u dodir s skrivenom Zicom. Dodir s "Zivom"

Zicom takoder ¢e uciniti izloZene metalne dijelove elektricnog alata "Zivima" i moZe dati operatoru elektri¢ni udar.

¢ Nikada ne ostavljajte elektri¢ni alat dok se disk potpuno ne zaustavi. Rotirajuéi disk moZe uhvatiti povrsinu i izvuci elektri¢ni alat iz vase kontrole.

¢ Ne pokredite elektricni alat dok ga nosite sa strane.

¢ Redovito Cistite zracne otvore alata na napajanju. Ventilator motora ¢e povudi prasinu unutar kucista, a prekomjerno nakupljanje praskastog metala moze
uzrokovati elektri¢ne opasnosti.

Ne koristite alat na napajanju blizu zapaljivih materijala. Iskre bi mogle zapaliti te materijale.

Ne koristite pribor koji zahtijeva tekuce rashladne tekuéine. Koristenje vode ili drugih tekucih rashladnih tekuéina moZe rezultirati strujnim udarom.
Pri koristenju brusnih ploca s depresijskim centrom, uvijek koristite samo ploce ojacane staklenim vlaknima.

¢ Nikada ne koristite brusne ploce tipa kamenih ¢asa s brusilicom.

¢ Pazite da ne oStetite vreteno, flansu (posebno povrsinu za instalaciju) ili maticu za zaklju¢avanje. Osteéenje ovih dijelova mozZe rezultirati pucanjem diska.
Provjerite da disk ne dodiruje radni komad prije povlacenja prekida¢a UKLJUCENO/ISKLJUCENO.

Prije upotrebe alata na radnom komadu, pustite ga da radi neko vrijeme. Pazite na vibracije ili titranje koje mogu ukazivati na losu instalaciju ili lose
uravnotezen disk.

Koristite odredenu povrsinu diska za obavljanje brusenja.

Ne ostavljajte alat dok radi. Alat koristite samo kada ga drZite u ruci.

Ne dodirujte radni komad odmah nakon rada;imoze'biti izuzetno vru¢ i moze opeci kozu.

Slijedite upute proizvodaca za ispravno montiranje i koristenje diskova. PaZljivo rukujte i cuvajte diskove.

Ne koristite posebne redukcijske prstenove,iliadaptereza prilagedbu diskova s velikim rupama.

Koristite samo flanZe koje su odredene za ovajalat:

e Za alate namijenjene za montazu s diskom s navojem, provjerite je li navoj na disku dovoljno dug da prihvati duljinu vretena.

Provjerite je li radni komad pravilno podrzan.

¢ Imajte na umu da disk nastavlja rotirati nakon $to se alatiskljuéi.

¢ Ako je radno mjesto izuzetno vruce i vlazno ili jako zagadene provodljivom prasinem, koristite prekidac kratkog spoja (30 mA) kako biste osigurali sigurnost
operatera.

Ne koristite alat za rezanje ili brusenje materijala koji sadrze azbest.

e Pri koristenju reznih diskova, uvijek radite s diskom za prikupljanje prasine koji jespropisan domacim propisima.

e Rezni diskovi ne smiju biti izloZzeni bo¢nom pritisku.

¢ Ne koristite radne rukavice od tkanine tijekom rada. Vlakna s radnih rukavica.mogu uéi u.alat, sto'moze,uzrokovati lom alata.

Povratni udarac i povezana upozorenja

Povratni udar je iznenadna reakcija koja se dogada kada se rotirajudi disk.prikljesti ili zapne. Prikljestenje ili zapinjanje uzrokuje brzo zaustavljanje

rotirajuceg diska Sto zauzvrat uzrokuje da nekontrolirani elektri¢ni alat bude prisilien u smjerd suprotnom.od smjerayrotacije diska na mjestu zaglavljivanja.

Disk moze skociti prema rukovatelju ili od njega, ovisno o smjeru pomicanja diska.na mjestu ukljestenja. Diskovi takoder, mogu puknuti pod ovim uvjetima.

Povratni udar rezultat je pogresne uporabe elektri¢nog alata i/ili neispravnih radnih'pestupaka iliuvjetad moze se izbjeci poduzimanjem odgovarajucih

mjera opreza kako je navedeno u nastavku:

o Cvrsto dryite elektri¢ni alat i postavite tijelo i ruku tako da moZete odoljeti silama povrata.Uvijek koristite pomo¢ni rucku, ako je dostupna, za maksimalnu
kontrolu nad silama povrata ili reakcijom na okretni moment tijekom pokretanja. Operatersmoze kontrolirati‘reakcije na okretni moment ili sile povrata
ako se poduzmu odgovarajuce mjere opreza.

¢ Nikada ne stavljajte ruku blizu rotirajuceg diska. Disk moZe rezati ruku ako dode do povrata.

Ne postavljajte tijelo na podrucje kretanja elektri¢nog alata ako dode do povrata. Povrat ¢e gurnuti alat u smjeru suprotnom od kretanja diska na mjestu

zapinjanja.

e Posebno pazite prilikom rada na uglovima, ostrim rubovima itd. Izbjegavajte zapinjanje diska. Uglovi i ostri rubovi imaju tendenciju zahvadanja rotirajuceg
diska i uzrokuju gubitak kontrole ili povrat.

Sigurnosne upute za brusenje i rezanje abrazivnim alatima

e Koristite samo vrste diskova koje su preporucene za elektricni alat i odgovarajucéu zastitnu ogradu dizajniranu za odabrani disk.

e Brusena povrsina diskova s centrom u depresiji mora biti montirana ispod ravnine usne zastite.

e Zastita mora biti ¢vrsto pri¢vrS¢ena na elektri¢ni alat i postavljena za maksimalnu sigurnost, tako da je najmanje izloZzenog diska prema operateru.

¢ Diskovi se smiju koristiti samo za preporucene primjene. Bruseni diskovi se smiju koristiti samo za brusenje, a diskovi za rezanje se smiju koristiti samo za
rezanje.

e Uvijek koristite neoStecene prirubnice diska koje su ispravne velicine i oblika za odabrani disk.

Ne koristite istroSene diskove s vecih elektri¢nih alata. Diskovi namijenjeni vecim elektri¢nim alatima nisu prikladni za vecu brzinu manjeg alata i mogu se

slomiti.
Dodatne sigurnosne upute za rezanje abrazivnim alatima

¢ Ne "zakljuc¢avajte" disk za rezanje ili ne primjenjujte pretjerani pritisak. Ne pokusavajte napraviti preveliku dubinu rezanja. Pretjerano opterecenje diska
povecava opterecenje i osjetljivost na uvijanje ili zapinjanje diska pri rezanju te moguénost povrata ili lomljenja diska.

¢ Ne postavljajte tijelo u liniji s i iza rotirajuceg diska. Kada je disk, na mjestu rada, udaljen od vaseg tijela, moguci povrat moZze gurnuti okrecudi disk i
elektri¢ni alat izravno prema vama.
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e Kada se disk zaglavi ili kada iz bilo kojeg razloga prekidate rez, iskljucite elektri¢ni alat i drzite elektri¢ni alat nepomican dok se disk potpuno ne zaustavi.
Nikada ne pokusavajte izvaditi disk za rezanje iz reza dok je disk u pokretu jer moZe doci do povratnog udarca. IstraZite i poduzmite korektivne radnje kako
biste uklonili uzrok zaglavljivanja diska.

¢ Nemojte pocinjati s rezanjem ako disk dodiruje obradak. Pustite disk da postigne punu brzinu i pazljivo poc¢nite rezati. Disk se moze zaglaviti, iskociti ili se
vratiti ako se po¢ne okretati dok dodiruje radni komad.

Uvjerite se da su ploce i svi preveliki obradaci poduprti kako biste smanijili rizik od prikljeStenja diska i povratnog udarca. Veliki obradaci skloni su se ugibati
pod vlastitom teZinom. Podupiraci moraju biti postavljeni ispod obratka blizu linije reza i blizu ruba obratka s obje strane diska.

¢ Budite posebno oprezni pri rezanju zidova ili drugih slijepih podrucja. Disk moZe presjeci plinske ili vodovodne cijevi, elektri¢ne Zice ili predmete koji mogu
izazvati povratni udar.

VIBRACIJA

Oprez: Emisija vibracija tijekom stvarne uporabe elektri¢cnog alata mozZe se razlikovati od deklarirane vrijednosti emisije ovisno o nacinu na koji alat
koristi se.

Ukupna vrijednost vibracija (troaksijalni vektorski zbroj) odredena prema EN60745-2-3:

Normalno bocno drzanje Normalna glavna rucka

Emisija vibracija (a, o) Nesigurnost (K) Emisija vibracija (a, ,) Nesigurnost (K)

1,32 m/s?ili manje 1,5 m/s? 1,55 m/s? ili manje 1,5 m/s?

BUKA

Oprez:

¢ Nosite Stitnike za sluh.

¢ Emisija buke tijekom stvarne uporabe elektricnog alata moze se razlikovati od deklariranih vrijednosti, ovisno o nacinu na koji se alat posebno koristi
kakav se obradak obraduje.

Tipi¢na A-ponderirana razina buke odredena prema EN60745-2-3;

Razina zvuénog tlaka (L,,) Nesigurnost (K)

83,7 dB(A) ilimanje 3 dB(A)

NAMIENA

Alat je namijenjen za brusenje, brusenje i rezanje metalnih i kamenih materijala, bez upotrebe vode.

TEHNICKI PODACI

Model BBP5133
Napon 20V (Li-ion)
* Proizvodac zadrzava pravo na manje promjene dizajna proizvoda i tehnickih specifikacija bez
Motor Bez Cetkica prethodne najave, osim ako te promjene znacajno ne utjecu na performanse i sigurnost
3 T X proizvoda. Dijelovi opisani / prikazani na stranicama priruénika koji drZite u rukama takoder se
Brzina bez opterecenja 8500 o/min mogu odnositi na druge modele proizvodne linije proizvodata sli¢énih znadajki i mozda nisu
. . ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.
Promjer diska ®125 mm
e Ructkas dvue pozicije Da biste osigurali sigurnost i pouzdanost proizvoda te valjanost jamstva, sve popravke,

inspekcije ili zamjene, ukljucujuéi odrzavanje i posebne podesavanja, moraju se obavljati samo od

e Zastita diska bez pOtrEbe za alatom strane tehnicara ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

e Aluminijski mjenjac s blokadom vretena
e Zastitna mreZica

Ostale znacajke

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neisporu¢enom opremom
moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nece biti odgovorni

e 1 komad k|ju(‘§a za imbus za ozljede i Stetu nastalu uporabom neuskladene opreme.
Ukljuéuje . .
¢ 1 komad bo¢ne rucke
Baterija i punjac nisu ukljuceni
PRIJE RADA

Upozorenje: Uvijek provijerite je li alat iskljucen i baterija uklonjena prije nego $to napravite bilo kakve prilagodbe na alatu.
Postavljanje ili uklanjanje baterije (Slika 1)

Upozorenje:

¢ Uvijek iskljucite alat prije postavljanja ili uklanjanja baterije.

o Cvrsto driite alat i bateriju prilikom postavljanja ili uklanjanja baterije. Nepravilno drzanje alata i baterije moze rezultirati njihovim klizanjem iz ruku i
ostecenjem alata i baterije te ozljedama.
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¢ Da biste uklonili bateriju (2), kliznite je s alata dok klizite gumb (1) na prednjoj strani baterije.

¢ Da biste instalirali bateriju, poravnajte jezik na bateriji s utorom u kuéiStu i gurnite je na svoje mjesto.
Umetnite je do kraja dok se ne zaklju¢a s malim klikom.

Upozorenje:

¢ Uvijek potpuno instalirajte bateriju. Ako to ne ucinite, moZe slucajno ispasti iz alata, Sto moZe uzrokovati
ozljede vamaili
nekome oko vas.

¢ Ne instalirajte bateriju silom. Ako se baterija ne umetne lako, nije pravilno umetnuta.

Oznacavanje preostalog kapaciteta baterije (Slika 2)

Slika 1
e Pritisnite gumb za provjeru (2) na bateriji kako biste oznacili preostali kapacitet baterije.
¢ Indikatorske lampice (1) se gase otprilike 5 sekundi nakon pustanja gumba za provjeru.
Indikatorske lampice
— ~——— Kapacitet baterije 1 2
Svijetli Isklju¢ena
G ZELENA
G NARANCASTA 75% - 100%
G CRVENA
~— 1
G NARANCASTA 25% - 50%
G CRVENA
~— Slika 2
~— 10% - 25%
G CRVENA

Napomena: Ovisno o uvjetima koriStenja i okolnoj temperaturi, indikacija se moZe malo razlikovati od stvarnog kapaciteta.

Sustav za zastitu alata/baterije

Alat je opremljen sustavom za zastitu alata/baterije. Ovaj sustav automatski prekida napajanje motora kako bi se produljio vijek trajanja alata i baterije. Alat ¢e
se automatski zaustaviti tijekom rada ako se alat ili baterija nalaze pod jednim od sljedecihwuvjeta:

Zastita od preopterecenja
Kada se alat/baterija koristi na nacin koji uzrokuje abnormalno visoku struju, alat se automatski zaustavija. U tom slucaju, iskljucite alat i zaustavite radnju koja
je uzrokovala preopterecenje alata. Zatim ponovno ukljucite alat kako biste nastavili s.radom.

Zastita od pregrijavanja
Kada je alat/baterija pregrijana, alat se automatski zaustavlja. U tom slu€aju; pri¢ekajte da se alat/baterija ohladi prije ponovnog ukljuéivanja alata.

Zastita od prekomjernog prainjenja
Kada kapacitet baterije nije dovoljan, alat se automatski zaustavlja. U tom slucaju, izvadite bateriju iz alata i napunite je.

Zakljuc¢avanje osovine (vidi stranicu 2)

Napomena: Nikada ne pritiskajte zakljucavanje osovine kada se vreteno krece. Alat ' moze biti-ostecen.

¢ Pritisnite zakljuCavanje osovine (1) kako biste sprijecili okretanje vretena prilikom postavljanja ili uklanjanja pribora.
Ukljucivanje i iskljucivanje (vidi stranicu 2)

Upozorenje:

« Prije postavljanja baterije u alat, uvijek provjerite da li okida¢ pravilno djeluje i vraéa se u "ISKLJUCENO" polozaj kada se otpusti.

¢ Nikada ne koristite alat ako se pokreée kada jednostavno povuéete okida¢ UKLJUCENO/ISKLJUCENO bez podizanja prekidaéa za zakljuavanije.
 Ne povlatite snazno okida¢ UKLJUCENO/ISKLJUCENO bez podizanja prekidaca za zaklju¢avanje. To moze uzrokovati ostecenje prekidaca.

* Da bi se sprijecilo slu¢ajno povlaéenje okidaca, alat ima prekidac za zaklju¢avanje (2). Kada se otpusti ON/OFF okidac (3), alat ¢e se automatski zakljucati.

Da biste pokrenuli alat, povucite prekidac za zakljuavanje, a zatim jednostavno pritisnite okida¢ UKLJUCENO/ISKLJUCENO.
- Brzina alata se povecdava povecéanjem pritiska na okidacu.
o Pustite okidac da zaustavite alat.

Elektronicka funkcija kontrole momenta

o Alat elektronicki otkriva situacije u kojima disk moZe biti u opasnosti da se veze. U takvoj situaciji, alat se automatski iskljucuje kako bi se sprijecilo daljnje
okretanje vretena (ne sprjecava povratni udar).
¢ Da biste ponovno pokrenuli alat, prvo iskljucite alat, uklonite uzrok naglog pada brzine vrtnje, a zatim ponovno ukljucite alat.

Znacajka mekog pokretanja (soft start)

¢ Funkcija mekog pokretanja smanjuje reakciju pri pokretanju.
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SKUPSTINA
Upozorenje: Uvijek provijerite je li alat iskljucen i baterija uklonjena prije nego $to napravite bilo kakve prilagodbe na alatu.
Instaliranje bocnog hvata (Slika 3-4)

Upozorenje: Prije rada uvijek provjerite je li boc¢na rucka pravilno postavljena i ¢vrsto zategnuta. U suprotnom, moZe ostetiti alat i uzrokovati ozbiljne
ozljede.

e Provjerite da se navoj vijka na bo¢noj rucki poravna s rupom na alatu, ¢vrsto drZite alat
jednom rukom, a zatim zavrnite bo¢nu rucku na alat koliko god je moguce.
e Bocna rucka se moze pricvrstiti na lijevu ili desnu stranu alata.

Postavljanje ili uklanjanje zastitne ploce za brusenje (Slika 5-6)

Upozorenje:
¢ Kada koristite brusnu plocu, stitnik diska za bruSenje mora biti postavljen na alat tako da
zatvorena strana Stitnika uvijek bude okrenuta prema operateru. 1. Bocna rucka
¢ Prije uvijek provjerite je li titnik diska ispravno postavljen i ¢vrsto zategnut 2. Zategnite Siika 3
operacija. U protivnom moze uzrokovati ozbiljne ozljede. 3. Olabaviti
i 4. Rupa s lijeve
Slika 5.
strane

1. Otpustite vijak (3) okretanjem ulijevo malo i zatim povucite polugu (4) u smjeru.
strelica

2. Montirajte zastitu diska (1) s maksimalnim izbocinama'(5) na traci zastitnika diska poravnatom s
maksimalnim utorima (6) na lezajnoj kutiji (2)s

3. Rotirajte zastitnik diska pod odgovarajuci kut kako bi.mogao zastititi operatera prema zadatku koji se
obavlja.
Slika 6
4. Povucite polugu (2) u smjeru strelice. Zatim zateghite stitnik diska okretanjem vijka (1)
pravo.
- Obavezno dobro zategnite vijak.
- Napomena: Kut Stitnika diska mozZe se podesiti pomocu poluge.

e Za uklanjanje Stitnika diska, slijedite postupak postavljanja obrnutim redom.
Ugradnja ili uklanjanje zastite diska za rezanje (SI. 7)

Upozorenje:
¢ Kada koristite abrazivnu reznu plo¢u, zastita diska za rezanje mora biti postavljena.na‘alat tako
da zatvorena strana Stitnika uvijek je usmjerena prema operateru.

e Zarezanje koristite abrazivne diskove za rezanje samo sa zastitom diska:

Slika 5

e Za postavljanje ili uklanjanje zastite diska za rezanje (1), slijedite postupak postavljanja iliuklanjanja

zastite diska za brusenje.
Ugradnja ili uklanjanje brusnog diska (SI. 8-11)

Upozorenje:

¢ Kada koristite brusnu plocu, stitnik ploce za brusenje mora biti postavljen na alat tako da zatvorena
strana strazara uvijek pokazuje prema operateru.

¢ Uvjerite se da montazZni dio unutarnje prirubnice savrSeno odgovara unutarnjem promjeru brusnog
diska. MontaZa unutarnje prirubnice na pogresnu stranu moze dovesti do opasnih vibracija.

Za ugradnju brusnog diska:
1. Montirajte unutarnju prirubnicu (1) na osovinu (2). Pazite da nazubljeni dio unutarnje prirubnice postavite

na ravni dio na dnu osovine.

I

Postavite brusnu plocu (4) na unutarnju prirubnicu (1).
Okrenite udesno da zavrnete sigurnosnu maticu (5) na vreteno koliko god moze. Uvjerite se da je

w

ulubljeni dio sigurnosne matice okrenut prema gore.
4. Zategnite sigurnosnu maticu (5), ¢vrsto pritisnite osigura¢ osovine (7) tako da se vreteno ne moze
okretati, zatim upotrijebite kljuc za sigurnosnu maticu (6) i ¢vrsto ga zategnite okretanjem udesno.

Za uklanjanje brusnog diska:

Slijedite postupak instalacije obrnutim redom. Slika 7

65 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORM“



|=—=73

Slika 8 Slika 9

Slika 10

Slika 11
Ugradnja ili uklanjanje abrazivnog diska za rezanje (SI. 12-15)

Upozorenje:

e Kada koristite abrazivnu reznu plocu, zastita diska za rezanje mora biti postavljena na alat tako da zatvorena
strana stitnika uvijek je usmjerena prema operateru.

e Uvjerite se da montazni dio unutarnje prirubnice savrSeno odgovaraunutarnjem promjeru diska za
rezanje. MontaZa unutarnje prirubnice na pogresnu stranu moze dovesti do opasnih vibracija.

Za postavljanje abrazivnog diska za rezanje:

1. Montirajte unutarnju prirubnicu (1) na osovinu (2). Pazite da,nazubljeni dio unutarnje prirubnice postavite
na ravni dio na dnu osovine.

2. Stavite abrazivni disk za rezanje (4) na unutarnji prsten (1).

3. Okrenite desno da biste zavrnuli zakretnu maticu (5) na vreteno koliko,god je moguce. Pazite daiizboceni
dio zakretne matice bude okrenut prema gore.

4. Zategnite sigurnosnu maticu (5), ¢vrsto pritisnite osigurac osovine (7) tako da,se vreteno.né moze
okretati, zatim upotrijebite klju¢ za sigurnosnu maticu (6) i ¢vrsto ga zategnite okretanjem udesno.

Za uklanjanje abrazivnog diska za rezanje:
Slijedite postupak instalacije obrnutim redom.

5 6
7
7/,
Slika 14 Slika 15
RAD
Upozorenje:

)

Slika 12

Slika 13

¢ Nikada ne primjenjujte prekomjerni pritisak na alat kako biste ga prisilili na rezanje jer to moZe uzrokovati pucanje diska.

¢ Uvijek zamijenite disk ako alat padne tijekom rada.

« Nikada ne koristite alat s o$tricama za rezanje drva i drugim pila diskovima. Cesto se dogada povratni udar kada se takvi diskovi koriste na brusilicama

pod kutom, $to dovodi do gubitka kontrole i osobne ozljede.
¢ Nikada ne ukljucujte alat kada je u kontaktu s radnim komadom kako biste izbjegli ozljede.
¢ Uvijek nosite zastitne naocale ili zastitnu masku tijekom rada.
¢ Nakon rada, uvijek iskljucite alat i pricekajte da se disk potpuno zaustavi prije nego $to spustite alat.

¢ Uvijek vrsto drZite alat jednom rukom na glavnoj rucki (stranica 2, stavka 4) i drugom na bocnoj rucki (stranica 2, stavka 8).

66 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM

BORMANN



Brusenje i brusenje (Slika 16)

Kada koristite novi brusni disk, nemojte raditi brusilicu prema naprijed jer moZe rezati u radni komad. Nakon
Sto se rub diska zaobljuje upotrebom, disk se moze koristiti i u smjeru naprijed i unatrag.

Rezanje s diskom za rezanje (Slika 17)

Upozorenje:
Pri koriStenju abrazivnog diska za rezanje, obavezno koristite samo posebnu zastitnu kapu dizajniranu —

za upotrebu s diskovima za rezanje. —— _ —
- Napomena: U nekim europskim zemljama, pri koristenju dijamantnog diska moze se koristiti obicna Slika 16

zastitna kapica. Slijedite propise u svojoj zemlji.
Nikada ne koristite diskove za rezanje za brusenje.
Ne "zaglavljajte" disk niti primjenjujte prekomjerni pritisak. Nemojte pokusavati napraviti preveliku dubinu rezanja. Preopterecivanje diska povecava

rizik od njegovog uvijanja i zapinjanja u rezanju, $to mozZe dovesti do povratnog udara, pucanja diska i pregrijavanja motora.
Nemojte pocinjati s rezanjem ako disk dodiruje obradak. Pustite disk da postigne punu brzinu i paZljivo pocnite rezati. Disk se moZe zaglaviti, iskociti ili

se vratiti ako se pocne okretati dok dodiruje radni komad.
Tijekom rezanja nikada ne mijenjajte kut diska. Primjena boc¢nog pritiska na disk za rezanje (kao kod brusenja) uzrokovat ¢e pucanje diska i pucanje,
$to moze uzrokovati ozbiljne osobne ozljede.

Abrazivne diskove za rezanje uvijek treba koristiti okomito na materijal koji se reze.

Napomena:

¢ Ako se alat koristi neprekidno dok se baterija ne isprazni, dopustite alatu da odmori 15 minuta prije
nastavka s novom baterijom.

¢ Nemojte pokrivati otvore (Slika 17) prilikom'radajer to mozZe uzrokovati ostecenje alata zbog pregrijavanja.

ODRZAVANJE

1. Ispusni otvor Slika 17

Oprez: 2. Usisni otvor
¢ Uvijek se pobrinite da je alat isklju¢en i da je baterija uklonjena prije obavljanja bilo kakvog odrzavanja.

raditi na alatu.
¢ Nikada ne koristite benzin, benzol, razrjedivac, alkohol ilislicnosIMoZe doci do,promjene boje,
deformacije ili pucanja.

Ciséenje zra¢nih otvora (Slika 18-19)

e Alat i njegovi otvori za zrak moraju se odrzavati Cistima. Redovito Cistite otvore za zrak alataiilikad se otvori
pocnu zacepljivati.

e Uklonite zastitnu pokrivku od prasine s usisnog otvora i o€istite je kako biste esigurali glatku cirkulaciju .
zraka. Nastavak rada s zacepljenom zastitnom pokrovkom moze ostetiti alat. 1. Usisni otvor  Slika 18

Savjeti za odrzavanje maksimalnog vijeka trajanja baterije

¢ Napunite bateriju prije potpunog praznjenja. Uvijek zaustavite rad alata i napunite bateriju,kada primijetite
manju snagu alata.

¢ Nikada ne punite potpuno napunjenu bateriju. Pretjerano punjenje skrac¢ujeVijek trajanja baterije.

¢ Napunite bateriju pri sobnoj temperaturi od 5 °C - 45 °C. Pustite da se vruéa baterija ohladi-prije punjenja.

¢ Napunite bateriju ako je ne koristite dulje vrijeme (vise od Sest mjeseci).

OKOLISNO ODLAGANJE .

Lo
Kako bi se izbjegla ostecenja tijekom prijevoza, alat mora biti dostavljen u ¢vrstoj ambalaZi. Ambalaza, kao i 1. Poklopac Slika 19
jedinica i pribor, izradeni su od reciklabilnih materijala i mogu se odloZiti prema tome. Plasti¢ni dijelovi alata protiv prasine

oznaceni su prema svojem materijalu, sto omogucuje ekolosko uklanjanje i razlikovanje zbog dostupnih
postrojenja za prikupljanje.

Samo za zemlje EU

Ne odbacujte elektricne alate zajedno s kuénim otpadom!

U skladu s Europskom direktivom 2002/96/EC o otpadnoj elektri¢noj i elektroni¢koj opremi i njezinom provedbom sukladno nacionalnom
zakonodavstvu, elektricni alati koji su dostigli kraj svog Zivotnog vijeka moraju se zasebno prikupljati i vratiti u postrojenje za recikliranje

L koje je ekoloski prihvatljivo.
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SYMBOLE

Nosi¢ okulary ochronne. ‘ Nosi¢ érodki ochrony stuchu. Nosi¢ rekawice
ochronne.
@ Nosi¢ maske przeciwpytowa.

INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA

Nosic¢ odziez ochronna.

Ostrzezenie: Przed uzyciem nalezy uwaznie przeczytac instrukcje obstugi. Niezastosowanie sie do ostrzezen i instrukcji moze
@ spowodowaé uszkodzenie urzadzenia i/lub obrazenia ciata. Instrukcje nalezy przechowywaé w bezpiecznym miejscu do
wykorzystania w przysztosci.

Ogdlne ostrzezenia dotyczace bezpieczenistwa elektronarzedzi

Bezpieczenstwo obszaru roboczego

* Obszar roboczy powinien by¢ czysty i dobrze oswietlony. Ciemne lub zagracone obszary moga prowadzi¢ do wypadkdéw.

¢ Nie uzywaj elektronarzedzi w atmosferze wybuchowej, np. w obecnosci tatwopalnych cieczy, oparéw, gazéw lub pytéw. Elektronarzedzia mogg wytwarzac
iskry, ktére moga spowodowac zapton gazéw lub.oparéw.

e Podczas korzystania z elektronarzedzia dzieci i0soby postronne powinny znajdowac sie w bezpiecznej odlegtosci.

Bezpieczenstwo elektryczne

¢ Nalezy upewnic sie, ze wtyczka elektronarzedzia pasuje do gniazdka. Nie wolno w zaden sposéb modyfikowac wtyczki. Nie uzywaj przejscidwek z
uziemionymi elektronarzedziami. Uzywanie niezmodyfikowanych wtyczek i pasujacych gniazd zmniejsza ryzyko porazenia pragdem elektrycznym.

e Nalezy unika¢ kontaktu ciata z uziemionymi materiatami lub przedmiotami, takimi jak grzejniki, rury, piece i lodéwki. Kontakt ciata z uziemieniem stwarza
ogromne ryzyko porazenia pragdem elektrycznym.

¢ Nie wystawiac elektronarzedzi na dziatanie deszczu lub innych wilgotnych warunkéw. Przedostanie sie wody do elektronarzedzia moze zwiekszy¢ ryzyko
porazenia pradem.

¢ Nie wolno naduzywac przewodu zasilajacego. Nigdy nie uzywajprzewodu do przenoszenia, ciggniecia lub odtgczania narzedzia elektrycznego. Przewod
nalezy przechowywac w bezpiecznej odlegtosci od zrédet ciepta, oleju, ostrych krawedziiruchomych czesci. Uszkodzony lub splatany przewdd zwieksza
ryzyko porazenia pragdem.

e Podczas korzystania z elektronarzedzia na zewnatrz nalezy uzywaé przedtuzacza .o odpowiednich parametrach do uzytku na zewnatrz. Uzycie
przedtuzacza przystosowanego do pracy nazewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pradem elektrycznym:

o Jesli nie mozna uniknaé pracy elektronarzedzia w wilgotnym miejscu, nalezy uzyéwytacznika réznicowepradowego (RCD). Uzycie wytacznika
réznicowopragdowego zmniejsza ryzyko porazenia pragdem elektrycznyms

Bezpieczenstwo osobiste

e Podczas obstugi elektronarzedzia nalezy zachowac czujnosé, uwazaé na to, co'sie robi i kierowac sie zdrowym rozsadkiem. Nie uzywaj elektronarzedzia,
jesli jestes zmeczony lub znajdujesz sie pod wptywem alkoholu, narkotykéw lub’lekéw. Chwila nieuwagi podczas obstugi elektronarzedzia moze skutkowaé
powaznymi obrazeniami ciata.

e Stosowac¢ $rodki ochrony osobistej. Nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne.| Sprzet-*ochronny,staki jak .maska przeciwpytowa, ochrona stuchu,
antyposlizgowe obuwie ochronne lub kaski ochronne, uzywany w odpowiednich warunkach;, zmniejszy ryzyko©dniesienia obrazen ciata.

e Zapobieganie przypadkowemu uruchomieniu. Przed podtgczeniem do zZrédta zasilania i/lub. akumulatora, podniesieniem lub przeniesieniem
elektronarzedzia nalezy upewnic sie, ze wytacznik zasilania znajduje sie w pozycji wytaczonej. Przenoszenie elektronarzedzi z palcem na wytaczniku
zasilania lub podtaczanie do Zrédta zasilania elektronarzedzi z wytacznikiem w pozycji wtagczonej moze prowadzi¢ do wypadkdow.

* Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy zdja¢ klucze nastawcze lub klucze ptaskie. Klucz nastawczy lub klucz pozostawiony na obracajacej sie czesci
elektronarzedzia moze spowodowac obrazenia ciata.

Nie siegac zbyt wysoko. Przez caty czas nalezy utrzymywac réwnowage i prawidtowa postawe. Pomaga to operatorowi lepiej kontrolowac elektronarzedzie
w nieoczekiwanych sytuacjach.

e Ubieraj sie odpowiednio. Nie nosi¢ luznej odziezy ani bizuterii. Wtosy, odziez i rekawice nalezy trzymaé z dala od ruchomych czesci. Luzne ubrania,
bizuteria i/lub dtugie wtosy moga zosta¢ wciggniete przez ruchome czesci.

Uzytkowanie i konserwacja elektronarzedzi

Nie uzywaj elektronarzedzia na site. Do kazdego zastosowania nalezy uzywac odpowiedniego elektronarzedzia. Wtasciwe elektronarzedzie zawsze wykona

prace lepiej i bezpieczniej, jesli bedzie uzywane zgodnie z przeznaczeniem.
Nie uzywaj elektronarzedzia, jesli przetacznik nie wiacza lub nie wytacza go. Kazde elektronarzedzie, ktérym nie mozna sterowac za pomocg przetacznika,

jest bardzo niebezpieczne i musi zosta¢ naprawione.
Przed wymiang akcesoriéw, dokonywaniem jakichkolwiek regulacji lub przechowywaniem elektronarzedzia nalezy odtaczy¢ wtyczke od Zrédta zasilania

i/lub akumulator od elektronarzedzia. Takie Srodki zapobiegawcze zmniejszaja ryzyko przypadkowego uruchomienia elektronarzedzia.

Gdy elektronarzedzie nie jest uzywane, nalezy przechowywac je w miejscu niedostepnym dla dzieci i nie zezwalac¢ na korzystanie z niego osobom, ktére
nie zapoznaty sie z elektronarzedziem lub niniejszymi instrukcjami. Elektronarzedzia sg niezwykle niebezpieczne w rekach nieprzeszkolonych
uzytkownikow.

Konserwacja elektronarzedzia. Nalezy sprawdzaé, czy ruchome czesci nie sg przesuniete lub zakleszczone, czy nie ulegty uszkodzeniu, czy nie ma wyciekow
iinnych usterek, ktére moga mie¢ wptyw na dziatanie elektronarzedzia. Jesli elektronarzedzie jest uszkodzone, nalezy je naprawic przed uzyciem. Wiele

wypadkdéw i obrazen jest spowodowanych przez niewtasciwg konserwacije elektronarzedzi.
Czesci tnace elektronarzedzia powinny by¢ ostre i czyste. Prawidtowo konserwowane narzedzia tngce z ostrymi krawedziami tngcymi sg mniej podatne na

zakleszczenie, bardziej precyzyjne i fatwiejsze do kontrolowania.
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Elektronarzedzia, osprzetu, koricowek narzedziowych itp. nalezy zawsze uzywaé zgodnie z zaleceniami niniejszej instrukcji obstugi, biorgc pod uwage

warunki pracy i rodzaj wykonywanej pracy. Uzywanie elektronarzedzia w sposdb niezgodny z przeznaczeniem moze spowodowac obrazenia ciata lub
uszkodzenie elektronarzedzia.

e Uchwyty i wszelkie powierzchnie chwytne elektronarzedzia powinny by¢ suche, czyste i wolne od oleju i smaru. Sliskie uchwyty i powierzchnie chwytne nie
pozwalaja na bezpieczng obstuge narzedzia w nieoczekiwanych okolicznosciach.

Uzytkowanie i pielegnacja narzedzi akumulatorowych
e Akumulatory nalezy tadowac wytacznie za pomoca tadowarki okreslonej przez producenta. tadowarka uzywana do fadowania nieodpowiednich

akumulatoréw moze spowodowac ryzyko pozaru.

¢ Elektronarzedzia nalezy uzywac wytgcznie z przeznaczonymi do tego celu akumulatoramiUzywanie innych akumulatoréw moze stwarzaé ryzyko obrazen i
pozaru.

e Gdy akumulator nie jest uzywany, nalezy trzymac go z dala od innych metalowych przedmiotéw, takich jak spinacze do papieru, monety, klucze, gwozdzie,
Sruby lub inne mate metalowe przedmioty, ktére mogg potaczy¢ jeden zacisk z drugim. Zwarcie biegunéw akumulatora moze spowodowac oparzenia lub
pozar.

e W niewtasciwych warunkach z akumulatora moze wytrysnac ciecz; nalezy unika¢ kontaktu. W razie przypadkowego kontaktu sptuka¢ woda. W przypadku
kontaktu cieczy z oczami nalezy natychmiast skontaktowac sie z lekarzem. Ciecz wyptywajgca z akumulatora moze powodowac podraznienia lub
oparzenia.

¢ Nie nalezy uzywac uszkodzonych lub zmodyfikowanych akumulatoréw. Uszkodzone lub zmodyfikowane baterie mogg nie dziata¢ zgodnie z
przeznaczeniem, powodujgc pozar lub wybuch.

¢ Nie nalezy naraza¢ akumulatora na dziatanie ognia lub nadmiernych temperatur. Wystawienie na dziatanie ognia lub temperatury powyzej 130°C moze
spowodowac wybuch.

o Nalezy przestrzega¢ wszystkich instrukcji tadowania i nie tadowac akumulatora poza zakresem temperatur okreslonym w instrukcji. Nieprawidtowe
tadowanie lub tadowanie w temperaturach wykraczajgcych poza okreslony zakres moze spowodowac uszkodzenie akumulatora i zwiekszy¢ ryzyko pozaru.

Ustuga

e Serwisowanie elektronarzedzia nalezy zlecaéwykwalifikowanemu'personelowi, stosujagcemu wytacznie identyczne czesci zamienne. Zapewni to
zachowanie bezpieczenstwa elektronarzedzia.

¢ Nigdy nie nalezy podejmowac préb samodzielnej naprawy uszkodzonychiakumulatoréw. Serwisowanie akumulatoréw powinno by¢ wykonywane
wytacznie przez producenta lub autoryzowanych technikow serwisowych.

Instrukcje bezpieczenstwa dotyczace akumulatora

¢ Nie wolno demontowac, otwieraé, rozbija¢ ani pali¢ akumulatora.

e Akumulator nalezy chroni¢ przed wysoka temperatura (np. przed ciggtym.dntensywnyminastonecznieniem), ogniem, woda i wilgocia. Istnieje ryzyko
wybuchu.

¢ Nie wolno zwiera¢ akumulatora. Istnieje ryzyko wybuchu.

e Akumulatora nalezy uzywac wytacznie z kompatybilnymi produktami producenta.

e W przypadku uszkodzenia lub niewtasciwego uzytkowania akumulatora moze dejsé do emisji oparow. Nalezy przewietrzy¢é pomieszczenie i w razie
dolegliwosci zwrécic sie o pomoc medyczng. Opary moga podraznia¢ uktad-oddechowy.

e Po dtuzszym okresie przechowywania moze by¢ konieczne kilkukrotné natadowanie i roztadowanie akumulatoraw celu uzyskania maksymalnej wydajnosci.

e Akumulator dziata optymalnie, gdy jest uzywany w normalnej temperaturze pokojowej (20 °C + 5 °C):

¢ Urzadzenie nalezy tadowac wytacznie przy uzyciu okreslonej tadowarki. Nie nalezy uzywac tadowarki inn€j niz dostarczona.

¢ Nie nalezy uzywac akumulatoréw, ktére nie sg przeznaczone do uzytku z tymaurzadzeniem.

e Akumulator moze zostac uszkodzony przez ostre przedmioty, takie jak gwozdzie lub srubokrety, lubiprzez sité przytozong z zewnatrz. Moze wystgpic¢
wewnetrzne zwarcie, powodujac spalenie, dymienie, wybuch lub przegrzanie akumulatora.

e Od czasu do czasu wyczys¢ otwory wentylacyjne akumulatora za pomoca miekkiej, czystej i suchej szczotki:

e Akumulator nalezy przechowywa¢ w miejscu niedostepnym dla dzieci.

e Gdy urzadzenie nie jest uzywane, nalezy wyjac z niego baterie.

e Upewnij sie, ze akumulator jest wyjety przed dokonaniem jakichkolwiek regulacji, wymiang akcesoriéw, konserwacjg lub naprawg oraz przed
przechowywaniem narzedzia.

Jesli zaciski akumulatora ulegng zabrudzeniu, nalezy przetrzec je czystg, suchg szmatka.

Baterie, ktdre zostaty upuszczone z wysokosci wiekszej niz jeden metr lub ktére byty narazone na gwattowne wstrzasy, nalezy niezwtocznie wymienic,
nawet jesli obudowa akumulatora wydaje sie nieuszkodzona. Ogniwa wewnatrz akumulatora mogty ulec powaznemu uszkodzeniu.

.

Nie nalezy przechowywac elektronarzedzia i akumulatora w miejscach, w ktérych temperatura moze osiggnac lub przekroczy¢ 50 °C.
Jesli elektrolit dostanie sie do oczu, nalezy przeptukac je duzg iloscig czystej wody i natychmiast skontaktowac sie z lekarzem. Kontakt elektrolitu z oczami
moze spowodowac utrate wzroku.

Instrukcje bezpieczeristwa dotyczace akumulatorowych szlifierek katowych

¢ Nie nalezy uzywac akcesoridw, ktére nie zostaty zaprojektowane i nie sg zalecane przez producenta narzedzia.

e Predkos¢ znamionowa tarczy musi by¢ co najmniej réowna predkosci maksymalnej oznaczonej na elektronarzedziu. Tarcze pracujgce z predkoscia wyzsza
niz znamionowa mogga peknac i rozpasc sie.

o Srednica zewnetrzna i grubo$¢ tarczy musza miescié sie w zakresie mocy znamionowej elektronarzedzia. Nieprawidtowo dobrane akcesoria nie mogg by¢
odpowiednio zabezpieczone lub kontrolowane.

e Gwintowane mocowanie tarczy musi pasowac do gwintu wrzeciona szlifierki. W przypadku tarcz mocowanych za pomoca kotnierzy, otwor trzpienia tarczy musi
pasowac do $rednicy ustalajgcej kotnierza. Tarcze, ktdére nie pasujg do osprzetu montazowego elektronarzedzia, nie bedg wywazone, bedg nadmiernie
wibrowac i moga spowodowac utrate kontroli.

¢ Nie uzywaj uszkodzonej ptyty. Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdzi¢ tarcze pod katem wyszczerbien i peknieé. Jesli elektronarzedzie lub tarcza zostang
upuszczone, nalezy sprawdzié, czy nie sg uszkodzone lub zamontowac¢ nieuszkodzong tarcze. Po sprawdzeniu i zamontowaniu tarczy ustaw siebie i osoby
postronne z dala od ptaszczyzny obracajacej sie tarczy i uruchom elektronarzedzie z maksymalng predkoscig bez obcigzenia na jedng minute. Uszkodzone
tarcze zwykle rozpadaja sie podczas tego testu.
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o Nosi¢ osobiste wyposazenie ochronne. W zaleznosci od zastosowania stosowac ostone twarzy, okulary ochronne lub gogle ochronne. W razie potrzeby
nalezy nosi¢ maske przeciwpytowg, ochronniki stuchu, rekawice ochronne i fartuch warsztatowy zdolny do zatrzymywania drobnych odtamkéw materiatu
Sciernego lub obrabianego przedmiotu. Ochrona oczu musi by¢ w stanie zatrzymac latajagce odtamki powstajace podczas réznych czynnosci. Maska
przeciwpytowa lub respirator muszg by¢ w stanie filtrowaé czasteczki powstajace podczas pracy. Dtugotrwate narazenie na hatas o wysokim natezeniu
moze spowodowac utrate stuchu.

e Osoby postronne nalezy trzymac w bezpiecznej odlegtosci od miejsca pracy. Kazda osoba wchodzgca na obszar roboczy musi nosi¢ sprzet ochrony osobiste;j.

Podczas wykonywania czynnosci, podczas ktérych tarcza moze zetknac sie z ukrytymi przewodami elektrycznymi, elektronarzedzie nalezy trzymac

wylgcznie za izolowane powierzchnie chwytajace. Kontakt z przewodem pod napieciem spowoduje réwniez, ze odstoniete metalowe czesci
elektronarzedzia znajda sie pod napieciem, co moze spowodowac porazenie prgdem.

Nigdy nie odkfadaj elektronarzedzia, dopoki tarcza nie zatrzyma sie catkowicie. Obracajgca sie tarcza moze chwyci¢ powierzchnie i wyrwac elektronarzedzie
spod kontroli uzytkownika.

¢ Nie uruchamiaj elektronarzedzia, gdy masz je przy sobie.

Nalezy regularnie czysci¢ otwory wentylacyjne elektronarzedzia. Wentylator silnika zasysa kurz do wnetrza obudowy, a nadmierne nagromadzenie
sproszkowanego metalu moze spowodowac zagrozenie elektryczne.

¢ Nie uzywaj elektronarzedzia w poblizu materiatéw tatwopalnych. Iskry mogg spowodowac zapton tych materiatow.

¢ Nie nalezy uzywac akcesoriow wymagajacych ciektego chtodziwa. Uzywanie wody lub innych ptynéw chtodzacych moze spowodowac porazenie pragdem.

e W przypadku stosowania tarcz do szlifowania wgtebnego nalezy uzywac wytgcznie tarcz wzmocnionych wtéknem szklanym.

¢ Nigdy nie uzywaj $ciernic kamiennych ze szlifierkg katowa.

¢ Nalezy uwazac, aby nie uszkodzi¢ wrzeciona, kotnierza (zwtaszcza powierzchni montazowej) lub nakretki zabezpieczajacej. Uszkodzenie tych czesci moze
spowodowac pekniecie tarczy.

¢ Przed nacisnieciem spustu ON/OFF nalezy upewnié sie, ze tarcza nie styka sie z obrabianym przedmiotem.

¢ Przed uzyciem narzedzia na obrabianym przedmiocie nalezy pozostawi¢ je na chwile uruchomione. Zwré¢ uwage na wibracje lub chybotanie, ktére moga
wskazywac na nieprawidtowy montaz lub ztewywazenie tarczy.

¢ Do szlifowania nalezy uzywac okreslonej powierzchni tarczy.

¢ Nie zostawiaj pracujgcego narzedzia. Narzedzie nalezy obstugiwaéwytacznie recznie.

¢ Nie dotykaj przedmiotu obrabianego bezposrednio po zakericzeniu pracy; moze on by¢ bardzo goracy i spowodowac oparzenia skory.

¢ Nalezy przestrzegac instrukcji producenta dotyczaeych prawidtowego mentazu i uzytkowania tarcz. Nalezy ostroznie obchodzic sie z tarczami i
przechowywac je.

¢ Nie nalezy uzywac oddzielnych tulei redukcyjnych lub adapteréw w celudostosowania tarcz sciernych z duzymi otworami.

¢ Nalezy uzywac wytacznie kotnierzy przeznaczonych dla tego narzedzia.

e W przypadku narzedzi, ktére majg by¢ wyposazone w tarcze z gwintowanymfotworem, nalezy upewnic sie, ze gwint w tarczy jest wystarczajaco dtugi, aby
przyjac dtugosé wrzeciona.

e Sprawdz, czy obrabiany przedmiot jest prawidtowo podparty.

¢ Nalezy pamietac, ze tarcza nadal obraca sie po wyfgczeniu narzedzia.

o Jesli miejsce pracy jest bardzo gorace i wilgotne lub bardzo zanieczyszczone pytem przewodzacym;nalezy uzy¢ wytacznika zwarciowego (30 mA), aby
zapewni¢ bezpieczenstwo operatora.

¢ Nie uzywaj narzedzia do ciecia lub szlifowania materiatéw zawierajacych azbest.

e Podczas korzystania z tarczy tnacej nalezy zawsze uzywac ostony tarczy zbierajacej pytwymaganej przez przepisy'krajowe.

e Tarcze tnace nie moga by¢ poddawane zadnemu naciskowi bocznemu.

e Podczas pracy nie nalezy uzywac rekawic z tkaniny. Wtékna z rekawic materiatowych moga dosta¢ sie do‘narzedzia, co‘moze spowodowac jego uszkodzenie.

Odrzut i powigzane ostrzezenia

Odrzut to nagta reakcja, ktora wystepuje, gdy obracajaca sie tarcza zostanie Scisnieta lub'zakleszczona.Zacisniecie lubzakleszczenie powoduje gwattowne

zatrzymanie obracajace;j sie tarczy, co z kolei powoduje, ze niekontrolowane elektronarzedzie jest popychane w kierunku przeciwnym do kierunku obrotu

tarczy w punkcie zakleszczenia. Tarcza moze odskoczy¢ w kierunku operatora lub od niego, W zaleznosci od kierunku ruchu tarczy w punkcie zakleszczenia. W

takich warunkach tarcze moga réwniez pekac. Odrzut jest wynikiem niewtasciwego uzytkowania elektronarzedzia i/lub nieprawidtowych procedur lub

warunkdéw pracy i mozna go uniknaé, stosujac odpowiednie $rodki ostroznosci opisane ponizej:

e Utrzymuj pewny chwyt elektronarzedzia oraz utéz ciato i ramie w taki sposob, aby przeciwstawic sie sitom odrzutu. Zawsze uzywaj uchwytu pomocniczego,
jesli jest w wyposazeniu, w celu zapewnienia maksymalnej kontroli nad odrzutem lub reakcjg momentu obrotowego podczas uruchamiania. Operator
moze kontrolowac reakcje momentu obrotowego lub sity odrzutu, jesli zostang p o d j e t e odpowiednie Srodki ostroznosci.

¢ Nigdy nie nalezy zbliza¢ dtoni do obracajacej sie tarczy. W przypadku odbicia tarcza moze przecig¢ dton.

e W przypadku wystapienia odrzutu nie nalezy umieszczac ciata w obszarze, w ktérym porusza sie elektronarzedzie. Odrzut spowoduje ruch narzedzia w
kierunku przeciwnym do ruchu tarczy w miejscu zaczepienia.

¢ Nalezy zachowac szczegdlng ostroznos¢ podczas pracy w naroznikach, na ostrych krawedziach itp. Nalezy unikac zaczepiania tarczy. Narozniki i ostre
krawedzie maja tendencje do zaczepiania obracajacej sie tarczy i powodowania utraty kontroli lub odrzutu.

Instrukcje bezpieczernstwa dotyczace szlifowania i ciecia $ciernego

¢ Nalezy uzywac wytgcznie tarcz zalecanych dla danego elektronarzedzia i specjalnej ostony przeznaczonej dla danej tarczy.

e Powierzchnia szlifowania tarcz z wgtebieniem srodkowym musi by¢é zamontowana ponizej ptaszczyzny krawedzi ostony.

e Ostona musi by¢ solidnie przymocowana do elektronarzedzia i ustawiona w sposéb zapewniajacy maksymalne bezpieczenstwo, tak aby tarcza byta jak
najmniej narazona na kontakt z operatorem.

Tarcze mogg by¢ uzywane wytgcznie do zalecanych zastosowan. Tarcze do szlifowania moga by¢ uzywane wytacznie do szlifowania, a tarcze do ciecia moga
by¢ uzywane wytgcznie do ciecia.

¢ Nalezy zawsze uzywac nieuszkodzonych kotnierzy tarcz o prawidtowym rozmiarze i ksztatcie dla wybranej tarczy.

¢ Nie nalezy uzywac zuzytych tarcz z wiekszych elektronarzedzi. Tarcze przeznaczone do wiekszych elektronarzedzi nie s przystosowane do wyzszych

°

predkosci obrotowych mniejszych narzedzi i moga ulec uszkodzeniu.

Dodatkowe instrukcje bezpieczeristwa dla operaciji ciecia Sciernego

¢ Nie zacinac tarczy tngcej ani nie wywierac na nig nadmiernego nacisku. Nie prébuj wykonywac ciecia na zbyt duzg gtebokos¢. Nadmierny nacisk na tarcze
zwieksza obcigzenie i podatnosc¢ na skrecenie lub zakleszczenie tarczy podczas ciecia oraz mozliwos¢ odbicia lub pekniecia tarczy.

¢ Nie nalezy ustawiac ciata w jednej linii z obracajaca sie tarczg ani za nig. Gdy tarcza odsuwa sie od ciata uzytkownika, ewentualne odbicie moze
spowodowac skierowanie wirujgcej tarczy i elektronarzedzia bezposrednio na uzytkownika.
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W przypadku zablokowania sie tarczy lub przerwania ciecia z jakiegokolwiek powodu nalezy wytgczy¢ elektronarzedzie i przytrzymac je w bezruchu do
momentu catkowitego zatrzymania sie tarczy. Nigdy nie probuj wyjmowac tarczy tnacej z ciecia, gdy tarcza jest w ruchu, w przeciwnym razie moze dojsé
do odrzutu. Zbadaj i podejmij dziatania naprawcze w celu wyeliminowania przyczyny zakleszczenia tarczy.

Nie nalezy rozpoczynac ciecia, jesli tarcza dotyka elementu obrabianego. Pozwdl tarczy osiggnac petng predkosc i ostroznie rozpocznij ciecie. Tarcza moze
sie zablokowadé, wysunad lub odskoczy¢, jesli zacznie sie obraca¢, dotykajac obrabianego przedmiotu.

Nalezy upewnic sig, ze panele i wszelkie ponadwymiarowe elementy sg podparte, aby zminimalizowac ryzyko zakleszczenia tarczy i odbicia. Duze elementy
majg tendencje do uginania sie pod wtasnym ciezarem. Podpory nalezy umiesci¢ pod obrabianym przedmiotem w poblizu linii ciecia i w poblizu krawedzi
obrabianego przedmiotu po obu stronach tarczy.

Nalezy zachowac¢ szczegdlng ostroznos¢ podczas ciecia w Scianach lub innych niewidocznych miejscach. Tarcza moze przeciac rury gazowe lub wodne,
przewody elektryczne lub przedmioty, ktére moga spowodowac odrzut.

WIBRACIA

Uwaga: Emisja drgan podczas rzeczywistego uzytkowania elektronarzedzia moze réznic sie od deklarowanej wartosci emisji w zaleznosci od sposobu
uzytkowania narzedzia.

Catkowita wartos¢ drgan (suma wektordw tréjosiowych) okreslona zgodnie z normg EN60745-2-3:

Normalny chwyt boczny Normalny uchwyt gtéwny

Emisja drgan (ap, ac) Niepewnos¢ (K) Emisja drgan (ap, ac) Niepewnos¢ (K)

1,32 m/s? lub mniej 1,5:m/s? 1,55 m/s? lub mniej 1,5 m/s?

HALAS

Uwaga:

Nosi¢ ochronniki stuchu.

Emisja hatasu podczas rzeczywistego uzytkowania elektronarzedzia'moze r6znic sie od deklarowanych wartosci w zaleznosci od sposobu uzytkowania
narzedzia, a zwtaszcza rodzaju obrabianego przedmiotu.

Typowy poziom hatasu skorygowany charakterystyka A okreslony:izgodnie z normg EN60745-2-3:

Poziom ci$nienia akustycznego (L,a) Niepewnos¢ (K)

83,7 dB(A) lub mniej 3dB(A)

ZAMIERZONE ZASTOSOWANIE

Narzedzie jest przeznaczone do szlifowania i ciecia materiatéw metalowych\i*kamiennych bez uzycia wody.

DANE TECHNICZNE
Model BBP5133
Napiecie 20V (Li-ion)

* Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania niewielkich zmian w projekcie produktu i
Silnik Bezszczotkowy (brushless) specyfikacjach technicznych bez wcze$niejszego powiadomienia, chyba ze zmiany te znaczaco

wptywajg na wydajnos¢ i bezpieczeristwo produktéw. Czesci opisane / zilustrowane na stronach
instrukcji, ktorg trzymasz w rekach, moga rowniez dotyczy¢ innych modeli linii produktéw

Predkos¢ bez obcigzenia 8500 obr/min

producenta o podobnych cechach i moga nie by¢ zawarte w produkcie, kt6ry wtasnie nabytes.

Srednica tarczy ®125 mm

e Dwupozycyjny uchwyt boczny * Aby zapewni¢ bezpieczerstwo i niezawodno$¢ produktu oraz waznos¢ gwarancji, wszelkie
e B dzi t naprawy, przeglady lub wymiany, w tym konserwacja i specjalne regulacje, moga by¢ wykonywane
) eznarzedziowa ostona tarczy wytacznie przez technikéw autoryzowanego dziatu serwisowego producenta.
Inne funkcje e Aluminiowa przektadnia z blokadg
wrzeciona *Produktu nalezy zawsze uzywac z dostarczonym sprzetem. Uzytkowanie produktu z
niedostarczonym wyposazeniem moze spowodowac nieprawidtowe dziatanie, a nawet powazne

* Ostona przeawpyiowa obrazenia lub $mier¢. Producent i importer nie ponoszg odpowiedzialnosci za obrazenia i szkody

e 1 szt. klucz imbusowy wynikajgce z uzywania niezgodnego sprzetu.
Zawiera
e 1 szt. uchwyt boczny
Bateria i tadowarka nie sg dotgczone
PRZED OPERACIA

Ostrzezenie: Przed przystapieniem do regulacji narzedzia nalezy zawsze upewnic sig, ze jest ono wylaczone, a akumulator wyjety.

Instalowanie lub wyjmowanie akumulatora (rys. 1)

Ostrzezenie:

Przed zainstalowaniem lub wyjeciem akumulatora nalezy zawsze wytaczy¢ narzedzie.
Podczas instalowania lub wyjmowania akumulatora nalezy mocno trzymac narzedzie i akumulator. Nieprawidtowe trzymanie narzedzia i akumulatora
moze spowodowac ich wyslizgniecie sie z rak, a w konsekwencji uszkodzenie narzedzia i akumulatora oraz obrazenia ciata.
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e Aby wyjac¢ akumulator (2), wysun go z narzedzia, przesuwajac jednoczesnie przycisk (1) z przodu
akumulatora.

e Aby zainstalowac akumulator, wyréwnaj wypust na akumulatorze z rowkiem w obudowie i wsur go na
miejsce. Wsun ja do korica, az zablokuje sie na miejscu z lekkim kliknieciem.

Ostrzezenie:
e Akumulator nalezy zawsze wktadac do korica. W przeciwnym razie moze on przypadkowo wypas¢ z
narzedzia, powodujac obrazenia ciata uzytkownika lub oséb znajdujacych sie w poblizu.

¢ Nie nalezy instalowa¢ akumulatora na site. Jesli bateria nie wsuwa sie tatwo, nie jest wiozona
prawidtowo.

Wskazanie pozostatej pojemnosci akumulatora (rys. 2) Rys. 1

¢ Nacisnij przycisk sprawdzania (2) na akumulatorze, aby wskaza¢ pozostatg pojemnos¢ akumulatora.
¢ Lampki kontrolne (1) zapala sie po okoto 5 sekundach od zwolnienia przycisku kontrolnego.

Lampki kontrolne
Pojemnos¢
N | ) akumulatora
Swieci Wytaczona
U ZIELONE
G ORANGE 75% - 100%
G CZERWONE
)
G POMARANCZOWE 25%=50%
G CZERWONE
N~ 1 Rys. 2
N~ 1 10% -25%
G CZERWONE

Uwaga: W zaleznosci od warunkéw uzytkowania i temperatury otoczénia wskazanie moze nieznacznie réznic sie od rzeczywistej wydajnosci.

System ochrony narzedzi/akumulatora

Narzedzie jest wyposazone w system ochrony narzedzia/akumulatera-Systemdten automatycznie odcina zasilanie silnika w celu wydtuzenia zywotnosci
narzedzia i akumulatora. Narzedzie automatycznie zatrzyma sie podczas pracy, jesli narzedzie lub akumulator znajdzie sie w jednym z nastepujacych
warunkoéw:

Ochrona przed przecigzeniem

Gdy narzedzie/akumulator jest uzywany w sposéb, ktdry powoduje pobdr nienormalnie wysokiego pradu, narzedzie zatrzymuje sie automatycznie. W takiej
sytuacji nalezy wytaczy¢ narzedzie i zatrzymac dziatanie, ktére spowodowato.przecigzenie narzedzia. Nastepnie wigcz narzedzie, aby wznowic prace.

Ochrona przed przegrzaniem
W przypadku przegrzania narzedzia/akumulatora narzedzie zatrzymuje sie automatycznie. W'takiej sytuacji przed ponownym wtgczeniem
narzedzia/akumulatora nalezy odczeka¢, az ostygnie.

Ochrona przed nadmiernym roztadowaniem
Gdy pojemnos¢ akumulatora jest niewystarczajaca, narzedzie zatrzymuje sie automatyeznie: W takim przypadku nalezy wyjac¢ akumulator z narzedzia i
natadowac go.

Blokada watu (patrz strona 2)

Uwaga: Nigdy nie naciskaj blokady watu, gdy wrzeciono sie porusza. Moze to spowodowac uszkodzenie narzedzia.
¢ Nacis$nij blokade watu (1), aby zapobiec obracaniu sie wrzeciona podczas montazu lub demontazu akcesoriow.
Wiaczanie i wytaczanie (patrz strona 2)

Ostrzezenie:

¢ Przed zainstalowaniem akumulatora w narzedziu nalezy zawsze sprawdzi¢, czy spust dziata prawidtowo i powraca do pozycji "OFF" po zwolnieniu.
¢ Nigdy nie uzywaj narzedzia, jesli uruchamia sie ono po nacisnigciu spustu ON/OFF bez podniesienia przetgcznika blokady.

¢ Nie nalezy mocno naciskaé¢ spustu ON/OFF bez podniesienia przetacznika blokady. Moze to spowodowa¢ uszkodzenie przetacznika.

e Aby zapobiec przypadkowemu nacisnieciu spustu, narzedzie jest wyposazone w przetgcznik blokady (2). Po zwolnieniu spustu ON/OFF (3) narzedzie
zostanie automatycznie zablokowane.

e Aby uruchomi¢ narzedzie, nalezy podnie$¢ przetgcznik blokady, a nastepnie nacisngé spust ON/OFF.
- Predkos$¢ narzedzia zwieksza sie poprzez zwiekszenie nacisku na spust.

e Zwolnij spust, aby zatrzymac narzedzie.

Funkcja elektronicznej kontroli momentu obrotowego

¢ Narzedzie elektronicznie wykrywa sytuacje, w ktorych tarcza moze by¢ zagrozona zwigzaniem. W takiej sytuacji narzedzie jest automatycznie wytaczane,
aby zapobiec dalszym obrotom wrzeciona (nie zapobiega to odbiciu).

e Aby ponownie uruchomié¢ narzedzie, nalezy je najpierw wytaczy¢, wyeliminowac przyczyne nagtego spadku predkosci obrotowej, a nastepnie wiaczy¢
narzedzie.

Funkcja tagodnego rozruchu

e Funkcja fagodnego rozruchu zmniejsza reakcje podczas uruchamiania.
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MONTAZ
Ostrzezenie: Przed przystapieniem do regulacji narzedzia nalezy zawsze upewnic sie, ze jest ono wytaczone, a akumulator wyjety.
Montaz uchwytu bocznego (Rys. 3-4)

Ostrzezenie: Przed rozpoczeciem pracy nalezy zawsze upewnic sig, ze uchwyt boczny jest prawidtowo zamontowany i dobrze dokrecony. W przeciwnym
razie moze on uszkodzi¢ narzedzie i spowodowaé powazne obrazenia.
obrazenia ciata.

e Upewnij sie, ze gwint na uchwycie bocznym jest wyréwnany z otworem w narzedziu,
przytrzymaj narzedzie mocno jedna reka, a nastepnie przykre¢ uchwyt boczny do narzedzia
do oporu.

¢ Uchwyt boczny mozna zamocowac po lewej lub prawej stronie narzedzia.

Montaz lub demontaz ostony tarczy do szlifowania (Rys. 5-6)

Ostrzezenie:

¢ W przypadku korzystania z tarczy do szlifowania, ostona tarczy do szlifowania musi by¢ 1. Uchwyt
zamontowana na narzedziu w taki sposéb, aby zamknieta strona ostony byta zawsze boczny -
; 2. Dokreci¢ Slika 3
skierowana w strone operatora.
. ; I . . 3. Poluzowaé
¢ Przed rozpoczeciem pracy naleiy zawsze upewnic sie, ze ostona tarczy jest prawidtowo 4. Otwér po

zamontowana i dobrze dokrecona. W przeciwnym razie moze dojs$¢ do powaznych obrazer ciata.

Rys. 5

1. Poluzowac $rube (3), obracajac ja lekko w lewo; a nastepnie pociagng¢ dzwignie (4) w kierunku
strzatka.

2. Zamontowac ostone tarczy (1) tak, aby maksymalne wystepy (5).na tasmie ostony tarczy byty
wyréwnane z maksymalnymi wycieciami (6) na obudowie tozyska (2).

lewej stronie

3. Obrdé¢ ostone tarczy pod takim katem, aby mogtaichroni¢'operatora wzaleznosci od wykonywanego
zadania.

Rys. 6

4. Pociggnad dzwignie (2) w kierunku wskazanym strzatkg. Nastepnie dokre¢ ostone tarczy, obracajac Srube
(1) prawo.
- Upewnij sig, ze $ruba jest dobrze dokrecona.
- Uwaga: Kat ostony tarczy mozna regulowac za pomoca dzwigni.

¢ Aby zdjgc ostone dysku, nalezy wykona¢ procedure instalacji w odwrotnejikolejnosci.

Montaz lub demontaz ostony tarczy do ciecia (Rys. 7)

Ostrzezenie:
¢ W przypadku korzystania z tarczy do ciecia sciernego, ostona tarczy.do ciecia musi by¢ zamontowana na
narzedziu w taki sposéb, aby zamkniety strona ostony jest zawsze skierowana'w.strone operatoras: slika 5

¢ Do cigcia nalezy uzywac tarcz tnacych wyltacznie z ostong tarczy.

e Aby zamontowac lub zdemontowac ostone tarczy do ciecia (1), nalezy postepowac zgednie z procedurg
montazu lub demontazu ostony tarczy do szlifowania.

Montaz lub demontaz tarczy szlifierskiej (Rys. 8-11)

Ostrzezenie:

¢ W przypadku korzystania z tarczy do szlifowania, ostona tarczy do szlifowania musi by¢ zamontowana
na narzedziu w taki sposéb, aby zamknieta strona ostony jest zawsze skierowana w strone operatora.

¢ Nalezy upewnic sie, ze cze$¢ montazowa kotnierza wewnetrznego idealnie pasuje do wewnetrznej
Srednicy tarczy szlifierskiej. Zamontowanie wewnetrznego kotnierza po niewtasciwej stronie moze

spowodowac niebezpieczne wibracje.

Aby zainstalowac tarcze szlifierska:

1. Zamontowac wewnetrzny kotnierz (1) na wrzecionie (2). Upewnij sie, ze wgnieciona cze$¢ wewnetrznego

kotnierza jest dopasowana d o prostej czesci w dolnej czesci wrzeciona.

Zamontowac tarcze szlifierska (4) na wewnetrznym kotnierzu (1).

Obré¢ w prawo, aby nakreci¢ nakretke zabezpieczajgca (5) na wrzeciono do oporu. Upewnij sie, ze

wgnieciona cze$¢ nakretki zabezpieczajacej jest skierowana do gory.

4. Dokre¢ nakretke zabezpieczajaca (5), mocno docisnij blokade watu (7), aby wrzeciono nie mogto sie
obracac, a nastepnie uzyj klucza do nakretek zabezpieczajgcych (6) i mocno dokre¢, obracajgc go w Slika 7

w N

prawo.

Aby wyjac tarcze szlifierska:
Wykonaj procedure instalacji w odwrotnej kolejnosci.

73 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORM [

PR

C



Rys. 10 Rys. 11

Montaz lub demontaz sciernej tarczy tnacej (Rys. 12-15)

Ostrzezenie: 1
e W przypadku korzystania z tarczy do cigcia Sciernego, ostona tarczy.do cigcia musi by¢ zamontowana na
narzedziu w taki sposéb, aby zamkniety strona,ostony jest zawsze skierowana w strone operatora.

¢ Nalezy upewnic sie, ze cze$¢ montazowa wewnetrznego kotnierza jest idealnie dopasowana do
wewnetrznej Srednicy tarczy tnacej. Zamontowanie wewnetrznego kotnierza po niewtasciwej stronie
moze spowodowac niebezpieczne wibracje.

Aby zamontowac $cierng tarcze tnaca:

1. Zamontowac¢ wewnetrzny kotnierz (1) na wrzecionie (2). Upewnijsie, ze wgnieciona cze$¢ wewnetrznego Rys. 12
kotnierza jest dopasowana d o prostej czesci w dolnej czesci wrzeciona.

N

Zamontowac tarcze tnacg (4) na wewnetrznym kotnierzu (1).
Obré¢ w prawo, aby nakrecic¢ nakretke zabezpieczajaca (5) na wrzeciono do'eporu. Upewnijsie, ze
wystajaca czes$¢ nakretki zabezpieczajacej jest skierowana do goéry.

w

4. Dokre¢ nakretke zabezpieczajacy (5), mocno docisnij blokade watu (7), abywrzeciono nie mogtossie
obracac, a nastepnie uzyj klucza do nakretek zabezpieczajacych (6).dsmoeno dokrec, obracajac go w
prawo.

Aby usungé tarcze tnaca:
Wykonaj procedure instalacji w odwrotnej kolejnosci.

5 6
e
J
)
Rys. 14 R\;s. 15
DZIALANIE

Ostrzezenie:
¢ Nigdy nie wywieraj nadmiernego nacisku na narzedzie w celu wymuszenia cigcia, poniewaz moze to spowodowa¢ pekniecie tarczy.
¢ W przypadku upuszczenia narzedzia podczas pracy nalezy zawsze wymieni¢ tarcze.

¢ Nigdy nie uzywaj narzedzia z tarczami do ciecia drewna i innymi tarczami tnagcymi. W przypadku uzywania takich ostrzy na szlifierkach katowych czesto
dochodzi do odrzutu, co prowadzi do utraty kontroli i obrazen ciata.

Nigdy nie wiaczaj narzedzia, gdy styka sie ono z obrabianym przedmiotem, aby unikna¢ obrazen.
e Podczas pracy nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne lub ostone twarzy.

¢ Po zakonczeniu pracy nalezy zawsze wytaczy¢ narzedzie i odczekaé do catkowitego zatrzymania tarczy przed odtozeniem narzedzia.
¢ Narzedzie nalezy zawsze mocno trzymac jedna reka na uchwycie gtéwnym (strona 2, poz. 4), a druga na uchwycie bocznym (strona 2, poz. 8).
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Szlifowanie i piaskowanie (Rys. 16)

W przypadku uzywania nowej tarczy szlifierskiej nie nalezy przesuwac szlifierki do przodu, poniewaz moze ona
przecig¢ obrabiany przedmiot. Gdy krawedz tarczy zostanie zaokraglona podczas uzytkowania, tarczg mozna
pracowac zaréwno w kierunku do przodu, jak i do tytu.

Ciecie tarczg tnaca (Rys. 17)

Ostrzezenie:

¢ Podczas korzystania z tarczy tnacej z materiatem sciernym nalezy uzywac wytacznie specjalnej ostony — — -
tarczy przeznaczonej do uzytku z tarczami tngcymi. Rys. 16

- Uwaga: W niektorych krajach europejskich podczas korzystania z tarczy diamentowej mozna uzywac zwyktej ostony. Nalezy przestrzegac przepisow
obowigzujacych w danym kraju.

¢ Nigdy nie uzywaj tarcz tnacych do szlifowania.

¢ Nie zacina¢ tarczy ani nie wywiera¢ na nig nadmiernego nacisku. Nie prébuj wykonywac ciecia na zbyt duzg gtebokos¢. Nadmierny nacisk na tarcze
zwieksza ryzyko jej skrecenia i zablokowania podczas cigcia, co moze prowadzi¢ do odrzutu, pekniecia tarczy i przegrzania silnika.

¢ Nie nalezy rozpoczynac ciecia, jesli tarcza dotyka elementu obrabianego. Poczekaj, az tarcza osiggnie petng predkosc i ostroznie rozpocznij ciecie. Jesli
tarcza zacznie sie obracac, gdy dotyka przedmiotu obrabianego, moze sie zablokowa¢, wysuna¢ lub odbic.

Podczas cigcia nigdy nie nalezy zmieniaé kata nachylenia tarczy. Nacisk boczny na tarcze tnacg (jak podczas szlifowania) spowoduje pekniecie i
ztamanie tarczy, powodujac powazne obrazenia ciata.

e Tarcze Scierne do ciecia musza byc zawsze ustawione prostopadle do cigtego materiatu.

Uwaga:

¢ Jesli narzedzie jest uzytkowane w sposéb ciggly do momentu roztadowania akumulatora, nalezy
odczeka¢ 15 minut przed rozpoczeciem pracy z nowymakumulatorem.

* Nie zakrywaj otworéw wentylacyjnych (Rys..27) podczas pracy, poniewaz moze to spowodowac
uszkodzenie narzedzia w wyniku przegrzania.

KONSERWACIA 1. Wylot Rys. 17
powietrza
Uwaga: 2. Wilot powietrza

¢ Przed przystapieniem do jakichkolwiek prac konserwacyjnych nalezy zawsze upewnic sie, ze urzadzenie
jest wytaczone, a akumulator wyjety.

¢ Nigdy nie uzywaj benzyny, benzyny, rozcieniczalnika, alkoholu itp. Moze t6 spowodowac odbarwienia,
deformacje lub peknigcia.

Czyszczenie odpowietrznika (Rys. 18-19)

¢ Narzedzie i jego otwory wentylacyjne musza by¢ utrzymywane w czystosci. Nalezy regularnie czysci¢ otwory
wentylacyjne narzedzia lub gdy otwory te zaczng by¢ zatkane.

¢ Zdejmij ostone przeciwpytowg z otworu wlotowego i oczys¢ jg, aby zapewnié ptynng cyrkulacjepowietrza: 1. Wiot Rys. 18
powietrza

Kontynuowanie pracy z zatkang ostong przeciwpytowa moze spowodowac uszkodzenie'narzedzia.

Wskazowki dotyczace utrzymania maksymalnej zywotnosci baterii

e Akumulator nalezy natadowac przed catkowitym roztadowaniem. Zawsze zatrzymuj-prace .narzedzia‘i faduj
akumulator, gdy zauwazysz spadek mocy narzedzia.

¢ Nigdy nie nalezy tadowac catkowicie natadowanego akumulatora. Przetadowanie skraca zywotnosc¢
akumulatora.

e Akumulator nalezy tadowa¢ w temperaturze pokojowej od 5°C do 45°C. Przed fadowaniem nalezy odczekac,

az goracy akumulator ostygnie. B

¢ Nataduj baterie, jesli nie uzywasz jej przez dtuzszy czas (ponad szes¢ miesiecy). 1. Ostona Rys. 19
przeciwpytowa

UTYLIZACJA SRODOWISKOWA

Aby unikna¢ uszkodzen podczas transportu, narzedzie musi by¢ dostarczone w solidnym opakowaniu. Opakowanie oraz urzgdzenie i akcesoria s3 wykonane z
materiatow nadajacych sie do recyklingu i moga by¢ odpowiednio utylizowane. Plastikowe elementy narzedzia sa oznaczone zgodnie z materiatem, z ktérego
zostaty wykonane, co umozliwia ich usuniecie w sposéb przyjazny dla sSrodowiska i zréznicowany dzieki dostepnym punktom zbidrki.

Tylko dla krajéow UE
Nie wyrzucac narzedzi elektrycznych razem z odpadami domowymi!

Zgodnie z Dyrektywg Europejska 2002/96/WE w sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego oraz jej wdrozeniem zgodnie z
prawem krajowym, narzedzia elektryczne, ktérych okres uzytkowania dobiegt korica, musza by¢ zbierane oddzielnie i oddawane do
przyjaznego dla srodowiska zaktadu recyklingu.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV YLA EPACLTEXVLKA Xprion, 12 unvwv
yla EMAYYEAUQTIKE XPron Kat 12 HNvwv yla LG Wnatapieg Kot toug GpoptioTtég. H Loxug tng
gyyunong Eekva amd TNV NUEPOUNVIO ayopdg TOU TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SLKALWHUOTOG
NG €yyUNONG QUIOTEAEL TO TTAPACTOTIKO AYOPAG TOU Epyaheiov (amodelén ALaVIKAG 1 TLUO-
AOyL0). € kapLd epintwon n etatpeia Sev KOAUTITEL TN OXETKA SamAavn avTAAAGKTIKWY Kot
epyaociag eav kat epdoov g cuvodeletal and avtiypado Tou MAPACTATIKOU AYOPdS. S€
TEPLMTWON TIOU N EMLOKELT) TIPETEL VAl YIVEL 0TO service pog n damadvn petadopds (ard Kot
1pog) Bapuvel €€’ oAokAfipou Tov amootoléa. Ta epyaleio amooTtéANOVTAL YLa TNV ETTLOKEUR
TOUG OTNV TaLpeia ) o€ €§0UCLOSOTNEVO CUVEPYELD e TOV EVEESELYEVO TPOTIO KAt LECO
petadopdc.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal uctohoykd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTES, POPTLOTEG, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv umtooTel {Npieg amod t pn cuppopdwaon Ke TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELQAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévw AAVTIKWV 1 €apTnudTwy.

5) EpyaAeia rou €xouv 500ei xwplig emBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpiki cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypodOpe-
VN 0TNV mwvakido cuoKeung.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng ToNng Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1OU TPOKUTITEL ATO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUCTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xeL tpokUYPEL amd TANUUENr KaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Enadr tou epyadeiov pe xnpikd, i BAABN and vypacia, StaBpwaon.

12) EpyaAeia mou €xouv UTOCTEL TpoTtOMOLAOELG — AANAYVES EXOUV avolXTEL oo un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) snoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbng xprong.

14) EpyaAeia mou XpnoLHomoLoUvTaL yLo EVoLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGRV QVTIKOTAOTOOR TOU EEXPTHUATOG TTOUEXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa 1 aotoxio LAkoU. Se mepintwon eMewng avtaAlaktikol n
eTalpeia SLaTtNPEL TO SIKalWHA AVTIKATAOTAONG TOU £pyaAeiou e GALO QUTLGTOLXO MOVTENO.
Metd tn Sieknepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETALO XPOVOE EYYUNGNG
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON ETLOKEUNG, KaAUTTETAL o 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdBeon v THPNON TWV OPWVIEYYUNONG. Ta
avTaAAOKTIKA A Ta epyaleia T omola avTikaBioTavtal MopaUEVOUV 0TV KOTOXH THG £TU
pelag pag. ANeG amaltioeLg, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QUTO TO EVIUTIO eyyUn-
ong emokeung N BAaBwv NAekTplkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Ma thv eyyunon autn exUeL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société
et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’'une garantie de 24 mois pour une utilisation
non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 12 mois pour les
batteries et les chargeurs. La garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La
preuve du droit a la garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse ou facture).
En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt des piéces de rechange et des heures de
travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation
doit étre effectuée par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller- retour) sont
entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour ré-
paration a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et avec le moyen de transport
appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, chargeurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'"humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
tilnesera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais'de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve durespect des conditions de garantie. Les pieces de rechange ou les outils remplacés
restent enpossession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie)concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment; ne sont pas applicables. La loi grecque et ses reglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our compa-
ny, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of
our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use,
12 months for professional use and 12 months for chargers and batteries. The warranty is
valid from the date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase
document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company
cover the relevant cost of spare parts and respective required working hours unless a copy
of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client).
The tools must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appro-
priate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chargers, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

IT

Glivelettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sono allineati'con i nispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sono farniti con'un periodoidi garanzia di 24 mesi per uso non professionale,
12:mesi'peruso professionale e 12 mesi per le\batterie e i caricabatterie. La garanzia e valida
dalla data.di acquisto del prodotto. La‘prova-del diritto di garanzia & il documento di acquisto
dell’utensile\(scentrino o fattura). In nessunicaso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi
di ricambio e delle rispettive ore di lavore necessarie se non viene presentata una copia del
documento di'acquisto. Nel caso, in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro
servizio di assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente
(cliente). Gli utensili deveno.essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina au-
torizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania
jonég, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e en-
ergjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj pér pérdorim
jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 12 muaj pér baterité dhe karikuesit.
Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé
éshté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndér-
marrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar
té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi
duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté
térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, karikuesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit g€ paraget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetérpérkatés. Pasi té jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén eriparimit; mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét.e kEmbimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat; pérveg.atyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin, e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garanciat

GARANCIJA
S10

Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompani-
ja a koji su uskladeni sa odgovarajuc¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati
nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mese-
ci za profesionalnu upotrebu i 12 meseci za baterije i punjace. Garancija vazi od dana
kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata
(maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija neée pokriti rele-
vantne troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuée radno vreme ako se ne predoci
kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se
Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlasc¢eni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
punjaci, stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ciSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
tricnog alata ili njegovim ostecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajugi propisi.

ZARUKA
SK

Elektri¢na orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so usklajeni
z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Elektricna orodja nasega podjetja imajo
24-mesecno garancijsko dobo za neprofesionalno uporabo, 12-mesecno za profesionalno
uporabo ter 12-mesecno za polnilce in baterije. Garancija velja od datuma nakupa izdelka:
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni racun ali radun).
Podjetje v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih
zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo
opraviti nas servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka).
Orodje je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, polnilci,
vpenjalne glave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrebenépodla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou,
ktoré'su v stlade s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spolocnosti poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofesionalne pouZzitie, 12 mesiacov na
profesionalne pouzitie a 12 mesiacov nawnabijacky a batérie. Zaruka plati od datumu za-
kupenia vyrobku. Dokladem o narokuha zaruku je doklad o kupe néradia (maloobchodny
doklad alebo fakttra). Spolo¢nest v Ziadnom pripade neuhradi prislu$né naklady na néhrad-
nédielyaprislusné pezadované pracovné hodiny, ak nie je predlozena kdpia dokladu o kupe.
V pripade; Ze opravu musi vykonat nade servisné oddelenie, nklady na dopravu (tam a spét)
znasa v plnej miere odosielatel (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do auterizovanéhe servisu vhodnym spésobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa\prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, nabijacky, skluéovadld atd.).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpoK OT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa ynotpeba, 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba u 12 meceua 3a 3apagHu ycTpoiictea v 6atepuu. fapaHuuATa e BaauaHa oOT
JaTaTta Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [loka3aTescTBO 3a NPaBOTO Ha rapaHLMA e JOKYMEHTBT
3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPyMeHTa (KacoBa Geneskka OT marasvH unau dakTypa). B HUKaKbB
CNyyait KoMNaHUATa He MOKPMBA CbOTBETHWUTE PA3XOAM 33 PE3ePBHM YACTU U CbOTBETHUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, ako He 6bae NPeACTaBeHo Komnue OT A0KYMeHTa 3a MOKynKa.
B c/iyyait Ye pemMoHTHT TpAGBa Aa 6bAe M3BbPLUEH OT HALIUA CEPBU3EH OTAEN, PasxoauTe 3a
TPaHCNOPT (A0 1 OT) ce Noemat U3LAN0 OT U3npaLlaya (knneHTa). MHcTpymeHTuTe TpAbBea Aa
6bAaT M3NpaTeHU 3a PEMOHT B KOMNAHWATA UK B OTOPU3MPAH CEPBM3 NO NOAXOAALL, HAUMH
1 C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAOABAHE OT FTAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO Ce U3HOCBAT NO eCTeCTBEH Ha4YUH BCNEACTBUE Ha U3MON3BAHETO
UM (4eTkK, Kabenu, KNYoBe, 3apALHMU YCTPOMCTBA, NATPOHHULM 1 Ap.).

2) WHCTpyMeHTW, nOBpeAeHW B pesyntaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKUMWUTE Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO ca NI0LIO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUanu UM NPUHAANEKHOCTY.

5) UHCTPYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTu anua.

6) MoBpeam BCneACTBME Ha €N1IEKTPUYECKA BPB3Ka C HaNPEeXKeHWe, pasIMyHO OT NOCOYEHOTO
Ha TabenkaTta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM He3a3eMeHO efleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaNpexeHWEeTo Ha ToKa.

9) MospeAa B pe3ynTaT Ha M3NON3BAHETO Ha CONeHa BOAa (Hamp. NepasiH1 MalLMHM, NOMNHK).
10) MoBpesa MAN HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HenpaBu/AHa NpolleAypa 3a NoYncTBaHe Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Uan nospefa B PE3YATaT Ha BAAramav KOposuna.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6unn moanduumpaHu AN OTBOPEHUOT HeyMbIHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTU/KOMMNOHEHTH B pe3ynTaT Ha HenoAxoAsAla ynoTpeba.

14) UHCTPYMEHTU, M3NON3BaHU NOA, HAaeM.

lapaHuuATa Mokpuea camo 6e3nnaTHaTa MoAMAHA Ha KOMMOHEHTA, KOWTO npeacTass
Npou3BOACTBEH AedeKT WM noBpesa Ha matepuana. B cnyyalt Ha AiMnca Ha KOHKPEeTHa
pe3epBHa YacT KOMNAHWATA CU 3ana3Ba NPaBOTO Aa 3aMeHU UHCTPYMEHTA € APYFr CbOTBETEH
mogen. Cnep, NPUKIOYBAHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npoueaypu rapaHUMOHHUAT CPOK Ha
VHCTPYMEHTA He ce YAb/KaBa Uan NoAHOBABA. 3aMAHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKCa,3a PEMOHT
ce NoKpwuBa oT 1-roauiuHa rapaHuymsa 3a o6pa ekcnaoaTaums, Npy cnas3BaHe Ha rapaHLuoHHUTE
yCNoBUA. 3aMeHeHUTe pe3epBHM YacTu UM MHCTPYMEHTU OCTaBaT BbB BAaJeHWe Ha HawaTa
KOMMaHuWsA. M3UCKBaHWSA, Pa3/IMiHK OT MOCOYEHUTE B TO3U rapaHLMoHeH Gbopmynsap, OTHOCHO
PEeMOHTa Ha EeNeKTPOMHCTPYMEHTM WMAW MnoBpeguTe Mo TAX, He ce npwunarat. [PbUKOTO
3aKOHOAATe/CTBO U CbOTBETHWUTE pa3nopeabu ce npunarat Kbm Tasu rapaHLma.

GARANTIE

ENeKTPUYHM anaTku ce NpPoOU3BEAEHM Cropes CTPOruM CTaHAapAuW, NoCTaBeHU oA HalaTa
KOMMNaHMja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTeT.
ENeKTpMYHM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba, 12 meceum 3a npopecmoHanHa ynotpeba n 12 meceum 3a
nonHaun n 6atepuun. fapaHumjaTa BaKM oA, AATYMOT Ha KynyBarbe Ha Npou3BogoT. [lokas
3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a KynyBatrbe Ha asaTkaTta (MasonpoaaxHa norepaa
nnn daktypa). Mop HUKAKBM OKOHOCTU KOMMaHWjaTa Hema Aa rm MoKpue cooABeTHUTE
TPOLIOLM 33 pe3epBHU [4e/0BU U COOABETHO NOTPebHO PaboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce
npeTcTaBu Konuja o4, JOKYMEHTOT 3a Kyrnysarbe. Bo cnyyaj nonpaskata ga mopa aa buge
HanpaBeHa Of, HalWOT CepBUCEH OAAEN TPOLWOLMTe 3a Npeso3 (40 M 0f) e LenocHo
3a/10/1KEHa 0/, UcnpaKkavoT (KAneHToT). AnaTkute mopa Aa 6uaaT UcnpaTeHu 3a NonpasKka
Ha KOMMaHWjaTa AW Ha oBnacTeHa paboTWU/HWMLA Ha COOABETEH HAYMH M TPAHCMOPTHU
cpeacTsa.

0CNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BU KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopucTere (YeTku, kabau,
NpeKnHyBaym, NoaHauu, Gytepu UTH.).

2) AnaTKM OLITETEHM KaKo pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpaBWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETH BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM €NeKTPUYHO MOBP3yBakbe Ha HanoH MOWHAKy Of, OHOj WTO e
HaBe/leH Ha naio4aTa Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe co He3emMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe Kako pesynTaTt Ha ynotpebaTta Ha coneHa Bofa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrteTyBarbe MM HedyHKLMOHUPatbe KaKo Pe3ynTaT Ha HenpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KoHTaKT Ha anaTkaTa CO XeMWKa/iuW, WK OWTETyBare Kako pesynTtaT Ha Bnara uUau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoaNPULMPaHU UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHaN.
13) CKpLueHM AenoBM/KOMNOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

[apaHumjaTa nokpusa camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npetcraByBa
NMPOM3BOACTBEH AedeKT UAn matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaToOK Ha oapeseH
pe3epBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3aApxyBa NpaBoOTO A3 ja 3amMeHW anaTtkata co Apyr
coopseTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha CUTe Npoueaypu 3a rapaHuumja, rapaHTHUOT
repuoa, Haanatkata He ce NPoAoAXKYBa UM 06HOBYBa. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT Aen Co
HannaTta.3a nonpaska e NoKpueHa co 1 roavHa rapaHumja 3a Aobpo paboTetse, nog ycnos
[3 Ce ycornacar yc/oBuTe 3a rapaHuymja. PesepBHuUTE A€N0BU UM anaTku KOMU Ce 3aMeHeTH
OCTaHyBaaT BO COMCIBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CroMeHaTV BO
0Ba@a rapaHLuja, Bo BPCKa CO MOMpaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
BaKaT..[pYKOTO NPaBo v PeAaTUBHWTE peryaTMBM BaXkaT 3a OBaa rapaHumja.

GARANCIA

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de compania
noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective. Uneltele electrice
ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz
neprofesional, 12 luni pentru uz profesional si 12 luni pentru incdrcdtoare si baterii.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de achizitie a sculei (bon de casa sau facturd). Tn niciun caz societatea nu va
acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective
dacd nu este prezentatd o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuatd de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-
ntors) este suportat in intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI SI RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizdrii (perii, cabluri,
intrerupatoare, incarcatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o altd tensiune decat cea indicata pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electrica nelegata la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzatoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriorari ca urmare a umiditatii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizdri necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. In cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gydrtasa a vallalatunk altal meghatérozott szigord szabvanyok
szerint:torténik, amelyek 6sszhangban vannak.a vonatkozé eurdpai mingségi szabvanyokkal.
Céglink elektromos szerszamaira nem professziondlis hasznalat esetén 24 hdénap, profess-
ziondlis hasznalat esetén 12 honap, a toltékre és akkumuldtorokra pedig 12 hénap garancidt
vallalunk. A garancia.a termék megvasarlasanak napjatol érvényes. A jotallasi jog igazola-
sa a szerszam(vasarlasat igazoloidokumentum (kiskereskedelmi blokk vagy szamla). A val-
lalat semmilyen korilmények kozott nem fedezi a pdtalkatrészek és a megfelel§ sziikséges
munkadrak vonatkezo kéltségeit, ha nem mutatjak be a vasarlasi dokumentum masolatat.
Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitas (oda- és visszaszallitds) koltsé-
gei teljes egészében a feladdt (Ugyfelet) terhelik. A szerszamokat javitdsra a megfelel6 médon
és szallitdeszkozzel kell elkiildeni a vallalathoz vagy egy erre felhatalmazott mhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddé potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tolték, tokmanyok stb.).

2) A gyarto utasitdsainak be nem tartasa kdvetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenGanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltéré feszlltségli elektromos csatlakozasbdl eredd karok.
7) Nem foldelt aramforrdshoz valé csatlakoztatas.

8) Az dram feszliltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartdsi hibat vagy anyaghibat mutatd alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Osszes garanciadlis eljaras lezarasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitasi dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux pro-
fessjonali, 12-il xahar ghal uzu professjonali u 12-il xahar ghal ¢argers u batteriji. ll-garanzija
hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri
tal-ghodda (ircevuta jew fattura bl-imnut). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri I-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma
tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent
(klijent). L-ghodda ghandha tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol
awtorizzat bil-mod u |-mezzi tat-trasport xierqa.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cargers, cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awterizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xierag.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas. tal-komponent li jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F’kaz ta’ nuqqas ta’.spare part specifika, ilkumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondenti‘iehorsWara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda ma ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-terminital<garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghnat Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija ta’ ghodod tal-en-
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mjeseci za profesionalnu
upotrebu i 12 mjeseci za baterije i punjace. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz
o jamstvenom pravu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod
kojim uvjetima nece pokriti troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija
dokumenta o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba,
troskovi prijevoza (povratno putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca).
Alati se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i od-
govarajuéim prijevoznim sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, punjaci,
stezne glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektricnog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili,njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
PL

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, estableci-
das por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad euro-
peas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia.dée.24
meses para uso no profesional, 12 meses para uso profesional y 12 meses para cargadores.
y baterias. La garantia es valida a partir de la fecha de compra del producto. La prueba del
derecho de garantia es el documento de compra de la herramienta (ticket de compra o
factura). La empresa no se hara cargo en ningln caso del coste de las piezas de recambio y
de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se presenta una copia del documento
de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser realizada por nuestro departamento
de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su reparacion a la empresa o a un
taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, cargadores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosion.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacidn o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacién con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafos. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami ustalony-
mi przez naszg firmeg, ktére sg zgadne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Elektronarzedzia naszej firmy sg,objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym w pr-
zypadku uzytkudnieprofesjonalnego;, 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypa-
dku\uzytku profesjonalnego oraz 12-miesieécznym okresem gwarancyjnym w przypadku
fadowarek i akumulatoréw. Gwarancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa\do- gwarancjizjest dokument zakupuinarzedzia (paragon lub faktura). W zadnym
wypadkurfirma nie pokryje odpowiednich-kosztéw czesci zamiennych i wymaganych go-
dzin pracy, jeslisnie zostanie przedstawiona kopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy
naprawa musi zostaé wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest
w catosci'ponoszony-przez nadawce (klienta). Narzedzia muszg zosta¢ wystane do naprawy
do firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktdére zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, tadowarki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o napigciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajgce z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfacznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
koriczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optata za naprawe jest
objeta roczng gwarancja dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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